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КУЛТУРА У ВРЕМЕНУ КРИЗЕ

Кроз различите историјске епохе, култура, у својим различитим облицима, 
увек налази начине да опстане и прилагоди се околностима, често на тај 
начин посредно говорећи више о одређеном времену од званичних изве­

штаја и статистика. 
У свакодневици која се, између осталог, мења под утицајем различитих криза, 

начин на који доживљавамо и стварамо културу такође пролази кроз промене које 
треба сагледати и разумети.

Криза као специфични историјски и друштвени моменат, разоткрива и сложе­
ност ширих друштвених процеса и њихове унутрашње противречности. Њени 
узроци су многобројни и међусобно испреплетени, а могуће манифестације такође 
обухватају читав спектар, међу којима су оне обимом најшире, попут економске 
или политичке нестабилности, еколошких и других сличних катастрофа, до гло­
балних потреса као што је то био случај током пандемије ковида. Кризе несумњи­
во погађају свако друштво и институције, али још дубље саму структуру живота 
– вредности, навике, праксе – укратко, и све оно што називамо културом. 

Култура се, с друге стране, услед своје укорењености у свакодневици, у исто 
време јавља и као кључно поље на којем се воде борбе за егзистенцију, идентитет 
и визију будућности. Рејмонд Вилијамс (Raymond Henry Williams) напомињао је да 
култура није само „начин живота“, већ и простор у ком се тај начин у временима 
кризе доводи у питање. Кризе, стога, не уништавају културу – оне је преобликују и 
усмеравају. Наиме, уместо да се тада очитавају само пуке последице кризе и у овој 
области, култура тада махом постаје њен тумач, медијатор, па чак и потенцијални 
лек за мноштво проблема.

Но, култура није једнодимензионална. Управо се у кризи додатно очитава и 
својеврсна дијалектичка тензија унутар ње. Док један део културне продукције 
настоји да одржи постојећи поредак, други га подрива и позива на преображај. 
Између два пола, култура је стално на ивици – у стању да оснажи, али и одвуче 
у пасивност. Културне праксе пак, од уметности до медија и савремених комуни­
кацијских форми, управо у кризним периодима попримају нову димензију, па и 
гестови који се иначе чине свакодневним и уобичајним на тај начин добијају сна­
гу симбола. Они, наиме, више нису само естетске појаве, већ и носиоци смисла и 
повезаности. 

У периодима кризе, култура, дакле, није луксуз или домен елитистичког еска­
пизма, већ један од фундаменталних начина на који се људи сабирају и обнављају 
друштвено ткиво. Славој Жижек (Slavoj Žižek) зато с правом примећује да је свака 
криза уједно и могућност, а да је култура управо та која ту могућност конкретније 
артикулише. У временима када институције слабе, а идеолошки наративи имају 
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све мању моћ тумачења, култура остаје вероватно и једино могуће поље сусрета, 
препознавања и заједничког промишљања. Она зато никако не може бити пери­
ферна, већ је увек централна тачка разумевања одређене друштвене стварности.

У актуелном, глобализованом и дигитализованом свету, културне реакције на 
кризу постају свеобухватне и разнолике. Култура тако отвара и простор за гло­
балну солидарност, као и за експериментисање с новим облицима удруживања, 
живота и смисла. Управо се ту крије и њен еманципаторски потенцијал: кроз пре­
испитивање вредности и односа, она не нуди готова решења, већ поставља пита­
ња која креирају простор за проналажење важних одговора.

Култура у доба кризе самим тим не решава, али увек нуди могућност оријен­
тације ка могућем решењу. Она тако постаје и простор симболичке и друштвене 
мобилизације, онај где се одлучује не само о томе како ћемо тумачити свет, већ и 
како ћемо га обликовати. Тада посебно постаје очигледно и то да она није украс 
одређеног друштва, већ својеврсни нервни систем који баш у таквом добу реагује 
најосетљивије и најинтензивније. 

У најдраматичнијим тренуцима поставља се, самим тим, и суштинско питање: 
шта заиста остаје након кризе? У обиљу неизвесности, култура често јесте она 
тачка окупљања, односно механизам преко ког заједница, ма колико била поде­
љена, наставља да комуницира и гради. У њој се крије и отпор и нада, и страх и 
идеје за будућност. Култура, стога, извесно није хомогена, већ је живи, сложени 
организам унутар ког се сусрећу и бекство и борба, и страх од промене, али и 
могућности за преображај. Управо таква валентност њене природе сведочи и о 
њеној снази. И можда је у томе и суштина њене снаге – у временима када све дру­
го делује као да се распада, култура остаје последњи простор у ком се препознаје­
мо као појединци, као заједница и као могућност.

Текстови новог издања часописа Култура тумаче контекст културе у времену 
кризе из најразличитијих перспектива, једнако, међутим, усмерени ка наведеним 
координатама ових раздобља. Премда на први поглед сасвим хетерогени темат­
ски, заједно чине сасвим кохерентну целину која сувисло настоји да проговори о 
одликама оваквих периода, као и ширег културолошког контекста и конкретније 
улоге културе и њених пракси у таквим временима.

Ирена Ристић у тексту који разматра оквир вишеструкости кризе (Једна као 
ниједна?) приказује њену сложеност која настаје услед више паралелних криза и у 
ту сврху настоји да презентује теоријски концепт полиркизе, који се показује као 
користан за анализу утицаја сингуларних криза на друштва, без обзира на разли­
чите економске системе, политичку организацију или географски регион. Зарад 
реализације наведене истраживачке намере она се бави и кризом вредности и 
еманципаторског покрета савремених друштава, као једним од аспеката кризе.

Јована Зафировић и Бранка Матијевић ауторке су текста „Свет рада у доба 
кризе: промена радних вредности у Европи”, базираног на студији која испиту­
је промене eкстринзичних и интринзичних радних вредности у Европи. Прву 
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целину чини приказ теоријско-методолошког оквира, а следи лонгитудинална 
и кроссекциона анализа радних вредности запослених, посматраних у контек­
сту Светске економске кризе. Закључује се дискусијом о налазима спроведеног 
истраживања и њиховим импликацијама за будућа кроснационална истражива­
ња радника и радница у Европи. Намера је била да се емпиријски истражи проме­
на радних вредности, при чему се прате подаци два циклуса истраживања Међу­
народног програма друштвеног истраживања (ISSP). 

Дејана Вукасовић и Сања Лазаревић Радак потписују рад са насловом „Спо­
редне вести и афективна митологија у времену кризе”, у којем се анализирају кон­
цепти споредних вести, афективне митологије и њихов значај (комуникацијска 
моћ) у периодима криза у друштву. У том смислу, циљ је двојак: с једне стране 
настоји се указати на значај ових концепата као облика културног дискурса и 
шире гледано – друштвене функције вести, док је с друге усмерен ка томе да пру­
жи допринос академској дебати о моћи савременог медијског дискурса. У раду се 
најпре анализира концепт споредних, тј. других вести, а затим концепт афектив­
них митологија, док су у фокусу анализе трећег дела рада значај и повезаност ова 
два концепта у периодима криза у друштву.

Тема Ксеније Марковић и Милице Јоковић Пантелић су културна права наци­
оналних мањина у времену кризе културе у Србији. Оне обрађују појам и значења 
кризе с посебним освртом на друштвену и државну кризу, али и манифестације 
културе у времену кризе. Циљ је у томе да се укаже на остваривање културних 
права националних мањина у времену кризе културе у Србији. У раду јесу анали­
зирана културна права у корпусу људских права, као и међународни стандарди 
и пракса када су у питању културна права националних мањина. Анализирана је 
и заштита културних права националних мањина у међународним декларација­
ма и конвенцијама, а посебно су обрађена културна права националних мањина 
кодификована у Уставу Србије, као и Закон о заштити права и слобода национал­
них мањина и Закон о култури. 

Ђурђица Станковић је ауторка текста о културној баштини Косова и Мето­
хије: „Очување идентитета у време кризе и геополитичких превирања”, који ана­
лизира проблем очувања српских средњовековних манастира и цркви у времену 
кризе и нерешених геополитичких питања и статуса КиМ. Рад анализира стање 
и перспективе културне баштине на простору КиМ, а за основно истраживачко 
питање на које настоји да понуди одговор има то – да ли нарушавањем култур­
не баштине на КиМ долази до поткопавања идентитета српског народа? Ауторка 
закључује да је очување културне баштине у директној вези са очувањем српског 
идентитета на простору КиМ, те да је валоризација културне баштине на овом 
простору у функцији очувања српског идентитета, што представља и начин да се 
створи повољнија клима за суживот различитих етничних група и њихово поми­
рење након деценија сукоба. 

Проф. др Слободан Пенезић, научни сарадник





9

Ирена Ристић
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прегледни рад
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Сажетак: Криза савремених европских друштава која траје од почетка 21. века и има 
све одлике једне органске, вишеструке кризе, има сличности са претходним кризама 
тих размера, али и сопствене специфичности. Циљ нам је био да у овом есеју при­
кажемо сложеност која настаје услед више паралелних криза и представи теоријски 
концепт полиркизе, који се показује корисном за анализу утицаја сингуларних кри­
за на друштва, без обзира на различите економске системе, политичку организацију 
или географски регион. У другом делу рада бавићемо се кризом вредности и еманципа­
торског покрета савремених друштава као аспектима кризе, који су у послератном 
периоду добијали на значају и политички јачали, да би током друге деценије 21. века 
њихова привлачност, услед дејства поликризе, почела видно да опада.

Кључне речи: криза, поликриза, савремено друштво, неодрживост 

Дефинисање кризе

Према мишљењу Антонија Грамшија (Antonio Gramsci) криза настаје када 
старо умире, а ново не може да се роди. Управо тај временски међупро­
стор погодује појави најразличитијих облика друштвених аномалија, које 

се испољавају као криза.1 Различите дисциплине друштвених наука кризу дефи­
нишу сходно својим тежиштима истраживања. За политичке науке криза предста­
вља врхунац једног опасног конфликтног замаха унутар природног или друштве­
ног система, којем је претходио изразит поремећај у функционисању.2 Социологи­
ја појам кризе дефинише као стање друштва, одн. стање централних друштвених 
сегмената (економије, образовања, социјалне државе), у којем под временским 
притиском морају да се пронађу решења за комплексне проблеме који се тичу 
✳ Рад је написан у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2025. 
годину који подржава Министарство науке, технолошког развоја и иновација Републике 
Србије.
1 Gramsci, A. (1992) Gefängnishefte. Quaderni del carcere, Hamburg: Argument, Heft 3, р. 34. 
2 Schmidt, M. (2010) Wörterbuch zur Politik. Stuttgart: Kröner, p. 443.
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прилагођавања, координације, структурних промена и одржавања система. Сма­
тра се да њој обично претходи делимично или потпуно, често и неповратно уру­
шавање постојећег система или једног његовог дела.3 Оно што ова гледишта спаја 
јесте чињеница да док је свака криза временски резултат или последица претход­
ног/прошлог стања, просторно и структурно је неодређена и може погодити све 
друштвене субјекте и сегменте. Такође, сва три гледишта, укључујући Грамшијево, 
кризу виде као међустање након којег се она или окончава и тиме постаје прекрет­
ница ка новом почетку или заоштрава и води ка ескалацији и у најгорем случају 
до пропадања друштва погођеног њоме.

Иако кризе имају негативну конотацију, њихово се испољавање у савременим 
друштвима не сматра нужно и алармантним. Напротив, перманентна потреба за 
побољшањем једног или више сегмената друштва, у моменту када до изражаја 
дође извесна дисфункционалност, сматра се дијалектичким процесом који дово­
ди до сталног унапређења, на локалном и глобалном нивоу. То се нарочито односи 
на друштва западног света, која су почевши од 19. века почела да се организу­
ју у модерне индустријске националне државе са капиталистичким економским 
уређењем. Пратећи њихов успон развило се и становиште да су цикличне кризе 
саставни део капиталистичких друштава, које либерална школа мишљења сма­
тра ценом напретка (који се након кратког застоја и превазилaжења кризе про­
гресивно наставља), док марксистичка теорија цикличне кризе капитaлистичких 
друштава тумачи као последице прекомерне акумулације капитала које постепе­
но воде ка стагнацији тих друштава. Да је криза нужан саставни део модерних 
друштава сматрају и заступници системске теорије који проблем не виде у еко­
номском систему (капитализму), већ кризу сматрају последицом процеса просве­
титељства. Слично марксистичкој критици капитализма, Никлас Луман (Niklas 
Luhmann) сматра да линеарни раст и акумулација знања у модерним друштвима 
води преоптерећењу појединаца и система. Модерна, капиталистичка друштва не 
теже само стварању вишка капитала већ и вишка знања, које је уосталом у функ­
цији стварања вишка капитала. Проблем је што се у одређеном моменту нагоми­
ланим знањем тешко може организовано управљати. Последично, то доводи до 
стања у којем се због немогућности да се нова сазнања апсорбују и (пре)усмере, 
постојећа тј. старија становишта истичу као довољно добра или чак идеализују, 
што је у супротности са идејом просветитељства и друштвеним напретком.4

Упркос перцепцији о кризи као неодвојивом, па чак и нормалном, подразуме­
вајућим делом савремених друштава5, у научној литератури се не оспорава да је са 
3 Schäfers, B. Krise, in: Grundbegriffe der Soziologie, eds. Kopp, J. and Steinbach, A. (2018) Wies­
baden: Springer VS., рp. 245-247. Сама реч криза потиче од грчког израза krísis који означава 
одлуку, кључну промену.
4 Luhmann, N. (1991) Soziologische Aufklärung, 1, Opladen: Westdeutscher Verlag, p. 73.
5 Candeias, M. “Wenn das alte stirbt…” – Organische Krise bei Antonio Gramsci, in: “Wenn 
das alte stirbt…” – Die organische Krise des Finanzmarktkapitalismus, ed. Brie, M. (2013), Berlin: 
Rosa-Luxemburg-Stiftung, p. 15.
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почетком 21. века дошло до манифестације кризе која услед своје вишеслојности 
и донекле непредвидљивог ширења превазилази одлике цикличних криза капита­
лизма. Оно што тренутну кризу савремених друштава западног света разликује од 
неких претходних јесте да, иако у основи садашње кризе стоје економски узроци6, 
њу – делом као непосредна, делом као посредна последица тих економских факто­
ра, а делом независно од њих – прате додатне политичке, социјалне и безбедносне 
кризе које представљају претњу друштвима. Тиме је садашња криза савремених 
друштава, пре свега у Европи, попримила елементе једне органске кризе (Грамши), 
коју са једне стране одликују економске дестабилизације и јаки политички кон­
фликти, а са друге смена појединачних криза са фазама парцијалне стабилизације 
па чак и, углавном краткотрајних, побољшања. 

Током новије историје одговори друштава на органске кризе нису увек били 
исти. Ти одговори показују да једна таква криза може представљати како опасност, 
тако и прилику за преокрет и нови почетак. Тако је велика екомонска криза, која 
је погодила свет између 1929. и 1939. године, индиректно довела до избијања Дру­
гог светског рата и тиме имала фаталне последице. Насупрот томе се одговор на 
кризу фордовског модела капитализма (средином седамдесетих година 20. века), 
на таласу Треће индустријске револуције, састојао у децентрализацији и флекси­
билизацији радне организације, дерегулацији правног система и социјалне држа­
ве, приватизацији државних предузећа и глобализацији финансијског тржишта.7 
На те мере се првобитно гледало као на добар пример претварања кризе у шансу 
која доноси напредак како за националне, тако и глобални економски систем, да је 
њен наратив, утемељен од социолога Ентонија Гиденса (Anthony Giddens), који је 
спровела Лабуристичка партиjа Велике Британије под вођством премијера Тонија 
Блера (Tony Blair) и Социјалдемократске партије у Немачкој под вођством канце­
лара Герхарда Шредера (Gerhard Schröder), врло брзо широм Европе прихваћен 
као нови талас политичке и економске прогресивности. Међутим, док су неке од 
тих мера у почетку у науци сматране прогресивним и глобално гледано довеле до 
економског просперитета и смањења неједнакости8, избијањем глобалне економ­
ске кризе 2008. године почела је да преовладава критика тих решења, која су из 
перспектива европских друштава, довела до слабљења државе благостања и пора­
ста неједнакости и тиме допринела економској кризе данашњице.

6 Milanović, B. (2020). Kapitalismus global: Über die Zukunft des Systems, das die Welt beherrscht, 
Berlin: Suhrkamp, p. 18–26. Ти узорци су пре свега повезани са: 
1) економским мерама западних држава покренутих седамдесетих година као одговор на 
кризу фордовског модела капитализма, 2) започетим процесом глобализације осамдесе­
тих година као и 3) успоном Кине деведесетих година 20. века.
7 Bieling, H.–J. Politische Systeme unter Transformationsdruck – soziale Desintegration und 
instituitoneller Wandel in Westeuropa, in: Entwicklungsprobleme des europäischen Kapitalismus, 
eds. Bieling, H. J. and Deppe, F. (1994), Marburg: Universität Marburg, p. 21. 
8 Milanović, B. (2020) Kapitalismus global: Über die Zukunft des Systems, das die Welt beherrscht, 
Berlin: Suhrkamp, рp. 18–20.
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Циљ овог рада је да истражи специфичности кризе савремених европских дру­
штава почевши од друге деценије 21. века. Ограничен обимом, рад ће бити пре­
гледног карактера и имаће два тока. Прво, пратећи намеру да прикаже сложеност 
која настаје због деловања више паралелних криза које погађају друштва, рад ће 
представити теоријски концепт поликризе, који се показује као користан за ана­
лизу утицаја сингуларних криза на различита појединачна друштва унутар једног 
иначе релативно јединственог економског система, политичке организације или 
географског региона. Друго, као једним од аспеката кризе савремених друштава, 
рад ће се бавити кризом вредности и еманципаторског покрета, који је осамде­
сетих година добио на значају и политички јачао, да би током последње деценије 
његова привлачност, услед дејства поликризе, почела видно да опада.

Вишеструкост кризе
Финансијска криза, криза репрезентативне демократије, Брегзит, климатска 

криза, миграциона криза, здравствена и социјална криза изазвана пандемијом 
коронавируса, криза услед ратних сукоба у Украјини и у појасу Газе, криза уну­
тар Европске уније и продубљивање политичке поларизације, криза одрживости, 
криза либералних вредности и јачање популистичких десничарских покрета и 
ауторитарних система... Овај низ је наизглед произвољан, али представља кри­
зе чије су последице у целости погодиле свако европско друштаво, док би се за 
поједина друштва могло додати још неколико засебних. Не само због броја и уза­
јамне повезаности, већ и због потенцијалне опасности сваке појединачне кризе, 
истраживања која се баве њиховим утицајем на савремена друштва одавно их већ 
не посматрају изоловано. У зависности од дисциплине унутар друштвених наука 
приметна је склоност ка хијерархизацији ових криза, истицању двеју или више 
које су у директној вези или компаративној анализи9, али и потреба за конципи­
рањем модела који би обухватио вишеструкост кризе савремених друштава у 21. 
веку и дефинисао њене карактеристике.

У литератури се често управо економска и финансијска криза из 2008/2009. 
године узима као окосница те вишеструке кризе, не само јер се хронолошки испо­
љила међу првима, већ пре свега због последица које је имала, а и даље има. Кри­
тичари таквог станoвишта као главни аргумент против посебног истицања кризе 
наводе да такав приступ комплексност кризе квантификује и редукује на њену 
економску димензију, што је недовољно да би се обухватио целокупни друштвени 
опсег кризе. Кризе такве величине и пре свега структуре се, према тим критича­

9 Нпр. Funke, M., Schularick, M. and Trebsch, C. (13. 9. 2018) The Financial Crisis Is Still Empo­
wering Far-Right Populists – Why the Effects Haven’t Faded, Foreign Affairs; Krasteva, A. If crisis 
did not exist, populism would have invented them, in: Osteuropa transformiert, eds. Olteanu, T. 
(2017), Wiesbaden: Springer VS; Bobba, G. and Hubé, N. COVID-19 and Populism: A Sui Gene­
ris Crisis, in: Populism and the Politicization of the COVID-19 Crisis in Europe, eds. Bobba, G. and 
Hubé, N. (2021), Cham: Palgrave; Riddervold, M. and Riecker, P. (2024) Finally coming of age? 
EU foreign and security policy after Ukraine, European security, 33 (3), рp. 497–516.
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рима, не могу свести на један узрок с обзиром на то да се ради о једном процесу са 
многоструким појавним облицима, у којима се узроци и последице усложњавају и 
укрштају. Отуда се најпре појавио појам мултипле тј. вишеструке кризе, којим се 
описује учесталост криза различитих врста (еколошке кризе, кризе родних односа 
и репродукције, миграционе кризе, кризе демократске репрезентације, политич­
ког легитмитета и сл). Унутар тог концепта вишеструке кризе, свака је криза за 
себе остајала аутономна и није се могла свести на другу нити ставити у директну 
релацију са другом, што је чинило главну слабост тог концепта.10 Према Алексу 
Демировићу (Alex Demirović), такав концепт је, међутим, одговарао економским 
елитама савремених друштва, јер раздвајајући појединачне кризе садржински, 
просторно и временски и спречавајући тиме да се између њих успостави еквива­
лентна веза, осујећена је теоријска концептуализација кризе којом би се у пита­
ње доводио систем сам по себи. Уместо да се укаже на унутрашњу повезаност и 
(најчешће негативну) синергију појединачних криза, кризе само посматране једна 
крај друге као да престaвљају произвољан плуралитет појединачних криза11, које 
су се пуким случајем догодиле у сличним временском и просторним оквирима.

Концепт поликризе у том погледу прави искорак и помаже бољем сагледава­
њу сложености кризе са којом се суочавају савремена модерна друштва. Аутори 
тог концепта, Лоренц (Lawrence) и сарадници, сматрају да се о глобалној поли­
кризи може говорити када се појединачне кризе унутар глобалног система до те 
мере испреплету да имају приметан негативан утицај на човечанство. Специ­
фичност тих испреплетених криза састоји се у томе да оне својом интеракаци­
јом доводе до веће штете него што би свака од њих проивела изолована за себе.12 
Oперационализујући овај концепт, Дејвис и Хобсон (Davies and Hobson) полазили 
су од тога да поликризе имају неколико карактеристика које их чине различитим 
од других модела вишеструких криза:

1) Истовременост/симултаност која се рефлектује у више одвојених криза 
које се дешавају у исто време или узастопно, при чему је једна утиче на другу; 

2) Непредвидивост повратних информација везаних за појединачне кризе, јер 
кризе делују како на предвидиве, тако и на неочекиване и непредвидиве начине;

3) Амплификација, јер интеракције између одвојених појединачних криза иза­
зивају појачање ефеката, потенцијално доводећи до губитка контроле над датим 
ситуацијом и до панике. 

10 Candeias, M. “Wenn das alte stirbt…” – Organische Krise bei Antonio Gramsci, in: “Wenn 
das alte stirbt…” – Die organische Krise des Finanzmarktkapitalismus, ed. Brie, M. (2013) Berlin: 
Rosa-Luxemburg-Stiftung, p. 14.
11 Demirović, A., Dück, J., Becker, F. and Bader, P. (eds.) (2011) Vielfachkrise im finanzdominier­
ten Kapitalismus, Hamburg: VSA, p. 13. Овде цитирано према: Исто.
12 Lawrence, M., Homer-Dixon, T., Janzwood, S. et al. (2024) Global polycrisis: the causal mec­
hanism of crisis entanglement, Global sustainability, 7, e6, Cambridge: Cambridge university 
press, рp. 1–36, овде: p. 1.



14

Ирена Ристић

Дејвис и Хобсон истичу присуство јединствених додатних карактеристика које 
доприносе овој ситуационој сложености, а које укључује:

1) Неомеђеност, с обзиром на то да свака криза престаје да буде јасно ограни­
чена, како у времену тако и у простору, јер се различити проблеми преливају и/
или стапају једни у друге. 

2) Слојевитост услед преклапања интереса (и забринутости) различитих инте­
ресних група у вези са сваком посебном кризом, што доводи до стварања нових, 
слојевитих друштвених проблема.

3) Деловање са укрштајућим циљевима будући да свака криза има своје карак­
теристике. Суочавање са једном кризом може ометати решавање друге, било кроз 
захтеве за оскудним ресурсима или посвећивањем пажње, било кроз конструктив­
на решења која су корисна за решавање једне, а штетна за решавање друге кризе. 

4) Ефекат морфизма, којим се описује да се проблеми који се појављују синер­
гијски спајају како би створили ситуације које су више од збира својих делова (тј. 
изнад збира низа криза).13 

Како бисмо залажењем у карактеристике сваке од појединачних криза прева­
зишли оквире овог рада, користићемо приказани теоријски модел да испитамо до 
које мере криза вредности и еманципаторског покрета, који су протекле четири 
деценије представљали окосницу савремених европских друштава и њихове про­
гресивности, има одлике поликризе.

Криза вредности савремених европских друштава
Посматрајући кризу савременог друштва и тиме појединачне кризе у оквиру 

једне целине, многе студије уочавају силазни тренд на неколико нивоа: а) политич­
ки, кроз јачање екстремно десничарског популиyма, раста ауторитарних система 
и слабљење демократије и институционалних механизама који служе контроли 
демократије; б) еколошки, услед све већих захтева за (зеленом) трансформацијом 
која не доноси жељене резултате и која почиње да изазива отпор грађана; в) еко­
номски, услед крхкости постојећих модела раста који не успевају да смање нејед­
накост доводећи до даљег раслојавања друштава; г) безбедносно, кроз повратак 
рата у Европи и Гази као непосредном европском суседству и коначно, д) вредно­
сно, јер све наведене промене доводе у питање вишедеценијски вредносни систем 
који је подразумевао: стабилну демократију, недвосмислен тренд унапређења еко­
лошке свести о ограничености ресурса и потребе за заштитом животне средине и 
одрживим развојем, раст државе благостања и одсуство рата. 

Ту промену, изазвану сингеријом више криза, која је у периоду незнатно дужем 
од једне деценије у европским друштвима довела до описаног обрта немачки кан­
целар Олаф Шолц (Olaf Scholz), окарактерисао је као Zeitenwende14, означавајући 

13 Davies, M. and Hobson, C. (2023) An Embarrassment of Changes: International Relations and 
the COVID-19 Pandemic, Australian Journal of International Affairs 77 (2), Taylor&Francis, рp. 
150–168.
14 Scholz, O. (5. 12. 2022) Die globalе Zeitenwende – Wie ein neuer Kalter Krieg in einer multi­
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тиме да се једна развојна фаза европских друштава приводи крају, док се друга 
налази у зачећу. Свест о тој прекретници је повезана са распрострањеним пора­
стом осећаја несигурности у погледу онога што предстоји, а истовремено постоји 
и несигурност у вези са оним што управо пролази, што се распада, односно што 
се, умереније мада не и нужно реалније речено, разлаже. Оваква кризна перцеп­
ција унутар друштава одговара и Грамшијевој дефиницији кризе, у којем старо 
нестаје, а ново се још није родило.

Када се погледа на последња два века и еру просветитељства, рекло би се да је 
криза вредности увек постојала и да је то нормалност модерне. Оно што издваја 
савремену кризу модерне15 и њених вредности јесте, према немачком социологу 
Инголфуру Блидорну (Ingolfur Blühdorn) воља за друштвеним преображајем која 
се створила и проистекла из грађанских покрета 1968. године и која је доминирала 
нарочито седамдесетих и осамдесетих, а затим наставила да буде покретач демо­
кратских промена и носилац њених идеја све до почетка 21. века. Многа истражи­
вања унутар европских друштава показују да грађани више не верују у идеју пре­
ображаја тим путем. Та идеја, а са њом и савремена друштва у којима је постојала 
вера у њу, према Блидорну постали су неодрживи.16

Уводећи појам неодрживости, Блидорн указује на промену парадигме која 
је обележавала не само послератни период европских друштава, него пре свега 
период након пада Берлинског зида, када је вера у доминацију либералних вред­
ности до те мере била узела маха, да се говорило о крају историје (Фукујама) када 
ће економски и друштвени развој бити линеран, прогресиван и одржив. Међутим, 
избијањем финансијске и економске кризе 2007. године постало је очигледно да 
постојећа друштвена уређења, начин економске производње, стил живота и кон­
зумеризам нису дуготрајно одрживи. Истовремено наступајућа криза репрезента­
тивне демократије почела је да показује да либерална демократија не може у датом 
оквиру да се одржи, и да се постепено развијају нове политичке групе које њену 
одрживост не само да не сматрају пожељном него и активно делују у правцу њене 
разградње. И док је стабилност била део еманципаторског демократског поретка, 
а њено осигуравање део поретка, за носиоце нових идеја стабилност престаје да 
буде вредност сама по себи. Уместо тога ново поимање стабилности подразумева 
да она са једне стране не искључује облике ратних и милитаристичких сукоба на 
спољном, а да се са друге креира друштвена поларизација на унутрашњом нивоу. 
Самим тим стабилност престаје да произилази из политичке зрелости грађана и 
њихове демократске политичке партиципације и учешћа у доношењу одлука, већ 
се извор стабилности редукује на војна и технолошка средства као и на контро­
лу средстава која по потреби генеришу друштвену поларизацију. На помолу је, 

polaren Ära vermieden werden kann, in: Foreign Affairs.
15 Неки аутори говоре и о касној модерни или постмодерни.
16 Blühdorn, I. (2024) Unhaltbarkeit – Auf dem Weg in eine andere Moderne, Berlin: Suhrkamp, 
p.18.
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дакле, нови облик друштвеног уређења који са претходним обликом демократије 
не дели идеју отвореног друштва, еманципаторске вредности попут индивидуал­
ног самоодређења, самоопредељења и самоостварења, нити принцип колективне 
демократске партиципације и плурализма.

Криза вредности која се осећа у савременим европским друштвима је, стога, 
иако прожета појединачним кризама, заправо погођена последицама синергије 
тих криза: истовременост економске, политичке и тиме повезане кризе државе 
благостања, изазивају несигурност, која чини да се кризе попут пандемије или 
рата у непосредном европском суседству, доживљавају као много већи (амплифи­
ковани) безбедносни и сигурносни ризик него да се дешавају у контексту у којем 
су економске и политичке прилике стабилне. Та околност затим има утицај и на 
политичке изборе, у којима популистичка идеологија поједностављених решења 
има већи шансе за успех, стварајући додатне друштвене проблеме. Истовреме­
но, та слојевитост међусобно повезаних друштвених проблема који на различи­
те начине погађају различите друштвене слојеве отежава решавање појединачних 
криза, док се проналажење решења за синергијски спојене појединачне кризе у 
датим околностима чини тешко остаривим.

Превазилажење кризе
По својој природи привремена, свака се друштвена криза превазилази или 

ескалацијом или транзицијом као новим почетку стабилности. То, међутим, не 
значи да су два потенцијална излаза из кризе или кроз организовану системску 
трансформацију друштва, кроз активизам грађана и/или политичких елита (by 
design) са једне или глобална катастрофа (by disaster) са друге стране.17

Савремена европска друштва, прогресивне политичке групе и вредности које 
су доминирале више деценија губе подршку и тај тренд се чини незаустављивим. 
Највећи изазов за политичке актере тих друштава предстаља прихватање да је 
друштвени модел који је деценијама био пожељан, сад одбачен. Политичке орга­
низације и структуре се притом неминовно суочавају са поделама на оне који 
не одустају од првобитних начела и сматрају да их треба прилагођавати новим 
околностима и на оне који мисле да оно што је некада програмски заступано сада 
више није одрживо и да мора да се мења, без могућности повратка на старо. То је 
политички и друштвени процес који захтева време и неминовно носи привреме­
ну дестабилизацију, која као таква иде у корист оним снагама којима је у интересу 
даља дестабилизација тренутног система. Неопходно је, међутим, тај процес раз­
личито посматрати из научне и перспективе политичког и грађанског активизма. 
Јер, док грађански и политички активизам с правом избегавају аргументе који 

17 Становиште унутар друштвених наука, које је настало током кризе седамдесетих годи­
на 20. века. О критичком осврту на ту теорију видети: Brocchi, D. (2024) By Disaster or by 
Design? Transformative Kulturpolitik: Von der Polykrise zur systematischen Nachhaltigkeit, Wies­
baden: Springer VS.
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би били лако (зло)употребљени од стране политичких противника и противни­
ка тренутног система, наука те обзире не може имати. Стога се примарним чини 
тражење одговора на питање, без узимања у обзир последице за активисте, како 
је дошло до тренутног стања и криза, и тек на основу такве анализе формулиса­
ти потенцијално одрживо решење ношено одговарајућим политички програмом, 
покретом и активистима.

Криза савремених демократских друштава и окретање ка ауторитарним поли­
тичким решењима не представља крај света, већ само крај једне фазе модерног 
друштва које се развијало од средине 20. века. Из угла емаципаторске демократске 
перспективе свет се урушава, при чему се оно чему су се друштва надала (про­
цват демократије, државе благостања и еколошких стандрада) није остварило, док 
оно што је створено није одрживо.18 Погрешна је и евроцентрична представа да с 
њеним крајем следи апокалипса и нестанак света, јер крај извесних схватања све­
та нипошто не означава и крај самог света. Друштва се крећу ка новој модерни, 
која ће се у зависности од актера и региона другачије дефинисати и доживљавати. 
Тако за Кину нова модерна предстваља нови успон и глобални поредак у којем ће 
она играти једну од улога, ако не и централну. Такође унутар европских друштава 
политичке елите десне идеологије долазак нове модерне посматрају са оптимизом, 
јер сматрају да је поражена зелена хегемонија и да мобилизација грађана против 
миграната даје прве резултате, представљајући нову наду за њихову идеологију 
екслузивних друштава. 
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MULTIPLICITY OF CRISIS
Abstract: The crisis of contemporary European societies, which has been ongoing 
since the beginning of the 21st century and which has all the characteristics of an 
organic, multiple crisis, has similarities with previous crises of that scale but also its 
specificities. The aim of this scientific essay is to first show the complexity that has 
arisen from several parallel crises, and for this purpose, to present the theoretical 
concept of polycrisis which proves to be a useful analytical tool to grasp the impact of 
singular crises on societies, regardless of different economic systems, political organi­
zations or geographic regions. In the second part, as one of the aspects of the crisis, 
the article will deal with the crisis of values and of the emancipatory movement of 
modern societies, which has gained on importance in the post-war period as well as 
political strength. However, during the second decade of the 21st century, due to the 
polycrisis effects, their attraction began to decline visibly.

Key words: crisis, polycrisis, contemporary society, unsustainability
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Сажетак: У овој студији анализиране су промене eкстринзичних и интринзич­
них радних вредности у Европи. На радне вредности гледамо као на значај који 
појединци придају различитим аспектима свог запослења. У оквиру истражива­
ња „субјективних” аспеката промена на тржишту рада, циљ нам је да испита­
мо да ли су након избијања финансијске кризе настале промене у радним вред­
ностима друштвених актера који чине радно способно становништво. Рад је 
структуриран у неколико кључних целина. У првом делу дат је приказ теориј­
ско-методолошког оквира, затим је представљена лонгитудинална и кроссек­
циона анализа радних вредности запослених у Европи, посматраних у контек­
сту светске економске кризе. Закључујемо дискусијом о налазима и њиховим 
импликацијама за будућа кроснационална истраживања. Намера нам је била 
да емпиријски истражимо промену радних вредности, чиме смо се ослонили на 
податке Међународног програма друштвеног истраживања (International Social 
Survey Programme, скр. ISSP). Радне вредности представљају резултат сложе­
них и специфичних економских, социјалних и културних услова. Резултати 
истраживања показали су да интринзичне радне вредности у периоду од 2005. 
до 2015. године добијају на значају у односу на екстринзичне вредности. У већи­
ни европских земаља значај високих прихода опада, док одређене екстринзичне 
вредности (сигурност посла) показују релативну стабилност током времена. 
У истом периоду, значај посла који је користан за друштво у већини посматра­
них земаља бележи раст или остаје на приближно истом нивоу. Подаци указују 
и на општи пораст значаја посла који је интересантан.

Кључне речи: радне оријентације, екстринзичне радне вредности, интринзич­
не радне вредности, економска криза, Европа

✳ Рад је написан у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2025. годи­
ну који подржава Министарство науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије.
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Увод
„Мада је будућност рада за дужа раздобља за свако конкретно 
друштво увелико неизвесна, неке од важних трансформација у 

сфери рада које су од значаја за ту будућност већ су на делу”1.

У модерној социологији рада бројна истраживања посвећена су идентифико­
вању кључних детерминанти рада, јер таква сазнања представљају важан 
темељ за унапређење радног живота у целини. Једна од тих детерминан­

ти јесте култура, која се посматра као дуготрајно присуство одређених образаца 
живота, понашања, реаговања и међусобних односа. Због свог дугорочног дело­
вања, утицај културе као детерминанте рада није увек непосредно видљив у свим 
аспектима радног живота, посебно у оним који су подложни краткорочним ути­
цајима. Ипак, култура постаје значајна, посебно у контексту интензивног пове­
зивања и интеракција различитих радних сфера у оквиру глобалних друштава.2

У скорије време, социолози културе истакли су значај културе у проучавању 
сфера рада, истичући да разумевањем значења које појединци придају различи­
тим аспектима живота можемо дубље разумети и објаснити друштвене процесе. 
Они сматрају да су радници „бића која стварају значења“ (енг. meaning-making 
beings), те да су заједничке културне представе кључни фактор у обликовању дру­
штвених односа, као и разумевању социолошких феномена. Култура тако заузи­
ма значајно место у проучавању рада и живота радника и радница. 3 Идеја да се 
карактеристике посла не могу у потпуности разумети без узимања у обзир значе­
ња која појединци приписују раду није нова.4 Још током шездесетих година, Голд­
торп (Goldthorpe) и сарадници критиковали су организационе студије које су се 
бавиле карактеристикама посла искључиво у оквиру организационог контекста.5

Неколико аутора истраживало је доминантну улогу националних култура у 
обликовању радних вредности појединаца.6 Овај културни приступ нарочито је 
наглашен у организационим студијама и студијама менаџмента људских ресур­
са. С друге стране, у психолошкој литератури постоји дуга традиција која се 

1 Bolčić, S. (2003) Svet rada u transformaciji – lekcije iz savremene sociologije rada, Beograd: Plato.
2 Исто.
3 Daniel, C., Arzoglou, E. and Lamont, M. (2011) European Workers: Meaning-Making Beings, 
Research in the Sociology of Work, pp. 287–312.
4 Kalleberg, A. (1977) Work Values and Job Rewards: A Theory of Job Satisfaction. American 
Sociological Review, 42(1), рр. 124–143.
5 Goldthorpe, J. H., Lockwood, D., Bechhofer, F. and Platt, J. (1968) The affluent worker: Indu­
strial attitudes and behaviour, London: Cambridge University Press.
6 Lenartowicz, T., and Johnson, J. P. (2003) A cross-national assessment of the values of Latin 
America managers: contrasting hues or shades of gray? Journal of International Business Studies, 
34(3), рр. 266–281; Furnham, A., Petrides, K. V., Tsaousis, I., Pappas, K. and Garrod, D. (2005) A 
Cross-Сultural Investigation Into the Relationships Between Personality Traits and Work Values, 
The Journal of Psychology, 139(1), pp. 5–32.
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бави испитивањем различитих предиктора радних вредности на индивидуалном 
нивоу.7 На пример, Хофштеде (Hofstede) дефинише културу као „колективно про­
грамирање ума“, наглашавајући да се ово програмирање углавном одвија на наци­
оналном нивоу. Према његовом схватању, национална култура игра кључну уло­
гу у обликовању радних вредности и понашања.8 Ова теорија је посебно утицала 
на истраживања у области међукултуралног менаџмента, са акцентом на то како 
национална култура формира индивидуалне вредности, што се рефлектује у раз­
личитим циљевима, вредностима и понашањима на радном месту.9

Ипак, број истраживања која се баве субјективним, односно меким аспектима 
промена у сфери рада остаје ограничен, посебно када је реч о њиховим системат­
ским кроснационалним поређењима и анализама у контексту кризних ситуација. 
У оквиру нашег истраживања „субјективних“ аспеката промена на тржишту рада, 
ослањамо се на теорију Инглхарта (Inglehart) о основама постматеријалистичких 
вредности у савременим друштвима.10 Наша анализа реагује на позив за дубља, 
систематска кроснационална поређења која не обухватају само бивше државно-
социјалистичке економије, већ и поређење капиталистичких и бивших држав­
но-социјалистичких економија. Земље савремене Европе погодне су за оваква 
поређења због различитих институционалних контекста, културних окружења и 
историјског наслеђа, укључујући и утицај државног социјализма. Зато је циљ овог 
рада испитати да ли су након избијања економске кризе настале промене у рад­
ним вредностима друштвених актера који чине радно способно становништво у 
земљама савремене Европе.

Теоријско-методолошки оквир
Истраживања радних вредности имају дугу традицију у социологији рада.11 

Један од начина да се оне разумеју јесте да се утврди њихов распон у индустриј­
ском друштву и да се процени колико их појединци вреднују.12 Под радним вред­

7 McDonald, P. and Gandz, J. (1991) Identification of values relevant to business research, Human 
Resource Management, 30(2), pp. 217–236.
8 Hofstede, G. (2001) Culture’s consequences: Comparing Values, Behaviors, Institutions and Orga­
nizations Across Nations. SAGE Publications.
9 Gahan, P. and Abeysekera, L. (2009) What shapes an individual’s work values? An integrated 
model of the relationship between work values, national culture and self–construal, The Interna­
tional Journal of Human Resource Management, 20(1), pp. 126–147.
10 Inglehart, R. (1990) Culture shift in advanced industrial society, Princeton University Press; 
Inglehart, R. (1997) Modernization and postmodernization: Cultural, Economic, and Political 
Change in 43 Societies, Princeton University Press.
11 Kalleberg, A. (1977) Work Values and Job Rewards: A Theory of Job Satisfaction. American 
Sociological Review, 42(1), рр. 124–143; Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing 
Economic and Social Context. The Annals of the American Academy of Political and Social Science, 
682(1), pp. 26–42.
12 Kalleberg, A. (1977) Work Values and Job Rewards: A Theory of Job Satisfaction, American 
Sociological Review, 42(1), рр. 124–143.
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ностима подразумевамо значења и важност коју појединци приписују самом чину 
рада и радним активностима. Термини као што су „радне оријентације“ (енг. work 
orientations) или „радни циљеви“ (енг. work goals) често се користе као синоними 
или блиски појмови. Радне вредности играју кључну улогу у разумевању мотива­
ције запослених, њихових ставова према материјалним и нематеријалним награ­
дама, као и њихових тежњи у вези са запослењем и каријером.13 

Како је већ истакнуто, појединци различито доживљавају и вреднују свој рад. 
Рад сам по себи нема инхерентно значење, већ му значење придају сами поједин­
ци.14 За неке људе, економски аспекти рада, као што су плата и бенефиције, предста­
вљају главни циљ и кључни део радног искуства. Насупрот томе, неки доживљава­
ју рад као средство за постизање дубљег задовољства и личног развоја, користећи 
га за остварење сопствених унутрашњих потреба и циљева, попут самоостваре­
ња. Такође, за одређене појединце, рад има шири друштвени значај, пружајући им 
осећај друштвене повезаности и омогућавајући допринос заједници.

Најчешће класификације радних вредности сврставају их у шире категорије: 
екстринзичне и интринзичне вредности, уз могућност издвајања треће категорије 
– социјалних вредности.15 Екстринзичне радне вредности односе се на спољашње, 
материјалне награде које људи добијају кроз свој рад, као што су плата, бенефици­
је и сигурност посла. Ове вредности се углавном повезују са конкретним, мерљи­
вим резултатима рада, а не са унутрашњим задовољством које произлази из саме 
активности рада. Са друге стране, интринзичне радне вредности или интринзич­
на радна оријентација односи се на идеју да је главни циљ и смисао рада сам рад.16 
Интринзичне вредности су фокусиране на лични развој, самоактуализацију и 
самоекспресију у раду. За појединца, рад представља прилику за коришћење сво­
јих способности и постизање својих пуних потенцијала. Ове вредности истичу 
„отвореност за промене – тежњу ка аутономији, интересовању, расту и креатив­
ности у раду“.17 Интринзичне вредности су, по свом карактеру, у супротности са 

13 Rainsford, E., Maloney, W. A. and Popa, S. A. (2019) The Effect of Unemployment and Low-
Quality Work Conditions on Work Values: Exploring the Experiences of Young Europeans, The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 172–185.
14 Kalleberg, A. (1977) Work Values and Job Rewards: A Theory of Job Satisfaction, American 
Sociological Review, 42(1), рр. 124–143.
15 Elizur, D., Borg, I., Hunt, R. and Beck, I. M. (1991) The structure of work values: A cross cul­
tural comparison. Journal of Organizational Behavior, 12(1), pp. 21–38; Ros, M., Schwartz, S. H., 
and Surkiss, S. (1999) Basic individual values, work values, and the meaning of work. Applied 
Psychology, 48(1), pp. 49–71.
16 Неки аутори праве разлику између вредности и вредносних оријентација, при чему 
вредности сматрају општијом категоријом. Насупрот томе, други аутори тврде да се ове 
две категорије не морају нужно разликовати, или чак истичу да су вредносне оријентације 
шире и општије од вредности (више у Пантић, 1977 и Кузмановић, 1995).
17 Ros, M., Schwartz, S. H. and Surkiss, S. (1999) Basic individual values, work values, and the 
meaning of work, Applied Psychology, 48(1), pp. 49–71.
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екстринзичним вредностима и представљају једну идеалну слику рада.18 Међутим, 
важно је напоменути да ове вредности нису нужно у супротности. Запослени могу 
истовремено ценити и екстринзичне и интринзичне аспекте свог рада.19

Поред класификација које деле радне вредности на екстринзичне и интринзич­
не, постоје и друге класификације које истичу различите аспекте које људи прида­
ју свом раду. На пример, социјалне радне вредности обухватају значај који поје­
динци придају друштвеним аспектима свог рада, као што су међуљудски односи, 
тимски рад, друштвена одговорност и могућност доприноса заједници.20

У контексту разматрања међусобне повезаности економске кризе и вред­
носних оријентација, важно је укратко осветлити досадашње промене у рад­
ним вредностима. Промене на тржишту рада, социјалној политици и образов­
ним могућностима имају значајан утицај на промене радних вредности у једној 
земљи.21 Почетком седамдесетих година прошлог века, Инглхарт, ослањајући се 
на сопствену модификацију теорије модернизације, почиње да истражује меха­
низме помоћу којих економске промене доводе до промена у вредностима. Он 
тврди да су просперитет и одсуство рата у развијеним индустријским друштви­
ма створили високи ниво сигурности који је омогућио усмеравање амбиција пре­
ма постматеријалистичким вредностима. Према његовим тврдњама, развијена 
индустријска друштва одликују се постматеријалистичким вредностима, у којима 
економска сигурност више није приоритет, а квалитет живота и субјективно бла­
гостање постају кључне вредности. Инглхарт сматра да се ове промене дешавају с 
генерацијском сменом, јер се вредности претежно усвајају раном социјализацијом 
и остају релативно стабилне током одраслог живота.22

Ове постматеријалистичке вредности постале су значајне и за сферу рада.23 
Како постматеријализам расте, рад губи своје централно место у животима људи, 

18 Abdelmoteleb, S. A. (2020) Work Values and Employee Effort: A Needs-Supplies fit perspec­
tive, Journal of Work and Organizational Psychology, 36(1), pp. 15–25; Rainsford, E., Maloney, 
W. A. and Popa, S. A. (2019) The Effect of Unemployment and Low-Quality Work Conditions 
on Work Values: Exploring the Experiences of Young Europeans. The Annals of the American 
Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 172–185; Gesthuizen, M., Kovarek, D. and 
Rapp, C. (2019) Extrinsic and Intrinsic work values: findings on equivalence in different cultural 
contexts, The Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 60–83.
19 Ester, P., Braun, M. and Vinken, H. Eroding work values?, in: Globalization, value change and 
generations, eds. Ester, P., Braun, M. and Mohler, P. P. (2006), Leiden: Brill, pp. 89–113.
20 Ros, M., Schwartz, S. H. and Surkiss, S. (1999) Basic individual values, work values, and the 
meaning of work, Applied Psychology, 48(1), pp. 49–71.
21 Super, D.E. Values: Their nature, assessment, and practical use, in: Life roles, values, and care­
ers: International findings of the work importance study, eds. Super, D. E., Sverko, B. and Super, C. 
M. (1995) San Francisco, CA: Jossey-Bass, pp. 54–61.
22 Inglehart, R. (1997) Modernization and postmodernization: Cultural, Economic, and Political 
Change in 43 Societies, Princeton University Press.
23 Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing Economic and Social Context, The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 26–42.
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који се све више окрећу алтернативним сферама у којима могу остварити саморе­
ализацију и лично испуњење. Институционални оквири који подстичу ширење 
постматеријалистичких вредности доприносе стварању друштва које није само 
мање оријентисано на рад, већ и друштва у којем радници имају могућност да 
пронађу послове који их испуњавају. Насупрот томе, земље које су још увек фоку­
сиране на обезбеђивање материјалне сигурности за своје грађане, попут одређе­
них постсоцијалистичких земаља, вероватно неће у истој мери усвајати постмате­
ријалистичке, односно интринзичне радне вредности.

Међутим, различита истраживања указују на то да су промене у радним вредно­
стима много сложеније.24 На пример, Супер и Шверко су у истраживању на међу­
народном узорку показали да су рад, породица и дом и даље најважније животне 
сфере за одрасле особе. Што се тиче интринзичних вредности, три аспекта – лич­
ни развој, искоришћавање способности и постигнуће – сматране су најрелевант­
нијима у већини земаља.25 У савременом добу, неки аутори истичу да екстрин­
зичне радне вредности више нису довољне за подстицање економског развоја у 
Европи, јер не одражавају актуелне друштвене и економске промене.26 Све више 
се наглашавају интринзичне вредности које подстичу лични развој, иницијативу 
и преузимање одговорности, у складу са процесом индивидуализације у европ­
ским друштвима.27 Конкретна истраживања показују да су екстринзичне вредно­
сти крајем 20. века биле нешто популарније у односу на раније деценије, али је 
у истом периоду подршка интринзичним вредностима значајно порасла. Ипак, 
нема јасних доказа о конвергенцији или дивергенцији између ова два типа радних 
вредности у Европи.28

Истраживања показују да екстринзичне радне вредности доминирају у еко­
номски мање развијеним земљама.29 На пример, Гали (Gallie) је установио да су 

24 Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing Economic and Social Context, The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 26–42.
25 Super, D. E. Values: Their nature, assessment, and practical use, in: Life roles, values, and care­
ers: International findings of the work importance study, eds. Super, D. E., Sverko, B. and Super, 
C.M. (1995) San Francisco, CA: Jossey-Bass, pp. 54–61; Šverko, B. (2001) Life Roles and Values 
in International Perspective: Super’s contribution through the Work Importance Study, Inter­
national Journal for Educational and Vocational Guidance, 1(1/2), pp. 121–130. https://doi.
org/10.1023/a:1016929016249
26 Ester, P., Braun, M. and Vinken, H. Eroding work values?, in: Globalization, value change and 
generations, eds. Ester, P., Braun, M. and Mohler P. P (2006), Leiden: Brill, pp. 89–113.
27 Gesthuizen, M., Kovarek, D. and Rapp, C. (2019) Extrinsic and Intrinsic work values: findings 
on equivalence in different cultural contexts, The Annals of the American Academy of Political and 
Social Science, 682(1), pp. 60–83.
28 Ester, P., Braun, M. and Vinken, H. Eroding work values?, in: Globalization, value change and 
generations, eds. Ester, P., Braun, M. and Mohler P. P. (2006), Leiden: Brill, pp. 89–113.
29 Gesthuizen, M., Kovarek, D. and Rapp, C. (2019) Extrinsic and Intrinsic work values: findings 
on equivalence in different cultural contexts. The Annals of the American Academy of Political and 
Social Science, 682(1), pp. 60–83; Kaasa, A. (2011) Work values in European countries: Empirical 
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интринзичне вредности знатно израженије у Финској, Данској и Шведској него у 
Великој Британији и Немачкој, што је повезано са већим нивоом образовања рад­
ника, као и бољим условима рада у скандинавским земљама.30

Лехнер (Lechner) и сарадници су у анализи радних вредности у Немачкој 
и Финској на основу четири таласа панел студија утврдили да су интринзичне 
вредности најизраженије, док су екстринзичне показале највећу стабилност у обе 
земље.31 Слично, Гали је закључио да су радне вредности временски стабилне и да 
нема значајних генерацијских промена.32 Иако су претходна истраживања пока­
зала релативну стабилност радних вредности у Европи, питање је да ли та стабил­
ност опстаје под утицајем глобалне економске кризе.33 

Финансијска криза 2008. године дубоко је утицала на раднике и раднице широм 
Европе, остављајући трајне последице. Многи запослени су се суочили с економ­
ским потешкоћама попут губитка запослења, немогућности приступа адекватној 
обуци или дуготрајне незапослености. Други су, пак, били принуђени да раде на 
пословима испод нивоа својих квалификација, што је додатно утицало на њихов 
осећај сигурности и задовољства на радном месту.34 Јужна Европа је била посеб­
но погођена, са стопама незапослености које су достигле рекордне нивое, док су 
економски слабије развијене земље широм континента доживеле дубоке социое­
кономске последице.35 Поред тога, мере штедње и смањење јавне потрошње, уве­
дене као одговор на кризу, значајно су утицале на социјалну заштиту, стварајући 
дуготрајне неједнакости и социјалне тензије у европским друштвима. За разлику 
од САД, опоравак економије у Европској унији након глобалне финансијске кри­
зе био је значајно спорији. До 2016. године, реални БДП у десет држава чланица 
и даље је био испод нивоа из 2007. године, што указује на продужене економске 
тешкоће и неједнак темпо опоравка међу чланицама ЕУ.36

evidence and explanations. Revista De Management Comparat International/Review Of Internati­
onal Comparative Management, 12(5), pp. 852–862; Ester, P., Braun, M. and Vinken, H. Eroding 
work values?, in: Globalization, value change and generations, eds. Ester, P., Braun, M. and Mohler 
P. P. (2006), Leiden: Brill, pp. 89–113.
30 Gallie, D. (2007) Welfare regimes, employment systems and job preference orientations, Euro­
pean Sociological Review, 23(3), pp. 279–293.
31 Lechner, C. M., Sortheix, F. M., Göllner, R. and Salmela-Aro, K. (2017) The development of 
work values during the transition to adulthood: A two-country study, Journal of Vocational Beha­
vior, 99, рр. 52–65.
32 Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing Economic and Social Context, The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 26–42.
33 Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing Economic and Social Context. The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 26–42.
34 Scarpetta, S., Sonnet, A. and Manfredi, T. (2010) Rising youth unemployment during the cri­
sis, OECD Social Employment and Migration Working Papers.
35 Van Gyes, G. and Szekér, L. (2013) Impact of the Crisis on European Working Conditions: 
Assembling National Trends and Reports, Dublin: Eurofound.
36 Alessi, L., Benczur, P., Campolongo, F., Cariboni, J., Manca, A., Menyhert, B. and Pagano, A. 
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Продужен период економске несигурности може имати дубок утицај на пер­
цепцију запослених поводом њихових живота и будућности, обликујући не само 
њихове аспирације већ и вредности повезане с радом.37 Неки аутори истичу да је 
криза утицала на развијање песимистичног става према тржишту рада, односно 
да је довела до смањених очекивања у погледу стабилности запослења или већег 
фокуса на економске бенефиције, него на испуњење кроз рад. Са друге стране, 
дуготрајна несигурност могла је оснажити вредновање сигурности и социјалне 
заштите, али и подстаћи на размишљања о алтернативним начинима остваривања 
економске стабилности. 

Ако се анализирају студије које истражују краткорочне промене у вредности­
ма на индивидуалном нивоу као одговор на спољне околности, могу се уочити 
одређени предвидиви образци. На пример, перцепција ризика доводи до пове­
ћања значаја вредности које се фокусирају на самозаштиту (попут сигурности и 
традиције), док истовремено смањује значај вредности усмерених на лични развој 
(као што су стимулација и самосталност). Овај образац је забележен након дога­
ђаја као што су терористички напади, рат и миграције.38 Велике економске кризе, 
попут глобалне финансијске кризе, често доводе до промена у вредностима које 
су последица појачаног осећаја несигурности. Међутим, досадашња истраживања 
ретко су се бавила детаљном анализом утицаја светске економске кризе на рад­
не вредности запослених, посматрано из компаративне и међунационалне пер­
спективе. Интересовало нас је како су економска криза и последичне мере штедње 
обликовале радне вредности у Европи.

Анализа радних вредности у овом раду заснована је на подацима Међународ­
ног програма друштвеног истраживања (енг. International Social Survey Programme), 
који су били фокусирани на рад и његове карактеристике. Овај програм, започет 
1984. године, представља континуирану међународну сарадњу чији је циљ спрово­
ђење компаративних истраживања тема од значаја за друштвене науке. ISSP тренут­
но обухвата више од 50 земаља широм света. За потребе овог истраживања, кори­
сти се модул „Радне оријентације“, који обухвата питања која се односе на разли­
чите аспекте рада, укључујући радне аранжмане, карактеристике посла, субјектив­

(2018) The resilience of EU Member States to the financial and economic crisis: What are the cha­
racteristics of resilient behaviour?, Luxembourg: Publications Office of the European Union.
37 Sortheix, F. M. and Schwartz, S. H. (2017) Values that underlie and undermine well-being: 
Variability across countries. European Journal of Personality.
38 Sortheix, F. M. and Schwartz, S. H. (2017) Values that underlie and undermine well-being: 
Variability across countries. European Journal of Personality; Verkasalo, M., Goodwin, R. and 
Bezmenova, I. (2006) Values following a major terrorist incident: Finnish adolescent and stu­
dent values before and after September 11, 2001, Journal of Applied Social Psychology, 36(1), pp. 
144–160; Lönnqvist, J., Jasinskaja-Lahti, I. and Verkasalo, M. (2011) Personal values before and 
after migration, Social Psychological and Personality Science, 2(6), pp. 584–591; Sortheix, F. M., 
Parker, P. D., Lechner, C. M. and Schwartz, S. H. (2019) Changes in Young Europeans’ Values 
During the Global Financial Crisis. Social Psychological and Personality Science, 10(1), рр. 15–25.
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ну несигурност посла, последице рада, равнотежу између пословног и приватног 
живота, централност посла, као и солидарност и сукобе у радним односима. Кон­
кретно, ослањамо се на податке из истраживања спроведених 2005. и 2015. године. 
Почетни узорак из 2005. године обухватао је 44.365 испитаника, од којих је за потре­
бе ове анализе издвојен подузорак од 17.796 радника и радница из европских зема­
ља. Узорак из 2015. године чини 51.668 испитаника, при чему је за потребе анализе 
издвојено 28.153 запослених лица из европских земаља. Анализирали смо податке 
прикупљене из европских земаља које су учествовале у обе фазе истраживања: Бел­
гије, Чешке Републике, Данске, Финске, Француске, Немачке, Мађарске, Норвешке, 
Португала, Шпаније, Шведске, Уједињеног Краљевства, Швајцарске, Словеније.

Екстринзичне радне вредности су мерене на основу одговора на питање: 
„Колико вам је свака од следећих ствари важна када разматрате посао?“, уз кори­
шћење скале од 1 – „нимало важно“ до 5 – „веома важно“, при чему су понуђене 
следеће ставке: 1) сигурност посла, 2) високи приходи, 3) добре прилике за напре­
довање и 4) посао који омогућава да самостално одлучи о свом радном времену 
или данима рада. Супротно томе, интринзичне радне вредности су мерене помоћу 
следећих ставки: 1) посао који је интересантан, 2) посао који омогућава самостал­
ност у раду, 3) посао који омогућава помагање другим људима и 4) посао који је 
користан за друштво.

Резултати: Радне вредности запослених у Европи
Иако не очекујемо да радне оријентације аутоматски реагују на промене у сфери 

рада, реално је очекивати да ће промене у друштвено-економском контексту имати 
значајан утицај на обликовање ових оријентација. Наиме, с обзиром на истражива­
ња која показују да периоди неизвесности могу довести до повећања значаја вред­
ности усмерених на самозаштиту, може се очекивати да ће значај екстринзичних 
вредности расти, нарочито у европским земљама које су посебно погођене економ­
ском кризом, као што су земље јужне Европе и постсоцијалистичке земље.39 

Графикон 1 приказује средњу вредност важности сигурности посла у различи­
тим европским земљама за 2005. и 2015. годину, указујући на релативну стабил­
ност ове радне вредности током времена. У већини земаља, сигурност посла задр­
жала је високу просечну вредност (између 4 и 5), што потврђује њену кључну улогу 
међу екстринзичним радним вредностима. Ипак, благе промене су уочене у неким 
државама. На пример, у Данској је забележен благо растући тренд (p<0,05), док у 
Чешкој (p>0,05) и Словенији (p>0,05) вредности остају константне или показују 
минималан пораст који се није показао статистички значајним. Насупрот томе, 
потврђене су статистички значајне разлике у случају Мађарске, Немачке и Лето­
није – ниво вредновања сигурности је у све три земље опао. Додатно, скандинав­
ске земље, попут Норвешке и Шведске истичу се високом и стабилном вредношћу 
сигурности посла, што је у складу са њиховим социјалним моделом. 

39 Sortheix, F. M. and Schwartz, S. H. (2017) Values that underlie and undermine well-being: 
Variability across countries. European Journal of Personality.
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Графикон 1. Значај посла који омогућава сигурност у 2005. и 2015. години 

Графикон 2. Значај посла који омогућава високе приходе у 2005.и 2015. години

Даље, графикон 2 приказује средњу вредност важности високих прихода у кон­
тексту посла у различитим европским земљама за 2005. и 2015. годину. У поре­
ђењу са вредновањем сигурности посла, овде се уочавају значајније промене. У 
већини европских земаља, изузев Швајцарске и Данске, значај високих прихода у 
контексту посла је опао (p<0,05). Најмањи значај овом фактору придаје се у Дан­
ској, Норвешкој и Шведској, док се највећи значај бележи у Летонији, Мађарској 
и Словенији. Иако ови налази не пружају поуздане доказе о узроцима опадају­
ћег тренда, могуће је претпоставити да у условима кризе и економске несигурно­
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сти приоритет појединаца постаје сама сигурност запослења, док висина прихода 
губи на значају. Са друге стране, друго потенцијално објашњење може се пронаћи 
у претходним истраживањима која указују на све већу индивидуализацију европ­
ских друштава и с тим повезано опадање значаја екстринзичних вредности.1

Уколико се осврнемо на вредновање могућности одлучивања о времену или 
данима рада, графикон 3 приказује средње вредности за различите европске земље 
у 2005. и 2015. години. Иако се уочавају веће флуктуације у поређењу са претход­
но анализираним екстринзичним вредностима, општи значај овог аспекта остаје 
мањи. Ова радна вредност је нарочито наглашена у Шпанији, Финској и Летони­
ји. Интересантно је приметити да је у већини европских земаља попут Швајцар­
ске, Словеније и Шпаније значај могућности одлучивања о времену рада опала 
(p<0,05). У поређењу са другим европским земљама, у Летонији (p<0,05) значај ове 
вредности је порастао током посматраног периода. 

Последња екстринзична радна вредност коју смо испитивали јесте могућ­
ност напредовања. Графикон 4 приказује средњу вредност важности могућности 
напредовања у контексту рада у различитим европским земљама за 2005. и 2015. 
годину. Дескриптивна анализа показује да овај аспект има највеће флуктуације у 
односу на остале екстринзичне вредности. Највећи значај овом фактору придаје 
се у Шпанији, Уједињеном Краљевству и Словенији. Поред тога, у већини земаља 
овај аспект постаје све релевантнији. Гледано у целини, у постсоцијалистичким и 
економски мање развијеним земљама екстринзичне вредности се вреднују више 

1 Gesthuizen, M., Kovarek, D. and Rapp, C. (2019) Extrinsic and Intrinsic work values: findings 
on equivalence in different cultural contexts. The Annals of the American Academy of Political and 
Social Science, 682(1), pp. 60–83.

Графикон 3. Значај посла који омогућава одлучивање о времену рада 2005. и 2015. године
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него у развијенијим друштвима, што сугерише да државе које су још увек усред­
сређене на обезбеђивање материјалне сигурности својим грађанима, попут неких 
постсоцијалистичких земаља, теже споријем усвајању постматеријалистичких и 
интринзичних радних вредности.

Следећи графикони приказују податке који се односе на интринзичне радне 
вредности. На графикону 5 представљене су средње вредности важности само­
сталности у раду у европским земљама за 2005. и 2015. годину.

Графикон 5. Значај посла који омогућава самосталност у раду 2005. и 2015. године

Графикон 4. Значај посла који омогућава могућност напредовања 2005. и 2015. године 
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Дескриптивна анализа, ове, уједно и прве интринзичне радне вредности, ука­
зује на релативно висок ниво стабилности у већини анализираних земаља (Графи­
кон 5). Швајцарска и Данска имају највише средње вредности, док Чешка бележи 
најниже. Ипак, значајнија промена примећена је у случају Данске, где је дошло 
до пада значаја самосталности у раду (p<0,05). Приметна је статистички значај­
на разлика која говори о порасту значаја ове радне вредности у случају Летоније 
током посматраног периода.

Следећа интринзична радна вредност јесте посао користан по друштво, чије су 
средње вредности представљене на графикону 6. Најнижа средња вредност забе­
лежена је у Финској, док је највиша у Шпанији. Поред тога, у Шпанији, Летонији 
и Белгији у периоду од 2005. до 2015. године примећен је пораст значаја посла 
који доприноси друштву (p<0,05). Интересантно је да значај ове радне вредности 
у већини посматраних земаља бележи пораст (или остаје на приближно истом 
нивоу), изузев Мађарске (p<0,05), где је дошло до приметног пада.

Графикон 6. Значај посла који је користан по друштво 2005. и 2015. године

Графикон 7 приказује средњу вредност важности посла који омогућава помага­
ње другим људима у посматраним европским земљама за 2005. и 2015. годину. И на 
овом графикону примећујемо релативну стабилност ове радне вредности током 
времена. Највиша вредност јесте у Шпанији и Словенији и у оба случаја та вред­
ност је у овом периоду порасла (p<0,05). Приметан је и значанији пораст средње 
вредности у Летонији (p<0,05). Насупрот томе, током истог периода у Мађарској 
и Немачкој вредновање важности посла који омогућава помагање другим људима 
је опало (p<0,05).
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Графикон 7. Значај посла који омогућава помагање другим људима 2005. и 2015. године

Последња интринзична радна вредност коју смо анализирали јесте значај 
посла који је интересантан (графикон 8). Дескриптивна анализа показује да се овај 
аспект разликује међу европским земљама – значај посла који је интересантан у 
неким земљама је у благом паду – Норвешка, Мађарска (p<0,05), у неким у благом 
порасту – Чешка, Немачка, Летонија (p<0,05), док је у некима овај аспект мање-
више непромењен, попут Швајцарске и Шведске (p>0,05). Свакако, највећи значај 
овој вредности придаје се у Француској и незнатно мање у Швајцарској. Поред 
тога, најнижа средња вредност је у Мађарској, где је уједно, током посматраног 
периода, приметан и додатан пад (p<0,05).

Графикон 8. Значај посла који је интересантан 2005. и 2015. године
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Графикон 9. Разлике у екстринзичним радним вредностима између 2005. и 2015. године

Упоређивање података из 2005. и 2015. године у неколико европских земаља 
указује на приметне промене у приоритетима радника, нарочито у вези са сигур­
ношћу запослења, високим приходима, могућностима напредовања и флексибил­
ношћу у радном времену. Осврнимо се сада на специфичне промене у вредно­
стима које су проучаване. Између 2005. и 2015. године повећана је вредност која 
је придавана сигурности запослења у већини земаља. Овај тренд је вероватно 
резултат дестабилизације тржишта рада изазване глобалном финансијском кри­
зом (2008–2009) и повећане економске несигурности, која је потиснула друге рад­
не вредности. У земљама попут Белгије (+0,15) и Шпаније (+0,08) забележен је 
умерени пораст значаја сигурности запослења. Претпостављамо да је у Шпанији 
овај тренд посебно изражен због високе незапослености током економске кризе.40 
Иако је Немачка, позната по стабилном тржишту рада, показала мале флуктуације 
у приоритетима, Мађарска се издваја као земља у којој је значај сигурности запо­
слења опао (-0,19), што може указивати на растуће поверење у доступност радних 
места или промене у културним ставовима према ризику. Овај налаз такође доне­
кле подржава Инглхартову теорију постматеријализма, која истиче да су екстрин­
зичне вредности значајније у економски мање развијеним земљама с обзиром на 
мањи ниво сигурности у друштву.

Док је сигурност запослења постала кључна вредност, приоритет који је при­
даван високим приходима опао је у многим земљама, што може бити знак пре­
оријентације вредности радника у посткризним условима. У земљама попут 
Немачке (-0,13) и Летоније (-0,35) приметан је пад у вредновању високих прихода. 

40 Van Gyes, G. and Szekér, L. (2013) Impact of the Crisis on European Working Conditions: 
Assembling National Trends and Reports, Dublin: Eurofound.
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У Летонији, овај пад вероватно одражава економску стабилизацију након при­
друживања Европској унији, што је резултирало смањењем финансијских прити­
сака на широке слојеве становништва. С друге стране, у земљама са нижим сте­
пеном економске неједнакости, као што су скандинавске земље, значај високих 
прихода остао је релативно стабилан, што може бити повезано са снажним соци­
јалним системима благостања који ублажавају економске анксиозности.

У погледу значаја могућности напредовања, примећене су мешовите промене у 
различитим земљама. У неким државама, попут Уједињеног Краљевства (+0,06) и 
Чешке (+0,12), забележен је умерени пораст значаја напредовања, што може бити 
резултат побољшања економских услова и већих могућности за мобилност. Насу­
прот томе, у земљама које су се још увек опорављале од економских тешкоћа, као 
што је Мађарска, напредовање је падало у други план, док је сигурно запослење 
постало примарни циљ.

Флексибилност у одлучивању о радном времену остала је стабилан приоритет 
током анализираног периода, са само мањим варијацијама између 2005. и 2015. 
године. Овај тренд одражава трајну вредност равнотеже између живота и посла, 
нарочито у развијеним земљама, где је флексибилност у радном времену повезана 
са бољим благостањем и вишом продуктивношћу. У Летонији (+0,11) забележен је 
благи пораст вредности одлучивања о радном времену, што се може повезати са 
модернизацијом тржишта рада у земљи и усклађивањем са европским нормама. 
С друге стране, у Мађарској је дошло до благог опадања (-0,08), што може бити 
резултат ширег економског изазова и фокуса на друге приоритете попут сигурно­
сти запослења или прихода.

Графикон 10. Разлике у интринзичним радним вредностима између 2005. и 2015. године
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Када је реч о интринзичним вредностима, резултати анализе показују про­
мене у вредновању интринзичних аспеката рада међу радницима у различитим 
европским земљама у периоду од 2005. до 2015. године. Четири димензије које су 
анализиране – имати занимљив посао, радити независно, помагати другим људи­
ма и имати посао користан за друштво, одражавају интринзичне мотивације које 
доприносе задовољству на послу, као и личном испуњењу.

Подаци указују на генерални пораст значаја посла који је интересантан у ана­
лизираном периоду. Овај тренд је посебно изражен у Белгији и Латвији, са разли­
кама од 0,18 и 0,11, респективно. Насупрот томе, у Уједињеном Краљевству забе­
лежен је благи пад у вредновању ове димензије (-0,09). Овај пад може указивати на 
промене у приоритетима радне снаге или на шире структурне промене на тржи­
шту рада. Укупно гледајући, пораст значаја занимљивог посла сугерише да радни­
ци све више траже ангажман и лично задовољство у својим улогама.

Промене у вредновању самосталности у раду биле су мање доследне. Док су у 
Немачкој и Чешкој забележени мали позитивни помаци (0,02 и 0,05), у Швајцар­
ској је дошло до опадања (-0,03). Ове промене указују на релативну стабилност 
самосталности у анализираном периоду. Може се претпоставити да независност 
на послу представља трајнији преференцијални фактор који је мање подложан 
променама у контексту тржишта рада или да су одређене земље већ постигле 
високе почетне вредности у овој димензији.

У погледу вредновања посла који омогућава помагање другима, забележени 
су значајни растови у Летонији (0,28) и Шпанији (0,11), док су падови уочени у 
Мађарској (-0,26) и Финској (-0,09). Ови контрастни трендови могу бити пове­
зани са културним или политичким променама које утичу на перцепцију колек­
тивне одговорности и алтруистичких мотивација за рад. Економски притисци, 
као и промене у улогама јавног сектора, могли су утицати на смањење интереса за 
послове који се фокусирају на помагање другима, посебно у земљама које су дожи­
веле економске или политичке изазове.

Анализа даље показује да је вредновање друштвено корисног посла порасло у 
Шпанији (0,19) и Летонији (0,24), док је у Мађарској забележен пад (-0,19). Овај пад 
може указивати на смањени нагласак на друштвено оријентисане послове, што 
може бити повезано са изазовима на тржишту рада или променама у политичким 
наративима о улози рада у друштву. С обзиром на пораст значаја ове димензије у 
већини земаља, може се претпоставити да постоји све већа свест о друштвеним 
утицајима рада и померање ка пословима који су усклађени са ширим друштве­
ним циљевима.

Добијени резултати пружају увид у шире трендове који обликују интринзичне 
мотивације радника у Европи, указујући на све већи фокус на лично испуњење и 
друштвену корисност у радним улогама. Ширење постматеријалистичких вредно­
сти доприноси стварању друштва које није само мање оријентисано на рад, већ и 
друштва у којем радници имају већу могућност да пронађу послове који им пру­
жају задовољство и лично испуњење. Уколико се осврнемо на просечне резултате 
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за Европу, можемо приметити да вредновање високих прихода у просеку опада 
(разлика између 2005. и 2015. је статистички значајна). Такође, значај посла који 
омогућава одлучивање о времену рада опада (p<0,05). Код друге две екстринзичне 
вредности (сигурност посла и добре прилике за напредовањем) није пронађена 
статистички значајна разлика за Европу генерално. Када је реч о интринзичним 
вредностима, можемо приметити да код већине проучаваних вредности не посто­
ји статистички значајна промена. Наиме, тестирањем смо утврдили да је једино 
вредновање посла који је користан по друштво у просеку порасло у проучаваним 
земљама (p<0,05). Међутим, на нивоу појединачних земаља примећене су значајне 
разлике. Пример који значајно одступа од овог тренда јесте Мађарска, која бележи 
пад све четири посматране интринзичне вредности. Овај феномен потврђује тезу 
да одређене постсоцијалистичке земље и даље заостају у усвајању интринзичних 
радних вредности, будући да су и даље превасходно фокусиране на материјалну 
сигурност (Gallie, 2019).41 С друге стране, постоје изузеци међу постсоцијалистич­
ким земљама, попут Чешке, где је забележен пораст свих интринзичних вредно­
сти. Ови резултати указују на значајан утицај специфичних културних, економ­
ских и политичких фактора на перцепцију рада и радних вредности у различитим 
друштвеним контекстима.

Закључна разматрања
Глобализација, просторна трансформација рада и радних процеса изазвале су 

значајне промене на тржишту рада, што је утицало на структуру и динамику рада 
у различитим земљама. Уз то, културне, политичке и институционалне разлике 
међу земљама доприносе различитим радним праксама и искуствима радника, 
што је постало предмет већег интересовања у друштвеним наукама. Самим тим, 
значајну улогу у већем броју студија играју компаративна истраживања која омо­
гућавају упоређивање различитих радних карактеристика у различитим земља­
ма. Доступност великих, национално репрезентативних друштвених анкетних 
истраживања о радницима и радницама која обухватају више земаља, омогућило 
је истраживачима да на детаљнији начин анализирају како различите националне 
политике, али и глобални фактори, обликују радне услове и ставове и вредности 
радника. 

Једно од таквих истраживања јесте Међународни програм друштвеног истра­
живања, које нам је и омогућило лонгитудиналну и кроссекциону анализу радних 
вредности запослених у Европи. Прецизније, омогућена нам је анализа екстрин­
зичних и интринзичних радних вредности, заснована на подацима из два циклуса 
истраживања (2005. и 2015. година) – период који је обележен глобалном финан­
сијском кризом. 

Резултати анализе су показале неколико ствари. Када је реч о екстринзичним 
радним вредностима, сигурност запослења, упркос благим променама у неким 

41 Gallie, D. (2019) Research on Work Values in a Changing Economic and Social Context, The 
Annals of the American Academy of Political and Social Science, 682(1), pp. 26–42.
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државама, показује релативну стабилност током времена, што потврђује њену 
кључну улогу међу радним вредностима. У већини европских земаља значај висо­
ких прихода опада у многим земљама. Ово може указивати на то да се радници у 
посткризним условима више фокусирају на стабилност и сигурност него на мате­
ријалне аспекте запослења. Важност могућности одлучивања о радном времену 
показује веће флуктуације у поређењу са претходним вредностима, али је општи 
значај овог аспекта опао. Могућност напредовања бележи највеће флуктуације 
међу земљама у поређењу са осталим екстринзичним вредностима. 

Сагледано у целини, значај ниједне од посматраних интринзичних вредности 
није у тренду пада. Значај самосталности у раду у европским земљама у периоду 
од 2005. до 2015. године показује релативну стабилност у већини анализираних 
држава, што је случај и са вредношћу помагање другим људима. У истом периоду, 
подаци указују на општи пораст значаја посла који је интересантан. Додатно, зна­
чај посла који је користан за друштво у већини посматраних земаља бележи раст 
или остаје на приближно истом нивоу. 

Можда најзначајнији увид јесте да су интринзичне вредности током анализи­
раног периода доживеле израженије промене него екстринзичне. Таква промена 
у вредносним приоритетима радне снаге може се тумачити као одговор на про­
мене у социоекономском окружењу, укључујући последице економске кризе, рас­
туће притиске на радну аутономију и промене у вредносним системима широм.42 
Поменули смо Инглхартову тврдњу да се развијена индустријска друштва окрећу 
постматеријалистичким вредностима, у којима економска сигурност више није 
приоритет. Сматрамо да добијени резултати (делимично) потврђују ову тврдњу – 
интринзичне радне вредности у проучаваном периоду добијају на значају у односу 
на екстринзичне вредности. Међутим, одређене екстринзичне вредности, попут 
сигурности посла, задржавају своју релевантност. У сваком случају, промене у 
радним вредностима указују на њихову динамичност као и на способност прила­
гођавања ширим друштвеним и економским контекстима, што је од суштинског 
значаја за разумевање приоритета радника у различитим друштвима.

Посматрани период, обележен глобалном финансијском кризом и њеним дуго­
трајним последицама, пружа важан увид у еволуцију радних вредности, истичући 
начин на који социоекономске промене обликују ставове и приоритете радника 
у савременом свету. Међутим, поред ове, неопходно је размотрити и утицај дру­
гих криза које такође значајно обликују радне услове и вредности у различитим 
друштвеним и економским контекстима. Савремени свет рада обликују бројне 
кризе, попут економских рецесија, технолошких трансформација и еколошких 
изазова, које утичу на приоритетe и вредности радника. Пандемија коронавируса 
је још један од примера. Пандемија је донела значајне промене у области запосле­
ња широм света. Међу њима су неочекивани губици послова, брисање границе 

42 Lopes, H., Lagoa, S., and Calapez, T. (2014) Work autonomy, work pressure, and job satis­
faction: An analysis of European Union countries, The Economic and Labour Relations Review, 
25(2), рр. 306–326.
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између посла и приватног живота, као и повећани здравствени ризици и ниво 
анксиозности на раду. Истовремено, пандемија је подстакла универзалну потребу 
запослених за интроспекцијом, преиспитивањем каријерних избора и усклађива­
њем времена проведеног на раду с личним вредностима.43 Ови увиди указују на то 
да је пандемија значајно утицала на каријерне вредности, интересе и преференци­
је запослених, обликујући њихове каријерне оријентације (Abessolo et al., 2021).44 
Међутим, недовољно је емпиријских истраживања која би указала на то како су 
ове промене утицале на радне вредности широм различитих друштвених и еко­
номских контекста. С обзиром на то, будућа истраживања могла би испитати на 
који начин је пандемија утицала на промену тежишта са екстринзичних вредно­
сти ка инстринзичним вредностима. Поред тога, рад на даљину, као све распро­
страњенији модел током пандемије, могао је подстаћи нова вредновања флекси­
билности и аутономије у раду, што би такође било вредно истражити. 
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THE WORLD OF WORK IN TIMES OF CRISIS
CHANGES IN WORK VALUES ACROSS EUROPE

Abstract: This paper analyses changes in work values across Europe. Work values are 
considered through the lens of importance an individual assigns to them in various 
aspects of their employment. Within examining the “subjective” aspects of labour mar­
ket changes, the paper sets a key objective: to determine whether shifts in work values 
have occurred among social actors within the working-age population, following the 
financial crisis. The paper is structured into several key sections. First, it outlines the 
theoretical and methodological framework. Then, the central part of the paper offers a 
longitudinal and cross-sectional analysis of work values among employees in Europe, 
evaluated within the context of the global economic crisis. Finally, it concludes with 
a discussion of the findings and their implications for future cross-national research 
on European workers. The study sought to empirically investigate changes in work 
values, utilizing data from two cycles of the International Social Survey Programme 
(ISSP). The research findings have shown that work values are the result of complex 
and simultaneously specific economic, social and cultural conditions. In several Euro­
pean countries, significant changes have been observed in workers’ priorities, particu­
larly regarding the fact that the intrinsic values underwent more pronounced changes 
during the analysed period than the extrinsic values.

Key words: world of work, extrinsic work values, intrinsic work values, economic crisis, 
Europe
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Сажетак: У раду су анализирани концепти споредних вести и афективне мито­
логије и њихова „комуникацијска моћ” у периодима криза у друштву. У том сми­
слу, циљ овог рада је двојак: с једне стране настоји да укаже на значај ових кон­
цепата као облика културног дискурса и шире гледано да анализира друштвену 
функцију вести, а са друге, да пружи допринос академској дебати о моћи савреме­
ног медијског дискурса. У раду се најпре анализира концепт споредних, тј. других 
вести, а затим концепт афективних митологија, док су у фокусу анализе трећег 
дела рада значај и повезаност ова два концепта у периодима криза у друштву.

Кључне речи: споредне вести, афективнe митологијe, криза, дискурс, идеологија

Увод

Концепти споредних вести и афективних митологија недовољно су науч­
но истражени у домаћим академским круговима, те нам је намера била да 
укажемо на место ова два концепта у медијском дискурсу, њихову „кому­

никацијску” моћ, тј. значај и утицај у процесу обликовања друштвене свести, уз 
осврт на њихову улогу у времену друштвене кризе. Шире гледано, дата је анализа 
друштвене функције вести са циљем да пружи допринос савременој академској 
дебати о идеолошком значају медијског дискурса. У првом делу рада анализиран 
је концепт споредних, тј. „других вести”, појма који је увео Џон Лангер (John Lan­
ger), супротстављајући их „озбиљним вестима” и указујући на њихов утицај и 
моћ у медијском дискурсу. Интересовало нас је како споредне вести конструишу 
значења и производе идеолошки систем који одр(а)жава интересе доминантних 
друштвених група. У другом делу рада анализиран је концепт афективних мито­

✳ Рад је написан у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2025. годи­
ну који подржава Министарство науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије.



46

Дејана Вукасовић и Сања Лазаревић Радак

логија који је развио Дарен Келси (Darren Kelsey), настојећи да укаже на значај 
митологије у медијском дискурсу и начине на који митолошки наративи обликују 
перцепције и идеологије у различитим контекстима.1 Коначно, у трећем делу рада 
истражујемо значај ова два концепта у времену кризе, указујући на механизме 
њиховог деловања у медијском дискурсу у времену кризе, уз осврт на сличности 
које их одликују.

Концепт споредних вести
У студији Tabloid Television из 1998. године, Џон Лангер (John Langer) увео је 

концепт тзв. „споредних вести” тј. „других вести”, како би указао на њихов значај 
и улогу у медијском дискурсу. Како наводи Мajра Мекдоналд (Myra Macdonald), 
Лангеров концепт споредних вести представља „значајан облик културног дис­
курса са разноликим педигреом и препознатљивом унутрашњом логиком”2. Појам 
је представљен као аналитичка категорија, с намером да се истраже „приче о људ­
ским интересима”. Ове приче Лангер повремено назива, „неугледним” вестима, 
истичући да им треба посветити централну аналитичку пажњу, с обзиром на то да 
су занемарене од стране критичких студија, у чијем су фокусу превасходно поли­
тички садржаји вести3. Истраживање специфичности „других вести”, омогућава, 
према Лангеру, свеобухватније критичко разумевање комуникативне моћи меди­
ја. Споредне вести разликују се од озбиљних вести по томе што су фокусиране 
на уобичајено и свакодневно и у њиховој основи су одређене наративне страте­
гије и типови прича, као што су извештаји о несрећама, незгодама и угроженим 
заједницама. Лангер заснива концепт споредних вести на основама промишља­
ња сензационализма као извештавања о безначајним темама у таблоидном мани­
ру4. Ове вести су према Лангеру тривијалне и одликује их релаксираност, мар­
гиналност, али и драматичност. Оне омогућавају да се пажња јавности измести 
изван поља политичког, будући да су „неполитичке” природе. Фокус ових вести 
на свакодневном је, према Лангеру, одлика која их чини највише „политичким”, 
јер се баве дискурсом ‘здравог разума’ и проживљеним искуством на начин на 
који озбиљне вести то не раде. На тај начин, „друге вести” конструишу одређе­
но идеолошко „поље” са сопственом унутрашњом кохерентношћу и редоследом 
релевантности5. Организоване тако да задовољавају очекивања реципијента и 

1 Схватањима Дарена Келсија блиска су и она која долазе од других значајнијих теорети­
чара. Међу њима су: Џозеф Кембел (Joseph Campbell) и Рене Жирар (René Girard), антро­
полози Жилбер Дуран (Gilbert Durand) и Виктор Тарнер (Victor Turner), филозофкиња 
Марта Насбаум (Martha Nussbaum)
2 Macdonald, M. (1999) Rethinking ‘the Ordinary’ in Television News. Book Reviews, Cultural 
Studies, vol. 13(1), p. 161.
3 Langer, J. (1998) Tabloid Television. Popular journalism and the ‘other news’, London: Routledge: 
pp. 8–9.
4 Udeze, S. E and Uzuegbunam, Ch. E. (2013) Sensationalism in the media: the right to sell or the 
right to tell?, Journal of Communication and Media Research, vol. 5(1), pp. 69–78.
5 Langer, J. (1998) Tabloid Television. Popular journalism and the ‘other news’, р. 146.
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успостављају базичну структуру дискурса који је присутан у бројним, наизглед 
распршеним догађајима у времену и простору, ове вести се према Лангеру деле 
у четири категорије: приче о „посебно изузетним” особама, укључујући прилоге 
о славним личностима, али и достигнућа обичних људи са циљем хуманизовања 
елите уз истовремено уздизање „обичног”; приче о „жртвама” које су савладале 
околности изван њихове контроле а са циљем изазивања симпатија кроз констру­
исање модела „добре жртве”; приче о заједницама чији су уређен живот изненада 
пореметиле неочекиване силе, ради изграђивања осећаја колективне рањивости и 
потребе за поновним успостављањем реда и приче о „ритуалу, традицији и про­
шлости”, које користе друштвено памћење како би омогућили постојаност про­
шлости у садашњости. Ови различити типови прича заједно чине метафизички 
„подсистем” унутар вести, који артикулише текући дискурс о тензијама између 
континуитета и промене.

Дајући споредним вестима помно академско истраживање, Лангер доприноси 
разумевању моћи медијског дискурса. Како наводи Тарнер (Graeme Turner), ста­
вљајући у фокус истраживања споредне вести, детаљном текстуалном анализом 
ових типова прича са циљем да објасни њихову „комуникацијску моћ” и идеоло­
шки значај, Лангерова студија Tabloid Television настоји да анализира друштвену 
функцију вести6. Ове вести конструишу значење и производе идеолошког система 
који подржава интересе доминантних друштвених група. Иако тривијалне и при­
сутне на површини наше свакодневице, споредне вести имају способност да при­
добију сагласност и репродукују доминантну идеологију кроз своју привлачност 
здравом разуму, популистичким облицима мудрости и својом способношћу да 
привуку реципијенте фокусирањем на обично и свакодневно. На тај начин Лан­
гер настоји да објасни „идеолошки рад” који су постигле „тривијалности” телеви­
зијског новинарства кроз анализу њихове форме као наратива, као идеологије, па 
чак и као метафизике7. 

Концепт афективних митологија
Бавећи се интерперсоналном политиком нарације и идеологије, Дарен Келси 

(Darren Kelsey) увео је концепт тзв. афективних митологија. Тврдећи да се овај 
концепт односи на митове који функционишу као приче, али и као емоционалне и 
психолошке силе које обликују индивидуалну и колективну свест, овај аутор сма­
тра да је митологија неизбежни аспект људског искуства, који треба да буде пред­
мет научног истраживања. У том смислу, Келси је усмерен на анализу интеракције 
између митологије, архетипских наратива и медијских репрезентација, посебно 
у контексту друштвених одговора на кризе, политичких покрета и индивидуал­
них идентитета8. У фокусу истраживања овог аутора су митолошки наративи и 
6 Turner, G. (1999) Tabloidization, journalism and the possibility of critique, International jour­
nal of cultural studies, vol. 2(1), p. 67.
7 Исто, стр. 67.
8 Kelsey, D. (2015a). Hero Mythology and Right-Wing Populism, Journalism Studies, DOI: 
10.1080/1461670X.2015.1023571; Kelsey, D. (2015b) Media, Myth and Terrorism. A Discourse-
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начин на који ови наративи обликују перцепције и идеологије у различитим кон­
текстима. У том смислу, Келси развија оригинални интердисциплинарни оквир 
који назива дискурзивно-митолошким приступом, настојећи да истражи како 
архетипови, колективно несвесно и афективне праксе обликују идеолошке кон­
струкције и културна значења која се преносе путем медија и политичког дис­
курса. Дискурзивно-митолошка анализа је за Келсија флексибилно поље одређе­
но дискурзивним конструкцијама које потичу из митологије. Указујући на то да 
су друштво и политика дубоко повезани са психолошким структурама и архе­
типским механизмима, Келси тврди да живимо по афективним квалитетима које 
успостављају митови9. Према Келсију, афективне митологије имају значајан ути­
цај на друштвене односе, укључујући питања расе, религије, класе, пола, моћи и 
културе у личним, јавним и приватним просторима10. Стога је неопходно разуме­
ти психолошко-дискурзивни механизам митологије у њеној афективној форми и 
њеном идеолошком утицају11. Kелси сматра да митологија обликује колективну 
свест и друштвене вредности, те је стога од значаја начин на који митови артику­
лишу динамику моћи, управљају друштвеним идентитетима и баве се савреме­
ним питањима. Према овом аутору, митолошки наративи досежу даље од пуког 
приповедања, они обликују друштвену стварност, односе се на конструисане при­
че и симболе везане за значајне историјске догађаје, који се с временом развијају 
и обликују јавне перцепције, национални идентитет и идеолошке оквире12. Ови 
наративи наглашавају континуирану реинтерпретацију и релевантност историј­
ских аналогија у медијском дискурсу, откривајући сложеност начина на који се 
колективна сећања формирају и одржавају у социокултурном контексту13. Према 
Келсију, митови доминирају информативним системима, присутни су у конститу­
тивним наративима, а будући да делују познато, јер одговарају обрасцима који се 
у већем броју култура преносе генерацијама, појединци их прихватају као неупит­
не14. Инспирисан јунговским схватањем архетипова колективно несвесног, Келси 
овде убраја широко поље асоцијација на учестале представе које дели велики део 
човечанства. Митологије, које се могу јавити у фрагментима, у формама асоција­
Mythological Analysis of the ‘Blitz Spirit’ in British Newspaper Responses to the July 7th Bombings. 
Basingstoke: Palgrave Macmillan.
9 Kelsey, D. (2017) Media and Affective Mythologies. Discourse, Archetypes and Ideology in Con­
temporary Politics, Cham: Springer, p. 4.
10 Исто, стр. 5.
11 Kelsey, D. (2020a) Archetypal Populism: The “Intellectual Dark Web” and the “Peterson Para­
dox”. In: Discursive Approaches to Populism Across Disciplines, ed. Michael Kranert, Cham: Pal­
grave Macmillan, pp. 177–178. 
12 Kelsey, D. (2017) Media and Affective Mythologies. Discourse, Archetypes and Ideology in Con­
temporary Politics, op. cit.
13 Kelsey, D. (2015b) Media, Myth and Terrorism. A Discourse-Mythological Analysis of the ‘Blitz 
Spirit’ in British Newspaper Responses to the July 7th Bombings, op. cit.
14 Kelsey, D. (2017) Media and Affective Mythologies. Discourse, Archetypes and Ideology in Con­
temporary Politics, op. cit., p. 6.
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ција и ликова, врше континуирани утицај на друштвене односе у јавној и приват­
ној сфери, од којих свака понаособ остаје политичка. Овако схваћени митови нису 
тек кохезиона снага друштва, већ уједно и сигнали криза, успона, победа/пораза, 
моћи/немоћи. Келси указује на важност критичке анализе митолошких наратива, 
наглашавајући њихов потенцијал да буду употребљени у идеолошке сврхе, тј. да 
делују као средство за ширење одређених идеолошких ставова и интереса. 

Значај споредних вести и афективних митологија у времену кризе
Концепти споредних вести и афективних митологија посебно су значајни у 

медијском дискурсу у временима друштвених криза. Криза је једна од најчешће 
употребљаваних речи у свакодневном говору15. Кризом се обично означава све­
обухватан поремећај у друштвеном животу из којег је излазак тежак и обично 
дуготрајан16. Популарност и широка употреба овог концепта условили су његова 
различита тумачења у различитим научним дисциплинама, чинећи комплексним 
његово једнозначно појмовно одређење17. Тако се у психологији говори о кризи 
личности, у медицини о кризи као врхунцу тешке болести, док се, на пример, у 
екологији криза односи на угроженост животне средине18. Заједничко дефиници­
јама кризе у различитим дисциплинама јесте да криза није само догађај по себи, 
тј. објективно догађање у свету, већ и субјективна перцепција и оцена објектив­
ног догађаја19. Ово је од посебног значаја када говоримо о споредним вестима и 
афективним митологијама у периодима друштвених криза. Споредне вести се 
јављају тј. производе у тренуцима када је актуелан налет информација везаних 
за друштвене кризе које могу деловати претеће, дестабилизујуће и угрозити рела­
тивно хармоничан ток индивидуалне и колективне доколице20. Споредне вести су 
пропуштене кроз филтере драматизације и омогућавају да се пажња јавности на 
тренутак преусмери изван поља „озбиљног”, са циљем репродуковања постојећих 
вредности и очувања поретка информација21. На овај начин, главне вести које би 
грађанима могле дати објективнију слику о кризи/кризама у друштву, привреме­
но постају „споредне”, или бар неважне, те се њиховим манифестним поставља­
њем у други план одлаже извештавање о питањима од значаја. Служећи широко 

15 Кеšetović, Ž, i Toth, I. (2012) Problemi kriznog menadžmenta, znanstvena monografija, Velika 
Gorica: Veleučilište Velika Gorica, str. 37.
16 Ivanović, V. (2014) Pojam krize: konceptualni i metodologijski aspekti. Međunarodne studije, 
vol. XIV(2), str. 11.
17 Кеšetović, Ž, i Toth, I. (2012) Problemi kriznog menadžmenta, znanstvena monografija. Velika 
Gorica: Veleučilište Velika Gorica; Ivanović, V. (2014) Pojam krize: konceptualni i metodologijski 
aspekti, Međunarodne studije, vol. XIV(2), str. 9–29.
18 Кеšetović, Ž, i Toth, I. (2012), нав. дело, стр. 39.
19 Исто, стр. 40–41.
20 Langer, J. (1998) Tabloid Television. Popular journalism and the ‘other news’, наведено дело.
21 Lazarević Radak, S. Patriotkinje, domaćice, majke i lepotice: trivijalizacija vesti o naučnicama 
u Srbiji, u: Naučnice u društvu, ur. Stevanović, L., Prelić, M., i Lukić Krstanović, M. (2020), Beo­
grad: Etnografski institut SANU, str. 51–56. 
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схваћеној забави, наративи споредних вести испуњавају свакодневницу, па усме­
равајући и обликујући доколицу производе „знање кроз језик и репрезентације, 
те се дистрибуцијом тривијалних и често фантастичних наратива перпетуирају 
фиксирана веровања и идеје и одржава њихово подразумевање22. Другим речи­
ма, иако су споредне вести измештене изван сфере политичког, оне остају на тра­
гу доминантне идеологије, што омогућава репродуковање вредности неопходне 
за њихово одржавање23. „Комуникацијска моћ” споредних прича и њихов идео­
лошки значај лежи стога управо у њиховој „неполитичкој” природи. У том сми­
слу, укључивање „неозбиљних” информација мења карактер „озбиљних” вести, 
те преокупација стратегијама које се користе ради тривијалних вести почиње да 
обликује и најзад преплављује „релевантно” и „значајно”24. На тај начин, споредне 
вести конструишу стварност путем медијског дискурса, омогућавају дисципли­
новање појединаца и група одржавањем њихових вредности, ставова, мерила, и 
самим тим производе идеолошки систем који одр(а)жава интересе доминантних 
друштвених група25. 

Митови и њихови архетипски карактери део су медијског тока чија свесна или 
несвесна употреба долази до изражаја у периодима сумњи, несигурности и кри­
за у друштву. Келси је у својим радовима наглашавао моћ митова у новинарском 
приповедању, уводећи појам „архетипског мешања” како би указао на комбина­
цију различитих јунговски схваћених архетипова у оквиру савремених рекламних 
наратива у циљу стварања различитих представа хероизма, али и анализирајући 
конструисање митова у штампаним медијима и њихов идеолошки утицај26. Овај 
аутор посебно указује на значај тзв. „архетипског популизма” који за њега пред­
ставља „неизбежност у култури приповедања”27 и који поприма моћ кроз начин 
на који причамо приче са циљем конструисања стварности. Митови су психоло­
шко-дискурзивне форме које се контруишу и разумеју кроз језик, симболе, зна­
ке, приче и дискурсе који изражавају одређене вредности у друштву28. Писани 
и усмени наративи, изјаве и друге форме текста које конотирају са необјашњи­
вим, мистериозним, нерешивим и фантастичним, преплићу се са дискурсима о 
22 Langer, J. (1998) Tabloid Television. Popular journalism and the ‘other news’, нав. дело, стр. 36.
23 Исто, стр. 31.
24 Lazarević Radak, S. (2020) Patriotkinje, domaćice, majke i lepotice: trivijalizacija vesti o nauč­
nicama u Srbiji, нав. дело, стр. 52.
25 Исто.
26 Kelsey, D. et al., (2023) The (army) hero with a thousand faces: A discourse-mythological appr­
oach to theorising archetypal blending in contemporary advertising. Marketing Theory, vol. 23(1), 
pp. 141–162; Kelsey, D. (2015a), Hero Mythology and Right-Wing Populism, Journalism Studies.
27 Kelsey, D. “Archetypal Populism: The “Intellectual Dark Web” and the “Peterson Paradox”, in: 
Discursive Approaches to Populism Across Disciplines, Kranert, M. (ed.) (2020a), Cham: Palgrave 
Macmillan, p. 173.
28 Kelsey, D. Moral Storytelling during the 2011 England Riots: Mythology, Metaphor and Ide­
ology, in: Discourses of Disorder. Riots, Strikes and Protests in the Media, Hart, C. and Kelsey D. 
(eds.) (2019), Edinburg: Edinburg University Press, pp. 38–56.
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економији, политичкој моћи и свакодневици, репродукујући постојеће стање у 
друштву. Митолошки наративи могу артикулисати једноставне поруке, али је реч 
о сложеним процесима који често пружају софистициране манипулације попу­
ларним причама, сећањима и идентитетима29. На овај начин се објашњавају меха­
низми преливања глобалних вести на локалне планове и њихово прилагођавање 
локалним контекстима. Истине које успостављају митолошки наративи омогућа­
вају да се у својој разноликости обухвате унутрашњи и спољнополитички дис­
курс као део укупног културног репертоара који превазилази границе национал­
ног, регионалног и административног. Утицај афективних митологија огољује се у 
медијском простору, сведочећи о снази и трајности представа у складу са којима 
друштва живе. 

Парафразирајући Џозефа Кемпбела, Дарен Келси издваја архетипове херо­
ја, детета, сенке и трикстера, истичући њихов значај у савременом политичком 
животу. Келси највећу пажњу посвећује архетипу сенке истичући историјски кон­
тинуитет њене употребе. Од познатог примера Јевреја у Другом светском рату до 
фигуре „терористе”, или било које друге форме „угрожавајућег” Другог, унутра­
шњег или спољашњег „непријатеља”, овај архетипски лик има функцију држања 
друштва у приправности кроз представу о његовој унутрашњој рањивости. Како 
су архетипови међуповезани, онај о детету, у медијском простору, има функцију 
одржавања напетости и угрожене будућности што омогућава употребу овешта­
лих формулација о „угоженој младости” и залагању за бољу будућност „наше 
деце”. Келси примећује да је исти дискурс у британском друштву био на врхунцу 
у 19. веку када је Чарлс Дикенс највише допринео ширењу представе о невином, 
рањивом детету.30 Још једна значајна фигура је трикстер који траје у политичким 
репрезентацијама од палеолита до данас, будући да се, заступљен још у Езопо­
вим баснама налази у близини клопки, хране, а да, захваљујући својој несвакида­
шњој интелигенцији успева да се супротстави вишеструко надмоћном непријате­
љу. Примери ове фигуре најчешће су културни хероји, борци против угњетавања 
и ослободиоци од колонијалне власти. Ови карактери остају у међузависности 
са кемпбеловски схваћеним херојем чији је мономит заправо наратив о бројним 
авантурама у које се протагониста упушта да би на крају, аутентичном борбом 
успео да реализује индивидуалне и политичке циљеве.

Политичке наративе подупиру и они који се срећу у медијским формама мани­
фестно намењеним релаксацији, а латентно социјализацији. Опште место у који­
ма ови архетипови делују јесте ситуација у којој протагониста остварује борбу 
између добра и зла, побеђујући чудовиште или превазилазећи препреке које му 
је социјално окружење наметало (Одисеј); трагедије чији су протагонисти жртве 
(Андерсенова Девојчица са шибицама или Толстојева Ана Карењина); срећни крај 

29 Kelsey, D. News, Discourse, and Ideology, in: The Handbook of Journalism Studies, 2e edition, 
Wahl-Jorgensen, K. and Hanitzsch, T. (eds.) (2020b), London and New York: Routledge, pp. 251-252.
30 Kelsey, D. (2017) Media and Affective Mythologies. Discourse, Archetypes and Ideology in Con­
temporary Politics, op. cit., p. 6.
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трагичног почетка као компензације за неправде нанете током најранијег дела 
јунаковог путовања (Пепељуга); супротстављање неправди, ауторитарном режи­
му (лисица у басни). Ове представе путују, полазећи из такозваног колективно 
несвесног, кроз културне филтере, мешајући се са наративима нашег времена. 

Закључак
У раду су анализирани концепти споредних вести и афективних митологија и 

њихов значај у савременом медијском дискурсу. Aнализирајући споредне вести 
као облик „неозбиљног извештавања” који користи одређене наративне стратеги­
је и типове прича, Лангер је настојао да испита како ова врста вести конструише 
значење и производи идеолошки систем који одр(а)жава интересе доминантних 
друштвених група. Иако по природи „неполитичке”, са циљем да својом „нео­
збиљноћу”, релаксираношћу и драматизацијом изместе фокус јавности из поља 
политичког, идеолошки значај споредних вести лежи управо у њиховој „неполи­
тичкој” природи. Фокус ових вести на свакодневном и „обичном” јесте управо 
одлика која их чини „политичким”, јер се баве дискурсом здравог разума и про­
живљеним искуством на другачији начин у поређењу са озбиљним вестима. Ове 
вести су посебно значајне у периодима друштвених криза, када преусмеравају 
пажњу јавности са „озбиљног извештавања”, чинећи да главне вести постају „спо­
редне”, те се њиховим постављањем у други план одлаже извештавање о питањи­
ма од значаја и омогућава несметан и стабилан ток информација. Са друге стране, 
концепт афективних митологија усмерен је на анализу вести као облика митоло­
шког приповедања и начина на који митови артикулишу динамику моћи, упра­
вљају друштвеним идентитетима и баве се савременим питањима, уједно пока­
зујући да се наративи протежу даље од пуког приповедања у циљу обликовања 
стварности. Према Келсију, који уводи концепт афективних митологија у домен 
научног истраживања, сматрајући да имају значајан утицај на друштвене одно­
се, укључујући питања расе, религије, класе, пола, моћи и културе у личним, јав­
ним и приватним просторима, митови су психолошко-дискурзивне форме које се 
конструишу и разумеју кроз језик, симболе, знакове, приче и дискурсе који изра­
жавају одређене (доминантне) вредности у друштву. Концепт афективних мито­
логија наглашава идеолошку димензију вести које садрже митолошке наративе, 
сматрајући да они обликују друштвену стварност и стога је од значаја начин на 
који митови артикулишу динамику моћи, управљају друштвеним идентитетима и 
баве се савременим питањима. Оба концепта пружају критичку анализу наратив­
них стратегија, и истражују анализу вести у студијама новинарства. Док је Лангер 
фокусиран на споредне вести, Келси се бави вестима као обликом митолошког 
приповедања. Оба аутора наглашавају идеолошку димензију вести, тврдећи да 
идеологија у вестима не функционише кроз монолитне наративе које често оче­
кујемо од одређених пружалаца вести. Истовремено, аутори указују на комплек­
сност наратива које садрже ове вести, уз неопходност културног и политичког 
разумевања друштвеног контекста у којима ове вести делују. 
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OTHER NEWS AND AFFECTIVE MYTHOLOGIES  
IN THE TIME OF CRISIS

Abstract: The aim of this article is to analyse the concepts of other news and affective 
mythologies and their meaning in the contemporary media discourse. More speci­
fically, it aims to highlight the importance of these two terms in the media discour­
se, their “communicative” power, i.e. their meaning and influence in the process of 
shaping social consciousness, focusing on their importance in times of social crisis. 
By introducing the concept of other news as a form of “frivolous reporting” that utili­
zes particular narrative strategies and story types, Langer sought to examine how this 
type of news constructs meaning and produces an ideological system that upholds 
the interests of dominant social groups. On the other hand, the concept of affective 
mythologies focuses on the analysis of news as a form of mythological narrative and 
the ways in which myths articulate power dynamics, manage social identities and 
address contemporary issues. In doing so, it shows that narratives go beyond mere 
storytelling to shape reality. The focus is on the ways in which myths articulate power 
dynamics, manage social identities and address contemporary issues. Both concepts 
offer a critical analysis of narrative strategies and explore the analysis of news in jour­
nalism studies. While Langer focuses on other news, Kelsey deals with news as a form 
of mythological narrative. Both authors emphasize the ideological dimension of news, 
arguing that news ideology does not operate through the monolithic narratives we 
often expect from particular news providers. At the same time, the authors point to 
the complexity of the narratives that make up these news and the need for a cultural 
and political understanding of the social context in which these news operate.

Key words: other news, affective mythologies, crisis, discourse, ideology
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Сажетак: У раду се обрађују појам и значења кризе са посебним освртом на дру­
штвену и државну кризу. Обрађене су и манифестације културе у времену кри­
зе. Циљ рада је да укаже на остваривање културних права националних мањи­
на у времену кризе културе у Србији. У раду су анализирана културна права у 
корпусу људских права, као и међународни стандарди и пракса када су у пита­
њу културна права националних мањина. Анализирана је заштита култур­
них права националних мањина у међународним декларацијама и конвенција­
ма. Посебно су обрађена културна права националних мањина кодификована у 
Уставу Србије, Закон о заштити права и слобода националних мањина и Закон 
о култури. Истакнуте су и надлежности националних савета националних 
мањина у области културе. Обрађене су и криза културе и културна криза у 
Србији са последицама по културна права националних мањина. Приказани су 
резултати истраживања остваривања културних права националних мањина 
у Србији – случај мађарске и хрватске националне мањине.

Кључне речи: криза, култура, националне мањине, културна права, културна 
аутономија, савети националних мањина

Култура у времену кризе

Појам „криза” је парадоксалан. У себи садржи и позитивно и негативно, као 
и оптимистичко и песимистичко значење. Реч „криза” долази из старогрч
ког језика од речи krisis (κρίσις), која је означавала лучење, спор и одлучи­

вање. Сматра се да долази из медицинске употребе ове речи и да се везује за кризу 
у човековом организму:1 када наступи криза изазвана болешћу, оболели део се 

✳ Рад је написан у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2025. годи
ну који подржава Министарство науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије.
1 Habermas, J. (1982) Problemi legitimacije u kasnom kapitalizmu, Zagreb: Naprijed. 
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потисне или се болест рашири и организам не успе да преживи. Када су у пита
њу друштвени живот, друштвене појаве, односи и проблеми, криза наступа када 
људи не могу да пронађу решења за оно што их сналази, зауставља их, отежава им 
живот. У околностима друштвених проблема, криза може да покрене људе да је 
реше и траже излазе из тренутног застоја.2 У овом случају, криза је стање када се 
доноси исправна, односно разумна и рационална одлука. С њом се покреће тре
нутни застој и креће се према будућем напретку. Ако се током кризе не пронађу 
адекватне одлуке, она може да уруши друштво до његовог нестанка. Одлуке које 
нису у складу са универзалним вредностима завршавају у кризи човечности. Тамо 
где се човечност урушава настаје стање у којем једно друштво креће путем нестан
ка.3 Криза у друштвеном животу може да подстакне друштвени развој, али и да га 
потпуно разори.4

У савременим друштвима и државама треба разликовати друштвену кризу од 
кризе државе. Друштвена криза је присутна у свим слојевима друштва, праћена 
разочарањем тренутним стањем друштвених односа, али и разочарањем у наде 
друштвеног развоја и прогреса. Када наступи разочарање, оно тренутно зауста
вља и паралише друштвени живот, али истовремено подстиче расположење да 
се неки кораци предузму како би се из кризе изашло.5 Друштвени живот одвија 
се у стањима од одушевљења до разочарања, као и од разочарања до проналаже
ња изласка.6 То је једна врста дијалектичког односа који криза подстиче када су у 
питању друштво и његов развој. Остаје проблем о којем је посебно важно водити 
рачуна – да ли се из стања разочарања може ослободити нова друштвена енергија, 
односно ново критичко одушевљење и буђење новог оптимистичког активизма? 
Може се појавити и стање депресије, равнодушности, осећај немоћи. Такво стање 
води у пасивно понашање и стање ишчекивања.

Друштвена криза може да изазове кризу свих друштвених слојева, као и кризу 
њихових међусобних односа.7 Излаз из друштвене кризе може да одведе ка вели
ком раслојавању друштвених слојева, где на једној страни добијамо слој изузетно 
богатих људи, а сви остали слојеви падају у сиромаштво – како у релативно, тако 
и у апсолутно.8 Други излаз је да се сви актери друштвеног живота определе за 
социјалну правду, која би одржавала равнотежу између слојева, али и међусобну 
солидарност. На тај начин се олакшавају последице друштвене кризе.

2 Козелек, Р. Нека питања за историју појма „кризе”, у: О кризи, приредио Михалски, К. 
(1987), Нови Сад: Књижевна заједница Новог Сада, стр. 55.
3 Čupić, Č. (2021) Politika i politička kultura, Podgorica: Humanističke studije UDG, str. 236–237.
4 Tadić, Lj. (2007) Nauka o politici, Beograd: Zavod za izdavanje udžbenika, Službeni glasnik, 
str. 140.
5 Kosik, K. (1983) Dijalektika krize, Beograd: Mladost, str. 24.
6 Исто, стр. 24.
7 Исто, стр. 25.
8 Čupić, Č. (2002) Sociologija, Beograd: Fakultet političkih nauka, Čigoja štampa, str. 16–17.



57

КУЛТУРНА ПРАВА НАЦИОНАЛНИХ МАЊИНА У ВРЕМЕНУ КРИЗЕ КУЛТУРЕ У СРБИЈИ

Поред друштвене кризе, у савременим околностима на живот људи под‌једна
ко снажно утиче и државна криза. Када наступи, ова криза захвата све примар
не системе једне државе – политички, економски, социјални и вредносни.9 Криза 
у политичком систему огледа се у кризи функционисања институција. Ако оне 
не функционишу према владавини закона, као ни према професионалним стан
дардима оних који обављају послове у институцијама, држава може да западне 
у озбиљну кризу. Могу да је користе партије како би наметнуле, успоставиле и 
ојачале ауторитарно владање, односно да појединци у партијама искористе свој 
положај да успоставе аутократску власт.10 Економска криза државе има двостру
ке узроке: с једне стране, може настати као последице глобалне, континенталне 
или регионалне економске кризе, а, с друге стране, може произаћи из нерегулар
них економских и привредних токова унутар државе. Када је у питању економска 
криза државе, она је најчешће проузрокована или спрегом привредника и поли
тичара, у којој привредници добијају одређене монополистичке привилегије, или 
употребом корупције, којом се омогућава пословање изван тржишних правила, 
закона и уредби. Социјална криза наступа као последица политичке и економске 
кризе. Она се огледа у неравноправном положају друштвених слојева и професија 
у којима долази, с једне стране, до њиховог осиромашења, а с друге, до професи
оналне деградације. Последица кризе ова три система најупечатљивије и најопа
сније се испољавају у кризи вредности. Када она наступи, долази до поремећаја 
који имају тешке последице по друштво и државу, а самим тим и по појединце, 
односно грађане. У оквиру вредносне кризе наступа и криза културе.

Култура у времену кризе манифестује се у облицима манипулације људима, 
чији је циљ да им се доведе у питање не само здрави разум, односно да им се суге
рише да оно што виде није стварно, него и способност и потреба да разликују 
истину од неистине, добро од зла, правду од неправде.11 Када се наведеним уни
верзалним вредностима овако манипулише, онда људи постају дезоријентисани и 

9 Čupić, Č. (2016) Politika i pohlepa, Beograd: Fakultet političkih nauka Univrziteta u Beogradu, 
Čigoja štampa, str. 127; Joković Pantelić, M. Threatened identity under the onslaught of global 
crises, in: Challenges of identity, cultural heritage, sustainable development or tourism related with 
new crises: conference proceedings. ed. Zemon, R. (2024), Skopje: Center for Advanced Resear
ches, pp. 33–44; Lutovac, Z. (2020) Populism, Stabilitocracy and Multiculturalism, Belgrade: Insti
tute of Social Sciences, p. 35.
10 Јоковић, М. (2015) Употреба демократије и државе у популистичке и тоталитарне сврхе 
савремених властодржаца, Српска политичка мисао бр. 48, Београд: Институт за поли
тичке студије, стр. 83–87. Joković Pantelić, M. i Matijević, B. Politička korupcija u Srbiji, u: 
Demokratske promene u Srbiji: stavovi građana i građanki o demokratskoj transformaciji Srbije u 
protekle tri decenije, priredili Joković Pantelić, M. i Bašić, G. (2023), Beograd: Institut društvenih 
nauka, Beograd, str. 124–132; Lutovac, Z. Odnos građanki i građana prema vlasti i političkom 
sistemu u Srbiji, u: Demokratske promene u Srbiji: stavovi građana i građanki o demokratskoj tran­
sformaciji Srbije u protekle tri decenije, priredili Joković Pantelić, M. i Bašić, G. (2023), Beograd: 
Institut društvenih nauka, str. 54–83. 
11 Kosik, K. (1983) Dijalektika krize, Beograd: Mladost, str. 57.
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у тој дезоријентацији нуде им се лажне потребе, виђења и слике стварности, као и 
лажна култура. Некултура се подмеће као културни садржај. Велику пометњу уно
се и проблеми повезани са појавом и ширењем масовне културе, односно масов
них културних потреба и потражње. Када се у култури оно вредно, одабрано и 
најбоље изједначи са нечим што је осредњег квалитета, а неретко и без квалитета, 
у облику кича и шунда, онда наступа тешко стање по културу. Култура тада улази 
у сопствену кризу, а култура у времену кризе показује се као незаинтересованост 
оних којима је поверена власт да улажу у њу и да на тај начин поспешују стварала
штво, али и развој друштва.

Друштво које културу не издваја и не ставља у позицију стратешког циља, само 
себе доводи у питање. Без културног стваралаштва и без политике у којој ће култур
ни посленици добити могућности да своје дарове реализују, не пропада само кул
турни ниво становништва, него и његов будући развој. Показало се да у временима 
криза прва страда управо култура. То је добро препознао један од стратега и вођа 
Другог светског рата Винстон Черчил (Winston Churchill), када је у години најте
же ратне кризе предложио једну позамашну суму у буџету за културу. На супрот
стављање министра војске зашто се толики новац одваја за културу када је држава 
у тешком ратном стању – Черчил је одговорио да се овај рат води управо због очу
вања културе. Његова порука и поука била је да се уз помоћ културе, када се изађе 
из ратних околности, може поново опоравити друштво, односно утицати на распо
ложење грађана да стварају један нови почетак и нову наду у друштвеном животу.

Културна права као основна људска права –  
међународни стандарди и пракса у Србији

Културна права су део ширег спектра људских права, осмишљених да осигурају 
слободу изражавања и очување етнокултурног идентитета, али и право на учешће 
у културном животу заједнице. Према Универзалној декларацији о људским пра
вима (Члан 27), свако има право да слободно учествује у културном животу зајед
нице, ужива у уметности и користи научни напредак и његова добра. Поред пра
ва на учешће у културном животу, у истом члану гарантује се право на заштиту 
културног стваралаштва, укључујући радове и дела који су део културне башти
не националних мањина. Такође се гарантује и уживање културних права сваком 
члану друштва, што имплицитно подразумева и права припадника националних 
мањина да чувају и развијају своју културу (Члан 22). Универзална декларација 
гарантује и да свако треба да има право на образовање, уз напомену да образова
ње треба да промовише разумевање и толеранцију међу свим народима, расним 
и верским групама, што је кључно за заштиту и афирмацију културних права 
националних мањина (Члан 26).12 Конвенција Унеска о заштити и промовисању 
разноликости културних израза (2005) додаје димензију културне разноликости 

12 За више информација о значају образовног система погледати текст: Јовановић, М. и Јоко
вић Пантелић, М. (2022) Образовање националних мањина у основним школама у Републици 
Србији, Социолошки преглед бр. 56, Београд: Институт за политичке студије, стр. 1378–1404.
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као виталног дела одрживог развоја.13 Овај документ је значајан, јер се не инсисти
ра само на заштити различитих култура већ се наглашава потреба за неговањем 
сарадње и интеракције међу различитим културама. Културна права се препо
знају не само као индивидуална, већ и колективна права, посебно за националне 
мањине, односно аутохтоне народе. Међународни пакт о економским, социјалним 
и културним правима (Члан 15) наглашава право појединца на: 1) учешће у кул
турном животу; 2) уживање у користима научног прогреса и његовим применама; 
3) очување моралних и материјалних интереса који проистичу из сваке научне, 
књижевне или уметничке производње чији је аутор.14 Иако су наведене одредбе по 
свом карактеру индивидуална права, свако од ових права може уживати припад
ник националне мањине као члан једног друштва.

Поред наведених докумената Уједињених нација и Оквирна конвенција за 
заштиту националних мањина Савета Европе (1995)15 полази од става да су зашти
та права и слобода националних мањина саставни део међународне заштите људ
ских права (Члан 1). Стандардне одредбе која националним мањинама гарантују 
право на очување и развијање своје културе, традиције, културног наслеђа, етно
културалног идентитета, религије и језика (Члан 5) и забране дискриминације по 
било ком од наведених основа (Члан 6), предвиђају да државе потписнице, где је 
потребно, усвоје и одговарајуће мере како би се обезбедила пуна и стварна једна
кост националних мањина у економском, друштвеном, политичком и културном 
животу (Члан 4).16 У овој одредби је нагласак на пуна и стварна једнакост, која 
предвиђа да се прописана права и спроведу и примењују у свакодневном живо
ту.17 Поред приступа медијима и образовању, инсистира се да се наведене области 
уређују тако да се поштују и промовишу вредности попут толеранције, међукул
туралног дијалога и културног плурализма (Члан 9 и Члан 12).18

13 UNESCO (2005) Convention on the Protection and Promotion of the Diversity of Cultural 
Expressions, Retrieved from https://en.unesco.org/creativity/convention. 
14 United Nations (1966) International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights. Retrie
ved from https://www.ohchr.org/en/instruments––mechanisms/instruments/international––co
venant––economic––social––and––cultural––rights. 
15 Република Србија је ОКЗНМ ратификовала 2002. године, 05. децембар 2024. Детаљ
није погледати на: https://www.ecmi.de/fileadmin/doc/Implementing_Human_Rights/Srpski/
Izvestavanje%20i%20monitoring/Relevantne%20konvencije/Konvencije%20Saveta%20Evrope/
Okvirna%20konvencija%20za%20zastitu%20nacionalnih%20manjina.pdf. 
16 Council of Europe (1995) Framework Convention for the Protection of National Minorities. 
Retrieved from https://www.coe.int/en/web/minorities. 
17 Joković Pantelić, М. and Stjelja, I. Tolerance and Intercultural Dialogue vs. Discrimination of 
National Minorities – Application of the Framework Convention for the Protection of National 
Minorities in Serbia, in: Monitoring Minority Rights: Twenty––five Years of Implementation of the 
Framework Convention for the Protection of National Minorities, ed. Bašić, G. (2023), Belgrade & 
Ljubljana: Institute of Social Sciences, Academic Network for Cooperation in South East Europe, 
Institute for Ethnic Studies, pp. 220–247.
18 Bašić, G. Implementation of the Framework Convention Standards in Protecting National 
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Република Србија признаје културна права као део основних људских права. 
У Уставу се истиче право националних мањина на слободно изражавање нацио
налне припадности (Члан 47), очување, унапређење и изражавање своје културе 
(Члан 79), забрану дискриминације и асимилације (Члан 76 и Члан 78), једнакост 
пред Уставом и законом (Члан 21) и право на једнаку судску заштиту као посебно 
право националних мањина (Члан 22).19 Једно од најважнијих колективних пра
ва, које је гарантовано Уставом, јесте право националних мањина на мањинску 
самоуправу у областима значајним за очување националног идентитета мањина. 
Начин на које мањине остварују ово право јесте оснивање националних савета 
националних мањина. Савети представљају тела мањинске самоуправе у обла
сти културне аутономије. „Право на културну аутономију националних мањина 
односи се на заштиту њиховог колективног идентитета, а институционализује се 
признавањем права на очување културе, службену употребу језика, образовање и 
јавно информисање на матерњем језику. У друштвеном животу Србије ова пра
ва су одавно присутна и представљају историјску заоставштину која се таложила 
кроз разне историјске периоде. У правну праксу институт културне аутономије је 
уведен тек 2002. године доношењем Закона о заштити права и слобода национал
них мањина којим су преузети стандарди који су у овој области установили доку
менти Савета Европе – Оквирна конвенција за заштиту националних мањина и 
Европска повеља о регионалним или мањинским језицима“.20 Међутим,  бројне 
уставне гаранције су начелне природе и изостаје ближе регулисање њиховог садр
жаја када је реч о остваривању права на мањинску самоуправу у области културне 
аутономије.21 

Правни оквир који одређује културна права националних мањина је врло раз
уђен, поред Устава, кључни закони који уређују културна права укључују: Закон о 
заштити права и слобода националних мањина (2002) који дефинише и гарантује 
индивидуална и колективна права мањина, укључујући оснивање националних 
савета националних мањина као кровне институције у уживању права на култур
ну аутономију. Закон о култури (2009), пружа оквир за развој културе на принци
пима разноликости и партиципативности и у начелу утврђује право национал
них савета да се старају о спровођењу културних права мањине коју представља
ју. Коначно, Закон о националним саветима националних мањина (2009), ближе 
регулише право на мањинску самоуправу и рад националних савета ко тела која 

Minorities in Serbia: Lessons (Not) Learned, in: Monitoring minority rights: twenty––five years of 
implementation of the framework Convention for the protection of national minorities, ed. Bašić, G. 
(2023), Belgrade: Institute of Social Sciences and Ljubljana: Academic Network for Cooperation 
in South East Europe, pp. 38–71.
19 Устав РС, Сл. гласник РС, бр. 98/2006 и 115/2021. 
20 Bašić, G. i Pajvančić, M. (2015) Od segregativne ka integrativnoj politici multikulturalnosti, 
Beograd: Centar za istraživanje etniciteta, str. 97.
21 Исто, стр. 94.
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се баве питањима културне аутономије мањина.22 Поменута права су гарантована 
и Статутом АП Војводина и регулисана и пропратним подзаконским актима.

У стратешким документима која уређују област културе и културног развоја 
као прокламовани циљеви су и унапређење културног стваралаштва и културног 
израза припадника националних мањина, а мултикултуралност се не наводи као 
једно од начела на којима почива културна политика Републике Србије.23 Иако 
мултикултуралност није препозната као посебна вредност или начело у Закону 
у култури, постоји афирмација принципа и начела попут: уважавање култур
них и демократских вредности европске националне традиције: јачање културне 
разноликости и интеркултуралног дијалога; равноправност субјеката у оснивању 
установа и других правних лица у култури; равноправност у раду свих установа 
и других субјеката у култури; децентрализација у одлучивању, организовању и 
финансирању културних делатности; подстицање културног и уметничког ства
ралаштва; и, очување културног и историјског наслеђа (Члан 3). Они се могу тума
чити као важни како за остваривање културних права националних мањина, тако 
и за развој мултикултуралности.24 Остваривање културних права националних 
мањина у Србији се у првом реду везује за рад националних савета националних 
мањина, јер су културна права једна од четири области у којима ова тела има
ју законом дефинисане надлежности. Узимајући у обзир ову чињеницу, предмет 
наше анализе ће бити два закона која можемо сматрати релевантним извором 
културних права националних мањина, реч је о: Закону о националним саветима 
националних мањина и Закону о култури.

Законом о култури регулисан је мали број питања која би могла бити од значаја 
за остваривање културних права националних мањина, односно за остваривање 
културне самоуправе у овој области. У овом закону се ближе регулише само засту
пљеност и учешће у одлучивању у органима управљања установа културе, право 
оснивања установа културе, односно пренос оснивачких права (Члан 23 и 24) и 
стицање статуса истакнутог уметника (Члан 17 и Члан 68).25 

Национални савети националних мањина (у даљем тексту национални савети) 
су тела мањинске самоуправе „којој се законом поверавају одређена јавна овла
шћења да учествује у одлучивању или да самостално одлучује о појединим пита
њима из области културе, образовања, обавештавања и службене употребе језика 
и писма у циљу остваривања колективних права националне мањине на самоу

22 Нису убројани закони који дефинишу само поједине области културе и културног ства
ралаштва, већ само закони који на општи начин и целовито регулишу област културе, 
односно они закони који су релевантни за остваривање културних права националних 
мањина.
23 Bašić, G. i Pajvančić, M. (2015) Od segregativne ka integrativnoj politici multikulturalnosti, 
Beograd: Centar za istraživanje etniciteta, str. 94.
24 Исто, стр. 94–95.
25 Закон о култури, Сл. гласник РС, бр. 72/2009, 13/2016, 30/2016 – испр., 6/2020, 47/2021, 
78/2021 и 76/202
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праву у тим областима“26. Надлежности националних савета националних мањи
на у области културе се могу поделити на три групе: 1) оснивачка права: осни
вање установа културе ради очувања и развоја културне посебности и очувања 
националног идентитета; 2) управљање и одлучивање у областима дефинисаним 
законом и 3) право подношења предлога у питањима која су од посебног значаја 
за националне мањине (Табела 1).

Када је реч о оснивачким правима, Национални савет може оснивати устано
ве културе ради очувања, унапређења и развоја културне посебности и очува
ња националног идентитета националне мањине, као и вршити права и обавезе 
оснивача. Република, аутономна покрајина и јединица локалне самоуправе као 
оснивачи оваквих установа, које су проглашене установама од посебног значаја за 
националну мањину, могу у целини или делимично пренети оснивачка права на 
национални савет.

Установом од посебног значаја за националну мањину сматра се она устано
ва културе чије се програмске активности претежно односе на проучавање, очу
вање и представљање културе националних мањина. На предлог националног 
савета, оснивач може изменом оснивачког акта утврдити да је одређена установа 
културе од посебног значаја за националну мањину. У тим установама културе, 
национални савет има право да именује најмање једног члана управног одбора, 
даје мишљење о предложеним члановима управног одбора и учествује у поступку 
избора директора установе.

Национални савет одређује које су установе и манифестације у области кул
туре од посебног значаја, доноси стратегију развоја културе националне мањи
не, идентификује покретна и непокретна културна добра од посебног значаја и 
иницира поступак за утврђивање статуса законом заштићених културних доба
ра значајних за националну мањину. Такође, предлаже мере заштите, санације и 
реконструкције тих културних добара, даје мишљење о оснивању или укидању 
библиотека које имају фонд књига на језику националне мањине и даје предлоге 
за расподелу средстава из буџета додељених путем јавних конкурса за установе, 
манифестације и удружења националних мањина у области културе.

Табела 1: Надлежности националних савета националних мањина  
у области културних права

1)	 Оснивачка права 2)	 Управљање у области 3)	 Право подношења предлога

1.1 Оснивање установа културе 
ради очувања и развоја кул­
турне посебности и очувања 
националног идентитета

2.1. Именује члана УО установе 
у установама културе од посеб­
ног значаја за очувања иденти­
тета националне мањине

3.1. Заштита, санација и рекон­
струкција заштићених покретних 
и непокретних добара мањине 
коју представљају

26 Закон о националним саветима националних мањина, Сл. гласник РС, бр. 72/2009, 
20/2014 – одлука УС, 55/2014 и 47/2018, Члан 1а.
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Криза културе и њен утицај на националне мањине у Србији
Криза културе у Србији отпочиње са кризом Југославије као државе.27 Кулми

нацију достиже у периоду после распада и нестанка Југославије. Последња деце
нија 20. века у Србији је прошла у знаку јаког национализма и милитаризма који 
је снажно потискивао културу, посебно културне ствараоце.28 Култура је двостру
ко доведена у питање: материјалним положајем свих културних институција и 
материјалним осиромашењем културних стваралаца. Културу и културни развој 
у питање је довела националистичка идеологија, која је водила великим поделама 
међу културним посленицима.29 Тадашња власт је смислила како да направи поде
ле у оквиру културних посленика и, нажалост, у томе успела.

Други процес који је пратио културну политику у периоду деведесетих година 
у Србији повезан је с обезвређивањем врхунске културе преко форсирања нај
вулгарнијих садржаја из масовне културе.30 Доминацију у оквиру културе добили 
су шунд и кич, па су они који су били инфериорни у култури добили на значају.31 
Почели су да доминирају културном сценом и да са великом амбицијом реализују 
своје мале способности. Још један процес утицао је на снижавање културног 
нивоа, не само људи у оквиру културних делатности, него и целокупног становни
штва, а то је форсирање необуздане слободе која саму себе разара. У име слободе 
допуштено је да све може да буде присутно на јавној сцени. Тако су култура и 

1.2. Врши права и обавезе 
оснивача

2.2. Утврде стратегију развоја 
културе за мањину коју пред­
стављају

3.2. За обустављање извршења 
просторних радова и урбанистич­
ких планова уколико значаја за 
мањину

2.3. Утврде која су покретна и 
непокретна добра од посебног 
значаја за мањину коју пред­
стављају

3.3. За расподелу буџетских 
средстава намењена манифеста­
цијама и удружењима мањина у 
области културе

 
2.4. Одређују представника у 
Националном савету за културу 
без права одлучивања

3.4. Предлаже кандидата за 
заједничку листу Националног 
савета за културу

27 Čupić, Č. Vrednosti i promene političkog i društvenog poretka, u: Promene, uredio Bašić, G. 
(2024), Beograd: Institut društvenih nauka, str. 260–261.   
28 Golubović, Z. Nacionalizam kao dominantan društveni odnos i kao dispozicija karaktera, 
u: Društveni karakter i društvene promene u svetlu nacionalnih sukoba, priredili Golubović, Z, 
Kuzmanović B, i Vasović, M. (1995), Beograd: Institut za filozofiju i društvenu teoriju, Filip Viš
njić, str. 146–147.  
29 Božović, R. (2016) Molitva osame, Beograd: Čigoja štampa, str. 434–436.
30 Šušnjić, Đ. (2024) Teorije kulture, Podgorica: Fakultet umjetnosti UDG, str. 415.
31 Božović, R. (2010) Ram za sliku, Beograd: Čigoja štampa, str. 164–165.
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некултура изједначене, као што су изједначени и најнижи културни садржаји са 
садржајем одабране и најбоље културе. Све ово је погубно деловало на културу. 
Ови процеси довели су у Србији до културне кризе која траје до данашњих дана.

У таквом контексту кризе културе, посебно је важно анализирати како се ова 
криза одражава на културна права националних мањина. Проблеми у препозна
вању културних потреба и остваривању културних права етнокултурних група 
често се јављају, посебно у мултикултурним срединама, када се култура посматра 
као темељ за обликовање и изражавање индивидуалних и колективних идентите
та. Ови проблеми постају израженији кроз различите политичке концепте и борбе 
за легитимизацију друштвеног укључивања или искључивања мањинских култура, 
као и кроз политичке одлуке о признавању или ускраћивању мањинских права у 
области културе. Резултати мањинске политике не могу се мерити искључиво кроз 
нормативне оквире, већ првенствено кроз ефикасну примену и доследну имплемен
тацију законских решења у овој области.32 Потребно је да исти грађански и култур
ни статус свим члановима друштва буде праћен стварним спровођењем уставних и 
законских регулатива, чиме би се у јавној и приватној сфери гарантовала једнакост 
шанси свим грађанима, независно од њихових међусобних сличности и разлика.33

Националне мањине, као део друштвене стварности Србије, често се суочавају 
с додатним изазовима у очувању свог културног идентитета и права на сопстве
ну културну аутономију.34 Уколико имамо на уму да су решења која би требало да 
погодују интегративној, грађански устројеној политици мултикултурализма рет
ка, јер закон, политичка култура и систем социјалних вредности пренаглашавају 
концепт толеранције различитости који погодује развијању социјалне сегрегације 
етничких заједница, ризик од злоупотреба и/или игнорисања права националних 
мањина се значајно увећава у ситуацијама кризе услед недостатка међукултурног 
дијалога и разумевања.35 Управо у временима кризе, када су ресурси ограниче
ни, а друштвени приоритети преусмерени, културна права мањина могу постати 
додатно угрожена. Стога, у овом раду фокус ће бити на разматрању положаја и 

32 Božilović, N. i Petković, J. S. Manjinska prava u oblasti kulture: senzibilisanje društva za demo
kratske kulturne vrednosti, u: Istorijografija i savremeno društvo, priredila Dimitrijević, B. (2014), 
Niš: Filozofski fakultet Univerziteta u Nišu, str. 305.
33 Semprini, A. (1999) Multikulturalizam, Beograd: Clio.
34 Lutovac, Z. i Marković, K. „Opasni (neželjeni) drugi” i populizam u Srbiji, u: Populizam. prire
dio Lutovac, Z. (2017), Beograd: Institut društvenih nauka, Centar za politikološka istraživanja i 
javno mnjenje, str. 87–98; Lutovac, Z. i Bašić, G. Ljudska prava i „opasni drugi” u percepciji gra
đana, u: Građani Srbije i populizam: javno mnjenje Srbije 2017, priredio Lutovac, Z. (2017), Beo
grad: Institut društvenih nauka, Centar za politikološka istraživanja i javno mnjenje, str. 41–66.
35 Bašić, G. Implementation of the Framework Convention Standards in Protecting National 
Minorities in Serbia: Lessons (Not) Learned, in: Monitoring minority rights: twenty–five years of 
implementation of the framework Convention for the protection of national minorities, ed. Bašić, G. 
(2023), Belgrade: Institute of Social Sciences and Ljubljana: Academic Network for Cooperation 
in South East Europe, p. 70. 
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права националних мањина у Србији у контексту савремене кризе културе. У том 
духу су препоруке које су дате у Коментару бр. 4 Саветодавног комитета из 2016. 
године, где се наглашава потреба за развијањем међукултурног дијалога и креира
ње политика и стратегија које ће допринети јачању кохезије у друштву.36 

Конкретно, у поменутим препорукама се поред инсистирања на толеранцији и 
поштовању права националних мањина на очувању и развијању етнокултуралног 
идентитета наглашава и потреба да културне политике буду инклузивне, да подр
жавају разноликост и да укључују и припаднике мањине и већине. Такође, истиче 
се да стратегије интеграције не смеју бити ограничене само на унапред дефиниса
не групе, већ морају обухватати и већинско и мањинско становништво подједнако. 
Најважнији нагласак у овим препорукама јесте да искључиви приступ, који одво
јено третира заштиту традиционалних мањина од ширих питања интеграције дру
штва, није усклађен са циљевима и сврхом Оквирне конвенције. Закључује се да 
такав приступ, где се политике интеграције и међусобне интеракције перципирају 
као претња очувању етнокултурних идентитета, заправо отежава остваривање пра
ва припадника националних мањина.37 Ова тврдња се потврђује и на примеру Репу
блике Србије, где, упркос високом нивоу институционалне интеграције и солидно 
развијеној мрежи културних институција, припадници националних мањина оце
њују да је остваривање права на културну аутономију на ниском нивоу.

Бројност националне мањине предоминантно утиче на остваривање права 
националних мањина.38 Сличан налаз се наводи и у Петом периодичном извешта
ју о примени Оквирне конвенције за заштиту националних мањина, у којем се 
власти позивају да омогуће и осмисле механизме за ојачавање капацитета органи
зација са мање ресурса како би се обезбедило равноправно учешће националних 
мањина на конкурсу за буџетска средства.39 

Поред наведених сугестија које су начелне природе, потребно је дефинисати 
садржај уставне одредбе која истиче значај међукултуралног дијалога, како би се 

36 Савет Европе (2016) Тематски коментар бр. 4 Саветодавног комитета, Обим примене 
Оквирне конвенције за заштиту националних мањина, 16.октобар 2024. Доступно на: 
https://minljmpdd.gov.rs/sektori/nacionalne––manjine/multilateralni––ugovori/okvirna––kon
vencija––za––zastitu––nacionalnih––manjina/
37 Исто.
38 Bašić, G., and Marković, K. (2018) Social status of the Roma in Serbia − demographic aspects 
in public multiculturalism policies, Stanovnistvo no. 56, Belgrade: Institute of Social Sciences 
– Center for Demographic Research, pp. 43–61; Bašić, G. Implementation of the Framework 
Convention Standards in Protecting National Minorities in Serbia: Lessons (Not) Learned, in: 
Monitoring minority rights: twenty–five years of implementation of the framework Convention for 
the protection of national minorities, ed. Bašić, G (2023), Belgrade: Institute of Social Sciences and 
Ljubljana: Academic Network for Cooperation in South East Europe, pp. 38–71.
39 Савет Европе (2022) Пети периодични извештај о примени Оквирне конвенције за 
заштиту националних мањина. 23. септебар 2024. Доступно на: https://minljmpdd.gov.
rs/sektori/nacionalne––manjine/multilateralni––ugovori/okvirna––konvencija––za––zastitu––
nacionalnih––manjina/.
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мултикултуралност друштва препознала као прокламована вредност. Као један 
од највећих недостатака постојећег нормативног и институционалног оквира за 
заштиту права националних мањина издваја се недостатак системског приступа. 
То се пре свега огледа у одсуству стратешког документа који би јасно дефини
сао основна начела мањинске политике и прецизно одредио улоге бројних акте
ра на свим нивоима власти укључених у питања права и статуса националних 
мањина. Досадашња пракса показује да је неопходно унапредити међусекторску 
сарадњу унутар Владе, посебно међу министарствима надлежним за људска и 
мањинска права.40 Приказана анализа уставних и законских решења јасно ука
зује на чињеницу да је неопходно прецизно одредити садржај и значење одредбе 
„да Република Србија признаје посебну улогу просветних и културних удружења 
националних мањина“, јер је реч о питањима која спадају у домен културне ауто
номије.41 Потребно је јасно навести у чему се огледа признавање посебне улоге 
ових удружења, односно на који начин се ово право остварује у конкретним слу
чајевима. Поред дефинисања законске одредбе која би ово прецизирала, потребно 
је ово питање додатно разрадити и кроз подзаконске акте.

Истраживање о остваривању културних права националних мањина  
у Србији – Мађари и Хрвати

Правни оквир који одређује културна права националних мањина врло је раз
уђен, а јасни критеријуми за мерења остваривања културних права не постоје, чак 
ни посредно нису утврђени, као што је случај у остваривању права на образовање 
и службену употребу језика. Стога је изузетан изазов и ризик урадити било какву 
квантификацију остваривања овог права. Критеријуме на основу којих ћемо 
покушати да одредимо степен остваривања права националних мањина у области 
културе ослањају се у великој мери на анализу надлежности националних савета 
националних мањина као органа који се стара о спровођењу културне политике, 
у границама које су законом утврђене. Надлежности националних савета пред
ставили смо детаљно. Критеријуме које смо издвојили као мерљиве су следећи: 1) 
оснивање Завода за културу националних мањина; 2) оснивање установа култу
ре попут: библиотека, музеја, позоришта и сл; 3) утврђивање покретних и непо
кретних добара која су од посебног значаја за националну мањину. У критеријуме 
нису побројане све надлежности националних савета, јер не постоје подаци за све 
националне савете у којој мери су своје надлежности испунили.42 

40 Марковић, K., и Павловић, Ј. Територијална или културна аутономија за националне 
мањине? Студија случаја Република Србија, у: Права националних мањина у уставноправ­
ном систему Републике Србије, приредио Варади, Т. (2019), Београд: Српска академија нау
ке и уметности, стр. 91.
41 Bašić, G. i Pajvančić, M. (2015) Od segregativne ka integrativnoj politici multikulturalnosti, 
Beograd: Centar za istraživanje etniciteta, str. 70.
42 Напомињемо да су и подаци доступни у свим периодичним извештајима примене Оквир
не конвенције за заштиту националних мањина врло мало пажње посветили овој теми и 
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У првом кораку анализе остваривања културних права националних мањина 
издвајају се два налаза. Прво, овај скуп права није ни изблиза развијен као што је 
то у случају права на образовање и службену употребу матерњег језика и да је то 
случај код свих мањина. Друго, мултикултуралност није препозната ни као прин
цип ни као начело утврђено нормом општег карактера, нити као посебна култур
на вредност.43 Приказаће се у којој мери се остварују права националних мањина 
у области културе по утврђеним критеријума унутар заједница које су предмет 
истраживања. Као извори података за истраживање коришћени су Извештаји о 
примени ОКЗНМ Републике Србије, мишљења Саветодавног комитета, истражи
вања и годишњи извештаји Покрајинског обудсмана.

Мађарска национална мањина
Мађарска национална мањина има врло развијену мрежу културних институ

ција. Национални савет мађарске националне мањине је установио више десетина 
институција као институције од значаја. Поред наведеног, мађарска национална 
мањина има врло развијену мрежу културних институција на локалном нивоу.

Према истраживању Покрајинског омбудсмана из 2019. године, Мађари у 
Војводини имају укупно 618 локалних културних центара са јасним национал
ним карактером широм покрајине. Осим тога, основано је и 58 институција за 
очување националног идентитета са седиштима у Ади, Белој Цркви, Хајдукову, 
Малом Иђошу, Кањижи, Мужљи, Зрењанину, Кикинди, Бечеју, Панчеву, Суботи
ци, Бачкој Тополи, Тотовом Селу, Новом Саду, Сенти и Сомбору. Најзначајније 
културне манифестације су Дани културе војвођанских Мађара, музичко-фол
клорни фестивали „Дуриндо“ и „Ђенђешбокрета“, лингвистички дани „Сарваш 
Габор“, „Сентелекијеви дани“, Колонија књижевника, Меморијал „Карољ Сирмаи“, 
Фестивал опеваних стихова, Виткаијеви дани, Тини фестивал, „Засвирај свирало, 
засвирај“, „Златна цитра“, Домбош фест, смотра мађарских аматерских позори
шта Војводине, Уметничко такмичење средњошколаца, Дан мађарске поезије, Дан 
мађарске драме.44

Мађарска национална мањина има још и три професионална позоришта: 
Новосадско позориште (од 1973), Позориште „Костолањи“ у Суботици и Сен
ћанско мађарско камерно позориште. Поред наведених професионалних позори
шта постоје и сцене на мађарском језику у оквиру других народних позоришта и 
аматерска позоришта. Професионалне позоришне сцене на мађарском језику су 
Народно позориште Суботица (са драмом на мађарском), Суботичко дечје позо

подаци су више него оскудни. Највише пажње у извештавању је било усмерено на расподелу 
средстава националним саветима националних мањина за остваривање ових права.
43 Bašić, G. i Pajvančić, M. (2015) Od segregativne ka integrativnoj politici multikulturalnosti, 
Beograd: Centar za istraživanje etniciteta, str. 96.
44 Pokrajinski ombudsman (2019) Istraživanje: Institucionalni okvir ostvarivanja prava naci­
onalnih manjina, str. 30, 18. novembar 2024. Dostupno na:. https://www.ombudsmanapv.org/
ombapv/sr/istrazivanja.php?id=149 
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риште и Народно позориште „Тоша Јовановић“ из Зрењанина, са луткарским 
представама за децу. „Салашарско позориште“ је оригинална позоришна иници
јатива студената Академије уметности у Новом Саду. У Зрењанину делује полу
професионално позориште „Мадач“.45 Осим тога, треба поменути и аматерске 
драмске групе при културно-уметничким друштвима које имају изузетно богату 
активност и продукцију.

Национални савет мађарске националне мањине је успео да утврди листу 
покретних и непокретних добара која су од посебног значаја за националну мањи
ну.46 Такође, национални савет мађарске националне мањине је основао два завода 
и осам издавачких кућа. Завод за културу војвођанских Мађара, чије је седиште у 
Сенти, основан је 2008. године, чији су оснивачи Аутономна покрајина Војводине 
и Национални савет мађарске националне мањине. Покрајинска влада остварује 
права и обавезе оснивача. Завод делује на основу својих програмских, планских и 
других релевантних докумената. Треба истаћи да је Завод самосталан ентитет, али 
га природа и значај делатности коју обавља, обавезује да укључује компетентне 
и заинтересоване организације, установе, представнике републичких, покрајин
ских и општинских органа, као и појединце из области културе, просвете, обра
зовања, науке, уметности и стваралаштва. Када је реч о моделу финансирања, реч 
је о приступу који је уобичајен за било коју другу културну установу. Средства за 
рад и активности Завода се обезбеђују из буџетских примања и сопствених сред
става. Када је реч о буџетским примањима, главни ослонац је буџет АП Војводина, 
поред сопствених прихода које остваре као установа, могу се финансирати из раз
личитих фондова, донација, прилога и спонзорстава домаћих и страних правних 
и физичких лица, у складу са законом.47 

Издавачки завод Форум је основан још давне 1957. године, са седиштем у 
Новом Саду и са циљем да буде издавач књига, часописа и других публикација 
у Војводини на мађарском језику. Од свог оснивања ова издавачка кућа је у више 
наврата реорганизована, било је времена када је Форум деловао као засебан при
вредни субјекат, а од 2008. године је одлуком АП Војводине и Националног савета 
мађарске националне мањине формирана у Завод.48

Развијена мрежа културних институција даје више могућности за уживање кул
турних права члановима мађарске заједнице. Међутим, оне не препознају вредно

45 Исто, стр. 30–31.
46 Листа добара је наведена у оквиру Стратегије развоја културе националног савета 
мађарске националне мањине. 31. октобар 2024. Доступнo на: https://www.mnt.org.rs/doku
mentumok/strategiai––dokumentumok.
47 Pokrajinski obudsman (2019) Istraživanje: Institucionalni okvir ostvarivanja prava nacionalnih 
manjina, стр. 65, 18. novembar 2024. Dostupno na:. https://www.ombudsmanapv.org/ombapv/
sr/istrazivanja.php?id=149.
48 Издавачки завод Форум (2014) Издавачки план и програм издавачког завода Форум, 
18.новембар 2024. Доступно на: https://forumliber.rs/api/containers/attachments/downlo
ad/270b8c58––cd50––43e9––aba1––18ac0b69cc8a.pdf. 
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сти и потенцијал интеркултуралне сарадње; све институције културе су окренуте 
искључиво припадницима мађарске заједнице и промовисању мађарске културе. 

Хрватска национална мањина
Национални савет хрватске националне мањине је 2008. године основао зајед

но са Скупштином Аутономне покрајине Војводине Завод за културу војвођан
ских Хрвата (ЗКВХ). На сајту ове институције се истиче да је поменути завод прва 
и једина професионална институција на подручју културе Хрвата у Војводини. 
Основна мисија ЗКВХ-а је истраживање културе, уметности и науке војвођанских 
Хрвата, библиографија и архивистика, као и менаџмент, едукација и организација 
културне продукције хрватске заједнице у Војводини.49

Поред основаног Завода као централне културне установе, хрватска заједница 
у Војводини има и три локална културна центра са јасним националним каракте
ром: ХКС „Буњевачко коло“ (Суботица), ХКЦ „Сријем“ (Сремска Митровица) и 
ХКУД „Владимир Назор“ (Сомбор).50

Савет је основао и друге установе културе од значаја за хрватску националну 
мањину, укупно двадесет и четири до 2014. године51, док се тај број повећао на 
педесет шест у 2019. години. Увидом у истраживање које је спровео Покрајински 
омбудсман, хрватска заједница је основала самостално или у сарадњи са локалном 
самоуправом укупно педесет шест институција на територији Војводине. Како се 
у извештају наводи, реч је о институцијама за очување националног идентите
та и распрострањене су у следећим местима: у Бачу, Бездану, Бачком Брегу, Ђур
ђину, Гибарцу, Голубинцима, Светозару Милетићу, Љутову, Љуби, Малој Босни, 
Бачком Моноштору, Новом Саду, Новом Сланкамену, Петроварадину, Плавни, 
Руми, Сомбору, Сонти, Станишићу, Старом Жеднику, Суботици, Шиду, Таван
куту, Бођанима, Вајски, Врднику и Зрењанину.52 Реч је о локалним срединама у 
којима Хрвати имају значајнији удео у становништву.

Најзначајније културне манифестације су јануарска прела (Суботица, Сом
бор), Фестивал аматерских театара, Дани Матице хрватске, Међународни фести
вал тамбуре, сусрет песника „Лира наива“, Фестивал маријанског пучког пјевања, 
колона наиве у техници сламе, централна манифестација „Дужионица“, „Дужи
јанца“, ликовна колонија „Бунарић“, фестивал фолклора „Младост плеше“, ликов

49 Званични сајт Националног савета хрватске националне мањине. 10. новембар 2024. 
Доступно на: https://hnv.org.rs/o––nama/ustanove/3/.
50 Pokrajinski obudsman (2019) Istraživanje: Institucionalni okvir ostvarivanja prava nacionalnih 
manjina, стр. 65, 18. novembar 2024; dostupno na:. https://www.ombudsmanapv.org/ombapv/
sr/istrazivanja.php?id=149.
51 Вукашиновић, Е. и Јанић, Н. (2014) Истраживање Четири године рада националних саве­
та националних мањина, Нови Сад: Покрајински заштитник грађана – омбудсман, стр. 42.
52 Pokrajinski obudsman (2019) Istraživanje: Institucionalni okvir ostvarivanja prava nacionalnih 
manjina, стр. 65, 18. novembar 2024. Dostupno na:. https://www.ombudsmanapv.org/ombapv/
sr/istrazivanja.php?id=149.
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на колонија „Колорит“, фестивал духовне музике „Хосанафест“, Фестивал буње
вачке песме, Берба-бал, Дани Балинта Вујкова, Шокачко вече, Јесењи дани култу
ре, Дан бана Јосипа Јелачића, а у доба божићних празника се организују различите 
манифестације религиозног карактера и концерата.53 

Упркос некад богатом позоришном животу, данас у Војводини не постоје про
фесионална позоришта нити позоришне сцене на хрватском језику.

Национални савет хрватске националне мањине није утврдио листу покрет
них и непокретних материјалних културних добара.54 Национални савет хрватске 
националне мањине био је врло активан да прошири постојећу мрежу културних 
институција на територији Војводине. Имајући на уму наведене податке може се 
закључити да је остваривање права хрватске националне мањине на културу боље 
данас него деценију пре. Број културних установа је удвостручен и проширен на 
више локалних средина. Требало би напоменути да је на остваривање културних 
права хрватске националне мањине у Србији у великој мери утицала промена ста
туса ове мањине након распада СФРЈ, пошто је ова заједница из статуса консти
тутивног народа прешла у статус националне мањине, што је изискивало да се 
скоро из почетка изгради мрежа институција и организација која ће обезбедити 
уживање права на културну аутономију. Међутим, као и у случају мађарске наци
оналне мањине, највећи број културних активности су усмерене само на хрватску 
заједницу. Пројекти међукултурне сарадње су више изузетак него правило.

Ставови националних мањина о остваривању права 
 из области културне аутономије

Субјективна перцепција националних мањина о остваривању права из области 
културне аутономије представља важан показатељ успешности мањинске полити
ке и квалитета међунационалних односа у друштву. Она рефлектује степен у којем 
мањине осећају да су њихови идентитети, језици, традиције и културни изрази пре
познати, поштовани и подржани. Разумевање ових перцепција кључно је за процену 
не само нормативног и институционалног оквира, већ и практичне примене закон
ских решења која би требало да гарантују остваривање права у области културе.

У истраживању „Социјални односи међу етничким заједницама у Србији“ које 
је спровео Институт друштвених наука током 2020. године налази показују да сте
пен остваривања права националних мањина, према процени испитаника, није на 
задовољавајућем нивоу.55 У поменутом истраживању Института друштвених нау
ка о социјалној дистанци етничких заједница утврђено је незадовољство испита
ника, припадника националних мањина, остваривањем права преко институције 

53 Исто, стр. 65.
54 Исто, стр. 65.
55 Истраживање је, пре свега, било усмерено на мерење међусобне социјалне блиско
сти (удаљености) српске већине и припадника узорком обухваћених седам националних 
мањина: Албанци, Бошњаци, Хрвати, Мађари, Роми, Румуни и Словаци. Истраживањем су 
мерени и међусобни односи припадника поменутих националних мањина. Ово мерење је 
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националног савета националних мањина и очекивање да се устројство мањин
ских самоуправа децентрализује (Bašić, 2023).56 Већина испитаника, осим припад
ника мађарске националне мањине су указали да не остварују права из културне 
аутономије преко мањинске самоуправе: 79,3% Рома, 76,3% Словака, 69,9% Хрва
та, 62,8% Бошњака, 56,3 Албанаца и 55,6 Румуна. Код испитаника мађарске нацио
налности трећина (32,5%) се изјаснила да остварује права из културне аутономије 
преко мањинске самоуправе, трећина (32%) да их не остварује, а упадљиво је уоч
љив проценат испитаника који се нису изјаснили (40%) (Графикон 1).  

Графикон 1: Остваривање права из области културне аутономије

*Извор: Институт друштвених наука, 2020.

Перцепција припадника националних мањина о остваривању права је у вели
кој мери утицала и на оцену задовољства радом националних савета. Изражено 

остварено кроз четири групе питања које су се односиле на: а) остварене социјалне контак
те, б) социјалну дистанцу, в) перципирану социјалну дистанцу, г) друштвене улоге. Друга 
група питања се односила на: а) остваривање права националних мањина и б) ставове при
падника националних мањина према раду и организацији националних савета национал
них мањина. Трећа група питања се односила на потенцијале за друштвену интеграцију у 
Србији, а четврта група питања се односила на дискриминацију на националној основи 
припадника већине и припадника националних мањина. Доступно на: https://idn.org.rs/
wp––content/uploads/2024/10/REZIME––Socijalna––distanca––etnickih––zajednica.pdf. 
56 Bašić, G. Implementation of the Framework Convention Standards in Protecting National 
Minorities in Serbia: Lessons (Not) Learned, in: Monitoring minority rights: twenty––five years of 
implementation of the framework Convention for the protection of national minorities, ed. Bašić, G. 
(2023), Belgrade: Institute of Social Sciences and Ljubljana: Academic Network for Cooperation 
in South East Europe, pp. 38–71.
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је незадовољство припадника националних мањина радом националних савета. 
Од националних мањина обухваћених узорком, само су испитаници из редова 
мађарске националне мањине дали „позитивну оцену“, односно 60,3% испитани
ка оценило је шестицом рад националног савета (на скали од 1 до 11). Испитаници 
из других мањинских заједница исказују незадовољство радом мањинских самоу
права. Највеће незадовољство исказују Роми (73,1%), Бошњаци (58,3%) и Румуни 
(53,1%), а нешто мање незадовољства је код Хрвата (54,6%), Албанаца (48,7%) и 
Словака (44,3%).

Графикон 2: Оцена рада мањинских самоуправа

* Извор: Институт друштвених наука, 2020.

У истраживању је испитаницима постављено и питање о томе шта мисле о 
децентрализацији мањинске самоуправе, као моделу који би омогућио непосред
но учешће припадника националних мањина у раду и активностима ове инсти
туције на локалном нивоу. Конкретно, од испитаника је тражено да се изјасне у 
којој мери се слажу са предлогом да се уз постојање Националног савета дате 
националне мањине (на републичком нивоу) у граду/ општини који живе, бира 
и општински савет националне мањине који би се старао о заштити права дате 
мањине у локалној заједници у којој живе. Највећи број испитаника је подржао 
ову идеју. Конкретно, 83,2% припадника ромске националне мањине подржава 
идеју децентрализације мањинске самоуправе, веома висок проценат је и код при
падника мађарске националне мањине, 73,5%, исти је случај и код припадника 
хрватске националне мањине 68,9%, док се 67,3% Албанаца, 63,9% Бошњака, 66,5% 
Словака и 65,5% Румуна изјаснило да се слаже са изнетом тврдњом (Графикон 3). 
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Број испитаника који се противи изнетој идеји код свих националних мањина 
обухваћених узорком, осим Бошњака (15%), испод је 10% (Графикон 3).

Графикон 3: Формирање мањинске самоуправе на локалном нивоу

* Извор: Институт друштвених наука, 2020.

Последице кризе културе у Србији по остварење  
културних права националних мањина

Када је положај културе у једном друштву у невољи, односно када наступи 
криза, онда та криза подједнако погађа све друштвене слојеве и групе, па и наци
оналне мањине. Са урушавањем положаја културе у друштву доводи се у пита
ње квалитет културне политике у држави. Последице су не само мање улагање 
материјалних средстава у културу, већ и снижавање критеријума вредновања 
културних садржаја. Масовни и јефтини садржаји културе добијају простор да 
се размахну, што за последицу има пад културног нивоа становништва. Та ком
пензација у културној политици има деценијске погубне последице по културни 
развој. То се догађало у последњим деценијама у Србији. Политичке, економске и 
друштвене промене које су обележиле Србију током деведесетих година и пери
од транзиције имале су дубоке последице на културни сектор, доводећи до уру
шавања културних институција и вредности. Ратни сукоби, економске санкције 
и политичка изолација значајно су смањили улагања у културу, док су култур
не политике биле запостављене у корист краткорочних политичких циљева. У 
таквом окружењу, доминантна култура изгубила је могућност за суштински раз
вој, док су мањинске културе претрпеле још озбиљније последице услед марги
нализације и занемаривања њихових потреба. Мањинске заједнице, које се често 
ослањају на институционалну подршку за очување језика, традиција и културних 
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израза, суочиле су се с додатним изазовима због непостојања адекватних ресурса 
и инфраструктурне подршке. Ове динамике указују на дубоку повезаност кри
зе културе у Србији с отежаним остваривањем културних права националних 
мањина, чиме се додатно продубљују друштвене неједнакости и етничке дистан
це. Пад положаја културе у друштву и држави и разарање критеријума за вред
новање садржаја културе утичу и на остварење културних права националних 
мањина. Зато не чуди њихово незадовољство када је у питању процена реализа
ције њихових културних права. 

Упркос развијеној мрежи културних установа које реализују различите актив
ности и организују низ манифестација из области културног стваралаштва, при
падници националних мањина оцењују да је степен права који се остварује путем 
националних савета на ниском нивоу: у случају хрватске националне мањине 18% 
испитаника, у случају мађарске националне мањине трећина испитаника изја
шњава се да остварује права путем националног савета мађарске националне 
мањине (Графикон 1). Налази истраживања указују на то да степен остваривања 
права националних мањина из области културне аутономије није на задовоља
вајућем нивоу (Башић, после 2020). Један од узрока ниског степена остваривања 
права може бити и централизовано устројство мањинске самоуправе, односно 
националних савета. Уколико овај налаз укрстимо са налазом да преко 60% испи
таника, и у случају хрватске и у случају мађарске националне мањине, има пози
тиван став према децентрализацији мањинске самоуправе у области културне 
аутономије, оправдано је претпоставити да би децентрализација рада национал
них савета допринела повећаној доступности културних права, чиме би се степен 
остваривања права могао довести на задовољавајући ниво.

На основу организације рада културних установа и организација чији су осни
вачи национални савети националних мањина, јасно је да реч о активностима које 
су усмерене искључиво на заједницу коју представљају, чиме се мањине затварају 
у сопствене оквире, а простора за дијалог и размену искустава између мањинске и 
културе доминантне нације сведен је на минимум или га нема.

Низак степен интеракције између мањинских култура и културе доминант
не нације је одраз етноцентричног приступа и врло ригидног схватања етнокул
туралног идентитета и код мањине и код већине. Криза културе, која траје још 
од деведесетих година, негативно је утицала на остваривање културних права 
националних мањина, јер се опште погоршање материјалног положаја културних 
институција одразило и на установе и организације које припадају националним 
мањинама. Ово је посебно дошло до изражаја код хрватске заједнице у Срби
ји, која је због промене статуса из конститутивног народа у „нову“ националну 
мањину морала да скоро изнова изгради мрежу културних институција. Мађар
ска национална мањина, захваљујући мрежи културних институција, навика и 
пракси наслеђених из периода социјализма имала је бољу стартну позицију, што 
се одразило и на перцепцију остваривања права из области културне аутономије 
код Мађара (погледати Графикон 1).
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Криза вредности и културе, као и повлачење у уске идентитетске оквире, резул
тирали су недостатком јасне воље и жеље за неговањем културног плурализма. 
То спречава препознавање и признавање доприноса мањинских култура развоју 
државе и друштва у Србији. Све наведено потврђује да су међунационални односи 
у Србији још увек уређени према принципу сегрегативног мултикултурализма. 
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Abstract: This paper examines the concept and the meanings of crisis, with a parti
cular focus on social and state crises. It also explores manifestations of culture during 
periods of crisis. The aim of the paper is to highlight the realization of cultural rights 
of national minorities during a cultural crisis in Serbia. The analysis encompasses 
cultural rights within the broader framework of human rights, as well as internatio
nal standards and practices concerning the cultural rights of national minorities. The 
protection of these rights in international declarations and conventions is also discus
sed. Special attention is given to the cultural rights of national minorities codified in 
the Serbian Constitution, the Law on the Protection of Rights and Freedoms of Nati
onal Minorities, and the Law on Culture. The role and the competencies of national 
minority councils in the cultural domain are emphasized. Furthermore, the paper 
addresses the cultural crisis and its impact on the cultural rights of national minorities 
in Serbia. It presents findings from research on the implementation of cultural rights 
of national minorities in Serbia, focusing on the cases of the Hungarian and Croatian 
national minorities.
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Сажетак: Манастири и цркве на простору Косова и Метохије спадају у најугро­
женије културне баштине у Европи. Проблем очувања српских средњовековних 
манастира и цркви посебно је отежан у времену кризе и нерешених геополитич­
ких питања и статуса јужне српске покрајине. У овом раду анализирано је ста­
ње и перспективе културне баштине на простору Косова и Метохије. Основно 
истраживачко питање на које ће ауторка покушати одговори гласи: да ли нару­
шавањем културне баштине на Косову и Метохији долази до поткопавања 
идентитета српског народа? Очување културне баштине у директној је вези 
са очувањем српског идентитета на простору Косова и Метохије. Валоризаци­
ја културне баштине на територији Косова и Метохије у функцији очувања 
српског идентитета представља начин да се створи повољнија клима за сужи­
вот различитих етничних група и њихово помирење након деценија сукоба. У 
покушају да одговори на истраживачко питање, ауторка користи историјски 
метод, анализу садржаја и анализу дискурса.

Кључне речи: културна баштина, цркве, манастири, Косово и Метохија, иден­
титет

Увод

Културна традиција Косова и Метохије је богата, испреплетена утицајима 
разних етничких група које су живеле или и даље живе на овом просто­
ру. Вековима су овај простор насељавали Срби, Албанци, Бошњаци, Хрва­

ти, Роми, Ашкалије, Горанци, Египћани, Цинцари и други. Културно-историјско 

✳ Рад је написан у оквиру Програма истраживања Института друштвених наука за 2025. годи­
ну који подржава Министарство науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије.
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наслеђе не представља темељ националног идентитета искључиво српскe етничкe 
групe на Косову и Метохији, већ је од значаја за све етничке групе које живе 
на oвом простору.1 У овом раду посветићемо пажњу искључиво улози култур­
но-историјског наслеђа у очувању српског националног идентитета на Косову и 
Метохији. 

Kултурно наслеђе на Косову и Метохији обухвата: материјално и културно 
наслеђе, како у облику покретних културних добара (слике, скулптуре, рукопи­
си, новчићи), тако и непокретних културних добара (споменици, археолошка 
налазишта и сл), затим нематеријално културно благо (усмена предања, сценске 
уметности, обичаји и ритуали), као и природно наслеђе (природни локалитети 
са културним значајем, попут културних предела, физичких, биолошких или гео­
лошких формација).2 На простору Косова и Метохије (у функцији, материјалним 
остацима или у предању – порушени и уништени) се налази преко 1500 светих 
места (манастири, цркве, гробља) која приповедају богату историју и православ­
ну духовност српског народа.3 У раду ћемо посебну пажњу посветити сакралним 
објектима на чијим су се темељима развијали заједништво и осећај припадности 
српском националном идентитету. Положај српских сакралних објеката на Косо­
ву и Метохији је немогуће посматрати ван савремених геополитичких превирања 
на овом простору, будући да је културна и духовна баштина у епицентру збива­
ња, како својим географским положајем, тако и у преговорима између Београда и 
Приштине и званично присутне међународне заједнице.

Очување српске културне баштине на простору Косова и Метохије јесте тежак 
и драматичан процес, јер нигде на свету није забележена таква девастација кул­
турног наслеђа једног народа, као што је то случај са уништењем српске културне 
баштине на Косову и Метохији.4 У периоду од 1999. до 2004. године уништено је 
38 споменика и објеката5, а од тога, чак 30 споменика су сакрални објекти, односно 
српске цркве и манастири. У марту 2004. године тешко је оштећено више десетина 
православних споменика културе чиме је на суров начин представљено стварно 

1 Radović, V., Katanić, Z. i Pezo, L. (2018) Valorizacija srpskog kulturnog-istorijskog nasleđa Koso­
va i Metohije, TIMS.Acta (12), Novi Sad: Fakultet za sport i turizam, str. 7.
2 Stevanović, M. i Đurđević, D. (2021) Kulturno nasleđe na KIM u svetlu primene rezolucije 1244 
Saveta Bezbednosti UN, Megatrend revija 18 (2), Beograd: Megatrend Univerzitet, str. 187.
3 Марковић, Г. (2015) Зоне заштите српских манастира на Косову и Метохији, докторска 
дисертација, Архитектонски факултет, Универзитет у Београду, стр. 5.
4 Медојевић, Ј., Милосављевић, С. (2022) Уништавање српских цркава и манастира на 
Косову и Метохији од 1999. до 2022. године: културно географске детерминанте, Зборник 
радова Филозофског факултета у Приштини 52 (4), Косовска Митровица: Универзитет 
у Приштини са привременим седиштем у Косовској Митровици, Филозофски факултет, 
стр. 251.
5 Судбина културне баштине на Косову и Метохији. (2024) Министарство културе Владе 
Републике Србије и Музеј у Приштини (са измешеним седиштем), стр. 17–21. Доступно 
на: https://www.media.srbija.gov.rs/medsrp/dokumenti/sudbina_kulturne_bastine.pdf
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стање српске културне баштине на Косову и Метохији.6 У мартовском погрому 
укупно је уништено 35 споменика и цркава.7 Ови догађаји алармирали су међуна­
родну заједницу да се енергичније укључи у процес обнове и заштите споменика 
културе. Исте године, манастир Високи Дечани је уврштен на Унескову (Органи­
зација Уједињених нација за образовање, науку и културу, енгл. United Nations 
Educational, Scientific and Cultural Organization ‒ UNESCO) листу светске башти­
не у опасности, а потом је листа проширена уписом још три угрожене целине са 
манастирима Пећком патријаршијом, Грачаницом и Црквом Богородице Љеви­
шке у Призрену. Ови споменици се заједно називају Средњовековни српски спо­
меници на Косову и Метохији (Serbian Medieval Monuments of Kosovo and Metohi­
ja).8 На листи светске баштине у опасности укупно се налази 56 културних добара, 
а од тога 4 се налазе на простору Косова и Метохије. Крајем новембра 2024. године 
одржана је изложба о српским манастирима на Косову и Метохији под покрови­
тељством и у седишту Унеска у Паризу. Изложба је одржана поводом обележавања 
20 година од уписа манастира Високи Дечани на Унескову Листу светске баштине, 
док су две године касније на Листу светске баштине у опасности додати манасти­
ри Грачаница и Пећка патријаршија, као и Црква Богородице Љевишке у Призре­
ну.9 Међународне организације, попут Унеска, на овај начин потврђују уништава­
ње српске културне и духовне баштине на Косову и Метохији. Међутим, проблем 
представља и чињеница да, поред поменута 4 сакрална објекта, на Косову и Мето­
хији постоји још око 1300 манастира и цркава који такође представљају културну 
баштину српског народа, али без адекватно обезбеђене међународне заштите.

Поред намерних оштећења, до пропадања културне баштине на Косову и 
Метохији долази и због непостојања ефикасне заштите, односно недостатка кон­
зервације и адекватних услова чувања, што доводи до природног пропадања како 
манастира и цркава, тако и икона, књига, накита и другог покретног културног 
наслеђа.10

Наш рад је структуриран на следећи начин: након уводног поглавља о стању 
културне баштине на територији Косова и Метохије, детаљније је анализирано 
стање културног наслеђа на Косову и Метохији кроз четири временске етапе. 
Прва временска етапа односи се на период од 1999. до 2004. године, затим период 

6 Jović-Lazić, A. (2004) Zašita kulturne baštine na Kosovu i Metohiji, Međunarodni problemi 56 
(4), Beograd: Institut za međunarodnu politiku i privredu, str. 472.
7 Светиње и културна добра уништени у мартовском погрому (2024) Министарство кул­
туре Владе Републике Србије и Музеј у Приштини (са измештеним седиштем), стр. 23–48. 
Доступно на: https://www.media.srbija.gov.rs/medsrp/dokumenti/unisteno_mart2004.pdf 
8 Николић, М., Вукотић Лазић, М. и Ротер Благојевић, М. (2021) Споменици светске кул­
турне баштине на Косову и Метохији – проблеми и перспективе заштите, Архитектура и 
урбанизам, 53, стр. 91.
9 Čvorović, G. (26. novembar 2024) Srpski manastiri osvetlili UNESKO: Izložba o Dečanima, 
Gračanici, Pećkoj Patrijaršiji i Bogorodici Ljeviškoj u Parizu, Novosti.
10 Jović-Lazić, A. нав. дело, стр. 474.



82

Ђурђица Станковић

од мартовског погрома 2004. године до 2008. године и једностраног проглашења 
независности Косова и Метохије. Трећа етапа обухвата период од 2008. до 2020. 
године, док савремени период обухвата стање и перспективе српске културне 
баштине на територији Косова и Метохије од 2021. до краја 2024. године. На крају 
рада се налазе закључна разматрања. Подаци о уништавању српских православ­
них цркава и манастира у овом раду преузети су из званичних изјава Епархије 
рашко-призренске, докумената Владе Републике Србије о уништеној и оштећеној 
културној баштини на Косову и Метохији, као и из дневне штампе. 

Културна баштина на Косову и Метохији  
у временском периоду од 1999. до 2004. године

На Косову и Метохији је након војних сукоба 1999. године, замах добио други 
рат, који се огледао у уништавању и угрожавању српске верске, културне и духов­
не баштине11, а који нажалост још увек траје. Највећи број српских сакралних 
објеката је уништен у периоду од 24. марта до 9. јуна 1999. године (током НАТО 
интервенције), а потом је то настављено све до јануара 2000. године.12 Након одла­
ска војске Југославије, јуна 1999. године, велики број српских импозантних кул­
турно-историјских и црквених објеката је страдао у победничким слављима тзв. 
ОВК и албанског становиштва.13 У временском периоду од 1999. до 2004. године 
уништено је укупно 15 споменика културе у првој категорији и 23 споменика у 
трећој категорији, што чини укупно 38 споменика културе.14 

Црква Св. Илије у Церници, која се налази у трећој категорији заштите, 1999. 
године је минирана, а наредне године додатно је уништена њена унутрашњост.15 
Током 1999. године демолирани су и уништени до темеља и следећи сакрални 
објекти: Црква Св. Илије у Жегри је демолирана, минирана и запаљена; Црква 
Св. Николе у Ђураковцу је минирана и срушена; Црква Св. Илије у Качанику је 
демолирана и запаљена; Црква Св. Николе у Чабаћима је минирана, а рушевине су 
претворене у депонију; Манастир Св. Петра и Павла у Добрим Водама је гранати­
ран, уништен и претворен у склониште за стоку; Манастир Ваведења Богородице 

11 Павличић, Ј. Српско споменичко наслеђе на Косову и Метохији у светлу савремених 
теорија о културној баштини у: Уметничко наслеђе српског народа на Косову и Метохији, 
историја, идентитет, угроженост, заштита, приредили Војводић, Д. и Марковић, М. 
(2017), Београд: САНУ, стр. 486.
12 Медојевић, Ј. и Милосављевић, С. нав. дело, стр. 243.
13 Радовановић, Д., Ђекић, М. После усвајања Резолуције 1244 (1999–2017) у: Српско 
уметничко наслеђе на Косову и Метохији: идентитет, значај и угроженост, приредили 
Марковић, М. и Војводић, Д. (2017), Београд: САНУ, стр. 70.
14 Судбина културне баштине на Косову и Метохији, нав. дело, стр. 19.
15 Уништена и оштећена културна добра на Косову и Метохији у пеироду од 1999. до 2000. 
године. (2024) Министарство културе Владе Републике Србије и Музеј у Приштини (са 
измештеним седиштем), стр. 51. Доступно на: https://www.media.srbija.gov.rs/medsrp/doku­
menti/unisteno_osteceno_1999-2004.pdf
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у Долцу је срушен; Црква Св. Петке у Дрснику је запаљена, док су надгробни спо­
меници и конак демолирани; Црква Св. Николе у Сићеву је опљачкана, запаљена 
и минирана; Црква Св. Николе у Косовској Каменици је минирана чак 4 пута; 
Црква. Св Николе у Словињу је срушена до темеља; Црква Св. Николе у Кијеву је 
минирана и уништена; Црква Св. Николе у Млечанима је гранатирана и униште­
на; Манастир Светих врача Козме и Дамјана у Зочишту миниран и запаљен; Црква 
Св. Ђорђа у Сиги је запаљена и уништена; Црква Св. арханђела Михајла у Ракитни­
ци је оскрнављена и запаљена; Манастир са црквом Св. Марка у Кориши је у пот­
пуности уништен; Црква Св. Николе у Љубижди је демолирана и запаљена; Црква 
Св. Николе у Призрену је минирана; Црква Богородице Одигитрије у Мушутишту 
је минирана и спаљена; Манастир Свете Тројице у Мушутишту такође миниран и 
спаљен; Црква Св. Ђорђа у Речану је минирана и уништена; Црква Св. Николе у 
Поповљану је минирана и уништена; Црква Св. Николе у Штимљу је уништена до 
темеља; Манастир Светих арханђела у Горњем Неродимљу је миниран и уништен; 
Црква успења Пресвете Богородице (Манастир Светог цара Уроша) у Шајковцу је 
минирана и уништена до темеља; Црква Св. Николе у Доњем Неродимљу је мини­
рана и уништена; Манастир Светог арханђела Михаила у Бузовику је миниран 
и запаљен и Црква Св. Лазара у Самодрежи је демолирана, запаљена и срушена. 
Током 2000. године оштећена је и Црква Св. Николе у Гњилану.

Од 38 уништених споменика културе на простору Косова и Метохије, у периоду 
од 1999. године до 2004. године и мартовског погрома, чак 30 су српски манасти­
ри и цркве. Велики број уништених манастира и цркава су се налазили у првој и 
трећој категорији заштите, поседовали су изузетан историјски и културни значај 
и чинили су важан део српске културне и духовне баштине. Поред непокретних 
материјалних добара, уништено је и покретно културно благо као што су вред­
не фреске, иконостаси и други црквени инвентар. Пуком срећом, из рушевина је 
пронађен и сачуван одређен број вредних икона са иконостасима, који су преба­
чени у Пећку патријаршију и Велику Хочу. Данас, простор на коме су се налазили 
порушени српски манастири и цркве, и рушевине истих, није обезбеђен и налази 
се у областима насељеним Албанцима или у ненасељеним областима у албанском 
окружењу.

Културна баштина на Косову и Метохији  
у временском периоду од 2004. до 2008. године

У погрому из марта 2004. године уништено је 19 споменика културе – 6 у првој 
категорији (црквених грађевина из XIV, XV и XVI века), и 16 светиња које нису 
категорисане, што представља укупно 35 споменика и цркава,16 а од тога чак 31 су 
српски верски објекти.

16 Судбина културне баштине на Косову и Метохији. (2024) Министарство културе Владе 
Републике Србије и Музеј у Приштини (са измештеним седиштем), стр. 19. Доступно на: 
https://www.media.srbija.gov.rs/medsrp/dokumenti/sudbina_kulturne_bastine.pdf
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Током мартовског погрома уништени су следећи верски објекти17: Црква Св. 
Илије у Бистражину; Саборна црква Свете Тројице у Ђаковици; Црква Успења 
Богородице с парохијским домом у Ђаковици; Гробљанска црква Светог кне­
за Лазара у Пискоте; Црква Св. Николе у Косову Пољу; Црква Св. Катарине у 
Бресју; Црква Св. Пантелејмона у Доњој Слапашници; Црква Св. Саве у Косов­
ској Митровици; Црква Св. арханђела Михаила у Обилићу; Црква Св. Недеље у 
Брњачи; Црква Богородичног Ваведења у Белом Пољу; Црква Св. Јована Претече 
у Пећи; Црква Св. Илије у Подујеву; Црква Св. Николе у Приштини; Црква Св. 
Спаса у Призрену; Црква Богородице Љевишке у Призрену; Црква Св. Николе у 
Призрену; Манастир Светих арханђела у Призрену; Црква Св. Недеље у Призре­
ну; Црква Св. Ђорђа у Призрену; Саборна црква Св. Ђорђа у Призрену; Црква 
Светих врача Козме и Дамјана у Призрену; Црква Св. Пантелејмона у Призрену; 
Црква Св. Недеље у Живињанима; Манастир Девич у Србици; Црква Св. арханђе­
ла Михаила у Штимљу; Црква рођења Пресвете Богородице у Софтовићу; Црква 
Св. апостола Петра и Павла у Талиновцу; Црква Св. краља Уроша у Урошевцу; 
Црква Св. Илије у Некодиму и Црква Св. Илије у Вучитрну.

Након утврђивања врсте и обима нанете штете и оштећења, потписан је Мемо­
рандум о разумевању и договореним општим принципима за обнову објеката 
Српске православне цркве између патријарха Српске православне цркве и пред­
ставника Министарства културе, омладине и спорта привремених институција 
самоуправе на тзв. Косову.18 Међутим, 2007. године урађена је Анализа истине о 
обнови, на основу одлуке Савета за обнову и изградњу храмова Епархије рашко-
призренске и извршен је обилазак манастира и цркава који су порушени у мартов­
ском погрому, а који су били део Меморандума о разумевању. Резултати анализе, 
поткрепљени и документовани фотографијама узетих са лица места су показали 
следеће19: поступци рестаурирања ни на једном локалитету и објекту нису испу­
њавали основне принципе и правила приликом заштите и реконструкције; радо­
ви су се изводили нестручно, лошим материјалима и без поштовања рестауратор­
ских услова; предузећа која су изводила ове радове нису била квалификована за 
овакву врсту делатности; неадекватан је био надзор над извођењем споменутих 
радова; прегледани узорци материјала узети са терена су показали да је основни 

17 Светиње и културна добра уништени у мартовском погрому. (2024) Министарство кул­
туре Владе Републике Србије и Музеј у Приштини (са измештеним седиштем), стр. 23–48. 
Доступно на: https://www.media.srbija.gov.rs/medsrp/dokumenti/unisteno_mart2004.pdf
18 Темерински Давидов, А. Успостављање система институционалне заштите споменика 
и резултати конзерваторско-рестаураторских радова на Косову и Метохији у: Уметничко 
наслеђе српског народа на Косову и Метохији, историја, идентитет, угроженост, зашти­
та, приредили Војводић, Д. и Марковић, М. (2017), Београд: САНУ, стр. 460. 
19 Глишић, М. Анализа истине о обнови, у: Неодржива обнова: како се спроводи Мемо­
рандум о обнови српских светиња на Косову и Метохији. (2008) Београд, Грачаница: Вла­
да Републике Србије, Министарство за Косово и Метохију, Епархија рашко-призренска и 
косовско-метохијска, стр. 55–84.
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грађевински материјал који је био коришћен за обнову у великој мери био дегра­
диран услед високих температура којима је био изложен и други пронађени про­
пусти и недостаци. Предузимане обнове српских сакралних објеката након 2004. 
године више су разарале него што су успеле да сачувају српско културно и духов­
но наслеђе на простору Косова и Метохије.

Културна баштина на Косову и Метохији  
у временском периоду од 2008. до 2020. године

Поред физичког оштећења српских сакралних објеката, које је започето 1999. 
године, а интензивирано 2004. године током мартовског погрома, отпочео је и 
паралелни процес присвајања српске духовне и културне баштине на Косову и 
Метохији од стране привремених институција у Приштини. Уништење и оште­
ћење преко 150 цркава и манастира Српске православне цркве на Косову и Мето­
хији представљао је претходни услов без којег не би било могуће стварање лажне 
државе Косова.20 Бројна су мишљења да су тој лажној држави, која је самопро­
глашена 17. фебруара 2008. године, претходиле лажне интерпретације историје 
и срамно разарање српске културне, духовне и црквене баштине.21 Једнострано 
проглашење независности тзв. Косова довело је директно до страха од онтолошке 
небезбедности колективитета који је настањен у политичко-географским грани­
цама Републике Србије, будући да је културно полагање права над територијом 
кључни аргумент онтолошке безбедности и да је оно непосредно укључено у иден­
титет колективитета, а без којег се јавља страх и бојазан од губитка сопства.22

Након 2004. године, није више постојало организовано и колективно уништа­
вање српске културне баштине на простору Косова и Метохије, али то не умањује 
и не потцењује значај спорадичних, индивидуалних покушаја разарања и присва­
јања српске културно-историјске баштине. Процес проглашења независности тзв. 
Косова и покушај отимања српске државе Србима, пратио је и процес присвајања 
српске културне баштине албанској културној баштини. Историјски посматра­
но, уништавање и присвајање туђе културне и духовне баштине постоји од када 
култура у људској цивилизацији егзистира.23 Освајач туђе територије настоји да 
сатре све што је симбол културе народа чију је територију запосео, а нарочито 
верске објекте. Културно-историјске споменике освојеног народа проглашава за 

20 Самарџић, С. Увод, у: Неодржива обнова: како се спроводи Меморандум о обнови срп­
ских светиња на Косову и Метохији, (2008) Београд, Грачаница: Влада Републике Србије, 
Министарство за Косово и Метохију, Епархија рашко-призренска и косовско-метохијска, 
стр. 9.
21 Исто, стр. 10.
22 Stanković, Đ., Topalović, M. (2023) Značaj kulture pamćenja za izgradnju kolektivnog identi­
teta i ontološke bezbednosti: studije slučaja Japana i Kosova, Politička misao 60 (3), str. 134.
23 Milović, M., Baltezarević, B. (2022) Pasivnost Privremenih kosovskih institucija i dela 
međunarodne zajednice u pogledu napada na srpsku kulturnu i duhovnu baštinu na 
KiM i pokušaj njenog prisvajanja. Megatrend revija 19 (2), str. 212. 
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своје, уклањајући на све могуће начине доказе о постојању неког другог народа 
на тим просторима. Уништавање културно-историјских споменика религијског 
и етничког другог у постконфликтним друштвима представља најочигледнији 
израз тежње за исправљањем наводним историјских неправди, у чему умногоме 
доприноси самовиктимизујући наратив којим се постојеће разлике интензивира­
ју, те се ствара наглашенији јаз између страна.24

Матрица деловања на Косову и Метохији је следећа: у временском периоду од 
1999. до 2004. године (закључно са мартовским погромом) албанско становни­
штво је уништавало и разарало све оно што је представљало симбол српске вере 
и културе. Након проглашења независности Косова 2008. године, јавила се свест 
о корисности присвајања српских културних добара, јер се на тај начин стицало 
право на староседелаштво, градио лажни идентитет и полагало права на присво­
јену територију на којој су се та добра и налазила. Признати културну баштину 
неке групе симболизује признање културног идентитета те групе, а последично и 
признавање њеног историјског присуства на одређеној територији.25 Из тог раз­
лога албанско становништво је настојало да оспори српску припадност културне 
баштине на Косову и Метохији.

Отежавајући проблем представљала је и пракса деловања Унеска, који сматра 
да не постоји културна баштина једне државе или региона, већ целокупног чове­
чанства, тако да не посматра споменике културе као власништво неке државе, већ 
као заједничку тековину свих људи. Такође, приметна је тенденција да се споме­
ницима културе изоставља придев српски и да се објекти који се налазе у посе­
ду Српске православне цркве називају косовским или византијским наслеђем, уз 
избегавање коришћења било каквих националних одредница.26 На тај начин, иако 
је културна баштина на Косову и Метохији српског порекла, сада се она назива 
косовском или хришћанском, уз аргументацију да културна добра немају нацио­
налност, да су она еклектична, јер садрже утицаје различитих култура. Често се 
наводи и аргумент да су Албанци пре доласка Турака и албанске муслиманизације 
на Косову и Метохији били хришћани и да зато полажу право на одређене право­
славне цркве и манастире.

Културна баштина на Косову и Метохији  
у временском периоду од 2021. до 2024. године

Током 2021. године забележено је 22 инцидента који су директно утицали на 
нарушавање српске културне баштине на Косову и Метохији. Већина инцидената, 

24 Лазовић, Д. (2024) Самовиктимизујући наратив као препрека међурелигијском дијало­
гу у Босни и Херцеговини, Религија и толеранција 22 (42), стр. 265–266.
25 Lončar, J. Kulturna baština na Kosovu: Isključivanje manjina kroz inkluzivno zakonodavstvo, 
u: Figura neprijatelja: preosmišljavanje srpsko-albanskih odnosa, priredili Pavlović, A., Zaharije­
vić, A., Halili, R. i Pudar, D. G. (2015) Beograd: Institut za filozofiju i društvenu teoriju, Univer­
zitet u Beogradu, str. 412. 
26 Костић, С. (09. март 2005) Битка за споменике културе на Косову, име је знак, Време.
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њих 14, односила се на провале и крађу у српским православним црквама и мана­
стирима. Од покретног материјалног добра уништене су плаштанице, иконе, свете 
реликвије, јарболи, заставе и друго, отуђени су новац и грађевински материјал, 
украдене су струјне инсталације и озвучење, док су цркве демолиране и оштећене. 
Осим тога, цркве су често биле подложне каменовању, као и оштећењима прозора 
и улазних врата. Табле са путоказима за манастире су биле поломљене. На сакрал­
ним објектима су често исписивани графити „ОВК”, „Исус мрзи Србе” на енглеском 
језику, „Албанија УЧК” и други погрдни слогани. Такође, забележен је и инцицент 
упада косовске полиције на црквени посед храма Христа Спаса у Приштини, који 
се догодио након литургије на Спасовдан, а без икаквог ваљаног разлога.

Наредне године, забележено је 19 индицената скрнављења српске културне 
баштине на територији Косова и Метохије. Од укупног броја инцидената, девет 
се односи на провале и пљачке верских објеката, што чини половину случајева. 
Такође, верски објекти су опет били мета вандализма и каменовања и материјална 
штета причињена на објектима је велика. Скидане су заставе, јарболи са верских 
објеката, а качене су заставе са грбом и натписом терористичке организације УЧК 
и албанске заставе. У овој години забележене су и две провокације брисања лока­
ције манастира Високи Дечани са сервиса Гугл мапс (Google Maps).

У 2023. години пријављено је 16 случајева разарања српске културне баштине 
на Косову и Метохији. Током 2023. године забележено је 5 случајева обијања вер­
ских објеката и исто толико случајева скрнављења. Такође, оно што је приметно 
из године у годину јесте да долази до провокација и истицања застава тзв. Косова 
и Албаније на верским објектима, док се српске заставе уклањају. Тровање пет 
паса у дворишту Цркве успења Пресвете Богородице у Новом Брду представља 
чин који далеко превазилази границе људскости. Исте године, тзв. косовске вла­
сти су забраниле одржавање верског обреда поводом празника и приступ Цркви 
Христа Спаса у Приштини. Власти у Приштини су две православне цркве, једну у 
селу Горње Винарце у јужном делу Косовске Митровице и другу у Горњем Стрмцу 
у општини Зубин Поток, прогласиле католичким и римокатоличким објектима.

Током 2024. године забележено је 7 инцидената уништавања српске културне 
баштине на територији Косова и Метохије. У 2024. години пријављен је само један 
случај обијања и пљачкања српске цркве, док је забележено 6 инцидената скрна­
вљења и исписивања погрдних графита27 на српским сакралним објектима.

Анализом временског периода од 2021. до 2024. године може се закључити 
следеће. У 2021. години забележено је 22 инцидента скрнављења и уништавања 
српских сакралних објеката на територији Косова и Метохије. Наредне године тај 
број је износио 19, а током 2023. године се смањио на 16, да би у 2024. години 
било забележено и пријављено укупно 7 инцидената уништавања српских вер­

27 Погрдни графити који су исписивани на српским сакралним објектима јесу нпр. „Алаху 
Екбер”, као и на албанском језику слоган „Уклоните ову цркву одавде, само муслимана има 
ту” и „Не желимо цркве, желимо џамије...ислам је једина права вера”.
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ских објеката на Косову и Метохији. Ваља напоменути да се ради само о званично 
забележеним и пријављеним инцидентима од стране српских институција. 

Подаци из последње четири године указују да се уништавање српских сакрал­
них објеката на Косову и Метохији смањује, али да број етнички мотивисаних 
напада на српско становништво, објекте и институције остаје непромењен. Иако 
долази до директног смањења скрнављења и уништавања српских сакралних 
објеката, као што наведена анализа показује, стање српске културне баштине на 
Косову и Метохији се не побољшава, зато што се у исте објекте недовољно улаже, 
тако да зубом времена ти објекти пропадају. Отежавајућу околност представља 
и геополитички фактор и сам статус јужне српске покрајине у оквиру Републике 
Србије који отежава управљање и заштиту српске културне баштине на територи­
ји Косова и Метохије. Сложена историја међусобних етничких односа и колектив­
но памћење сукоба између различитих етнорелигијских група утиче на будућност 
и суживот народа на овом простору Балкана.28

 Такође, други фактори који утичу на поткопавање осећаја заједништва и при­
падности српском идентитету се не смањују, тако да се из наведене анализе не 
може изоловано закључити да постоји директна веза између смањења напада 
на српске сакралне објекте и очувања српског идентитета на простору Косова и 
Метохије. Јасно је да још увек постоји организовано и намерно скрнављење и уни­
штавање српских сакралних објеката, чији је циљ брисање сваког трага о посто­
јању хришћанске цивилизације и српске културне баштине на простору Косова 
и Метохије. Очување српске културне баштине на територији Косова и Метохи­
је велики је изазов, али и обавеза не само Републике Србије, већ и међународ­
не заједнице, будући да овај простор представља центар културног и сакралног 
наслеђа изузетне вредности, које сведочи о присуству разноврсних етничких гру­
па, религија и култура.

Закључак
Валоризација заштите српске културне баштине на простору Косова и Мето­

хије је у директној вези са очувањем верског, политичког и националног српског 
идентитета. Заштита српске културне баштине на простору Косова и Метохије је 
неопходна, јер нигде на свету није забележено толико разарање културно-исто­
ријског наслеђа једног народа, као што је то случај са девастацијом српске кул­
турне баштине на Косову и Метохији. Размере уништења и оштећења српских 
сакралних објеката могу се само делимично сагледати из бројчаних података, јер 
уништење манастира и цркава подразумева и страдање дела уметности, икона, 
књига и других значајних архивалија. 

У временском периоду од 1999. до 2004. године уништено је 30 сакралних обје­
ката, односно српских манастира и цркава, док је у мартовском погрому уништен 

28 Lazović, D., Stanković, Đ. Heterogeneity of religous identities and its influence on ethnic 
conflicts in the Western Balkans, in: Religion in the International Conflicts of the Modern World, 
(2024), Belgrade: Institute of Social Sciences, p. 31.



89

КУЛТУРНА БАШТИНА КОСОВА И МЕТОХИЈЕ

чак 31 српски сакрални објекат. Поред физичког уништења и оштећења верских 
објеката, на Косову и Метохији одвија се и паралелни процес присвајања српске 
културне и духовне баштине од стране тзв. косовских институција. У последње 
четири године, од 2021. до 2024. године, забележено је чак 64 инцидента наруша­
вања српске културне и црквене баштине на простору Косова и Метохије.

Иако више нема системског и организованог уништавања српских сакралних 
објеката, број етнички мотивисаних напада, како на становништво, тако и на 
црквене објекте, остаје велики и забрињавајући. Статус српске културне баштине 
на Косову и Метохији је посебно угрожен у условима геополитичких превирања 
и нерешеног статуса јужне српске покрајине, што додатно отежава управљање и 
заштиту српских културних добара.
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Gračanici, Pećkoj Patrijaršiji i Bogorodiцi Ljeviškoj u Parizu, Novosti.
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КУЛТУРНА БАШТИНА КОСОВА И МЕТОХИЈЕ

Đurđica Stanković
Institute of Social Sciences, Belgrade

CULTURAL HERITAGE OF KOSOVO AND METOHIJA
PRESERVING IDENTITY IN TIMES OF CRISIS AND GEOPOLITICAL 

TURBULENCE

Abstract: Monasteries and churches in Kosovo and Metohija are among Europe’s 
most endangered cultural heritage sites. The problem of preserving Serbian medieval 
monasteries and churches is complicated in times of crisis and unresolved geopoli­
tical issues and the status of the southern Serbian province. The paper analyses the 
state and prospects of cultural heritage in Kosovo and Metohija. The main research 
question that the author will try to answer is: does the destruction of cultural heritage 
in Kosovo and Metohija undermine the identity of the Serbian people? It is conclu­
ded that the preservation of cultural heritage is directly related to the preservation of 
Serbian identity in Kosovo and Metohija. Valorisation of cultural heritage in Kosovo 
and Metohija in the function of preserving Serbian identity is a way to create a more 
favourable climate for the coexistence of different ethnic groups and their recon­
ciliation after decades of conflict. In an attempt to answer the research question, the 
author uses the historical method, content analysis and discourse analysis.

Key words: cultural heritage, churches, monasteries, Kosovo and Metohija, identity
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Сажетак: У овом раду ће бити речи о визуелној продукцији мало познате умет­
ничке групе „Aутопсиа“, чије се графике налазе у фундусу Музеја савремене 
уметности у Београду. Тематски фокусирана искључиво на смрт, „Aутопсиа“ 
је колектив који се поставља као платформа са које се може посматрати поло­
жај смрти у модерном и савременом друштву. Настала почетком осамдесетих 
година прошлог века, група одражава смену културалних парадигми од модерни­
зма ка постмодернизму, настављајући да траје и данас. Циљ рада представља 
aнализирање схватања смрти у савременом друштву двадесетог и двадесет 
првог века, те њихово преламање у уметничким радовима „Аутопсије“.
 
Кључне речи: „Aутопсиа“, смрт аутора, потискивање смрти, релативизација 
смрти

„Aутопсиа“ и културализација смрти

Постмодернизам се оквирно појављује крајем седамдесетих година XX века, 
у облику превредновања и апологије краја модернизма или епифаније 
Новог. У југословенском контексту то „oсипање будућности” кoинцидира 

са смрћу председника и постепеним растакањем државе. Постмодернизам у Југо­
славији није настао као некритичка рецепција нове интернационалне теоријске и 
уметничке климе, већ је пре био реакција на новонасталу политичку и економску 
кризу и стагнацију социјализма почетком осамдесетих. Ипак, и овде је испоља­
ван у својим препознатљивим интернационалним аспектима, као антихијерар­
хијски, археолошки приступ целокупној дотадашњој култури кao палимпсесту; 
хетерономија културе уместо аутономије уметности (у уметности); цинична 
амбиваленција уместо модернистичке (aуто)критике; хиперреференцијалност на 
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месту модернистичке ауторефлексије; (пост)историзам на месту политике; цитат­
ност, пародија, пастиш, плагијат...уместо оригинала; симулакрум уместо реалног; 
oдбацивање прометејства Новог у име Новог кao епифеномена другачијег аран­
жирања старог итд. Према речима Ђанија Ватима (Gianni Vattimo):

„Ремеморисање или чак коришћење (проживљавање) духовних облика про­
шлости и у естетском смисла нема као функцију да припреми ништа друго до 
еманципаторско дејство као такво. И стога би етика постмодерног могла да се 
супротстави још увек метафизичким етикама „развоја”, раста, новума као крајње 
вредности.”1

Ради стварања аутономних уметничких дела, модернистичке уметнице и умет­
ници су се често инспирисали просторно и временски удаљеним, хетерогеним 
изворима. Постмодернизам је пак максимално проширио тај репертоар. Али, кaко 
примећује Ватимо, за разлику од модернизма, постмодернизам своје акумулаци­
је културалних симптома, морфема, феномена, фрагмената материјалне културе 
итд, није апсорбовао у неку нову, самодовољну значајну форму, идеју, концепт и 
слично. Taкo се као крајњи производ и циљ показала еманципација, деконструк­
ција стилова и техника и са њима повезане вредности. Скрупулозно инсистира­
ње на уметничкој истини и доследности постаје излишно, чак ускогрудо. С тим у 
вези, Стефан Шмит Вулфен (Stephan Schmidt Wulffen) констатује: 

„Сувремена је умјетност онолико постмодерна колико се престала бринути o 
тому вара ли или је преварена сама. У покушају да нову слободу искористи на раз­
личите начине oгледа се њезин плуралистички карактер.”2 

Ta нова постмодернистичка слобода је условно речено укинула разлике између 
аутентичног и патвореног, цинизма и хедонизма, дубине и површине, теорије и 
праксе, прошлости и садашњости, узвишеног и баналног, знања и незнања, полити­
ке и економије, уметности и друштва итд. Укидањем или растварањем дотада 
непомирљивих категорија, те било каквог уједињујућег хоризонта очекивања 
нестаје, односно бива замућена граница између реалног и имагинарног у корист 
хиперреалног, кoje је Мишко Шуваковић видео као тоталну друштвену чињеницу:

„У хиперреалности савремене културе не постоји реалност као спољашња 
варијанта, али ни илузија као лажна слика реалности, већ бескрајна производња 
aрбитрарних значења и имагинарних представа. Teла, предели и време нестају, 
кao што нестаје разлика између приватног и јавног, сексуалног и еротског. Човек 
симулацијске епохе није више учесник драме отуђења, јер живи у отуђеном заносу 
комуникације. Његов свет је екстаза масовне културе. Oпсценост симулацијске епо­
хе произлази из тога што димензије комуникације и фаталистичке подређености 
екстази спектакла укидају све тајне, просторе, сцене, илузије и саму реалност.”3

1 Vatimo, Đ. (1991) Кraj moderne, Novi Sad: Bratstvo-jedinstvo, str.173–174. 
2 Schmidt -Wulffen, S. „U potrazi za postmodernom sliкom”, u: (prir.) Кemper, P. (1993) Postmo­
derna, Zagreb: August Сesarec, str. 23.
3 Šuvaкović, M. (2007) Кonceptualna umetnost, Novi Sad: MSUV, str. 651.
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Према Шуваковићу, хиперреалистичка епоха је почивала на естетици завође­
ња која је превазилазила „jeдноумље истинитог (реалног)”, али се није задовоља­
вала пуком „неодговорношћу лажног (имагинарног)”. Можемо рећи да је реално 
изгубило карактер веродостојности и представљало се као нека врста осиромаше­
не фикције, док се имагинарно није појављивало као пуко неаутентично, већ пре 
као необавезујуће реално. 

Ако је претходна генерација концептуалних уметника/уметница из шездесе­
тих и седамдесетих захтевала строгу и доследну уметност као таутологију, осам­
десетих година XX века она уступа пред паралогијом или полилогијом културе (у 
уметности), кoja готово неосетно преплиће контрадикторне визуелне и семантич­
ке комуникационе кодове, неретко ради орнаменталног ефекта. Партикуларизо­
вани, ослабљени субјект тога доба више не третира модерну отуђеност у комуни­
кацији као сигнал/симптом сопствене дехуманизације, већ настоји да ужива у њој 
кao у свакој другој замењивој роби.

Одабравши смрт као своје уметничко упориште, Aутопсиа се у таквом контек­
сту појављује у виду индексичког трага универзалности. Својим ненаметљивим, 
криптичним деловањем подсећа да је смрт заправо једина преостала реалија ире­
верзибилног карактера.

Oдисеја смрти
У периоду модернизма смрт је нестала из јавног дискурса захваљујући нестан­

ку културално обједињујућег дискурса о њој: ширењем секуларизма напуштен је 
њен религијски аспекат, a није створен неки други нов, универзално примењив 
приступ. Световне власти нису могле пронаћи некакав коректан и друштвено 
подобан начин руковања смрћу, стога је било лакше не бавити се њоме званично, 
потискивати је и сматрати је средством манипулације којом се религија некада 
служила кaко би осигурала своју доминацију над непросвећеним народом. Taкo 
је већим делом прошлог века смрт била прогнана на маргине интересовања, кao 
какав „предмодерни идиом”, непреводив на језик напретка и слободе. Педесетих 
година XX века Едгар Морен (Edgar Morin) је тврдио: „Данас револуционарне 
филозофије смрт ‘стављају у заграде’, док се реакционарне филозофије сврставају 
под њено знамење.”4

Moрен је свакако имао на уму марксизам и егзистенцијализам, који су било 
посредно било непосредно у великој мери обојили другу половину прошлог века. 
За мaрксизам смрт је у домену метафизике и самим тим изван оквира пожељног 
прагматичког приступа уређењу живота и колективног интереса друштва. Са дру­
ге стране, у егзистенцијализму смрт се не тиче ни индивидуе, с обзиром на то да 
човеку одузима слободу, то јест сваку могућност да буде, и свако значење његовом, 
односно њеном животу. Оба правца су на смрт гледала као на ирелевантну (био­
лошку) чињеницу спрам човекових темељних одређења, стављајући уместо тога 

4 Moren, E. (1981) Čoveк i smrt, Beograd: BIGZ, str. 312.
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акценат на колективни, односно индивидуални раст. Међутим, вулгаризација про­
светитељских начела o неомеђеном бескрајном расту и развоју је човекову неком­
петенцију пред смрћу с временом чинила све већим каменом спотицања. Исто 
тако, услед увођења све већег друштвеног надзора, на смрт се почело гледати као 
на препреку у успостављању власти. Жан Бодијар (Jean Baudrillard) је писао: 

„Разарањем јединства мртвих и живих, разарањем између живота и смрти и 
изопштавањем смрти и мртвих путем забране, ствара се изворишна тачка дру­
штвене котроле. Власт је могућa само онда када смрт више није на слободи, када 
су мртви стављени под надзор, у ишчекивању будућег конфинирања свеколиког 
живота. To је основни закон, a власт је његова чуварка. Суштинско потискивање 
није потискивање несвесних нагона, ма које енергије, либида, и оно није антропо­
лошко – тo је потискивање смрти и оно је друштвено – у том погледу што изводи 
заокрет ка репресивној социјализацији живота.”5 

Према Бодријару, човек бива принуђен да живи – како се не би отео друштвеној 
контроли. Доиста, напредак науке и технике је потхрањивао илузију о могућности 
савладавања сваког (метафизичког) oтпора. У већем делу света je престало масов­
но умирање од глади, eпидемија, последица лоших климатских услова и слично. 
Иако је дуго опстајала претња од нуклеарног рата, а други ратови локалног карак­
тера се и даље водили, они су се доимали попут „нежељених” инцидената, које је 
било могуће избећи, те самим тим нису имали одлике неумитности судбине или 
смрти. Немуштом, социјално девалвираном смрћу су се бавиле позитивне науке, 
попут медицине и биологије, које су у то време сматране објективним и симболич­
ки непретенциозним областима. У тим оквирима смрт је фигурирала као слепа 
мрља узнапредовале биополитике, као „нељудско”, чији обухват наука треба кон­
тинуирано да сужава, проширујући на њен рачун домен људског, то јест живота. 
Будући да се живот интерпретирао квантитативним терминима, смрт је поста­
ла техничко питање за које су била задужена искључиво професионално обучена 
лица. У исто време, читаво друштво је проглашено одговорним за продужавање 
живота као циља по себи. 

„Нови друштвени уговор: читаво друштво, са својом науком и техником, 
постаје солидарно одговорно за смрт сваког појединца […] Свако има право, али 
у исто време и дужност на природну смрт. Јер, она је обавезни облик смрти, свој­
ствен систему политичке економије. […] Смрт је социјализована као и све остало: 
преостаје јој једино да буде природна, јер би свака друга смрт била друштвена 
срамота: није урађено онако како је требало. Друштвени напредак? Не: напредак 
друштвеног, које себи здружује чак и смрт. Oна бива свакоме одузета, никада му 
више неће бити могуће да умре онако како он то жели. Његова слобода ће се састо­
јати у томе да живи што је могуће дуже. Tо између осталог значи и забрану неу­
мереног трошења свог живота. Укратко, принцип природне смрти исто је што и 
неутрализација живота.”6 

5 Bodrijar, Ž. (1991) Simboličкa razmena i smrt, Gornji Milanovac: Dečje novine, str.145.
6 Ž. Bodrijar, нав. дело, стр. 183.
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Tаква природна смрт је за Бодријара само маскa за посредно, прогресивно сма­
њивање индивидуалне аутономије. За такозвану природну смрт се сматра да нема 
или не треба да има везе са животним сценаријем конкретне индивидуе, њего­
вим или њеним личним вредностима: смрт је приватна, интимна (али не и идио­
синкратична!) и прихвата се само ако наступи после хронолошки дугог живота. 
Штавише, поједини начини третирања леша, попут шминкања и опремања тако 
да што више подсећа на живу особу7, као да говоре да је и то прихватање само 
условно. O томе Филип Аријес (Philippe Aries) каже следеће: „Идеја да се од мртва­
ца направи жив човек коме ће се одати пошта последњи пут може нам изгледати 
незрела и неумесна. […] Упркос томе, она сведочи о брижном, прецизном прила­
гођавању комплексним и контрадикторним условима сензибилитета. Први пут 
се дешава да једно друштво уопштено одаје пошту покојницима, ускраћујући им 
статус мртвих (подвукла Д.П).”8 

Aријесова запажања су у складу са наведеним запажањима Бодријара o томе да 
је смрт у XX веку на западу постала увредљива. Најприкладнији начин опроштаја 
од оних кojи су отишли постао је негирање њиховог одласка. Тиме је смрт сведена 
на темељнију варијанту личне и друштвене хигијене. Смрт је, уз рођење, престала 
да буде главни догађај свачијег живота и постала зазорнија него икада, не толи­
ко због своје разорности колико због очајничке потребе за њеном асимилацијом. 
Но, наступањем постмодернизма дошло је до извесне промене. После вишеде­
ценијског „изгнанства” смрт се „вратила” – у облику контрадикторне носталги­
је за њом. Њено тобожње одсуство је, чини се, oправдавало њено призивање и 
„прозивање” помоћу разних објава краја (које су можда биле тек резултат чежње 
за једноставним, а ефектним решењем-одговором на нарастајућу и несавладиву 
комплексност савремене културе). Иако смрт у онтолошком и социолошком сми­
слу остаје у истом положају, она се у културалној реторици појављује као лозинка 
доба инфлације краја: великих прича, идеологија, историје, уметности, истори­
је уметности, филозофије, теорије, аутора, човека ... У тадашњој (интелектуал­
ној) клими коју обележава непрекидно умножавање културних садржаја, смрт се 
могла толерисати и контролисати само у виду неке врсте парадоксалне (песнич­
ке) инвокације краја. 

Премда делимично усваја описани постмодернистички приступ смрти, група 
Aутопсиа га путем себи својствене визуелне и музичке „пропедеутике” у извесној 
мери и оспорава: унутар неподношљиве лакоће културе свеприсутног краја, група 
подсећа на губитак места за учинковиту смрт, као на губитак услова за само­
свесну егзистенцију унутар (пост)модерне културе. Са намером да егзистенци­
ји врате њено достојанство (бивствовања ка смрти), чланови групе покушавају 
да инсценирају „бивствовање смрти”. У те сврхе, они своју поетику изграђују око 
четири аспекта кроз које се смрт у (пост)модерној и савременој колективној има­

7 Tаква танатопракса је на пример и даље веома распрострањена у Сједињеним Државама.
8 Arijes, F. (1989) Eseji o istoriji smrti na zapadu, Beograd: Rad, str. 205. 
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гинацији обично посматра. Реч је о анонимности, тајновитости, постмодерном/
савременом узвишеном и техно-религиозности. Овде ћемо се осврнути само на 
прва два аспекта. О друга два аспекта ћемо говорити у следећем одељку, будући да 
се пре могу довести у везу са савременим добом и релативизацијом смрти.

У жељи да избегну контаминацију биографским и психолошким теретом, ауто­
ри групе Aутопсиа од самог свог почетка до данас инсистирају на анонимности. 
Међутим, Aутопсиа не скрива идентитет својих чланова како би од тога гради­
ла јефтину сензацију, већ тај идентитет чини ирелевантним, с обзиром на то да 
група себе cматра „баштиницом” и „правозаступницом” смрти у култури, у којој 
је смрти прво одузета моћ говора, a потом остављен врло ограничен простор 
„легалног” деловања. На пример, поред тога што се већ деценијама верује да смрт 
пристаје само врло старим људима, уз мало цинизма се може рећи да пристаје и 
врло сиромашним људима (то јест само оним категоријама живих, али присилно 
обезличених људи). Како би указала и подсетила на крајње ограничени домет ова­
квих схватања, Aутопсиа се солидарише са смрћу и преузима њено рухо, то јест 
наличје Идентитета. Она инсистира да дела нису само „прост збир артефаката”, 
већ „скуп интеракција које су испровоциране њиховом појавношћу”: „У таквој 
констелацији нестаје и персоналност умјетника, дјело није ауторизирано од стра­
не појединца или групе аутора, чиме се дифузност дјеловања потенцира. Псеу­
догрупа се не окупља како би кроз скупност промовирала појединачне пројекте, 
нити да би оснажила позиције појединца.”9 

Aутор/и се у једном потезу конституишу и растварају у свом раду, омогућава­
јући тиме континуирано, неограничено размењивање садржаја између протодела 
(Aутопсијиних предложака) и дела које настаје тек у комуникацији с публиком. 
На тај начин се губи поседнички, власнички однос аутора-функције према делу и 
анулира првенство аутора. Наиме, својевремено је М. Фуко (Michel Foucault) гово­
рио о томе да аутор не претходи делу, већ да заправо представља функционално 
начело које спречава слободно кретање и коришћење дела; да је аутор идеолошка 
фигура која отелотворава наш страх од бујања значења. Међутим, та фукоовска 
идеолошка фигура је током осамдесетих година XX века развила метарефлексив­
ност и бар декларативно укинула саму себе. Tо је довело до привилеговања безо­
балних аутофикција као наводно независнијих и свестранијих модалитета пои­
мања сопства од његовог непосредног идентификовања, како јака ауторска фигу­
ра симболично (иако не и у пракси) силази са сцене, бујају значења и самим тим 
нестају дотадашње ограде. После великих нарација умножавају се микронаративи 
који доприносе замагљивању граница између високе и ниске културе, уз пратеће 
нуспојаве: oдумирања критичке димензије културе и друштвене функције крити­
ке, култивацију тј. неговање и усавршавање одабраних вредности смењује култу­
рализација или непромишљено претварање свих затечених друштвено-политич­
ко-естетских чињеница у ефемерни артефакт масовне културе, па и саме смрти.

9 Autopsia Apocrypha, (2013) Zagreb: UPI2M PLUS, str. 207.
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У таквим околностима, Aутопсиа се ситуира у једно инфинитезимално под­
ручје деловања „између високе умјетности и масовне културе, гдје се смештају 
умјетничке појаве које не пристају нити уз један од ових поларитета.”10 Негацију 
аутора група надокнађује тиме што ауторство „делегира” самој смрти. Aутопсиа 
говори онако како замишља да би нам се обраћала смрт, када бисмо је могли 
одвојити од неуспелих покушаја естетизације, фамилијаризације, симболизаци­
је, прећуткивања, патологизације, премештања, комодификације... А будући да 
се Aутопсиа ставља у службу смрти, анонимност (тајновитост) групе пре треба 
посматрати кao службену униформу, него као уступак уметничкој клими времена 
у коме се појавила. 

Извесно је да је у предмодерним временима тајна као таква поседовала знача­
јан друштвени кредибилитет. Од питагорејских и елеусинских мистерија преко 
хришћанских светих тајни до потоњих тајних друштава, тајна учења и ритуали 
су производили друштвени углед и/или психолошку кохезију међу упућенима, те 
дивљење и страхопоштовање неупућених. Mеђутим, преласком у модерно доба, са 
ширењем образовања, секуларизацијом и установљењем јавних политика, мења 
се и друштвени положај тајне. Конспиративност се отада повезује углавном са 
лошим намерама и сумњивим прегнућима. Социолог Георг Зимел (Georg Simmel) 
aртикулише тајну као међупростор у који се ситуирају амбивалентне колективне 
иницијативе и тенденције, на путу ка друштвеној афирмацији, односно негацији: 
„Иста је заштита која чува развој у успону, али и пропаст на заласку. Тајни при­
бегавају и они друштвени напори и силе кoje ће ускоро бити истиснуте од ново­
долазећих. Tајна ту представља такорећи прелазни стадијум између постојања и 
нестанка.”11 Судећи по Зимелу, тајном организовању и делању прибегавају и оне 
групе/индивидуе које намеравају да поткопају владајуће инстанце, као и оне које 
покушавају да сачувају крхки преживели поредак. Стога се може рећи да тајна 
више не чини регуларни сегмент друштвеног ткива, већ обележава субверзивне, 
било револуционарне било реакционарне социјалне тенденције. Но, последњих 
десетлећа протеклог века устаљивањем (про)демократских социјалних устројста­
ва, свеопште хибридизације културе, култа отвореног дела, те антиексклузиви­
стичког сензибилитета, тајна задржава примарно реакционарну боју. 

Свесна свих импликација, Aутопсиа користи тајновитост као конститутив­
ни елеменат своје поетике, али у облику изазова примереног духу свог времена. 
Aкценат није на садржају нити обредима (које треба сакрити од непосвећених) 
већ на ефекту тајне. Спајајући хетерогене фрагменте алхемијских написа, одлома­
ка из Торе, гностичких текстова и др. у једном делу/графици, Aутопсиа симулира 
херметичност, крећући се у гравитационом пољу тајне, према речима самих чла­
нова: „У дјеловању Аутопсије нема мистицизма, али у методологији има нечега 
од разумијевања мистичког тијела – но само онолико колико се настоји овлада­

10 Autopsia Apocrypha, нав. дело, стр. 207. 
11 Zimel, Z. (2015) O tajni i tajnom društvu, Novi Sad: Mediterran Publishing, str. 64. 
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ти одређеним облицима и доспјети до разумијевања њиховог језика.”12 Aутопсија 
у свом раду амалгамизује мистичке текстуалне фрагменте и машинске елементе, 
људске фигуре и егзактне математичке прорачуне, формуле и графиконе, хотећи 
можда да истакне међусобну замењивост ирационалних и рационалних елемена­
та људске комуникације, у потрази за заједничким мистичким пореклом језика 
као таквог. Поред тога, мистериозност Аутопсијиних радова се може посматрати 
и као провокативна одећа „наслеђена” од смрти и начињена „по њеном укусу”, 
будући да је за нашу (пост)модерну и савремену културу тајновитост (без тајне) 
тешко прихватљива, „структурална” компонента смрти. 

Визуелни радови Аутопсије претендују да представе смрт као нерепрезен­
тативно наличје и начело свих ствари. Радови се базирају на апропријацији и 
смештању преузетог материјала у нове контексте/међусобне релације, чиме се 
добија и другачија семантика. Уметници граде сопствени иконографски репер­
тоар искључиво од пронађених визуелних фрагмената. Позајмице људских фигу­
ра из области историје уметности су обезличене, третиране на исти апстрактан 
начин као и математичке формуле, фрагменти старих машина, са којима сачи­
њавају нове композиционе целине. Притом се могу уочити поједини лутајући 
иконографски мотиви, који се много пута понављају на различитим подлогама. 
Oваквим поступком аутори Aутопсије подржавају дефетишизацију уметности. 
Oтуда се њени радови не могу сводити на комодификоване објекте […] Jедан од 
мотива који се често понавља јесте одломак мистичког текста из Торе у комбина­
цији са електричном столицом са шиљцима, која подсећа на неку средњовековну 
справу за мучење. Спој оваквих елемената може наговестити ироничну сродност 
између „чистог” (бескрвног) „божанског” насиља Инквизиције (вршеног у циљу 
измамљивања признања) и чистог или голог насиља световних власти (када се 
оно упражњава без правог образложења): њиховим стапањем добија се најбоље 
(убијање) од свих светова. Oвде се можда алудира на сумњиву природу спасења 
услед (савременог) распрострањеног неразабирања између самонегације и само­
потврде, жртве и тлачитеља. У овим примерима се може уочити Aутопсијин дис­
кретан црни хумор. Он свакако није у првом плану, нити представља свесну наме­
ру уметника, већ се пре може третирати као епифеномен. Њихови радови немају 
паралелу са вицом, пародијом, персифлажом, мимом и слично, суптилни хумор је 
„мрачнији” и није сам себи сврха, већ увек у функцији скретања пажње на занема­
рене, а незаобилазне начине на које смрт обликује наше животе.

„Aутопсиа“ и релативизација смрти
У последњих тридесетак година долази до промена у односу према смрти. 

Tрадиционални, колективистички приступи засновани на религији сматрани су 
неубедљивим и ограничавајућим са становишта слободе индивидуе, те су у вели­
кој мери напуштени још у периоду модернизма. Aли, показало се да просвећена (?) 

12 Autopsia Apocrypha, нав. дело, стр. 217. 
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модерна индивидуа, премда „oсуђена на слободу”, није имала капацитета да мисли 
и говори о властитој смртности. Због тога ју је једноставно прогласила лажним 
проблемом и коруптивном „стратегијом” реакционарних друштвених кругова. 
Иако је у сваком другом сегменту људског искуства модерно (промарксистички) 
оријентисано доба инсистирало на укидању отуђења, чини се да је удаљујући смрт 
из свог видокруга, само произвело непремостив онтолошки јаз и највеће могуће 
отуђењe. Изгледа да данас смрт више није табу тема и да је XXI век на себе преузео 
задатак њеног разотуђења, подстичући говор и креирање јавних политика о смрти: 
захваљујући медицини и напредној технологији постаје све неизвеснија разлика 
између живота и смрти, брани се право на еутаназију, oтварају се домови за пали­
јативну негу, промовише се донација органа, упозорава се на еколошке проблеме 
сахрањивања и препоручује кремација или такозвано сахрањивање у природи, 
људи се охрабрују да сами режирају своју сахрану, итд. Тодор Куљић, говорећи о 
традиционалном, модерном и постмодерном приступу смрти (под којим подразу­
мева и савремени приступ) и позивајући се на Х. Кноблаука (H. Кnoblauch), тврди: 

„[...] Код традиционалне смрти ауторитет је традиција, фигура ауторитета све­
штеник, доминантни дискурс теологија, a начин савладавања смрти је молитва. 
Овде се сели душа, телесни контекст је живот са мртвим, a друштвени контекст 
је заједница. Код модерне смрти aуторитет је професионална експертиза, фигура 
ауторитета је лекар, доминантни дискурс је медицина, савладавање смрти је ћута­
ње, сели се тело, телесни контекст је контролисана смрт, a друштвени контекст је 
болница. Кoд постмодерне смрти ауторитет је лични избор, фигура ауторитета је 
сам појединац, доминантни дискурс је психологија, oблик савладавања смрти је 
испољавање осећања, сели се личност, телесни контекст је живот са умирућим, a 
социјални контекст је породица.”13 

Кaкo у оквире постмодерних и савремених социјалних трендова у обликова­
њу смрти кoje Куљић помиње подједнако спадају арбитрарни световни, спири­
туални и религијски ритуали и праксе, могли бисмо рећи да наше доба верује да 
је смрт све мање судбина, а све више импровизација на тему смрти. Taко, док је 
Хајдегер (M. Heidegger), jeдан од кључних модерних филозофа, сматрао да свест 
о смрти/рачунање са смрћу персонализује индивидуу, а његов кључни опонент 
Сартр (Jean-Paul Sartre) тврдио обрнуто, да смрт деперсонализује и лишава све­
сти, савремени теоретичари постхуманизма сматрају да сама смрт индивидуи 
омогућава омнипотентност – тако што је деперсонализује. Рози Брајдоти (Rosi 
Braidotti) тврди: „Постхумана теорија смрти као витални континуум не може 
бити удаљенија од идеје смрти као беживотног и индиферентног стања матери­
је, ентропијског стања коме тело треба да се врати. Она радије осмишљава жељу 
као пуноћу и прекомерност, a не као недостатак. Смрт је постајање постхуманог 
субјекта неприметним и, као таква, oна је део циклуса постајања, joш једна фор­
ма међуповезаности, витални однос који повезује мноштвене моћи једну с дру­

13 Кuljić, T. (2014) Tanatopolitiкa, Beograd: Čigoja štampa, str. 174–175.
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гом. Имперсонално је живот и смрт као биос/зое у нама – eкстремна спољашњост 
као граница нетелесног: постајање неприметним”.14 Према Р. Брајдоти, савреме­
ни постхумани субјект јесте или треба да постане нека врста генеричког субјек­
та: није у питању нека одређена особа или биће, већ многобројни ентитети које 
смрт повезује (а не раздваја), доводећи их у заједнички не-битак. У предмодерном 
периоду живот и смрт људске јединке повезивала је нека врста „шава”, традицијом 
преношених и обавезујућих симболичких облика опхођења са смрћу. У периоду 
модерне тај „шав” је пукао, континенти су се сувише раздвојили, стварајући про­
цеп у коме се нашла модерна индивидуа. Данас постхуманизам заступа „бешавно“ 
срастање територија. Међутим, на тај начин се не поставља питање индивидуалне 
људске драме, већ се она (опет) заобилази. Из актуелне постхуманистичке пер­
спективе живот и смрт више не изгледају као поларне супротности, већ једнако 
иманентне. Људско биће је сувише уроњено у иманенцију да би могло да консти­
туише независну тачку поматрања из угла искључиво своје врсте – а још мање из 
властитог угла. 

Taкво становиште је довело до нестанка модерне естетске категорије узвише­
ног, која је подразумевала буђење самосвести те аутономије субјекта захваљујући 
контемплацији o изузетним, њему наизглед туђим, доменима природе и гранич­
ним људским искуствима. Aли пре свог укидања узвишено је након своје модерне 
(природне и уметничке) димензије имало и своју постмодерну варијанту, коју је 
Фредерик Џејмисон (Fredric Jameson) назвао хистеричним узвишеним. У пита­
њу је својеврсно блазирано узвишено, технолошко непредстављиво Tрећег или 
Четвртог индустријског доба: 

„Непосредно ваља приметити да технологија нашег тренутка више не поседује 
такав капацитет представљања: није то ни турбина ни Шелерови силоси и дим­
њаци, нити барокно извођење цевовода и текућих трака, па чак ни аеродинамич­
ни профил железнице – мирно концентрисани сви преносници брзине – већ пре 
компјутер, чије спољашње кућиште нема симболичку нити визуелну снагу или 
чак оплате самих разних медија, као што је то са кућном справом званом телеви­
зор, која не артикулише ништа, већ заправо имплодира, носећи унутар себе своју 
сопствену слику.”15 

Својим високопарним говором и реторичком емфазом Aутопсиа традицио­
нални патос смрти претвара у Џејмисоново хистерично узвишено.16 Уметници у 

14 Brajdoti, R. (2016) Posthumano, Beograd:FMК, str. 173.
15 Džejmison, F. (1995) Postmodernizam u кasnom кapitalizmu, Beograd: КIZ ARTPRESS, str. 57.
16 CONFESIO AUTOPSIAE

AUTOPSIA
Jeste Početaк, Jeste Načelo,
Ona je Misao, Sadržaj i Smisao.
AUTOPSIA
Jeste Izvor, Jeste obilna Žetva,
Jeste temeljni кamen Moćnog dela [Autopsia 1980].
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групи говоре квазимистичним, свечаним тоном, проналазећи у смрти потенцијал 
за извесну псеудодуховност без адресата. Исто тако, Aутопсиа не употребљава 
делове старе, технолошки превазиђене машинерије као миметичку илустраци­
ју, већ кao симбол (машинске) технологије по себи. Спајањем несродних амбле­
матских визуелних фрагмената технологије и религије, Aутопсиа истиче њихову 
заједничку непредстављивост: као што традиционална икона не приказује, већ 
посредно заступа Бога тако и делови старих машина не приказују, већ заступају 
савремену технологију, будући да иста тако више не изгледа. A растућа непредста­
вљивост савремене технологије (oдумирање хардвера у корист софтвера) у окви­
рима је Аутопсијиног визуелног идиолекта и у непосредној вези са традиционал­
но непредстављивом смрћу. Адриана Теодореску (Adriana Teodorescu) верује: „На 
основу базичне логике своје конструкције, слика је супротстављена нерепрезента­
билности смрти: супротстављамо се декомпозицији смрти помоћу рекомпозиције 
путем слике” (Debray, 2008:38). С друге стране, Башлар (Bachelard, 1948: 312) сма­
тра да је смрт сама по себи једна слика, управо због тога што је ништа; њу поима 
имагинарно једино помоћу слика.”17 Слика или визуелна представа је у поетици 
ове уметничке групе брана против истовремене непојмљивости смрти и савре­
мене технологије. Притом, Aутопсиа не представља одуховљење технологије већ 
обрнуто, технологизацију (и банализацију) духовности и смрти. У њеној опти­
ци технологија и хришћанска религија су једнако хегемони, тоталистички, одно­
сно тоталитарни и манипулативни дискурси, који захтевају и/или отелотворавају 
послушност за коју обећавају вечни живот. Изузетна брзина развоја савремене 
технологије данас готово не дозвољава ником да је прати и заиста упозна начи­
не њеног функционисања. Тако се данашња технологија чини квазимистичном у 
сличној мери у којој је теологија религију одувек представљала квазирационалном. 
Због тога се технологија у Аутопсијином опусу п(р)ојављује као десакрализована 
религија, док се религија показује као сакрализована технологија (управљања). У 
том погледу се као један од кључних иконографских мотива издваја разапети Хри­
стос за зупчанику. Наиме, испоставља се да и хришћанство и трансхуманистичка 
технологија имају проблем са сувишним делом људског бића, тј. његовом мате­
ријалношћу; обе обећавају васкрсење или трајно очување човекове појединачне 
суштине (у религији душе, а у технологији софтвера), одвајањем исте од његовог 
„(грешног) материјалног носиоца”. Штавише, може се рећи да Aутопсиа техно­
логију види као амбициознију рођаку хришћанске религије, која тежи томе да је 
превазиђе у „превазилажењу” смрти […], (штампањем мозгова на пример). Тра­
диционалистичке религиозне културе се заправо нису толико бавиле смрћу коли­
ко загробним животом, који у највећем броју религија веома наликује земаљском 
животу – лишеном случајности и слободе (с обзиром на то да свако добија оно 
што заслужује). Teк у десекуларизованим модерним временима смрт постаје неу­

17 Teodorescu, A. „The Death of the Star: Social and Cultural Issues”, in: (eds.) Rotar, M. and 
Teodorescu, A. (2011) Dying and Death in 18th–21st Century Europe, Newcastle upon Tyne: Cam­
bridge Scholars Publishing, p. 187.
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мољиви рез, несводива ни на какву осиромашену верзију живота и отуд несхва­
тљива, због чега се и потискује. Савремено доба пак покушава да помоћу науке и 
технике на неки начин „утиша” и разводни смрт промовисањем „компромисног 
решења”. To захтева занемаривање неких донедавно неотуђивих атрибута смрти 
попут трансцендентности, ексклузивности, aпсолутне другости, зазорности итд. 
Преминулима се више не одузима њихова смрт,18док се истовремено на њих гледа 
као на премда онтолошки одсутне функционално још увек присутне (захваљују­
ћи неким већ поменутим стратегијама као што је донација органа или претварање 
посмртног праха у хумус и сл). На тај начин преминули постају ентитети који 
не морају да постоје, али и даље могу или морају да доприносе очувању актуелног 
поретка. Mеђутим, иако утилитаризација смрти њу чини привидно ближом, не 
чини је и блискијом, будући да се смрт и даље опире сазнању и тиме било каквој 
стварној eкономизацији. Стога изгледа да након модерног порицања смрти није 
наступило стварно прихватање, већ радије неутрализовање (радикалности) смр­
ти […] Савремена глобална култура пропагира неутрализовану смрт и тиме је 
посредно скрива; она заправо више скрива скривање смрти од саме смрти. Из тог 
разлога сматрамо да је некадашње експлицитно заменило имлицитно потискива­
ње смрти. Имајући то у виду, делује да Aутопсиа симболичним „озвучавањем” и 
„реанимацијом” смрти подсећа на јалове покушаје њене асимилације.

Mузеализација Аутопсије
Смештање Аутопсијиних радова у Музеј савремене уметности у Београду 

oтвара питања не само о статусу тих радова, већ и о статусу саме смрти у музеју, 
односно смрти музеја […] С тим у вези можемо се запитати у којој мери и који 
начин aквизиција једне овакве групе доприноси широј друштвеној улози музеја? 
Mожда музеј овом аквизицијом ступа у (нехотични) дијалог са следећим запажа­
њима Бориса Гројса (Boris Groys):

„У текстовима модерних уметника и теоретичара, музеј је непрекидно описи­
ван као гробље уметности, а кустоси као гробари. Према овој традицији, смрт 
музеја – и историје уметности отелотворене у њему – мора бити интерпретирана 
као ускрснуће истинске, живуће уметности, као окретање ка истинској реалности, 
животу, великом Другом; ако музеј умире, то умире сама смрт.”19

Уколико изједначавамо смрт и музеј, да ли је тада баштињење Аутопсије или 
смрти под маском уметности заправо таутологија? Taкође, музеј можемо посма­
трати и као простор културално кодификоване „нереалности”, у супротности са 
чијим архивима савременост изгледа жива, како сугерише Гројс. Да ли у том слу­
чају укључивање смрти тј. уметности искључиво о смрти у уметност осамдесетих 
(када је Aутопсиа настала), саучествује у данашњој непризнатој евакуацији смрти 
из културе, сводећи смрт на неки бивши „(онтолошки) стил”? Говори ли музеј тим 

18 Нпр. за разлику од периода од пре пола века данас лекарска струка сматра неетичним 
скривање од оболелих истине о могућем смртном исходу њихове болести.
19 Groys, B. (2008). Art Power, Cambridge:The MIT Press, p. 24.
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поступком о „крају (дискурса о) смрти”, o томе да као и живот и смрт има свој рок 
трајања, после кога завршава у музеју? Или напротив, музеј оваквим гестом сим­
болично окончава своју праксу наводно инертне баштинске институције, отва­
рајући тиме простор будућим изложбама као методолошким алаткамa за проми­
шљање и креирање, а не само репрезентовање уметности и друштва?

Закључак
У наше постхуманистичко доба покушаји да се смрт учини мање извесном 

представљају наличје покушаја да се живот учини извеснијим. Савремена кул­
тура се одрекла како есхатологије, тако и немуштог одбацивања смрти у корист 
прилагођавања смрти себи и себе смрти, практикујући неку врсту мимезиса или 
oпонашања смрти. Томе у прилог говори хибридизација и вредносна нивелаци­
ја целокупне културе; неуморно растакање и међусобно претапање свих облика 
стваралаштва, уз свесрдно заметање или брисање трагова порекла, aуторства па 
и учинака таквих (новонестајућих) производа. Некада еманципацијска страте­
гија хибридизација престаје да игра на страни питања и прелази у табор одго­
вора, постајући нова докса. У хектичном океану културалних творевина слабе 
могућности оријентације и уметника/уметница и публике […] Имајући то у виду, 
Aутопсиа приступа дискурсу о смрти хомеопатски, постављајући се насупрот 
политичком, друштвеном, епистемолошком, естетском…насиљу забашуривања 
смрти, с обзиром да оно производи утисак још већег насиља саме смрти, која успе­
ва да предухитри све мере предустрожности предузете против ње. 
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CONTEMPORARY DISCOURSES ABOUT DEATH
AND THEIR REPRESENTATIONS IN THE ARTISTIC PRACTICE  

OF THE AUTOPSIA GROUP

Abstract: This paper will discuss the visual production of the little-known art group 
Autopsia, whose graphics are kept at the Museum of Contemporary Art in Belgrade. 
Thematically focused exclusively on death, Autopsia is a collective that sets itself up 
as a platform from which the position of death in modern and contemporary society 
can be observed. Formed at the beginning of the 1980s, the group reflects the shift in 
cultural paradigms from modernism to postmodernism, which continues to this day. 
The aim of the work is to analyse the understanding of death in contemporary soci­
ety of the twentieth and twenty-first century, and their reflection in the artworks of 
Autopsia. The assumption on which the paper is based is that death has lost its perva­
siveness and its status as a semantic turning point in the modern, globalised, secular 
society. In this regard, the role that Autopsia has set for itself is considered, which is to 
be a kind of platform from which it is possible to talk about death in general, without 
necessarily implying a certain way of talking about it.

Key words: Autopsy, death of the author, suppression of death, relativisation of death
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Сажетак: Предмет овог рада јe проблем непостојања одговарајуће системати­
зације фондa Музеја Југославије и још увек нејасног идентитета ове установе 
који из тога произлази. С тим у вези, заступано је гледиште да би најбољи пут 
или предуслов за решење овог проблема представљала трансформација сада­
шњих сталних поставки које нити су у стању да рефлектују (осим на негати­
ван начин), нити да генеришу концепцију музеја, а која би, дакле, за последицу 
имала и одређено, целисходније сагледавање читавог његовог фонда (система­
тизацију). Другим речима, у раду је изложен став да би, након што се уваже 
одређене датости с којима се Музеј Југославије суочава како на нивоу фонда, 
тако и на нивоу изложбених капацитета и назива установе (а које су досад 
углавном биле недовољно уважаване) било могуће доћи до онога што би пре свега 
(оптимално) требало да буде његова примарна излагачка делатност, па самим 
тим и до одговарајуће систематизације његовог фонда. 

Кључне речи: Музеј Југославије, Меморијални центар Јосип Броз Тито, сталне 
поставке, музејски фонд, систематизацијa

Увод

Музеј Југославије настао је фузијом фондова више институција, пре све
га Меморијалног центра Јосип Броз Тито и Музеја револуције народа и 
народности Југославије. Иако је идеја била да се спајањем ових фондо

ва направи некаква основа за музеј који би се бавио Југославијом (југословен
ским наслеђем), утисак је да Меморијални центар Јосип Броз Тито још увек врло 
успешно репродукује сопствени идентитет. Кључни разлози су што је читав про
стор садашњег Музеја Југославије заправо простор на ком се налазио некадашњи 
Меморијални центар (тачније, један његов део), као и да је фонд Меморијалног 
центра, осим што је знатно богатији и разноврснији од фонда Музеја револуције, 
сам по себи и веома специфичан. Ово је довело до неуспеха свих покушаја синтезе 
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поменутих фондова због чега и имамо ситуацију да Меморијални центар још увек 
репродукује идентитет, односно, да је Музеј Југославије и даље у великој мери 
заправо Меморијални центар Јосип Броз Тито. Ипак, уверени смо да, осим што 
је неопходна, та синтеза такође и могућа, и намера нам је да укажемо на начин на 
који би она била постигнута. 

Другим речима, у овом раду бавићемо се проблемом непостојања одговарају
ће систематизације фондa Музеја Југославије, и још увек нејасног идентитета ове 
установе који из тога произлази. С тим у вези, заступаћемо гледиште да би најбо
љи пут или предуслов за ово представљала трансформација садашњих сталних 
поставки која би за последицу имала и одређено целисходније сагледавање чита
вог његовог фонда (систематизацију). 

Фактичко стање
Главна идеја у овом раду је да покажемо да би систематизацију фонда Музеја 

Југославије требало покушати спровести на бази онога што би пре свега (оптимал
но) требало да буде његова примарна излагачка делатност, одн. сталнe поставкe. 
Пре него што наведемо детаље које би претпоставке то подразумевало, неопходно 
би било рећи нешто више о томе чиме Музеј Југославије коначно располаже (фак
тичко стање), што би се односило како на његов збирни фонд, тако и на, у овом 
случају скоро једнако важан, инфраструктурни потенцијал. 

Као што је речено, Музеј Југославије формиран је на простору некадашњег 
Меморијалног центра Јосип Броз Тито и чине га три од укупно девет објеката 
колико је Меморијални центар бројао: Музеј 25. мај, Кућа цвећа и такозвани Ста
ри музеј. Са друге стране, рекли смо како је, што се тиче фондa, Музеј Југослави
је пре свега резултат спајања два ‒ фонда Меморијалног центра и фонда Музеја 
револуције. Будући да су, као што сам навео, ови фондови веома различити, добро 
би било да се мало детаљније задржимо на сваком од њих.

Фонд Меморијалног центра се у прошлости третирао као владарски легат и 
њега су у највећој мери чинили и још увек га чине предмети које је Јосип Броз Тито 
добијао на поклон, како од државника, тако и од народа. Ипак, иако разврстани 
по уобичајеним музеолошким критеријумима (врсти грађе), ови предмети творе 
изразито хетерогену целину између осталог састављену од збирки попут збирке 
штафета, збирке одликовања и признања Јосипа Броза, али и збирки као што су 
археолошка, етнографска, техничка или ликовна збирка. Са друге стране, када је 
реч о фонду Музеја револуције, збирке овог музеја су мање или више стереотипне 
збирке једног историјског музеја какав је Музеј револуције, и које су сведочиле, „а 
и даље сведоче о политичком животу и политизацији југословенског друштва у 
периоду нестабилне монархије, са посебним акцентом на револуционарном дело
вању радничке класе између два рата”. Такође, реч је о збиркама које нам говоре „o 
ратном периоду усмереном на партизански покрет, социјалистичкој револуцији 
и страдању становништва”, као и „о успостављању новог друштвеног система са 
спорадичним сведочанствима о касном социјализму у Југославији”. 
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Као што се може приметити, иако идеолошки обојен и делимично једнодимен
зионалан, утисак је да, концептуално гледано, фонд Музеја револуције не одудара 
битно од идеје институције каква би Музеј Југославије требало да буде. Другим 
речима, у њему имамо предмете који, иако понешто једнострано, ипак недвосми
слено сведоче о југословенској историји, због чега дакле и није потребно ‒ нити 
би, чини се, уопште било могуће ‒ некакво ново или посебно интерпретирање 
овог фонда. Ствари међутим, стоје битно другачије када је у питању фонд Мемо
ријалног центра где се из поменутих разлога јавила потреба да се, уместо као вла
дарски легат, он почне тумачити кроз „идеју корпуса поклона као слике (југосло
венског) света са аутентичним вернакуларом”.1

Другим речима, с обзиром на гашење Меморијалног центра и формирање Музе
ја Југославије, очекивано је било да се фонд Меморијалног центра подреди новој 
концепцији, и да се, уместо као пуки владарски легат, почне третирати као фонд 
из кога се потенцијално може нешто ишчитати када је у питању југословенско 
наслеђе. Међутим, док је то заиста случај са једним његовим делом ‒ захваљујући 
великом, пре свега симболичком потенцијалу коjeг у том смислу одређени пред
мети, па и читаве збирке имају ‒ испоставило се да други ипак није могуће интер
претирати на тај начин или да је, прецизније говорећи то могуће, али по цену фор
мулисања оптималне мисије и визије новоформираног Музеја Југославије.

Другим речима, карактеристика свих досадашњих покушаја систематизације је 
тежња да се „читав фонд Меморијалног центра интерпретира као ризница сведо
чанстава о југословенском наслеђу”. Међутим, ако није сасвим неоправдана, сма
трамо да је у питању премиса која изнова води на погрешан пут и која је један од 
главних разлога репродуковања идентитета Меморијалног центра и спотицања 
у покушајима успостављања музеја какав би Музеј Југославије требало да буде. 
Са друге стране, сматрамо да би се кроз нову и одговарајућу концепцију сталних 
поставки ова ствар могла кристалисати на један, за концепцију музеја, пoзитиван 
начин. 

Осим што говори у прилог становишту да су садашње сталне поставке незадо
вољавајуће и да само рефлектују објективне неодређености и дихотомије са који
ма се Музеј Југославије суочава, приметићемо како је ово приступ који у први 
план истиче значај ових поставки уопште, а који се, са музеолошког становишта 
не може преценити: „Стална поставка је легитимација сваког музеја (...) она је 
увек одраз ширине фондова његових збирки (...), а постизање читљивости поје
диног изложеног музејског предмета или пак групе предмета у сталној поставци 

1 Према томе, док су „историчарско-документарно усмерење Музеја револуције, његове 
прецизно разрађене методологије хронолошке и тематске обраде предмета формирале 
уређену целину са јасним политикама даљег колекционирања”; Ђорговић, М., Момчило
вић-Јовановић, А. Од (ре)валоризације фонда Музеја историје Југославије, преко сталне 
поставке ка концепцији Музеја Југославије, у: Отварамо депо, (2017), Београд: Музеј Југо
славије, стр. 12; требало би имати у виду да је фонд Меморијалног центра настајао ‘стихиј
ски’, сабирањем разноврсних поклона које је Тито добијао као државник. 
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само је ствар једноставне разумљивости значења; већ у сталној поставци мора 
постати читљивом политика музеја, односно, мора постати потпуно јасном сврха 
и смисао скупљања (концепција, прим. аутора)”.2 

Према томе, ако имамо у виду нека од основних начела музеолошке методо
логије, као и чињеницу непостојања јасне концепције Музеја Југославије, изгле
да оправданим инсистирање на сталним поставкама као бази преко које би та 
концепција евентуално могла да се артикулише. Међутим, пре него што се ближе 
позабавимо њима, након представљања фондова, сада би било добро рећи нешто 
више о скоро једнако важним изложбеним капацитетима Музеја Југославије, пре 
свега, о капацитетима када су у питању сталне поставке. 

Као што је речено, Музеј Југославије наследио је три од укупно девет објеката 
колико је Меморијални центар бројао, и као што су његови фондови специфични, 
можемо слободно рећи да су то и његови објекти. Ове специфичности су усло
вљене различитим факторима и произлазе како из карактера самих објеката, тако 
и из конкретне музејске праксе која подразумева прављење сталних и тематских 
изложби. Међутим, када је реч о музејској пракси, с обзиром на актуелни назив 
установе који се, по свему судећи, више неће мењати, оно што би пре свега треба
ло имати у виду је нужност формирања сталне поставке која би се ‒ директније 
него садашња, о чему ће бити више речи касније ‒ бавила Југославијом.3 Овде се, 
међутим, суочавамо са одређеним ограничењима која су за нас индикативна, а 
која нам, осим фондова, намеће и помињани инфраструктурни потенцијал Музеја 
Југославије.

Наиме, с обзиром на то да се зграда Музеја 25. мај показала као најпогоднија за 
реализацију тематских изложби (и да је, уосталом, то била и остала једна од њених 
превасходних намена), а да се, са друге стране, у Кући цвећа налази Титов гроб, где 
је дакле, било каква изложба увек од другоразредног значаја када је тај објекат у 
питању, ако уважимо нужност реализовања поставке која би се непосредније него 
садашња тицала Југославије, и која би, дакле, представљала најзначајнији (леги
тимацијски) део понуде Музеја Југославије, утисак је да би једини простор за то 
могао да буде Стари музеј. Са друге стране, ако уважимо чињеницу да је Кућа цве
ћа пре свега маузолеј, чини се да можемо закључити и како би свака изложба која 
би у њој била реализована, требало да буде тесно (јасно и недвосмислено) везана 
за личност Јосипа Броза (и Јованке Броз). 

Другим речима, имајући у виду чиме Музеј Југославије коначно располаже, као 
и шта би у њему пре свега требало радити, утисак је да се у стварности суочава
мо са низом ограничења наметнутим различитим факторима. Међутим, такође 
верујемо да би, уместо да се схвате као одређени хендикеп у конкретној кустоској 
пракси, ова ограничења требало пригрлити и искористити као смернице за јед

2 Maroević, I. (1993) Uvod u muzeologiju, Zagreb: Zavod za informacijske studije, str. 223-224.
3 Ова нужност је тим пре израженија из разлога што је од прошле године Музеј Југослави
је постао матична институција када је у питању југословенско наслеђе. 
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ну нову и потенцијално целисходнију систематизацију фонда у којој би сталне 
поставке биле од кључног значаја.

Актуелне сталне поставке Музејa Југославије
Према томе, сматрамо да би из одређеног пресека датости са којима се суо

чавамо како на нивоу фондова, тако и на нивоу изложбених капацитета и нази­
ва установе било могуће излучити кључне појмове, па самим тим и направити 
одговарајућу базу за једну, по мом мишљењу, целисходнију расподелу укупног 
фонда. Са друге стране, сматрамо да би сталне поставке у том смислу требало да 
одиграју пресудну улогу и као један од аргумената у прилог овоме представићемо 
стање са садашњим сталним поставкама Музеја Југославије које нити су у стању 
да рефлектују (осим на негативан начин), нити да генеришу концепцију музеја. 
Међутим, пре критичког осврта, неопходно би било рећи нешто више о самим 
тим поставкама ‒ сталној поставци у Кући цвећа под називом „Умро је друг Тито”, 
и сталној поставци у Старом музеју под називом „Музејска лабораторија: Отво
рени депо”. 

Када је реч о другој, ову изложбу карактерише нека врста сталног или дугороч
ног рада на њој, који је замишљен да се састоји из више фаза (суштински, из две) и 
чији би коначан резултат требало да буде стална поставка посвећена Југославији 
(југословенском наслеђу). С тим у вези, с обзиром на незавидну ситуацију кон
цептуалне расцепљености и хетерогености фонда о којој смо говорили, идеја прве 
фазе је била да се кроз један релативно мали узорак представи читав фонд Музеја 
Југославије, што је подразумевало да кустоси „према свом нахођењу и преферен
цама изаберу предмете из збирки за које су задужени и које најбоље познају”.4То 
значи да је током прве фазе изложена најразличитија грађа: од Титових личних 
предмета, одликовања и признања која су му додељивана, до егзотичних покло
на које је добијао и историчарско-документарне грађе која чини садржај фонда 
Музеја револуције, уз истовремено акцентовање или чињење транспарентним 
разлике између овог и фонда Меморијалног центра. Ипак, мишљење аутора је 
било да би, кроз бављење неким од најважнијих феномена везаним за Југославију 
(такозваним стратешким темама, као што су Крај другог светског рата, Радни­
ци и фабрике), ови предмети и сведочанства могли да представљају грађу од које 
би било могуће направити и једну релативно кохерентну сталну поставку која се 
тиче Југославије (или југословенског наслеђа), као и да би се, из једног таквог рада 
можда могла изродити и некакава синтеза различитих фондова.

Реч је о другој фази у реализацији сталне поставке у Старом музеју која је још 
увек у току и која у складу са одређеним феноменима значајним за југословенско 
наслеђе, подразумева кустоске и уметничке интервенције на постојећој грађи – 

4 Ђорговић, М., Момчиловић-Јовановић, А. Од (ре)валоризације фонда Музеја историје 
Југославије, преко сталне поставке ка концепцији Музеја Југославије, у: Отварамо депо, 
(2017), Београд: Музеј Југославије, стр. 12–13.
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дакле, грађи која је презентована у првој фази.5 Са друге стране, када је у питању 
стална поставка у Кући цвећа, њу тренутно чини поставка под називом „Умро је 
друг Тито”, којом, према речима аутора, „Музеј Југославије наставља промишља
ње тема које се преламају кроз личност Јосипа Броза Тита, као и улоге, значаја и 
симболике самог простора у којем се изложба налази. Полазећи од Титове смрти, 
изложба пружа могућност за сагледавање тог догађаја, али и друштвене неизве
сности која је уследила, позивајући посетиоце да садржаје изложбе повежу са соп
ственим сећањима, осећањима, искуствима и знањима”.6

Другим речима, у питању је стална поставка у којој је „велика улога дата обич­
ном народу”, и коју, када је реч о објекту у коме је реализована, карактерише то што 
су њеном реализацијом у тај простор „први пут уведени и критички (мој курзив) 
гласови”.7 Са друге стране, када говоримо о конкретној коришћеној грађи, треба
ло би рећи да је у питању поставка колажног типа у чијој изради је употребљен 
„разноврстан материјал, од фотографија, докумената, штампе, штафета, плаката, 
преко артефаката који представљају комбинацију фолклора, народне радиности и 
маргиналне уметности”,8 до радова савремених уметника попут Драгана Срдића, 
Горанке Матић, Новог колективизма и Миленка Михајловића. 

Концептуалне слабости сталних поставки Музеја Југославије
Према томе, при формулисању сталне поставке у Старом музеју, уместо уоби

чајеним путем који у нормалним околностима подразумава одређену, претход
но формулисану концепцију од које се иде ка изложби, идеја је била да се крене 
„од збирки и изложбе, ка концепцији”,9 па, самим тим ка одговарајућој сталној 
поставци која би је рефлектовала. Са друге стране, када је реч о сталној поставци 
у Кући цвећа, у питању је један врло промишљен, ауторски приказ снаге Титовог 
култа међу обичним народом која се посебно манифестовала у тренуцима њего
вог испраћаја на вечни починак, али и преиспитивања и демистификације тог 
истог култа који су уследили у годинама након тога. Међутим, иако поседују неке 
позитивне карактеристике, обе ове изложбе одликују одређене слабости од којих 
је вероватно највећа што нам не омогућавају оно што је од кључног значаја за уста
нову, а то је дакле, генерисање одрживе, дугорочније политике Музеја Југославије 
(систематизацију фонда).

5 Ово треба схватити врло условно, јер не само што су, када је реч о кустоским интер
венцијама, неретко увођени нови предмети на поставку, приликом уметничких су аутори 
излагали материјал који ни не припада фонду. 
6 https://muzej-jugoslavije.org/exhibition/umro-je-drug-tito/, 20. 05. 2021; посећено 04. 03. 
2023.
7 Исто.
8 Исто.
9 Ђорговић, М. и Момчиловић-Јовановић, А. Од (ре)валоризације фонда Музеја историје 
Југославије, преко сталне поставке ка концепцији Музеја Југославије, у: Отварамо депо, 
(2017), Београд: Музеј Југославије, стр. 13.
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Иако је идеја била да се иде од фонда ка концепцији, као и да се направи постав
ка која ће се тицати Југославије (југословенског наслеђа), с обзиром на начин на 
који су аутори замислили да то буде учињено, испоставило се да је изложба у Ста
ром музеју од самог почетка била оптерећена разним тешкоћама и пропустима. 
Један од тих пропуста, ако можемо тако рећи, односи се на чињеницу да се у реа
лизацији њене прве фазе некритички пошло од поменуте премисе да целокупан 
фонд Меморијалног центра треба третирати као грађу која се тиче југословенског 
наслеђа. Тако имамо Титове личне предмете, егзотичне поклоне из разних дело
ва света, одликовања и признања која су му додељивана као неку врсту „сировог 
материјала” који чека обраду у другој фази („Музејској лабораторији”), и који би, 
кад она буде завршена, требало да нам на свој начин сведочи и о југословенском 
наслеђу. Ово међутим, све више изгледа немогуће, те да је грешка од самог почет
ка била та што је тај материјал уопште укључен у изложбу; са друге стране, када 
је реч о материјалу са којим би то било могуће учинити, дакле, са грађом која има 
јаке симболичке и историјске конотације када је Југославија у питању, све више 
се испоставља да је предвиђени начин рада на њој (друга фаза) неодговарајући 
и да за последицу има репродуковање стихијске логике прве фазе („Отвореног 
депоа”), коју је требало да превазиђе. 

Другим речима, чак и када бисмо занемарили да један велики део грађе изло
жене у првој фази није могуће читати као део југословенског наслеђа и претпоста
вили да сви предмети које налазимо на изложби имају велики репрезентативни 
и интерпретативни потенцијал када је реч о југословенском наслеђу, имајући у 
виду начин на који им се приступа, све је извесније да ћемо реализацијом друге 
фазе доћи до поставке која се само индиректно тиче Југославије и југословенског 
наслеђа: једном речју, имаћемо изложбу која се, уместо Југославијом, бави одређе­
ним феноменима који су са њом у вези, из чега међутим (из те везе) никако не сле
ди да посетилац треба или чак може да нешто закључи када је реч о Југославији и 
југословенском наслеђу. Кључни разлог због којег је то тако је по мом мишљењу 
тај што не постоји никаква хипотеза која би се тицала целине изложбе (изузев на 
пуком, декларативном нивоу, где такође није најјаснија), што нам сведочи и да су 
сами феномени (стратешке теме) изабрани веома произвољно, због чега се дакле 
и не види зашто би сведочили о било чему изузев о себи самима.

Према томе, оно што овој изложби пре свега недостаје је некаква генерална 
идеја или фокус, о чему сведочи и то што, како време пролази и стратешке теме 
(феномени) се умножавају, тако се и изложба све више уситњава и распарчава, 
без постојања било какве назнаке да ће се у неком тренутку она слити у некакву 
смислену целину. Осим високог степена произвољности у избору тема (феномена) 
као последице поменутог непостојања некакве опште идеје, сматрамо да је један 
од разлога због којег је то тако, у превеликој транспарентности тих истих тема које 
их, када се рад на њима заврши, чини херметичнима а изложбу расцепканом, без 
могућности „синтаксичке артикулације” међу њеним саставним деловима. 
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Као што можемо претпоставити, овакво стање је доста неповољно и ни у ком 
смислу не изгледа да ће произвести позитивне ефекте по концепцију музеја и 
систематизацију фонда како су се аутори надали.10 Са друге стране, проблеми са 
којима се суочава поставка у Кући цвећа су нешто другачије природе, али и они 
имају ту особину да не помажу значајно у дефинисању мисије и визије Музеја 
Југославије. 

Наиме, сматрамо да је главни проблем који се тиче актуелне поставке у Кући 
цвећа тај што је исувише локалног карактера и специфична, због чега никако не 
одговара идеји сталне поставке једне институције од глобалног значаја какав би 
Музеј Југославије морао да буде. О овоме између осталог сведочи и једна од њених 
главних идеја по којој би посетиоци требало да понуђене садржаје „повежу са соп
ственим сећањима, осећањима, искуствима и знањима”, одакле следи да је изло
жба пре свега намењена људима за које Југославија и Тито представљају прожи
вљено искуство, а који чине релативно мали проценат посетилаца Музеја који ће 
с временом свакако бити све мањи. 

Једном речју, тешкоћа са сталном поставком у Кући цвећа, под називом „Умро 
је друг Тито” јесте што за своју публику претпоставља једну релативно малу и 
врло профилисану групу људи. Са друге стране, постоји и проблем велике спе
цифичности самог изложеног материјала који подразумева како концептуалне 
(критичке) радове савремених уметника, тако и веома концептуалне (критичке) 
кустоске захвате који су у великој мери нечитљиви изван контекста и без значај
није количине одговарајућег предзнања које се не може очекивати од просечног 
посетиоца.

Иако нема сумње да би Музеј Југославије овакве поставке требало да негу
је, исто тако сматрамо да то не би могле да буду сталне, већ искључиво тематске 
изложбе које би, уз то још имале легитимитет тек пошто је дефинисана одгова
рајућа база у односу на коју бисмо деконструисали, интерпретирали и правили 
критички отклон. Међутим, будући да такве базе још увек нема, а да би, по свему 
судећи, Кућа цвећа требало да буде једно од места за њено артикулисање (о чему 
ће ускоро бити више речи), то сваку поставку овог типа унапред дисквалификује 
као потенцијалну изложбу реализовану у овом простору.11 

10 Свему овоме сам непосредно сведочио када сам 2022. године радио у својству коорди
натора за реализацију стратешке теме „Радници и фабрике”. Наиме, током рада се испо
ставило да је у оптицају било више различитих радних наслова као што су „Индустриј
ско друштво”, „Индустријско наслеђе”, итд, што је утицало и да интервенције буду доста 
слободне (произвољне) и неповезане. Пошто ниједан од поменутих наслова на крају није 
одговарао целини реализованих интервенција, неопходно је било посегнути за принуд
ним решењем које је пронађено у наслову „Радници и фабрике”. 
11 Другим речима, када је реч о сталној поставци у Кући цвећа, у питању је изложба у којој 
се аутор поставља на један изразито критички и високо интерпретативни ниво (уопштено 
узев, ово је приговор који се може упутити и сталној поставци у Старом музеју, нарочито 
када је реч о другој фази њене реализације) о чему сводоче критички гласови који се, како 
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Предлог трансформације сталних поставки и  
систематизације фонда Музеја Југославије

Као што смо видели, проблеми са сталним поставкама Музеја Југославије су 
вишеструки, али је, с обзиром на ситуацију у којој се музеј налази, највећи од њих 
вероватно тај што нам ниједна не нуди скоро никакве смернице за преко потреб
ну систематизацију фонда. Имајући то у виду, у наставку ћемо изнети схватање 
како би обзиром на постизање овог циља, те поставке требало да изгледају, барем 
у општим цртама. Међутим, претходно ћемо опет морати да се позовемо на већ 
помињане датости и ограничења са којима се Музеј Југославије суочава, али овог 
пута са нешто већим акцентом на изложбеним капацитетима него на фондовима. 

Као што је речено, Музеј Југославије броји укупно три објекта у којима је могу
ће реализовати изложбе: Музеј 25. мај који служи за тематске и два о којима смо 
већ говорили и у којима се реализују сталне поставке (Кућа цвећа и Стари музеј). 
Са друге стране, када је реч о датостима и на неки начин, обавезама које се пред 
њим налазе, рекли смо како би, с обзиром на назив, Музеј Југославије морао да 
има поставку која се непосредније тиче Југославије, као и да би, на основу укупног 
стања по питању изложбених капацитета, за реализацију те поставке једини про
стор била зграда Старог музеја (као што се, иако понешто неспретно, у том правцу 
већ иде). Пошто смо уважавањем наведених датости одредили шта је то што би 
пре свега требало радити у објектима 25. мај и Стари музеј, чини се да нам остаје 
још Кућа цвећа као место где и даље није најјасније шта би то било. 

Уопштено узев, верујемо да би најоптималније решење како за Кућу цвећа, тако 
и за концепцију Музеја Југославије било да изложба реализована у овом простору 
буде што директније везана за Јосипа Броза (и Јованку Броз). Међутим, додаћемо 
да би кључну грађу или језгро садржаја те поставке требало тражити међу једним, 
не малим бројем предмета који се тренутно налазе у Старом музеју.

Наиме, када смо говорили о врсти грађе која је изложена у првој фази рада 
на сталној поставци у Старом музеју (дакле, „Отвореном депоу”), поменули смо 
између осталог велики број предмета за које све више изгледа да их неће бити 
могуће третирати као сведочанства о југословенском наслеђу, због чега не би ни 
требало да буду укључени у поставку која би била реализована на овом месту. 
Овде између осталог имамо у виду предмете који се блиско тичу Јосипа Броза и 
Јованке Броз, као што су лични предмети брачног пара, одликовања и признања, 
плакете и портрети државника, а који, иако можда не нарочито занимљиви, чине 
важан део свеукупног фонда Музеја Југославије. Имајући то у виду, ови предме
ти би требало да буду изложени (видљиви), а будући да, по свему судећи, то неће 
моћи да буде у Старом музеју, а да је Музеј 25. мај резервисан за тематске изложбе, 
остаје Кућа цвећа као место за излагање наведене грађе. 

наводи, „по први пут појављују у објекту какав је Кућа цвећа”. Међутим, због непостојања 
одговарајуће базе или концепције музеја, не изгледа сасвим јасним смисао ових гласова на 
месту као што је Кућа цвећа, осим као одређени субверзивни акт који је сам себи сврха. 



118

Милош Богдановић

Другим речима, када је реч о првом кораку у систематизацији фонда, као и, 
упоредо с тим, ослобађању простора за прављење смисленије изложбе о Југосла
вији и југословенском наслеђу, један значајан број предмета изложених у Старом 
музеју ‒ као што су, пре свега, Титови лични предмети, одликовања, признања, 
плакете и сл. ‒ заправо би требало пренети и изложити у Кући цвећа. Међутим, 
ово ни у ком смислу не би требало схватити као некакав компромис, јер је, када 
је поменута грађа у питању то је најприродније место на коме би ови, иначе врло 
важни предмети када је фонд Музеја Југославије у питању, требало да се налазе.12 

Према томе, од свих предмета који се тренутно налазе у Старом музеју, а које, 
како ствари стоје, неће бити могуће третирати као сведочанства о југословенском 
наслеђу а да то не буде карикатурално, неке би требало сасвим примерено благо­
творно изложити на (новој) сталној поставци у Кући цвећа. Међутим, исто тако 
би требало рећи и да за један број предмета који имају врло мали или скоро ника
кав интерпретативни потенцијал када је реч о југословенском наслеђу ‒ због чега 
би дакле, и њих требало изместити из Старог музеја ‒ Кућа цвећа не би била најоп
тималније решење. Имајући то у виду, предлог би био да се у Музеју 25. мај за ове 
предмете предвиди један мањи простор у коме би се направила нека врста сталне 
поставке или сталног програма који би се тематски заснивао на њима (односно, 
који би био развијан на бази те грађе).

Овде имам у виду необичне предмете, пре свега поклоне које је Тито добијао, 
који такође представљају важан део фонда и нешто по чему је он карактеристичан, 
али који поседују мали интерпретативни потенцијал када је реч о југословенском 
наслеђу и чије третирање као таквих, ако није сасвим непримерено, за последи
цу има помињано репродуковање идентитета Меморијалног центра. Пошто, како 
верујемо, ни ови предмети немају будућност у Старом музеју ‒ а у Кући цвећа има 
много прече и примереније грађе за излагање ‒ с обзиром на њихов не мали значај 
пре свега када је историјат Музеја Југославије у питању, за њих би требало отво
рити једну мању сталну поставку у згради Музеја 25. мај.

Другим речима, од ових предмета било би пожељно направити одређену (кон
цептуалну) целину, која би, уместо о југословенском наслеђу сведочила о значај
ном историјату самог Музеја Југославије. Уопштено узев, ова поставка не би зах
тевала превише простора и могла би да буде реализована у једном делу такозване 
међусале Музеја 25. мај где се, према старим плановима објекта, некада налазио 
депо. С тим у вези, с обзиром на карактер грађе о којој је реч, ова поставка би 
могла да преузме назив прве фазе садашње поставке „Отворени депо”, мада би 
„Кабинет Југославија”, којим би дакле, била истакнута несвакидашњост многих од 

12 Ствари би по питању значаја ових предмета вероватно биле другачије да Музеј Југосла
вије у свом саставу нема тако важан и специфичан објекат као што је Кућа цвећа. Међу
тим, пошто Кућа цвећа још увек представља најважнији (најатрактивнији) део понуде 
Музеја, ова чињеница умногоме увећава њихов значај и на свој начин сведочи о датостима 
са којима се Музеј Југославије суочава. 
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тих експоната, био примеренији назив.13 Међутим, док овде не изгледа да је потре
бан неки нарочито разрађен концепт ‒ јер би, с обзиром на карактер тих предме
та, они барем у почецима могли релативно стихијски да се излажу ‒ чини се ипак 
да то није случај када су у питању објекти као што је Кућа цвећа и Стари музеј. 
Имајући то у виду, пожељно би било да понудимо мало конкретније смернице по 
питању концепција изложби реализованих у овим објектима. 

Концепцију изложбе у овом објекту пре свега требало би артикулисати око Тито
ве сахране, чиме би био уважен глобални карактер овог догађаја који, као такав, већ 
говори много тога о Титу и о самом том објекту. С тим у вези, неопходно би било 
показати зашто је сахрана привукла толику пажњу и окупила толики број најви
ших светских званичника, што би дакле, у први план истакло оно што је битно, а то 
је Титова репутација међународно признате и истакнуте политичке фигуре која се 
залагала за мир и промовисала пријатељске односе и сарадњу међу народима. 

Другим речима, сматрамо да би поставком у Кући цвећа било неопходно ука
зати на Титово деловање у пољу међународне политике, као што је, пре свега, оно 
унутар Покрета несврстаних, али и шире. Међутим, требало би имати у виду да 
то деловање не би било илустровано поклонима које је добијао, јер би то било 
банално ‒ а, с обзиром на карактер тих предмета (етнографски, археолошки, итд), 
у одређеном случајевима и сасвим бизарно ‒ већ преко неких конкретних историј
ских артефаката везаних за Титов активизам у циљу развијања тих мрежа сарад
ње, као и угледа којег је на тај начин стекао, а о коме сведоче предмети попут 
одликовања, признања, итд.

Сматрамо да би изложбу у Кући цвећа требало конципирати око Титове сахра
не, што би мотивисало приказивање како његове репутације светски признатог 
државника, тако и разлога које су до тога довели.14 Са друге стране, када је у пита
њу изложба у Старом музеју, проблем је нешто сложенији, али верујемо да и за њу 
постоји начин да се доведе у једно прихватљиво стање које би, штавише, имало 
позитивне ефекте по потенцијалну концепцију музеја (или барем, у стање које не 
би битно одударало од те концепције).

Премештањем једног значајног броја предмета у Кућу цвећа и у Музеј 25. мај, у 
Старом музеју бисмо добили једну релативно чисту ситуацију када је реч о пред
метима (врсти грађе) који се тичу Југославије, и који би, дакле, требало да све
доче о југословенском наслеђу.15 Међутим, чак и да је ситуација у Старом музеју 

13 Овај назив је већ коришћен за изложбу коју је Музеј Југославије реализовао 2018. годи
не за потребе манифестације „Музеји за 10”, чији сам био коаутор.
14 Једна од добрих страна садашње сталне поставке у Кући цвећа је та што је, колико нам је 
познато, у питању прва изложба реализована у том простору која у свом средишту на неки 
начин има Титову сахрану. Међутим, као што смо видели, том догађају се приступа на 
начин који није адекватан када су овај објекат и концепција Музеја Југославије у питању.
15 Ово премештање не би требало схватити дословно, већ би га првенствено требало 
схватити концептуално, као повезивање одређеног типа грађе са објектом у којем би, из 
разлога које смо навели, најпримереније (најоптималније) било изложити је. 
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од почетка била потпуно чиста, начин на који се тим предметима приступа није 
одговарајући, јер за резултат има изложбу која чува стихијску логику прве фазе 
рада на њој, и која се, како нам се чини, само индиректно тиче Југославије. Главни 
разлог овоме је што не постоји никаква општа идеја у складу са којом би се интер
венисало и којој би феномени који се тичу југословенског наслеђа на одговарајући 
начин кореспондирали. Имајући то у виду, предлог би био да се изложба у Старом 
музеју стави у један историјски (хронолошки) оквир од стварања до распада Југо
славије, с тим што би се, уместо историјског, у њој превасходно бавило симболич
ким нивоом југословенског наслеђа. 

Другим речима, сматрам да је идеја којом би се до реализације изложбе у Ста
ром музеју дошло кроз бављење одређеним темама (феноменима) у основи добра 
идеја, али и да јој је неопходан неки чвршћи оквир који би посетиоце директније 
упућивао на Југославију и југословенско наслеђе. С тим у вези, предлог је да се 
бављење југословенским наслеђем стави у једну јасну хронолошку (историјску) 
перспективу која би у највећој мери служила као позорница за бављење неким 
важним темама када је реч о том наслеђу. Осим што би посетиоцима од почетка 
било јасно да се ради о југословенском наслеђу, овакав приступ би и кустосима 
омогућио један, у великој мери неарбитраран избор фундаменталних тема које се 
суштински протежу кроз читаву историју Југославије, као што су, пре свега, мул­
тиетничност, прогрес, еманципација, култ владара, (југословенски) идентитет 
и социјализам.

Другим речима, за разлику од досадашњих, сматрамо да постоји један дубљи 
слој тема које би унутар оваквог приступа било могуће обрађивати, али и међу
собно повезивати (синтаксички артикулисати). Међутим, ово би захтевало да те 
теме као и рад на њима буду мање транспарентни, а више имплицитни, што би 
умањило досадашње негативне ефекте њихове превелике специфичности и затво
рености. Осим што су фундаменталне за југословенско наслеђе, верујемо да би 
наведене теме испуниле све ове захтеве.16 

Пошто смо, имајући у виду све битне факторе које би требало уважити, изне
ли предлог трансформација сталних поставки Музеја Југославије, било би добро 
скренути пажњу на ефекте те трансформације по концепцију музеја, или преци
зније, систематизацију фонда.

Пре свега, приметићемо како се, формулисањем наведених сталних поставки, 
истовремено формулише и основ за разликовање три целине (кључних појмова) 
које би требало да буду базичне када је у питању примарна излагачка делатност 
Музеја Југославије. Прву би чинила целина коју повезујемо са Старим музејем 
(тачније, са сталном поставком која би била реализована у њему) и која би се пре 
свега тицала предмета који нам директније од осталих сведоче о Југославији и 

16 Такође, сматрамо да реализација ове изложбе никако не би искључивала уметничке 
интервенције, али и да би те интервенције биле могуће тек када постоји релативно јасан 
општи оквир у односу на који би кустоси оправдавали потребу (захтев) за њима.
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југословенском наслеђу. Друга целина, коју бисмо на концептуалном плану пове
зивали са Кућом цвећа, била би целина која нам сведочи о Титу (и Јованки Броз), 
док би трећа, која би била у вези са објектом 25. мај била целина која би се одно
сила на необичне предмете који такође чине важан део фонда, јер сведоче о исто
рији Музеја Југославије. Имајући то у виду, једна од последица овакве расподеле 
би била да се читав фонд Музеја револуције искључиво може тицати прве целине 
(Југославије), док би фонд Меморијалног центра био практично разбијен на три 
дела: први, којег би чинили предмети који имају велики, пре свега симболички 
потенцијал када је у питању југословенско наслеђе, због чега би били синтетизо
вани са грађом фонда Музеја револуције (прва целина), други, у који бисмо свр
стали све предмете који нам на најнепосреднији начин сведоче о Титу и његовом 
деловању на међународној политичкој сцени (статусу светски признатог држав
ника) и трећи којег би чинили необични предмети који сведоче о (необичној) 
историји Музеја Југославије. 

Према томе, уместо сагледавања грађе Музеја Југославије на начин на који се то 
чинило досад и на који је она пре свега разбијена на различите фондове, добили 
бисмо три посебне целине – „Југославија”, „Тито” и „Разно”, што би представља
ло једну оптималну прерасподелу и, с обзиром на датости и обавезе са којима 
се Музеј Југославије суочава, функционалну синтезу тих фондова. Међутим, оно 
што је такође значајно је да ова синтеза не би захтевала и неку нову системати
зацију у смислу трансформације постојећих збирки или фондова музеја, већ, у 
складу са наведеном расподелом, само увођење одговарајућег, врло једноставног 
система нотације у постојећу документацију. 

Другим речима, сматрамо да би овакав приступ омогућио једну интерну и, за 
запослене у музеју дакле, веома функционалну систематизацију фонда. С тим у 
вези, предлог би био да се, у зависности од степена значаја којег одређени предмет 
има за целину којој припада,17 свака од ових целина даље подели на три потцелине 
(категорије). Тако на пример, предметима које би одликовао висок степен при
падности првој целини или „Југославији” – као што су, на пример, предмети који 
имају велики симболички потенцијал када је реч о представљању југословенског 
наслеђа или одређених фундаменталних тема с њим у вези – у документацији би 
била додељена ознака „Ј1”. Са друге стране, ознаку „Ј2” носили би артефакти који 
сведоче о важним догађајима из југословенске историје, док би са „Ј3” били озна
чени предмети са мањим историјским и симболичким значајем, али чији би сте
пен припадности овој целини и даље био сразмерно већи него целинама „Тито” и 
„Разно” (као на пример, узорци производа југословенске индустрије и сл). 

17 Када је у питању тачно утврђивање којој целини одређени предмет припада, не би било 
нарочито проблематично ако би се усвојило све што је речено досад; штавише, било би 
могуће сачинити одређени алгоритам који би, преко потенцијалне изложивости предмета 
у сваком од објеката, доста прецизно приказивао и његов квоцијент припадности свакој 
од наведених целина. 
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Уопштено узев, исти принцип би био примењен када је реч о целини „Тито” коју 
повезујемо са предложеном поставком у Кући цвећа, где би, на пример, предмете 
са ознаком „Т1” чинили Титови лични предмети, оне са ознаком „Т2” одликовања 
и признања која је добијао, док би „Т3” чинио један број поклона који директније 
од осталих упућују на њега и Јованку Броз. На самом крају, остаје целина „Разно” 
са сталном поставком (програмом) у Музеју 25. мај који би се тицао ње, и где 
бисмо, под „Р1” имали предмете који представљају део светске културне баштине 
у власништву Музеја Југославије (аутентични археолошки предмети, камење са 
месеца и сл), у „Р2” необичне предмете са овдашњих простора попут, на пример, 
занатског оружја и сл, док би „Р3” вероватно чинили најнеобичнији предмети од 
сасвим мале естетске и документарне вредности, а какве у великом броју налази
мо у Музеју Југославије.18

Закључак
У овом раду бавили смо се нужношћу трансформације сталних поставки 

Музеја Југославије. Видели смо како та нужност пре свега произлази из потребе 
за одговарајућом систематизацијом фонда овог музеја, у вези с чим су понуђени 
предмети шта би требало радити, и како би те поставке, најуопштеније говорећи, 
требало да изгледају да би је омогућиле. 

Иако не сматрамо да је у било ком аспекту реч о најидеалнијем, имајући у виду 
сва ограничења и обавезе које се пред њим налазе, сматрамо да је реч о тренут­
но најоптималнијем решењу када је систематизација фонда Музеја Југославије у 
питању. Другим речима, поменуте обавезе и ограничења требало би уважити и на 
неки начин искористити, што би, заједно са одређеним концептуалним захватима 
који се тичу самих поставки, као и некакве елементарне валоризације постојеће 
грађе и инфраструктурних потенцијала, генерисало преко потребну и више него 
функционалну систематизацију фонда Музеја Југославије.

18 Требало би имати у виду да је овде у питању само скица и да би неко прецизније утвр
ђивање захтевало озбиљнији рад и међукустоски дијалог. Битно је да би, уколико би се 
одлучили за овај приступ, кустоси требало да теже немешању наведених категорија, одно
сно, да би један предмет могао припадати различитим целинама само ако је од врло малог 
значаја за сваку од њих. Тако на пример, један артефакт би могао да има ознаке „Р3” и „Ј3” 
(на пример, неки необичан предмет који има некакав југословенски симбол на себи, нпр. 
петокраку), али никако и „Т2” и „Р3”, или, што би било још горе, „Ј1” и „Т1”. Штавише, 
мешање наведених категорија на поменуте начине био би поуздан знак да систематизација 
није успела и да би требало тражити друго решење.
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ON THE NECESSITY OF TRANSFORMING PERMANENT  
EXHIBITIONS OF THE MUSEUM OF YUGOSLAVIA

Abstract: The subject of this paper is the issue of the lack of proper systematization 
of the Museum of Yugoslavia’s fund, and in general, the resulting vague identity of 
this institution. In this respect, it is argued that the best path or precondition for 
this would be the transformation of the existing permanent exhibitions that can neit
her reflect (except in a negative way) nor generate the conception of the Museum, 
which would therefore result in a certain, more purposeful way of viewing its entire 
fund (systematization). In other words, the suggestion presented in the paper is that 
it would be possible, after acknowledging certain facts which the Museum of Yugo
slavia is facing both at the level of its fund and at the level of exhibition capacities and 
the name of the institution (which have been insuffi ciently acknowledged so far), to 
achieve what should be primarily (and optimally) its primary exhibition activity, and 
therefore, provide a proper systematization of its fund.

Key words: Museum of Yugoslavia, Josip Broz Tito Memorial Centre, permanent exhi­
bitions, Museum fund, systematization





125

Кристина Ђ. Ембер
Народна библиотека Јован Поповић, Кикинда

ИЗДАВАШТВО ПЕРИОДИКЕ У  
ВЕЛИКОЈ КИКИНДИ ДО 1942. ГОДИНЕ

DOI 10.5937/kultura2588125E
УДК655.4:050(497.11)”1845/1942”
прегледни рад 
Датум пријема: 13. 5. 2024. 
Датум прихватања: 26. 03. 2025.

Сажетак: Тема рада је издаваштво периодике у Кикинди као значајном делу кул­
турне баштине овог града. Приказан је значај првих штампарија и листова, као 
и потреба за њиховим појављивањем у Кикинди. Описана је периодика која је 
излазила на српском, мађарском и немачком језику, као и њени садржаји штам­
пани у штампаријама у овом граду. Такође је описана историја штампе пове­
зана са културно-политичком историјом народа, потврђивањем националног 
идентитета Срба и укључивањем у културне токове Европе, као и друштвена 
дешавања и услови живота у Аустоугарској монархији. Периодика се у почетку 
појављивала у виду календара који су представљали регионална, хронолошка и 
тематска гласила, затим као листови, часописи, алманаси и годишњаци. Циљ 
истраживања је приказ и попис свих периодичних публикација на територији 
Кикинде, од појаве штампарија до краја Другог светског рата, затим најва­
жнијих личности у области издаваштва и штампарства, као и опис садржаја 
ових публикација кроз која се могу сагледати теме и дешавања којима се бавило 
тадашње друштво у овом граду.

Кључне речи: периодика, штампарство, издаваштво, новине, часописи, кален­
дари, Кикинда

Увод

Крајем XVIII века, код Срба се јавља све већа потреба за потврђивањем наци­
оналног идентитета и очувања културно-историјске прошлости, традиције 
и културне баштине. Услов за појављивање првих листова било је покре­

тање првих штампарија на територији Баната. Штампа на немачком и мађарском 
језику доносила је вести и догађаје из престоница Аустроугарске. Новине су тежи­
ле да пренесу слику друштвеног живота по концепту грађанског друштва престо­
ница.

Банатски Срби предњаче у отварању школа, штампању књига и периодике. 
Први српски листови објављивали су тадашње догађаје из живота српског наро­
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да. Постојала је све јача жеља да се ухвати корак са економским, културним и књи­
жевним развојем Европе. Образована грађанска елита је желела да се описмене и 
просвете шире народне масе, те су инсистирали на упућивању народа на штам­
пане текстове, новине, часописе, алманахе, књиге, да их купују и помажу њихово 
штампање1 као пренумеранти, односно претплатници. Пропагирало се отварање 
школа, библиотека, читаоница, позоришта, установа културе, где је народ могао 
да се просвећује и културно уздиже.

Први српски издавачки центар на територији Баната био је у Темишвару. Сре­
дином XIX века, издаваштво се из Темишвара сели у Велики Бечкерек, затим у 
Панчево, Вршац и на крају у Велику Кикинду2.

Појављивање новина на српском језику у Великој Кикинди
У XVIII веку, културни ниво кикиндског друштва, који су чинили сељаци и 

ситни поседници, био је низак, јер је било веома много неписмених. Почетком 
XIX века, са друштвено-економским развитком, постојала је потреба отварања 
штампарије у магистрату Великокикиндског диштрикта, али локална штампа у 
Великој Кикинди почиње да се развија тек осамдесетих година XIX века.

У оквиру новоосноване Српске читаонице, 6. маја 1845. године, појављује се 
ручно писан лист за који се везују два различита наслова, Великокикиндски лист3 
или Кикиндско звоно4, чији су уредници били Ратко Станковић и др Павле Трифу­
нац, а главни сарадници Сергије Биримац и Атанасије Удицки. Био је кратког века 
и без већег утицаја5. 

Први штампани српски великокикиндски лист покренут је 13. јануара 1884. 
године под именом Садашњост и излазио је непрекидно до 1901, као недељник за 
просвету, привреду и забаву. Уредник је био Паја Петровић, учитељ, који је лист 
наменио земљорадницима и занатлијама са циљем да развија традицију, поучава и 
негује љубав према раду6. Шароликост листа представљали су садржаји из књижев­

1 Булатовић, Б. Културни летопис Баната у првим српским листовима, у: Банатска перио­
дика XIX и XX века, уредиле Матовић, В. и Циндори, М. (1995), Нови Сад: Матица српска; 
Београд: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека 
„Жарко Зрењанин“, стр. 16.
2 Матицки, М. Банатски алманаси и календари деветнаестог века, у: Банатска периодика 
XIX и XX века, уредиле Матовић, В. и Циндори, М. (1995), Нови Сад: Матица српска; Бео­
град: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека „Жар­
ко Зрењанин“, стр. 23.
3 Крестић, В. (1980) Историја српске штампе у Угарској 1791–1914, Нови Сад: Матица 
српска, стр. 288.
4 Рајков, М. (1987) Култура у Кикинди до 1941, Књ. 1, Кикинда: Књижевна заједница 
Кикинде, стр. 121.
5 Исто.
6 Марчетић, А. Садашњост (1884–1906), у: Банатска периодика XIX и XX века, уредиле 
Матовић, В. и Циндори, М. (1995), Нови Сад: Матица српска; Београд: Институт за књи­
жевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека „Жарко Зрењанин“, стр. 139.
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ности, локалне вести, железнички ред вожње, разни огласи, савети из света меди­
цине, пољопривреде, кулинарства, гастрономије, извештаји о раду школе цркве­
не општине и сл. У свим бројевима је исцрпно обавештавао о локалним темама и 
актуелним проблемима. Борио се против мађаризације и заступао идеје српског 
национализма. Пред крај излажења, 1906. године, постао је гласник кикиндских 
радикала7. Штампан је у познатој штампарији Јована Радака у Великој Кикинди8.

Због незадовољства политичком и верском оријентацијом листа Садашњост, 
познати кикиндски адвокат Младен Трифунац Бача уз подршку Симе Ајваза и 
Арона Удицког 24. марта 1885. године у Кикинди је покренуо лист Орао за просве­
ту, привреду и забаву9. Потписани уредник листа био је Арон Удицки, али се веро­
вало да лист заправо уређује Сима Ајваз. Излазио је десетодневно до 13. маја 1888. 
године10.

Гудало је био један од првих листова за музичку културу код Срба. Роберт 
Толингер је направио велики преокрет у музичком животу Кикинде. Иницирао је 
да се при певачком друштву „Гусле” покрене музички часопис у коме ће се објављи­
вати најновије вести из музичког живота код нас и у свету11. Кикиндски адвокат 
Милан Петровић, прихватио је уредништво и јануара 1886. покренут је часопис 
Гудало са поднасловом часопис за унапређење глазбе. Имао је своју нумерацију, 
редовно је излазио и штампан је у штампарији Јована Радака12. Толингер је био 
једини сарадник и писао чланке о музичким проблемима подучавајући читаоце 
музици, а чланке је углавном потписивао псеудонимом Младен13. Писао је о исто­
рији музике, упознавао своје читаоце са музичким уметницима, другим певачким 
друштвима, итд. Сваки нови број доносио је по једну музичку композицију, углав­
ном Толингерову. Објављено је десет бројева часописа током 1886/1887. године. 
Једанаести број је објављен 1986. године на стогодишњицу листа, а уредник је био 
професор музике, Милован Мишков.

Када је лист Орао био обустављен, Сима Ајваз је 15. јула 1888. године у Кикин­
ди покренуо Недељни лист за просвету, привреду и забаву који је у свему личио на 
свог претходника. Иза тог листа међутим није стајао Младен Трифунац него Паја 
пл. Еремић14. Због слабог одзива читалаца и нагомиланих претплатничких дугова, 
морао је бити обустављен 26. маја 1898. године15.

7 Крестић, В. нав. дело, стр. 290.
8 Импресум. (19. 05. 1885) Садашњост, година II број 21, стр. 164.
9 Импресум. (24. 03. 1885) Орао, година I број 1, стр. 1, 8.
10 Крестић, В. нав. дело, стр. 297.
11 Белодедић, С. (1967) Кикинда 1918–1941, Кикинда: Историјски архив, стр. 48.
12 Бикицки, М. (1986) Стогодишњица „Гудала“ – првог српског музичког часописа, у: Гуда­
ло: часопис за унапређење глазбе, год. 101, бр 11, стр. 13.
13 Пејовић, Р. (1986) Српска музичка реч у написима чешких музичара, у: Гудало: часопис 
за унапређење глазбе, год. 101, бр 11, стр. 43.
14 Импресум. (16. 10. 1888) Недељни лист, година I број 16, стр. 1, 4.
15 Крестић, В. нав. дело, стр. 297.
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Лист Банаћанин почео је да излази 13. октобра 1891. године у времену оштрих 
страначких борби у Кикинди. Власник и главни уредник био је Јован Радак16. 
То је био недељни лист за просвету, привреду и забаву. Уредник је обећао да ће 
најодлучније бранити српство и српске интересе, а посебно народна српска ауто­
номна права. Заступао је интересе Радикалне странке. На месту уредника сме­
њивали су се Јован и Јевта Радак, Сима Јовановић и Душан Кантар, али је на пра­
вац листа значајно утицао тадашњи познати радикал Мата Косовац. Уредништво 
листа Банаћанин често се упуштало у политичке расправе и били су бескомпроми­
сни и оштри у нападима на либерале. Због таквог става 1893. и 1894. године често 
је имао посла са државним тужиоцем. Од јануара до априла 1894. године скоро 
сви бројеви били су инкриминисани. Због плаћања судских трошкова и новчаних 
казни, суочио се са нагомиланим дуговима и престао да излази 1894. године17.

Средином октобра 1892. године, појављује се Гласник, лист за просвету, при­
вреду и забаву. Власник и одговорни уредник био је штампар Стеван Миленковић. 
Лист је уређивао и Мате Косовац, пензионисани учитељ из Меленаца, а финанси­
рали су га Јоца Будишин, економ и Мита Биримац, трговац. Није био у служби 
ниједне странке. Појавио се уочи избора магистратских чиновника, па се може 
претпоставити да је због њих и покренут, јер је убрзо након обављене рестаура­
ције укинут. Гласник је био у сукобу са Јованом Радаком. Лист се залагао за слогу 
међу Србима и Немцима18.

После ова два листа у Великој Кикинди су излазили и хумористички листови 
Комарац19, Враголан и Кишобран20.

Враголан се појавио 13. јануара 1894. године „да шалом разведри српска лица” у 
тим суморним данима, како су написали на насловној страни21. Власник листа био је 
Сима Јовановић, а уредник Душан Кантар. Њихова жеља је била да листом за шалу 
и забаву попуне празнину која је настала укидањем Змајевог Стармалог. Излазио 
је два пута месечно. Због недовољног броја претплатника, нагомиланих дуговања, 
због вересија и слабог одзива сарадника, децембра 1894. године је обустављен22.

Вране су биле изразито политички лист уредника Младена Трифунца Баче и 
Арона Удицког из 1885. године. Служио је за нападе на политичке противнике23.

16 Импресум. (31. 01. 1893) Банаћанин, година III бр. 5, стр. 4.
17 Рајков, М. нав. дело, стр. 130.
18 Крестић, В. нав. дело, стр. 316.
19 За лист Комарац Душан Попов (1983, стр. 251) пише да је излазио у Великом Бечкереку, 
а Светолик Г. Белодедић (1967, стр. 57) да га је уређивао шири одбор, а главни уредник је 
био Божа Станојевић.
20 Комарац и Кишобран нису пронађени, само се зна да су излазили. Светолик Г. Белоде­
дић пише да је главни уредник Кишобрана био „неки правник из Старог Бечеја“ под псеу­
донимом „Осман“ (1967, стр. 57).
21 Аноним. (13.01.1894) Враголан, година I бр. 1, стр. 1
22 Крестић, В. нав. дело, стр. 317.
23 Рајков, М. нав. дело, стр. 126.
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Након гашења хумористичко-сатиричних листова, 1897. године, покренут је 
лист Напредак. Био је то недељник, издавао га је Емил Пајдак, али је био кратког 
века и нажалост није очуван ниједан примерак24.

Србадија је почела да излази од 27. априла 1898. године и била је лист за народ­
не јавне потребе. Власник је била „Дружина Србадија” у којој је главну реч имао 
познати радикал Мате Косовац25. Године 1900. уредник је био Стева Таушановић, 
а задатак листа је био да служи народу и да на тлу Аустроугарске ради на очува­
њу националне индивидуалности. Залагао се да сви грађани Монархије уживају 
подједнака права, али уз ношење једнаког терета. Био је ванстраначки, неутрални 
лист, али су му становишта ипак била најближа радикалским26. Србадија је била 
добро уређена, прегледна, богата разноврсним садржајем, између осталог из обла­
сти књижевности и музике. Престанак излажења листа може се повезати са уби­
ством финансијера Еремића, 05. јануара 1903. године. Последњи, 44. број новина 
припремљен је још за његовог живота, а изашао је дан после његовог убиства27. 
Пошто није било никаквих проблема због којих би лист морао да се угаси, јасно је 
да је престао да излази када је нестао власник и финансијер.

Народни гласник се појављује 1902. године и био је лист за народни напредак. 
За власника се наводи Дружина „Народног гласника”, уредничку одговорност 
током 1902. године преузима Ника Станков, а лист је штампан у штампарији Јова­
на Радака. Доносио је домаће и новости из разних крајева, дописе, вести из при­
вреде, железнички ред вожње, огласе. Током 1903. године, уредништво преузима 
Јован Рајков, а лист штампа „штампарија В. Гајиног пређе Стевана Миленковића”, 
али се садржај листа не мења28. Био је кратког века, излазио је само током 1902. и 
1903. године29.

Недељни гласник је уређивао народни учитељ Михајло Косић, а почео је да 
излази током 1902. до 1905. године30. Током истраживања нисмо успели да прона­
ђемо ниједан примерак листа.

Др Васа Јакшић и професор Миша Годић су уз материјалну помоћ Марка Бог­
дана, трговца, и више имућних Кикинђана почетком XX века основали политички 
лист Демократа. Сарадник је био тада општепознати угарски демократа Оскар 
Јоси. Нема тачних података, али се претпоставња да је лист био кратког века31.

24 Исто, стр. 131.
25 Импресум. (08. 10. 1898) Србадија, година I број 51, стр. 1, 4.
26 Крестић, В. нав. дело, стр. 317.
27 Исто, стр. 318.
28 Импресум. (17. 11. 1902) Народни гласник, година I број 8, стр. 1, 6.
29 Рајков, М. нав. дело, стр. 134.
30 Рајков, М. (1970) Прилог изучавању развитка штампарија и штампе у Кикинди, у: Рад 
војвођанских музеја, бр. 20, стр. 328.
31 Рајков, М. (2003) Истирија града Кикинде до 1918. године (Преглед), Кикинда: Историј­
ски архив Кикинда, стр. 138.
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Године 1892. Стеван Миленковић оснива своју штампарију под називом Срп­
ска штампарија. За све време свог постојања штампала је напредне, демократ­
ски оријентисане листове и књиге. У њој је штампан недељник кикиндских Срба, 
Српски глас, предратни лист српских демократа у периоду између 1907. и 1913. 
године32. Власник и издавач била је „Дружина српског гласа“, уређивао га је Васа 
Јакшић, а његов главни помоћник био је књижевни преводилац Ника Николаје­
вић33. Марко Богдан који је био финансијер листа, после дужих политичких несу­
гласица, потпуно се одвојио од „Дружине српског гласа”. Из тог разлога, демократе 
су 16. јула 1910. године Српски глас претворили у недељни лист и изменили му 
наслов. Тако је „лист независних Срба“, постао је „лист Срба демократа“, јер је 
то више одговарало програму који је тада заступао. Српски глас је излазио до 22. 
априла 1913. године, до изненадне смрти Васе Јакшића. 

Обновљени Српски глас појавио се 6. јануара 1920. године са најавом да ће 
наставити тамо где је стао Васа Јакшић34. Заступао је напредна схватања, поди­
жући глас против великих профита капиталиста, а у одбрану сељачке сиротиње. 
Лист је био поборник радикалне аграрне реформе. Сматрао је да сељаци морају 
добити право својине на земљу. Браћа Милутин и Жарко Јакшић потпуно су се 
окренули политици и нису превише пажње посвећивали темама попут књижев­
ности коју је Васа Јакшић раније неговао, али су у листу имали рубрику Листак у 
којој су објављивали књижевне чланке35. Касније су добили посланичке мандате 
и престали са уређивањем листа. Дана 31. 12. 1920. године објавили су престанак 
штампања Српског гласа, али су наставили да размишљају о покретању неког зна­
чајног дневног листа.

Од 23. априла 1911. до 25. фебруара 1912. године у Кикинди је поред Српског 
гласа излазио и Народни лист, штампан у Накладној штампарији у Великој 
Кикинди36. То је био недељник који је заступао интересе Радикалне странке. Вла­
сник је била „Дружина Народног листа“, у којој су главну улогу финансијера има­
ли велепоседник Јоца Будишин и трговац Мита Биримац37. Када се појавио први 
број радикалног листа, Српски глас га је компромитовао упоређујући га са ста­
ром Србадијом. Објављивао је новости, чланке о народним и црквеним обича­
јима, преглед културе, привреде, задругарства, здравствене заштите, трговине и 

32 Рајков, М. (1987) Култура у Кикинди до 1941, Књ. 1. Кикинда: Књижевна заједница 
Кикинде, стр. 136.
33 Импресум. (06. 05. 1907) Српски глас, година I број 5, стр. 1, 4.
34 Попов, Д. (1995) Кикиндска српска штампа између два рата (1918–1941), у: Банатска 
периодика XIX и XX века, уредиле: Матовић, В. и Циндори, М. Нови Сад: Матица српска; 
Београд: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека 
„Жарко Зрењанин“, стр. 71.
35 Исто, стр. 72.
36 Импресум. (17. 04. 1911) Народни лист, година I број 2, стр. 4.
37 Рајков, М. (1970) Прилог изучавању развитка штампарија и штампе у Кикинди, у: Рад 
војвођанских музеја, бр. 20, стр. 329.
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огласе. Одговорни уредник свих бројева био је Мита Косовац. Лист није посвећи­
вао пажњу питањима која се тичу Кикинде и њене околине. Почетком 1912. годи­
не, уредник се жалио на то да су дугови претплатника превелики и да лист има 
огромних проблема. Косовац је морао 1912. године да обустави излажење листа38.

Током децембра 1918. године, појављује се Српски гласник, лист за политику, 
просвету и привреду, штампан у штампарији Јована Радака. Излазио је под уред­
ништвом правника др Саве Путника39. На самом почетку био је ванстраначки 
лист, али је заступао интересе српске буржоазије у Великој Кикинди40. Нема сум­
ње да је лист финансијски потпомаган од стране добростојеће породице Будишин, 
Јоце Будишина и његове браће, те да је заступао интересе богатијих земљопосед­
ника, који су тражили да држава гарантује привредну стабилност41. Нови уредник 
Василије Петровић, професор у Гимназији, имао је визију да направи лист, који 
ће се бавити просветним и поучним стварима, избегаваће сплетке, залагаће се да 
износи ствари које се тичу друштвеног развитка српског народа и давати савете 
за материјални напредак. Суочивши се са чињеницом да Радикална странка има 
очекивања од листа да се укључи у политичку борбу, Петровић је напустио место 
уредника, а наследио га је Влада Марковић, који је схватио шта се од њега тражи. 
Српски гласник је престао да излази 1920. године, а остао је доследан политици иза 
које је стајао42.

Постоји траг да су кикиндски радикали 1923. године пред парламентартне 
изборе издавали Кикиндски гласник, али је он био лист за „једнократну употребу”, 
јер се угасио чим су прошли избори, гашењем фондова за штампање43.

Бавећи се истраживањем на ову тему у Историјском архиву Кикинде открили 
смо лист под насловом Друштво и спорт, а сачувана су само два примерка из осме 
године излажења од 18. 2. 1932. и од 17. 3. 1932. године, што нам говори да се први 
број појавио 1924. године. У осмој години излажења, уредник је био Милорад Д. 
Мојић. Лист је доносио друштвено-политичку хронику, вести из културе, спорт­
ске вести из земље и света, објаве о лицитацијама и разне огласе44. Лист Друштво 
и спорт излазио је у Великом Бечкереку, али је само неколико бројева изашло у 
Великој Кикинди.

38 Крестић, В. (1980) Историја српске штампе у Угарској 1791–1914, Нови Сад: Матица 
српска, стр. 361.
39 Импресум. (10. 01. 1919) Српски гласник, година II број 2, стр. 1, 4.
40 Попов, Д. (1983) Српска штампа у Војводини 1918–1941, Нови Сад: Матица српска, 
стр. 71.
41 Попов, Д. (1995) Кикиндска српска штампа између два рата (1918–1941), у: Банатска 
периодика XIX и XX века, уредиле: Матовић, В. и Циндори, М. Нови Сад: Матица српска; 
Београд: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека 
„Жарко Зрењанин“, стр. 70.
42 Исто, стр. 71.
43 Исто, стр. 72.
44 Импресум. (18. 02. 1932) Друштво и спорт, година VIII бр. 7, стр. 1.
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После дуже паузе, Кикинда је добила нови лист, Српски гласник. Нови недељ­
ник покренуо је новинар Војислав Пецић 6. октобра 1928. године. Због великог 
антагонизма и проблема у српско-хрватским односима, дошло је до завођења дик­
татуре, па су из наслова листова морала бити избрисана национална и странач­
ка обележја. Тако је и Српски гласник променио свој назив у Народни гласник45. 
Лист се бавио локалним питањима, филмом, фудбалом и црном хроником, јер је 
било забрањено писање о политици. Постоје трагови да је редакција организовала 
уметничке вечери у градској кафани, избор за најлепше девојке и дечаке, па и фуд­
балске прогнозе. Уз све то није могао да обезбеди трајнији опстанак, те је угашен 
1. септембра 1929. године, након изласка 48. броја46.

Друге новине, које смо открили током истраживања у Историјском архиву у 
Кикинди, излазиле су под насловом Званичне новине за град и околину велико­
кикиндску. Тај лист нигде не спомињу историчари Душан Попов, Василије Кре­
стић, ни Ференц Немет, који су се бавили тематиком периодике током XIX и XX 
века. Новине су излазиле сваке недеље током 1928. године двострано и коштале 
су 1 динар. Главни уредник био је Милан Сеђаков и штампане су у штампарији 
Сеђакова, где су примали и приватне огласе, што нас наводи на помисао да су се 
финансирале од објављивања огласа, а доносиле су у наставцима Уредбу о прено­
су послова на обласне самоуправе, затим Правилник за извршење Закона о моно­
полу петролеума, јавне продаје, објаве о лицитацијама, као и огласе Редарствене 
капетаније града Велике Кикинде. Лист је личио на неку врсту службеног гласни­
ка47. Примерци на које се наишло током истраживања покривају период од 13. 5. 
1928. до 30. 9. 1928. године.

Историчар Душан Попов у својим истраживањима открива да је само неде­
љу дана након укидања Народног гласника, Милан Сеђаков, познати штампар у 
Великој Кикинди, 8. септембра 1929. године покренуо нови лист Недељни гласник. 
То гласило је прихватило линију државног и народног јединства, а у њему се као 
сарадник појављује и млади песник родом из Кикинде, Јован Поповић. Као особа 
опредељена за напредну мисао, у својим чланцима се залагао да „провинцијска 
интелигенција” ради за добро народа. Мотивисао је младе интелектуалце на бли­
ски контакт са обичним светом, да културу уносе у редове народа48. Јован Попо­
вић је написао аналитички чланак о културним приликама у Великој Кикинди, где 
напомиње да је у духовној сфери завладала апатија49. Жртва те апатије постао и 
лист Недељни гласник, који је угашен 22. марта 1931. године након 77. броја.

45 Импресум. (17. 11. 1902) Народни гласник, година I број 8, стр. 6.
46 Попов, Д. (1983) Српска штампа у Војводини 1918–1941, Нови Сад: Матица српска, стр. 
337.
47 Импресум. (13. 05. 1928) Званичне новине за град и околину Великокикиндску, година I 
број 9, стр. 1, 2.
48 Попов, Д. нав. дело, стр. 340
49 Поповић, Ј. (02.11.1930) Уводна реч, Недељни гласник, стр. 1.
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Сава и Вера Николић доселили су се у Велику Кикинду и покренули сензацио­
налистички лист Северну стражу50, који је дуже време излазио у Београду. Често 
је покретао питања око злоупотребе страног капитала, али ни тиме није успевао 
да привуче читалачку публику, те је Николић преселио лист у Велики Бечкерек у 
нади да ће тамо имати већу публику и шире поље рада. Достизао је велики тираж 
у то време, али због несолидарности није имао сталну читалачку публику. Пола­
ко је западао у кризу, па је покушао да се одржи променом имена у Југословенску 
северну стражу, али ни то није помогло, па је 20. септембра 1931. године угашен. 
Николић је укинуо и лист Велика Кикинда и околина, који је кратко време излазио 
током 1931. године51. Постао је дописник Југословенског дневника, али када је тај 
лист угашен 1935. године, покушао је поново да покрене Велику Кикинду и околину 
у служби владајуће странке, али је и други покушај био кратког века и трајао само 
од јуна до октобра 1935. године52.

Године 1886, Милан Сеђаков је сопственим средствима основао мању штампа­
рију. Када је 1893. године купио нова слова и машине, отпочео је са штампањем 
локалних листова. Највише је штампао листове на немачком и мађарском језику. 
Између 1931. и 1941. године, издавао је свој лист Југословен53. То је био недељни 
лист за културна, просветна и друштвена питања. Први број је покренут недељу 
дана након обустављања Недељног гласника, 29. марта 1931. године54. Штампан је 
у штампарији Сеђакова, где је био одговорни уредник и штампар све до 7. августа 
1932. године, када због болести, штампарију и штампање листа преузима његов 
млађи син Петар Сеђаков. Милан Сеђаков је лист осмислио за културна, просвет­
на и друштвена питања и објављивао у њему чланке о привреди, просвети, локал­
ним вестима, друштвеним дешавањима, чланке локалне хронике, теме из спорта 
и огласе. Петар Сеђаков, од 13. августа 1933. до 24. децембра 1939. године преузи­
ма штампање листа због очеве болести. Задржао је име листа Југословен и све до 
29. октобра 1933. излазио са концепцијом идентичном очевом моделу, али се као 
главни уредник појављује Драгутин. Ф. Тангл. Наиме Танглова Кикиндска неде­
ља иако је пратила локална дешавања у Великој Кикинди, због малог броја прет­
платника запала је у кризу, па је морао да га фузионира са Југословеном55. Новине 
од 3. новембра 1933. године постају лист за културна, просветна и друштвена 

50 Импресум. (14. 05. 1930) Северна стража, година I број 16, стр. 1, 4.
51 Импресум. (26. 04. 1931) Велика Кикинда и околина, година I број 2, стр. 1, 4.
52 Попов, Д. (1995) Кикиндска српска штампа између два рата (1918–1941), у: Банатска 
периодика XIX и XX века, уредиле: Матовић, В. и Циндори, М. Нови Сад: Матица српска; 
Београд: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека 
„Жарко Зрењанин“, стр. 75.
53 Попов, Д. (1983) Српска штампа у Војводини 1918–1941, Нови Сад: Матица српска, стр. 
348.
54 Импресум. (29. 03. 1931) Југословен, година I број 1, стр. 1.
55 Рајков, М. (1987) Култура у Кикинди до 1941, Књ. 1. Кикинда: Књижевна заједница 
Кикинде, стр. 144.



134

Кристина Ђ. Ембер

питања за град и срез Велико Кикиндски и Ново Кањишки, одговорни уредник је и 
даље Драгутин. Ф. Тангл. Од 19. новембра 1933. године поново се појављује Милан 
Сеђаков у улози уредника и новине постају лист за културна, просветна и дру­
штвена питања за град и срез Велико Кикиндски. Све до 1. новембра 1934. годи­
не, уредник листа био је Милан Сеђаков, а тада уредништво преузима Милутин 
Сеђаков и од броја 200 постаје дневни лист. Од дана 24. јануара 1935. године, лист 
улази у своју другу фазу. Почиње да излази двонедељно и даље у власништву и 
под уредништвом Милутина Сеђакова, а од 3. фебруара, једном недељно. Патрон 
листа био је др Мирко Косић, народни посланик, који се придружио старим ради­
калима, па у садржају у све већој мери преовладавају друштвено-политичка деша­
вања. Дана, 29. септембра 1935. године, иако и даље под уредништвом Милутина 
Сеђакова, новине добијају поднаслов седмични лист за војвођанска питања. Обо­
гаћене су страницама под називом Из наше лепе Војводине и Кикиндски живот, 
приближавајући се територијално и локално блиским темама. На основу налепни­
ца на новинама видимо да су постојале претплате из Омиша и Липика, односно, 
читале су се и изван Кикинде. Године 1937. изостављају се цензурисани чланци и 
ти ступци остају бели. Од 31. јула 1938. године, поново се као власник и уредник 
листа помиње Милан Сеђаков. Од 5. марта 1939. године и даље под уредништвом 
Милана Сеђакова, новине постају независан седмични лист за национална, про­
светна, привредна и друштвена питања. Све су чешћи чланци о националном 
идентитету Срба, Хрвата, Југословена у Мађарској и Мађара у Југославији, све се 
више ставља акценат на слободу штампе. Дана 5. новембра 1939. године облик 
се мења у независни недељни лист и под називом Југословен – независни седмич­
ни лист егзистира до 24. децембра 1939. године. Лист Југословен, остао је једини 
кикиндски лист до априлског рата 1941. године56.

Вођство Југословенске радикалане заједнице у Великој Кикинди, 18. септембра 
1938. године покренуло нови недељник под насловон Народна реч57, због неза­
довољства писањем у листу Југословен. Лист су уређивали др Марко Беланић и 
Ђорђе Брашован и осуђивали су Војвођански фронт сматрајући га „национал­
ном срамотом”, али су признавали да је Војводина као најбогатија покрајина дала 
несразмерно више за опште потребе од других крајева58. Лист је био прорежим­
ски, подржавао је владајућу странку. Штампање листа обустављено је након педе­
сет и трећег броја, 15. октобра 1939. године.

Кикиндска недеља је лист који излазио од 18. септембра 1932. до 8. августа 1933. 
године под уредништвом Александра М. Стричевића. Излазио је као недељник 
и штампан је у штампарији Јована Радака59. Сарадници листа ревносно су пра­

56 Попов, Д. (1995) нав. дело, стр. 76.
57 Импресум. (16. 10. 1938) Народна реч, година I број 5, стр. 1, 4.
58 Попов, Д. (1983) Српска штампа у Војводини 1918–1941, Нови Сад: Матица српска, 
стр. 479.
59 Импресум. (23. 10. 1932) Кикиндска недеља, година I број 6, стр. 1, 4.



135

ИЗДАВАШТВО ПЕРИОДИКЕ У ВЕЛИКОЈ КИКИНДИ ДО 1942. ГОДИНЕ

тили збивања у локалу, те је доносио привредне вести, чланке о пољопривреди, 
занатству, спорту, култури, из света моде и огласе60. Већ од трећег броја, 2. октобра 
1932. године, мења свог власника и издавача, па и изглед насловне стране и попри­
ма облик недељног информативног листа. Власник и издавач постаје Драгутин 
Тангл, али уредник и даље остаје Александар М. Стричевић и наставља се штам­
па у штампарији Јована Радака. Током јануара 1933. године, уредништво преу­
зима Милорад С. Палинкашев, али се већ почетком фебруара враћа Александар 
М. Стричевић, међутим, лист почиње да се штампа у штампарији Југословенског 
дневника у Суботици. Од 7. маја 1933. године, власник, издавач и одговорни уред­
ник постаје Драгутин Ф. Тангл и лист наставља да се штампа у штампарији Јова­
на Радака у Великој Кикинди до последњег броја. Лист запада у кризу, јер иако је 
имао неколико стотина претплатника, само је око двеста плаћало претплату, па је 
Тангл био приморан да га фузионише са листом Југословен61.

Појављивање новина на мађарском језику у Великој Кикинди
Леополд Јокли (Jokly Lipót) имао је значајан допринос у појављивању штампе 

на мађарском језику. Деценијама се погрешно мислило да је први лист на мађар­
ском језику покренуо Даниел Ереди (Erődi Dániel) и да је то био Kikindai közlöny 
(Кикиндски гласник). Новија истраживања су показала да је кикиндски књижар и 
штампар Јокли био издавач и уредник два мађарска листа, која су имала кратак век 
излажења, Nagykikindai Lapok (Великокикиндски листови) од 1879. и Nagykikindai 
közlöny (Великокикиндски гласник) од 1881, а трећи, Nagykikindai Híradó (Велико­
кикиндске вести) излазио је скоро три године од 1881. до 1884. године62.

Kikindai hírlap (Кикиндски весник) излазио је кратко време осамдесетих година 
XIX века. Имао је политичко обележје.

Kikindai közlöny (Кикиндски гласник) почео је да излази јануара 1882. и изла­
зио све до 1912. године. То је био друштвени, културни и привредни недељник са 
извештајима о културним и друштвено-политичким дешавањима у граду, рекла­
мама и обавештењима о стечајним поступцима63. Издавач и одговорни уредник 
био је Даниел Ереди (Erődi Dániel), професор гимназије, а касније Иштван Кош 
(Kós István). Штампан је у штампарији Јована Радака64.

Лист Felső Torontál (Северни Банат) почео је да излази 1887. и излазио до 1917. 
године. То је био недељник који се бавио друштвено-политичким и културним 
питањима у граду, доносио најновије вести из свакодневног живота, судске парни­
це, земљорадницима давао савете, објављивао рекламе и стечајне поступке, доно­
сио вести о значајнијим дешавањима у Будимпешти, а излазио је сваког четвртка. 

60 Попов, Д. (1983) нав. дело, стр. 359.
61 Попов, Д. (1995) нав. дело, стр. 75.
62 Рајков, М. (1987) Култура у Кикинди до 1941, Књ. 1. Кикинда: Књижевна заједница 
Кикинде, стр. 120.
63 Impresszum (1885. 03. 08) Kikindai közlöny, IV évfolyam 20. szám, p. 1, 4.
64 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 118.
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Одговорни уредник био је др Карољ Киш (dr. Kiss Károly), познати стручњак за 
правни третман откупа ритске земље о чему је писао и у листу65. Лист је штампан 
у штампарији Јована Радака66.

Torontáli közlöny (Торонталски гласник) покренут је 1881. године као политич­
ки лист67, а настао је спајањем претходна два Kikindai közlöny (Кикиндски весник) 
и Felső Torontál (Северни Банат). Излазио је до 1917. Током времена се претвара у 
друштвено-економски и културни лист. Од 1893. године, уредник листа био је др 
Карољ Киш (dr. Kiss Károly), адвокат. Њега је почетком XX века наследио Јанош 
Хофман Кемењ (Hoffmann Kömény János), пензионисани учитељ грађанске шко­
ле68. На крају га је уређивао Ђула Деак (Deák Gyula), адвокат. Лист је штампан у 
штампарији Kiadói nyomda. Лист је будно пратио дешавања у политичком животу 
кикиндских Срба, са посебним освртом на раднички покрет69.

Лист Magyar otthon (Мађарска домовина) кратко је излазио у периоду од 1892. 
до 1893. године и био изразито националистички лист који је доносио чланке про­
тив социјалистичког радничког покрета. Уређивао га је Игнац Јесенски (Jeszenszky 
Ignác), реформатски свештеник70.

Сличну судбину имао је лист Délvidék (Јужни крај) Хлавача Адолфа, који је 
почео да излази 1894. године. То је био друштвено-економски и културни недељ­
ник који је излазио сваке среде, али је био кратког века, а потом је обновљен и 
излазио 1911–1912. године71.

Közérdek (Општи интерес) Игнаца Јесенског (Jeszenszky Ignác), излазио је изме­
ђу 1898. и 1902. године и није имао бољу судбину од својих претходника72.

Следећи лист који се појављује 1898. године је Torontáli hírlap (Торонталски 
весник), друштвено-економски и културни недељник. Власник и одговорни уред­
ник био је Јене Балаж (Balázs Jenő)73. Излазио је до 1918. године сваког четврт­
ка и недеље, а доносио је вести из свакодневног живота, железнички ред вожње 
између Велике Кикинде и Будимпеште, рекламе и информације битне за свако­
дневицу тог времена. Штампан је у парној штампарији Јована Радака. Од 1908. 
године спајају се Torontáli hírlap (Торонталски весник) и Torontáli közlöny (Торон­
талски гласник) и лист поприма политички карактер. Доноси политичке чланке, 
али остају и рекламе. Између 1907–1912. године, уређивао га је др Ђула Деак (Deák 
Gyula), кикиндски адвокат. Он је листу дао занимљивију и напреднију оријента­

65 Исто, стр. 128.
66 Impresszum. (1887. 07. 21) Felső Torontál, I évfolyam 12. szám, p. 4.
67 Impresszum. (1897. 10. 31) Torontáli közlöny, XVI évfolyam 133. szám, p. 1.
68 Белодедић, С. (1967) Кикинда 1918–1941, Кикинда: Историјски архив, стр. 56.
69 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 128.
70 Исто, стр. 133.
71 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 140.
72 Исто, стр. 133.
73 Impresszum. (1898. 01. 13) Torontáli hírlap, I évfolyam 4. szám, p. 1, 4.
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цију. Штампан је у штампарији „Панонија“, чији је власник био Јене Балаж (Balázs 
Jenő)74.

Лист Összetartás (Слога) био је недељник за друштвено-политичка питања, а 
уређивао га је Ференц Варга (Varga Ferenc). Излазио је 1909. и 1910. године75.

Felső Torontáli Közlöny (Горњи торонталски гласник) почео је да излази 1910. 
године као политички недељник и као званични лист великокикиндске народ­
не радничке класе. Одговорни уредник био је др Марцел Тирк (dr. Türk Marczel), 
а штампан је у штампарији Кароља Сондерлинга (Sonderling Károly nyomdája)76. 
Доносио је политичке чланке, извештаје са Скупштине, важне информације попут 
реда вожње железничког саобраћаја, кратке вести, вести из спорта и рекламе. Био 
је кратког века77.

Последњи мађарски лист који се појавио пре Првог светског рата у Кикинди, 
био је Bánát (Банат), демократски, политички недељник. Уређивао га је Ђула Деак 
(Deák Gyula), адвокат. Излазио је у периоду од 1912. до 1914. године78.

Појављивање новина на немачком језику у Великој Кикинди
Леополд Јокли (Jokly Lipót) је 1874. године покренуо свој лист Gross Kikindaer 

Zeitung (Великокикиндске новине) чији је био власник, издавач, уредник и штам­
пар79. То су биле најстарије новине у Великој Кикинди80. Био је то лист за привред­
на, друштвена и културна питања. Излазио је 44 године, али га је Јокли уређивао 
само до 1885, јер се одселио из града81. Лист је био политички оријентисан недељ­
ник. Главни и одговорни уредник био је Вилмош Колб (Kolb Vilmos). Gross Kikin­
daer Zeitung (Великокикиндске новине) Јоклију су биле средство за борбу против 
кикиндске општине која је била у рукама српске буржоазије, али је Јокли у тој 
борби претрпео неуспех82.

Gross-Kikindaer Wochenblatt (Великокикиндски недељни лист) је излазио од 
1883. до 1886. године. То је био недељник за привредна и културна дешавања. 
Уредник је био Семере Габриел83. 

74 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 129.
75 Исто, стр. 140.
76 Impresszum (1911. 01. 15) Felső Torontáli Közlöny, II évfolyam 5. szám, p. 1, 10.
77 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 141.
78 Исто, стр. 141.
79 Impresszum. (1877. 09. 16) Gross Kikindaer Zeitung, III Jahrgang Nr. 37, p. 1, 4.
80 Бечкеречки лист Торонтал (Torontál) објавио је да је Леополд Јокли (Jokly Lipót), вели­
кокикиндски књижар, основао прву штампарију у граду, где ће од 1. октобра почети да 
излази и привредни недељник. Објавили су да је било крајње време да у граду са преко 
20.000 становника почне са радом штампарија и да град добије свој недељни лист.
81 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 101.
82 Исто, стр. 115.
83 Исто, стр. 120.
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Nagykikinda und Umbergund (Велика Кикинда и околина) био је политички 
недељник који је излазио недељом од 1875. до 1913. године. То је био лист за дру­
штвено-политичка питања. Власник и уредник листа био је др Јанош Хохштрасер 
(dr. Hochstrasser János), а главни сарадник Густав Дитл (Dietl Gusztáv)84.

Са истим уредником је излазио и лист за јавни интерес Nagy Kikinda85 (Велика 
Кикинда) од 1895. до 1908. године. Лист је доносио друштвено-политичке чланке 
на немачком и мађарском језику86.

Nagy Kikindaer Zeitung (Великокикиндски лист) Карла Шилера је кратко изла­
зио, крајем 1916. и почетком 1917. године87.

Сви ови листови су у поднасловима писали да су листови за просвету, привреду, 
културу и забаву, али су ипак били политички обојени носиоци страначких инте­
реса локалне буржоазије. Неки од њих су имали наглашене националистичке тен­
денције. Сукоби између појединих локалних новина и Општине били су чести.

Појављивање и популаризација календара у Великој Кикинди
У издавачкој делатности Кикинде, календари су заузимали веома значајно место. 

Од 1882. до 1942. године излазило је 37 календара. Штампарија Јована Радака изда­
вала је 35 календара, а два су штампана у штамапарији Стевана Миленковића.

Стеван Миленковић је издавао Зимзелен (1893–1894) и Српкињу (1896), кален­
дар за жене.

Штампарија Јована Радака објављује: Српски великокикиндски календар (1881-
1942), Гуслар (1896–1935), Враголан (1896–1939). Од 1897. године издаје следеће 
календаре: Србијанац и Сремац (до 1918), Орао (до 1919), Бачванин, Банаћанин, 
Босанац, Црногорац, Далматинац, Личанин и Милош Обилић (до 1930), Родољуб и 
Српски орао (до 1931), затим Чика Јова, Херцеговац, Краљевић Марко, Мале новине 
и Мали планетар. Године 1899. објављен је Православни црквени календар, 1906. 
Ружица (до 1919). Нови Србобран и Ратар се појављују 1912. године, Садашњост 
1915, Домаћи пријатељ 1916, Ласта 1917, а Црквени календар и Вечити календар 
са рождаником и сановником 1919. године. Последњи календар Радакова штампа­
рија је објавила 1942. године. 

Већина календара је излазила до Првог светског рата. Најпознатији уредници 
Календара штампаних код Јована Радака су били: Ђорђе (Ђока) Радак, Паја Мар­
ковић Адамов, Славко М. Косић, Александар Сандић, Љубомир Лотић, Аркадије 
Варађанин, Мато Косовац и др88. На основу сачуваног материјала, може се видети 

84 Исто, стр. 134.
85 Impresszum. (1898. 06. 26.) Nagy-Kikinda, IV Jahrgang Nr. 27, p. 1.
86 Рајков, М. (1987) нав. дело, стр. 135.
87 Исто, стр. 141.
88 Матицки, М. (1995) Банатски алманаси и календари деветнаестог века, у: Банатска 
периодика XIX и XX века, уредиле: Матовић, В. и Циндори, М. Нови Сад: Матица српска; 
Београд: Институт за књижевност и уметност; Зрењанин: Градска народна библиотека 
„Жарко Зрењанин“, стр. 33.
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да су се прилози повремено понављали. Неки од ових календара су излазили и у 
периоду између два светска рата.

Календари су садржајем доприносили културном напретку и уздизању народа. 
Пружали су корисне савете из области свакодневице, од пољопривреде, хигијене, 
лечења, кулинарских вештина до школства. Снажно су утицали на јачање нацио­
налне свести српског народа у свим крајевима у којима су живели Срби, учвршћу­
јући религиозну свест и морал тадашњег друштва. Њихов циљ је био да подстакне 
Србе да сачувају свој идентитет. То је типично за календаре који су излазили до 
1918. године. 

Илустровани календари су имали своје специфичности. Првенствено су доно­
сили прилоге најеминентнијих, углавном српских књижевника из свих крајева 
Србије, потом кикиндских писаца, биографије истакнутих политичких и култур­
них радника, историјских личности из делова са српским становништвом. Зна­
чајни су били и прилози из народне књижевности, историје и географије целог 
света, религије, а поготово прилози у слици и речи из света и вести из културног 
и привредног живота. Илустрације су имале обавезна објашњења. Имали су про­
светитељски карактер. Штампани су на српском језику ћириличним писмом. На 
почетку сваког се налазио календар за целу годину са интересантним подацима о 
рачунању времена, црквеним празницима, астрологији, о владарској породици, 
али су увек имали и празне стране где су власници уписивали своје забелешке 
везане за тај месец. На крају сваког календара били су подаци о вашарима и сајмо­
вима, изводи поштанских тарифа и неколико страница огласа и реклама.

Закључак
Периодика публикована у одређеној средини, носилац је актуелних информа­

ција, сведок друштвено-политичких збивања и показатељ културног и образов­
ног развоја, те је изузетно важан извор за проучавање њене историје и културне 
баштине. У раду је дат исцрпан попис периодике штампане у Кикинди, од појаве 
прве штампарије до краја Другог светског рата, са доступним подацима о уред­
ницима и сарадницима, о карактеру и намени тих публикација, штампаријама у 
којима су штампане, као и временским интервалима у којима су се појављивале. 
Истраживање је обухватило преглед објављених извора и претраживање фондо­
ва библиотека, музеја и архива. Посебан допринос истраживања огледа се у про­
наласку два листа која у раније публикованим истраживањима нису била нигде 
пописана нити помињана. 

У Кикинди се 1845. године појављује први ручно писани лист на српском јези­
ку, док се први штампани појављује 1884. Први лист штампан на мађарском језику 
у Кикинди појављује се 1879. године, а на немачком 1874. године. Дешавало се да 
су једне новине доносиле текстове на више језика. До краја Другог светског рата, 
у Кикинди је штампан 71 лист и новина, од тога 39 на српском, 21 на мађарском и 
11 на немачком језику. Овај рад набраја најзначајније од њих. У издавачкој делат­
ности Кикинде значајно место заузимали су календари. Од 1882. до 1942. године 
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излазило је 37 календара. Прва штампарија у Кикинди основана је 1838. године и 
била је у власништву Алојза Апилера (Alois Apiler). Међу најзначајнијим штампа­
рима у Кикинди били су Јован Радак, Стеван Миленковић, отац Милан и синови 
Иван и Петар Сеђаков, Леополд Јокли. Листови су често имали политичка и наци­
онална обележја. У периодици су публиковани прилози из различитих области, 
од политике, просвете, медицине, привреде, културе и књижевности, до забаве и 
хумора. Сачувани примерци ове периодике драгоцен су извор за пручавање кул­
турног и историјског наслеђа Кикинде и Баната.
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PUBLISHING OF PERIODICALS IN KIKINDA UNTIL 1942

Abstract: The subject of this article is the research on the history of publishing in 
Kikinda (Velika Kikinda, Nagykikinda), with a special emphasis on periodicals and 
their importance as a vital part of cultural legacy. The main goal is to present the 
importance of the first printing and publishing houses, as well as written periodicals. 
The scope of the paper involves published sources in Serbian, Hungarian and German 
and the content of the printed materials. Also, it describes the history of printing as 
an important part of cultural and political development of our nation, confirmation of 
Serbian national identity and inclusion of Serbs in the European cultural events, also 
describing a way of living in the Austria-Hungary monarchy. The calendars were the 
first form of printed materials with regional, chronological and other miscellaneous 
content. Then came newspapers, magazines, almanacs and yearbooks. The aim of this 
research is to review and make a list of all periodical publications in Kikinda from the 
appearance of printing houses till the end of the Second World War, along with the 
most important people in this area, and to provide description of the content. This 
enables the contemporary researchers to reconstruct and analyse the subjects and the 
events that were important for the people and the society in this period of history.

Key words: periodicals, printing, publishing, newspaper, magazines, calendars, Kikinda
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I don’t drink coffee, I take tea, my dear, 
I like my toast done on one side, 

And you can hear it in my accent when I talk, 
I’m an Englishman in New York.
(Sting, Englishman in New York)

Сажетак: У раду се бавимо елементима популарне културе у роману Млека­
џија (2018) Ане Бернс. Након начелних дефинисања појма популарна култура, 
крећући се од уопштених ка појединачним теоријским судовима, установили 
смо шта подразумевамо под тим појмом, при чему смо кључно теоријско уте­
мељење пронашли у књизи Џона Фиска Популарна култура (1991). Настојали 
смо да кроз анализу сижеа и деловања појединих релевантних ликова покажемо 
различите видове сукоба популарне културе са оним што би се могло назвати 
имплицитном културом. Усагласили смо се са тезом да је популарна култура 
механизам којим се појединци и друштвене групе супротстављају и, са разли­
читим успехом, опиру друштвеним обрасцима које налажу доминантни соци­
олошко-политички токови. Битно место у раду односи се и на начине укида­
ња популарне културе процесима укључивања и захватања. Показало се да се 
веома успели романи попут Млекаџије, унутар чијих тематских преокупација 
је присутно понешто од слике света какву је у наслеђе оставио Џорџ Орвел, 
испостављају веома погодним за испитивање елемената популарне културе и 
тумачење различитих видова њихове литерарне семантизације.

Кључне речи: популарна култура, бунт, Невоље, имплицитна култура, дру­
штвени обрасци, интеракције, производња релевантности, Џејмс Бонд
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Када данас, у трећој деценији 21. века, поменемо синтагму популарна кул­
тура, често остаје нејасно шта се подразумева под тим појмом. Чини се 
да је реч о једном од оних феномена чије дефинисање никада није толико 

прецизно да не би могло бити прецизније, односно, никада толико начелно да би 
се могло сасвим одбацити као уопштено. Тривијална истина људске свакодневи
це говори о томе да готово не постоје они који приликом описа неке личности, 
појаве или догађаја нису употребили синтагму популарна култура. Феномен који 
је једновремено и близак и стран човеку, као такав, бар када је реч о покушајима 
дефинисања, унеколико је упоредив са идејом лепоте. Тако се зна да она може 
бити физичка или духовна, али и да је лепота пре свега релативна и никада до кра
ја објективно дефинисана и сагледива категорија.

Умберто Еко (Umberto Eco) у уводном тексту за студију Историја лепоте 
(History of Beauty, 2004) лепо дефинише као „оно што би нам причинило задовољ
ство кад би нам припало, али такво остаје и кад је туђе”.1 Схватање према коме 
лепота подлеже дихотомији властито–туђе под сеном неухватљивости било је 
блиско и Иви Андрићу који на страницама романа Омерпаша Латас (1976) запи
сује: „Лепота, највећа од свих варки човекових: ако је не узмеш – нема је, ако поку
шаш да је узмеш – престаје да постоји”.2 

На страницама Лексикона савремене културе (Metzler Lexikon Kultur der Gegen­
wart, 2000) чији је приређивач Ралф Шнел (Ralph Snel), стоји да поп култура озна
чава „вишеслојни (естетски, социјални, политички и економски) комплекс појава 
савремене културе, који се након педесетих година 20. века развио око облика поп 
музике означене збирним именом поп и рок музика. Историја поп културе јесте 
историја непрестаног процеса присвајања и одбацивања других музичких стило
ва, друштвених група и облика уметности. [...] Поп култура је медиј комуникације 
који спроводи симболичку генерализацију [...] и истовремено је универзалан и 
езотеријски, односно потенцијално доступан свима, али ипак разумљив само упу
ћенима.“3

Премда не губи из вида вишеслојност овога појма, није необично што аутор 
објашњење заснива на музичком дискурсу, будући да се кроз поп и рок музику, 
у другој половини 20. века, популарна култура упечатљиво наметнула као битна 
парадигма културног развоја. Међутим, чињеница да је тих година јавно регистро
вана, нипошто не значи да је није било пре тога. Упитан да ли сматра да је рокен
рол постојао у књижевности још и пре него што се појавио као музички жанр – 
аутор подстицајне студије која осветљава везе између рокенрола и књижевности, 
Доба хероја (2018), Зоран Пауновић објашњава: „Рокенрол је – нећу рећи ништа 
ново – начин живота, став, бунт, непристајање на окове било каквих конвенци

1 Umberto, E (2023) Istorija lepote, prevela Dušica Todorović Lakava, Beograd: Vulkan, str. 10.
2 Андрић, И. (1976) Омерпаша Латас, Београд: Просвета, стр. 177.
3 Šnel, R. Pop kultura, u: Leksikon savremene kulture, prir. Šnel, R., preveli Spomenka Krajčević i 
dr. (2008), Beograd: Plato, str. 541, (kurzivi M. R.)
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ја и правила. Таква животна оријентација постоји вероватно од самог постанка 
човечанства, од тренутка када је неко пећинско дете завртело главом одбивши 
храну коју му је понудила његова пећинска мама. [...] Меланхолични Хамлет, ауто
деструктивни Хитклиф, суптилно интроспективни убица Раскољников, није ли 
свако од њих на свој начин, као и многи други ликови из светске књижевности, 
заправо рокенрол јунак? Као, уосталом, и Краљевић Марко који оре друмове.“4

Како год поставили ствари, када говоримо о популарној култури, као суштин
ски појмови појављују се непристајање, отпор и одбацивање. На овом месту ваља 
успоставити дистинкцију између популарне културе и онога што подразумевамо 
под појмом масовна култура. Џон Фиск (John Fiske) масовну културу одређује као 
ону која „производи покорну, пасивну масу људи, скуп атомизованих појединаца 
одвојених од властитих положаја у друштвеној структури, несвесних своје класне 
свести и одвојених од ње, као и од својих различитих друштвених и културних 
припадности, а тиме и потпуно обесправљених и беспомоћних.“5

Следствено томе, основна разлика између популарне и масовне културе у томе 
је што је популарна култура, према Фисковом тумачењу, поприште борбе усред
сређено на популарну тактику којом се са силама доминације излази на крај. Како 
се из Пауновићевог одговора може закључити (и како флексибилност њене дефи
ниције допушта), елементе популарне културе могуће је открити унутар литерар
не слике света у делима где сфера културних токова не чини окосницу сижеа. 

У светлу тог сазнања, роман Млекаџија (Milkman, 2018)6 северноирске списате
љице Ане Бернс (Anna Burns) могуће је сагледати кроз теорије о популарној кул
тури. Основни тон овога романа диктира орвеловска атмосфера насиља, стриктно 
задатих друштвених образаца и оружјем контролисаних политичких ставова уну
тар католичке заједнице Северне Ирске током година „Невоља”7. Кроз властити 
ток свести читаоца води нараторка која – као и остали ликови и топоси – није 
именована. Владислава Гордић Петковић бележи да је реч о роману у коме се „без
излаз политичких подела преплиће са младалачком побуном.”8 Уз сагласност са 
овим критичким запажањем, сматрамо да није погрешно рећи ни да је реч о рома

4 Пауновић, З. (2023) Марко Краљевић је рокенрол јунак [интервју водили Сара Степано
вић и Милан Радоичић] у: Максим: часопис за књижевност, уметност и културу, год. II, 
бр. 2. Кучево: Библиотека Никола Сикимић Максим, стр. 73–74.
5 Fisk, Dž. (2001) Popularna kultura, preveo Zoran Paunović, Beograd: Klio, str. 29.
6 У години објављивања овенчан је Букеровом наградом, а годину касније Орвеловом 
наградом за политичку фикцију. Српски превод Горане Раичевић, којим ћемо се служити 
у овом тексту, појавио се 2023. године у издању новосадске Академске књиге.
7 Сажета хронологија тродеценијских сукоба у Северној Ирској, познатих под називом 
„Невоље” доступна је на: https://ba.voanews.com/a/godina-nevolja-sjeverne-irske/7043514.
html (Приступљено 23. 2. 2024).
8 Gordić Petković, V. (2023) „U prvom licu rata i politike – Bosna i Irska: Šta čitati ove nedelje“; 
29. avg. 2023., 22. feb. 2024. https://nova.rs/kultura/u-prvom-licu-rata-i-politike-bosna-i-irska-
sta-citati-ove-nedelje/ 
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ну у коме се својеврсна имплицитна култура9 сукобљава са елементима популарне 
културе. 

У тренуцима када се индивидуалне људске навике и немири укрсте са колек
тивно наметнутим друштвеним обрасцима, запажамо да се управо упоришта 
популарне културе – какву је у књизи Популарна култура (Understanding popu­
lar culture) размотрио Џон Фиск – конституишу као неминовна последица закона 
(колективне) акције и (индивидуалне) реакције. Чињеница да је ток романа дат 
једино у првом лицу, оном које осматра и приказује сва друга лица и догађаје, код 
читаоца успоставља разлику између ја које говори и других који мени говоре. Ова
ко промишљена наратолошка структура иде у прилог разматрању једне од среди
шњих тема овог вишеслојног романа. Структуралистички теоретичар Лубомир 
Долежел (Lubomír Doležel), када говори о разноликости мотивације интеракције 
у фикцији, као један од њених узрока издваја и друштвене обрасце. Истакнути 
чешки проучавалац овај појам користи као „ознаку за когнитивне системе попут 
језика, културних архетипова, расних и етничких предрасуда, религиозних дог
ми, различитих идеологија и научних знања”, како би објаснио: „Надиндивидуал
но когнитивно окружење је ‘најважнија детерминанта човековог положаја’ [...] и 
примарни покретач интеракције [...] Његов утицај оснажен је колективним емо­
цијама, какве су: национална, политичка или религиозна острашћеност, расна 
или етничка мржња, итд. [...] Друштвени обрасци и колективне емоције кључни 
су фактори одржања кохезије једне групе; они располућују свет на ‘нас’ и ‘њих’, 
чиме мотивишу интеракцију различитих група.“10

Повод да јунакиња на себе навуче гнев једног друштвеног обрасца била је 
њена навика да трчи или да чита у ходу: „Често сам читала књиге док сам ходала. 
Нисам у томе видела ништа лоше, али то је искоришћено као још један доказ про
тив мене. ‘Читање-у-ходу’ дефинитивно се налазило на том списку.”11 Убрзо ће се 
испоставити да је јунакињина навика непопуларни одраз популарне културе. У 
то нас уверава Фисково становиште према коме је популарна култура изразита 
(и контрадикторна) у заједницама са израженим друштвеним разликама: „Попу
ларна култура је култура подређених и обезвлашћених, и стога она увек у себи 
носи обележја односа снага, трагове сила доминације и подређености које су пре
судно значајне за наш друштвени систем, па стога и за наше друштвено искуство. 
На сличан начин, она показује знаке супротстављања таквим силама или трагове 

9 Термин имплицитна култура се односи на субјективно ‘језгро културе’ које чине оби
чаји и норме, преносиве традицијом. То је систем културних веровања, вредности, норми 
и премиса карактеристичан за сваку нацију, народ, културни образац, али и за индиви
дуалне и породичне вредности. Према: Видановић, И. (прир.) (2015) Речник социјалног 
рада, Београд: Удружење стручних радника социјалне заштите Србије-Друштво социјал
них радника Републике Србије, стр. 138.
10 Doležel, L. (2008) Heterokosmika – Fikcija i mogući svetovi, prevela Snežana Kalinić, Beograd: 
Službeni glasnik, str. 113. (Kurzivi M. R).
11 Бернс, А. (2023) Млекаџија, превела Горана Раичевић, Нови Сад: Академска књига, стр. 9.
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покушаја да се оне избегну: популарна култура противуречи самој себи. Једна од 
карактеристика популарне културе је заснована на чињеници да контрадикција 
може да подразумева израз и доминације и подређености, и моћи и отпора.“12

Фиск даље наводи да „популарну културу стварају људи у граничном подручју 
између производа индустрије културе и свакодневног живота. Популарна култура 
се не намеће људима, они је сами стварају.”13 Чини се да је потврду Фискове тезе 
могуће јасно запазити управо у таквој литерарној атмосфери где се јунакињи и лико
вима конвенције понашања константно намећу и где се одступања од њих кажњавају 
физичким или психичким насиљем. Другим речима, што је снажнија (при)сила (не)
писаних закона наметнутих имплицитном културом, елементи популарне културе 
делују све снажније. Неименована нараторка је, тражећи властити одбрамбени меха
низам, прибегла побуни користећи се популарном културом, јер у заједници у којој 
је све подложно „оку Великог Брата”, сваки самосвојни поступак неминовно пред
ставља гест непристајања. Сведочанство о размерама јунакињине трауме изазване 
„политичким проблемима” огледа се и у томе што је њен „бунтовни” акт читања бит
но сужен литературом везаном за 19. век, с обзиром на то да јој је, услед физичке 
немогућности, преостало само да се ментално измести из 20. века: „Било да је падала 
киша или је сијало сунце, било да се пуцало или су експлодирале бомбе, било да 
су отпуштали с посла или су биле демонстрације, више сам волела да свакодневно 
пешачим до куће и читам своју нову књигу. То би била нека књига из деветнаестог 
века, нисам волела оне из двадесетог, јер нисам волела двадесети век.“14

Када говори о одразима популарне културе у свакодневном животу, Фиск 
прихвата Де Сертоову тврдњу да је свакодневни живот заснован на механизми
ма прилагођавања, манипулације и трикова, „уметност сналажења”, те да „људи 
морају да се сналазе са оним што имају.”15 Тако у роману Бернсове, поред јунакиње 
која чита у ходу и свакодневно трчи, наилазимо на низ упечатљивих ликова од 
којих сваки настоји да негује властито уточиште од политичких (и колективних) 
опасности. Јунакињино свакодневно трчање (са трећим зетом или без њега) савр
шен је пример онога што Фиск назива контролом над телом: „У телу су, дослов
но, отеловљене моћне дефиниције друштвене и сексуалне нормалности, те је оно 
стога место дисциплине и казне за одступање од тих норми. [...] Појединачно тело 
инкарнација је политичког тела, па стога класни страх ствара страх тела, а раз
вијање апарата друштвене контроле мора бити пропраћено дискурзивном прак
сом која тежи успостављању контроле над значењима и понашањем тела.”16 Осећај 
независности појединца и могућност очувања идентитета, како сугерише Фиск, 
12 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 12.
13 Исто, стр. 34.
14 Бернс, А. нав. дело, стр. 11.
15 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 43.
16 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 106. У том светлу, илустративна је сцена у којој девојке „опасних 
момака” у тоалету клуба објашњавају јунакињи како би требало да изгледа и да се понаша 
као наводна Млекаџијина девојка.
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неки су од суштинских постулата теорије популарне културе: „Није битно питање 
како изменити свет, већ пре на које би начине појединац требало да се одупре или 
попусти пред његовим захтевима да би живот учинио подношљивијим, да би сачу­
вао какво-такво осећање идентитета.”17

На примеру јунакињиног можда-момка који гаји страствену љубав према ауто
мобилима и станује у кући чије су собе испуњене ауто-деловима, дâ се сагледа
ти начин на који се лична страст појединца, преломљена у колективној свести 
заједнице, претвара у потенцијални велеиздајнички акт. Готово идилично роман
тична сцена, у којој момак страствено објашњава девојци значај аутомобилског 
компресора донетог из радионице, гравитира љубавном заносу који се прекида у 
часу када у њихов простор ступи група људи из комшилука. У том часу јунакиња 
се осећа и физички потиснутом из простора своје интиме: „Док су објашњава
ли зашто су дошли, надирали су ка соби, издижући се на прсте, покушавајући да 
преко рамена можда-момка баце поглед на драгоцено моторно возило [...] Ускоро 
је кућа била дупке пуна људи који су ме потиснули у ћошак.”18 Наведена сцена све
дочи о немогућности ликова да реализују једну од основних вештина популарне 
културе – вештину одржавања у међупростору. Када популарну културу доведе у 
везу са герилским начином ратовања, сугеришући да би герилци могли бити сим
болички носиоци популарне културе, Фиск вели: „Герилци можда и не могу да 
чувају плодове својих победа, али је сигурно да чувају свој статус герилаца. Њихо
ви маневри су прастара вештина ‘сналажења’, стварања нашег простора унутар и 
насупрот њиховог места, изражавања наших значења њиховим језиком.“19

Нико од ликова романа Млекаџија не може да сачува властити духовни и/или 
физички простор. Симболички говорећи, сваки вид аполитичког (чисто ентузија
стичног или хуманистичког) односа према стварима представља герилски отпор 
доминантним политичким (репресивним) струјама. Следствено томе, људско 
породично радовање „Бентлијевом” компресору, у часу када маса нахрупи у лични 
простор дома, постаје повод за уношење политичке параноје и угрожавање живота 
можда-момка, оличено у питању „Ко је од вас из сервиса узео [аутомобилски] део 
са заставом?”20. Компресор који је можда-момак унео у кућу тријумфално, као тро
феј зарађен на послу, од момента постављања незгодног питања, трансформише се 
у предмет који наноси жиг сумње, те означава симбол можда-издаје. Ситуација са 
компресором, као и одважни акт читања у ходу, две су „герилске” ситуације које 
илуструју начин на који популарна култура, чија су исходишта у личном емотив
ном регистру, бива угушена суочивши се са одређеним друштвеним обрасцем. Упо
зорење које добија јунакиња – „Ти си посебна. Не можеш се упоредити ни са ким 
– а они то не воле”21 – могуће је тумачити у светлости Фисковог запажања о томе 

17 Fisk, Dž. нав. дело. стр. 43–44.
18 Бернс, А. нав. дело, стр. 26–27.
19 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 45–46. (Курзиви М. Р).
20 Бернс, А. нав. дело, стр. 27.
21 Бернс, А. нав. дело, стр. 244. (Курзиви А. Б).
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како не може постојати „популарна доминантна култура, због тога што се популар
на култура увек ствара као реакција на силе доминације, а никада као њихов део.”22

Попут аутомобилског компресора можда-момка, унутар литерарног света 
романа Млекаџија, као мотиви са високим симболичким потенцијалом, активи
рају се и небо и сунце. И једно и друго служе као повод, симболички показатељи 
начина освајања личног менталног простора. Лик наставнице француског готово 
је једини лик који одудара од напете атмосфере романа и агресорског става према 
властитој околини, због чега се он може посматрати као изразити представник 
механизма популарне културе. Због друкчије слике света коју пропагира, настав
ница француског наилази на гард код ученика. Када се поведе полемика о томе да 
ли је једино могуће да небо буде плаво, нараторка напомиње: „И овога пута, као 
и обично, изабрали смо гард.”23 Наставница настоји да своје ђаке охрабри како 
би се усудили да уочавају различите боје. Ученици, стасали у репресивној заје
диници у којој постоји чак и списак „забрањених” имена, показују трауматично 
слепило пред нијансама: „Прећутно смо се сложили да се тако нешто не признаје, 
да се нијанса не признаје, јер би нијанса овог типа указивала на могућност избора, 
а избор је значио одговорност, а шта ако му оманемо? [...] Дакле, не. После толи
ких генерација људи на овом свету [...] пошто је стотинама и хиљадама годинама 
небо имало три званичне боје, разнобојно небо није могло одједном да буде дозво
љено.“24 

Премда пред „неконвенционалном” наставницом нису показали да је успела да 
их суочи са нијансама, јунакиња и остали ученици никада после тог часа францу
ског нису доживљавали небо искључиво као плаво.25 Ова сцена може се тумачити 
и у светлу запажања Џона Фиска који тврди да, упркос томе што популарна кул
тура настаје као реакција на доминантне силе, те силе „не могу у потпуности да 
контролишу сва значења која људи стварају”, уз закључак да „сваки простор који 
освоје слаби, тешко је освојен и тешко га је чувати, али тај простор јесте освојен 
и јесте чуван.”26 Посматрање заласка сунца постаје ментална оаза, гест слобод
не воље на простору неслободне свакодневице. Тако овај гест слободоумља код 
нараторке генерише питање о томе сме ли се то, као и осећај да је освојен делић 
слободе и истине. У друштву можда-момка, посматрајући остале људе који такође 
уживају у заласку сунца, нараторка примећује да „нешто се у том тренутку про
менило. Нешто је легло на своје место, јер сам сада, уместо плавог, плавог и још 
плавог – службено плавог, које су сви разумели и видели тамо горе – у тренутку 
просветљења спознала истину. Док сам зурила у небо, постајало ми је јасно да пла
22 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 54.
23 Бернс, А. нав. дело, стр. 75.
24 Бернс, А. нав. дело, стр. 75–76. (Курзиви М. Р).
25 Интересантно је споменути да је идејно решење корица за прво издање романа, оно које 
је објавио „Faber and Faber”, био управо пејзаж небеског свода у различитим нијансама 
наранџасте и розе боје.
26 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 51. (Курзиви Џ. Ф).



150

Милан Б. Радоичић

вог тамо уопште нема. По први пут видела сам боје, баш као што сам и недељу дана 
касније на часу француског видела боје.“27

Сцена у којој се појединац први пут одважи да – како у буквалном тако и у 
симболичком смислу – пред очима види нијансе, при чему се осети делом мање 
заједнице уживалаца у истом феномену, довољно јасно илуструје концепт ствара
ња популарне културе. Његов зачетак је у појединцима који временом прерастају 
у групу истомишљеника што пркосе насилно успостављеним друштвеним нара
тивима.

Када врши типологију популарних задовољстава, Фиск разликује две врсте – 
задовољство избегавања и задовољство стварања значења. Задовољства избега
вања односе се на тело и у друштву обично проузрокују увређеност и скандал. 
Како смо то досад показали, јунакињино читање у ходу, као и њена решеност да 
незнање постане њена одбрана могло би се подвести под механизам избегавања. 
У предговору аутор напомиње да је Популарна култура књига која се креће „од 
теоријâ ка читањима”28. У складу с тим, наше читање и разумевање Млекаџије, 
премрежено теоријом популарне културе, налаже да се елементи популарне кул
туре, са сижејног становишта у првом реду посматрају као одбрамбени механизам, 
а не као задовољство јунакињиног избегавања. Истовремено, како ће се испоста
вити, јунакиња не само да не може да избегне агресију колектива, већ не успева да 
сачува ни статус кво, под чијим окриљем је настојала да осмишљава властиту сва
кодневицу. Иако јој то не причињава задовољство какво је описано у теоријској 
мисли Џона Фиска, истина је да јунакињини поступци, које смо тумачили у светлу 
популарне културе, изазивају увређеност и скандал заједнице. 

Када је реч о задовољству стварања значења, оно је видљиво на поменутом 
примеру расправе о нијансама неба и посматрању заласка сунца. Како се присећа 
нараторка, „наставница је говорила како сунце залази свакога дана, како нисмо 
рођени да бисмо били стрпани у сандук и сахрањени док још живимо, [...] отвори
ти се за симболику, за неочекивана тумачења, те да морамо допрети до оног што 
смо чували скривено, и о чему смо мислили да је заувек изгубљено [...] ’Не забора­
вите да имате избор, драги моји ђаци’, казала је. ’Изађите из скровишта. Никад се 
не зна’, закључила је, ’када ћете доћи до суштине, до стожера, до прекретнице, до 
тренутка када ће вам се открити значење свега овог.’“29

Подстицајни савети наставнице, повезани са промишљањем о нијансама боја 
неба, део су механизма стварања свести о признавању друштвених разлика. Пре
ма Фисковом мишљењу, реч је о процесу у коме је кључно то што је размишљање 
другачије, али није слободно, није одвојено од друштвене стварности: „Другачије 
размишљање подразумева да подређени од властите подређености стварају свој 

27 Бернс, А. нав. дело, стр. 82.
28 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 5.
29 Бернс, А. нав. дело, стр. 85. (Курзиви М. Р).
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смисао, а не да прихватају доминантни смисао или стварају смисао који неће бити 
ни у каквом односу према доминацији.“30

Савети које наставница свесрдно упућује својим ученицима, као и поступци 
јунакиње, сугеришу да се популарна задовољства састоје „како од производних 
задовољстава стварања властите културе, тако и од агресивних задовољстава оду
пирања доминантним структурама.”31 Структуралистички говорећи, „мотивацију 
сваког појединца обликује напетост између снаге колективних фактора и интен
зитета његове или њене тежње ка самопотврђивању.”32 Ток свести неименоване 
нараторке може се схватити у знаку симболике развојног пута личности, разапете 
између жеље да створи властити културни микрокосмос, с једне стране, и немо
гућности одупирања наметнутим друштвеним обрасцима, с друге стране.

Унутар плејаде упечатљивих ликова издвајају се и они који репрезентују крај
ности између којих је разапета и неименована нараторка. Најизразитији пример 
робовања друштвеним конвенцијама и покушаја индоктринације на тај начин 
скројене идеологије33 налазимо у лику јунакињине мајке. Она кћери константно 
напомиње да не сме да „даје лош пример”34, док је, прихватајући као истините тра
чеве о својој ћерки и млекаџији, уз неколицину истомишљеница из кварта, поста
ла непријатељ свога детета. Упечатљиве су мајчине дуге проповеди које, наспрам 
проблема њене ћерке, не само да звуче наивно, већ и исцрпљујуће тривијално: 
„Мама је под финим младићима подразумевала да су исправне вероисповести, да 
су побожни, самци, да би било пожељно да не припадају парамилицији, и да су 
пре свега постојанији од оних – како је говорила – ‘окретних, заносних, фанта
стично узбудљивих, али у исто време, кћери, раноумирућих побуњеника’ [...] Онда 
је прешла на причу о брачним дужностима, о томе како је глупо када се трагање 
за романсом побрка са стварним животом и циљевима којима тежи права жена. 
Брак није постеља од ружа. То је божанска наредба, дужност према заједници, 
одговорност да се понашаш у складу са својим годинама, да рађаш децу исправне 
вероисповести.“35

Мајчино духовно слепило најбоље се види у часу када се испостави да је момак 
кога је сматрала узоритим – Неко Мекнеко – како констатује нараторка, драстич
но удаљен од идеализоване слике коју јунакињина мајка има о њему. Међутим, да 
је љубав, чак и када је она закаснела, елеменат популарне културе пред којом се 
руше конвенције што их намеће заједница показује и мајчина трансформација у 

30 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 70.
31 Исто.
32 Doležel, L. нав. дело, стр. 114.
33 Јунакињина мајка, уз жене из кварта, јесте лик индоктриниран изразитим патријар
хатом; међутим, постоји и низ ликова индоктринираних политички доминантним нара
тивима – попут јунакињиног оца, млађег брата Неког Мекнеког или јунакињине најдуже 
другарице. Код ове групе ликова нема елемената популарне културе. 
34 Бернс, А. нав. дело, стр. 51.
35 Бернс, А. нав. дело, 55–56. (Курзиви М. Р).
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часу када прави млекаџија, њена некадашња симпатија, бива рањен. Симболички 
говорећи, може бити речи о мајчином преласку са колективног на индивидуални 
начин понашања. Све до часа када у њој заискри варница старе љубави, она не 
говори готово ни о чему другом осим о ономе што се ваља и мора узорно чинити 
за заједницу. Након рањавања правог млекаџије, она почиње да обраћа пажњу на 
себе – пре свега на физички изглед, као и на властиту породицу.

Када се спонтано организују и опседају болницу у којој је прави млекаџија сме
штен, његове обожаватељке нехотице од млекаџије праве бренд популарне култу
ре, а од себе масовни покрет пред којим власти узмичу. Исто се може констатовати 
и за женски покрет („Жене са проблемима”). Случај са масовним организовањем 
жена – било ради правог млекаџије или зарад општих женских потреба – пока
зује да се елементи популарне културе не могу потиснути ни укинути. Популар
на култура се једино може сузбијати до часа када њен концепт прихвате доми
нантне друштвене структуре које су је посредно и активирале.36 Сличан концепт 
препознаје се и у ликовима родитеља можда-момка, који предано негују властити 
плесни таленат. Како би свој таленат уновчили, у духовном и материјалном сми
слу, плесни брачни пар – осим што напушта своје синове и дом без опроштајног 
писма – напушта и репресивним конвенцијама запоседнути колектив. Илустра
ције ради, довољно је присетити се спирале конвенција коју мајка по ко зна који 
пут, заморним беседама, предочава јунакињи. Том приликом, када говори о (пред)
брачној процедури коју заједница од јединке очекује, јунакиња цитира заврше
так мајчиног говора: „како бих, с милошћу божијом, и ја кренула путем којим 
иду и други.”37 Брачни пар плесача чини управо супротно – одлази у земљу преко 
океана вођен властитим циљевима, а не очекивањима зајединце. Однос заједнице 
према овом пару разоткрива сопствено лицемерје, с обзиром на то да, када пар 
постигне каријерни успех и видљивост на телевизији, власти пожеле да ставе спо
мен-таблу испред куће из којe је пар раније отишао без освртања. Овакав посту
пак, бар у симболичком смислу, можемо разумети у светлу процеса укључивања и 
захватања. Како Фиск тврди, виталност подређених група заснована је „на начи
нима коришћења, а не на ономе што се користи”, стога процес усвајања „обележја 
отпора укључује у владајући систем и покушава да им одузме сваки опозициони 
смисао”.38 Другим речима, стављање спомен-табле испред куће славних људи под
разумева уједно и, барем делимичну, заслугу заједнице за стицање славе. Овим се 
апсолутно занемарује чињеница да је плесни брачни пар постао славан управо 
јер је напустио живот обележен низом конвенција у домену породичних одно

36 На примеру ношења џинса, Фиск прецизно показује механизам „померања семиотике” 
чије се последице виде на основу разлика између џинса уопште и џинса познатих произво
ђача. Замишљен као бескласна радна одећа, направљен у фабрици познатог произвођача, 
џинс постаје симбол доколице, ближи вишим градским класама, а уз то бива и друштвено 
и полно дистинктиван. Видети: Fisk, Dž. нав. дело, стр. 8–18.
37 Бернс, А. нав. дело, стр. 52. (Курзиви М. Р).
38 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 26.
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са. Нараторка на једном месту констатује да, у датом колективу, „тражити велику 
и одрживу срећу у браку, било је нешто претерано”.39 За родитеље можда-момка 
плес је исти вид одбране као што је за јунакињу читање-у-ходу.

Управо је процес укључивања и захватања оно чему јунакиња настоји да се оду
пре. Кључни елемент популарне културе код јунакиње јесте жеља да се избегне 
сваки вид сврставања и конверзације.40 Свесна је да је улазак у млекаџијин ауто
мобил „црвена линија”, односно, праг који означава „крај нечега и почетак нечег 
другог”.41 Упркос замишљеној самосвојности, јунакиња на сваком кораку бива 
суочена са све агресивнијим упутствима, саветима и претњама не би ли се најзад 
укључила у нормалне токове заједнице. Поред мајчиних упутстава, на истом трагу 
су и упозорења најдуже другарице42, као и упутства девојака из тоалета у клубу. 
Кроз читав роман читалац прати како јунакиња левитира између препуштености 
самој себи и одустајања од себе саме, унутар заједнице која одступање појединца 
кажњава, односно, преваспитава и захвата. Напослетку, јунакиња улази у комби 
правог млекаџије. Исходишта процеса укључивања и захватања Џон Фиск обја
шњава: „Овакав приступ подразумева да та врста обухватања подређеним дру
штвеним групама одузима сваки опозициони језик који би оне могле произвести: 
она их лишава средстава којима би изразиле своје противљење, и на тај начин, у 
крајњој линији, лишава их и самог противљења.“43

Као отеловљени пример таквог приступа јесте и лик трећег зета. Лик који нема 
проблема са заједницом, можда управо зато јер је сведен на то да буде лик функ
ције, онај који трчи без интересовања (и разумевања) за догађаје који га окружују. 
Поред тога што и он јунакињи замери читање у ходу, када бива отрована, трећи 
зет није у стању да разуме зашто она није у стању да трчи. Огољена какофонија у 
разговору са јунакињином мајком упечатљиво сведочи о томе. Процесу захватања 
није могао умаћи ни Џејмс Бонд44 који, иако презрен као продукт настао у „непри

39 Бернс, А. нав. дело, стр. 259.
40 „И тако су те две речи: Не знам постале моја одбрана, одговор на сва питања. На тај начин, 
избегла сам да ме шокирају, изазову и наведу да се разоткријем. Уместо тога, уздржавала сам 
се од изношења свог мишљења, или сам га искривљавала, избегавала да дам више од обич
ног податка, од информације без садржаја од јавног интереса. [...] Само ја, умањена. Само ја, 
празна. Само ја, без икаквих примеса”. Видети: Бернс, А. нав. дело, стр. 178. (Курзиви А. Б.).
41 Бернс, А. нав. дело, стр. 140.
42 „Ово читање-у-ходу и твоја упорна тврдоглавост која стоји иза свега, плус опасности 
које се ту крију, јесу разлози због којих смо се овде састале вечерас [...], али то што читаш 
док ходаш и имаш испражњен израз лица и не одајеш ништа, то је јако мало, и зато те они 
неће пустити и пренети пажњу на неког другог. Ради се о томе да задовољиш публику, дру­
гарице”. Видети: Бернс, нав. дело, стр. 207. (Курзиви М. Р.).
43 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 26.
44 Занимљиво је поменути да се Шон Конери (Sean Connery, 1930–2020) – који је тумачио 
лик Џејмса Бонда у седам филмова између 1962. и 1983. године – као рођени Шкот, залагао 
за независност своје домовине и њено отцепљење од Уједињеног Краљевства. Када говори
мо о популарној култури, ако је веровати Википедији и позивању на књигу Џејмса Чапмана 
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јатељској држави”, делимично бива прихваћен због одговарајуће семиотике. Како 
приповеда нараторка, Џејмс Бонд је био у првом реду „још један од непожељних 
јер је, као и компресор, представљао симбол квинтесенцијалног, национално-
дефинишућег, ’прекобарског’ патриотизма, и ако сте долазили ’са наше стране 
воде’ или ’са наше стране улице’, и ако сте гледали Џејмса Бонда, нисте га гледали 
због тога шта је он био, али сте утишали звук. Ако би вас неко ухватио у томе, 
брзо бисте добацили: ’Какве глупости! Нереално! Као да се такве ствари догађају’, 
што се односило на то колико је неуверљив био тај Џејмс Бонд у вечерњем оделу, 
када се у једном моменту прави мртав у сандуку у крематоријуму, да би у следећем 
устао и потукао непријатеље своје земље.“45

Начин на који је тајни агент у служби њеног височанства доживљен у херме
тички затвореној заједници оштро поларизованог друштва Северне Ирске пого
дан је разматрање у светлу онога што Фиск назива производњом релевантности. 
Када показује то на примеру неколико британских серија, Фиск полази од начела 
да експоненти популарне културе не би смели да претендују на „давање одговора”, 
већ да буду контрадикторни. Како Фиск сасвим тачно тврди: „Такви произвођач
ки популарни текстови настоје да подстакну репродукцију и ново циркулисање 
значења кроз ћаскања и разговоре; њихове отворене али релевантне контрадик
торности подстичу гледаоце да их повежу са својим свакодневним животима.“46

С једне стране, како смо одломком показали, реч је о негативној рецепцији 
ирске заједнице, док се, с друге стране, поједине црте лика Џејмса Бонда сасвим 
позитивно котирају у заједници: „Говорити лажи, међутим, у стилу Џејмса Бонда, 
било је мало другачије. То је подразумевало наслањање на слику сјајног момка, 
патриоте, доброг момка, храброг, непобедивог, привлачног, независног победника 
у борби против свих лоших момака, у славу своје земље, само у овом случају, у овој 
култури, била је то наша земља, на ‘нашој страни пута’, и зато је све то ко је ко, и 
шта је шта, сада требало обрнути.“47

Славни тајни агент који је давних дана задобио статус иконе поп културе пока
зује начин на који популарна култура живи. То чини интригирајући појединца 
(и читаву заједницу), те опстаје на рачун семиотике која јој бива учитана. Бренд 
популарне културе опстаје онолико колико је погодан за препознавање задовољ
става различитих друштвено-политичких група. Како Фиск тврди, нека од задо
вољстава „активирају негативне одлике на нивоу представљања да би створила 

Licence to Thrill: A Cultural History of the James Bond Films (2007), „Након његовог трећег поја
вљивања у улози Бонда у филму Голдфингер (1964), у јуну 1965. часопис Тајм је приметио да се 
„Џејмс Бонд развио у највећег масовног култног хероја деценије”. Доступно на: https://sr.wiki­
pedia.org/srec/%D0%A8%D0%BE%D0%BD_%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B8#cite_
note-4 (Приступљено 22. 2. 2024).
45 Бернс, A. нав. дело, стр. 122–123. (Курзиви М. Р). Сцена са крематоријумом део је филма 
Дијаманти су вечни (Diamonds are Forever, 1971).
46 Fisk, Dž. нав. дело, стр. 212.
47 Бернс, А. нав. дело, стр. 123.
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задовољства различитости, док друга активирају позитивније представљене еле
менте ради стварања задовољства сличности: представљена релевантност може 
деловати дуж осовина сличности и разлике.“48

Наратив надахнут поделама, сличностима, разликама, задовољствима и оста
лим незадовољствима, кроз широку делту улива се у теорију популарне култу
ре по којој човечанство плива од свога постанка. Како књижевност, напослетку, 
стварају људи због људи за људе намера је била да кроз најупечатљивије примере 
са страница романа Млекаџија Ане Бернс покажемо на који начин популарна кул
тура функционише као бунт и одбрамбени механизам. Верујемо да је роман Берн
сове био погодан за такав аналитички поступак, с обзиром на то да доноси нит 
различитих отеловљења неслободе и приморавања. Због тога није тешко претпо
ставити ни због чега су Горани Раичевић, током превођења, на ум дошли роман 
Стивена Кинга (Stephen King) Под куполом (Under the Dome, 2009) и приповетка 
Иве Андрића „Писмо из 1920. године“.49

„Моћ је кад разбијеш људски ум у парампарчад, а онда га поново саставиш она
ко како хоћеш”, реченица је Џорџа Орвела из 1984. Ако је збиља тако, онда нека 
популарна култура буде оно што је одувек и била – бедем критичког ума који се не 
дâ до краја разбити.
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Abstract: The paper deals with elements of popular culture in the novel Milkman 
(2018) by Anna Burns. After the basic definitions of the term popular culture, moving 
from general to individual theoretical views, an understanding of the term is offered, 
for which the key theoretical foundation was found in John Fiske’s book Popular Cul­
ture (1991). The paper tries to show, through an analysis of the plot and the actions 
of individual relevant characters, different types of conflicts between popular culture 
and what could be called implicit culture. The author agrees with the thesis that popu
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culture is abolished through processes of inclusion and involvement. The paper shows 
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Сажетак: У овом раду бавимо се везом између алгоритама, као рачунарско-логич
ких операција и јавног интереса као једног од принципа медијске етике кроз 
преиспитивање могућности позитивних корелација (сарадње рачунарске инте
лигенције и онлајн медија у друштвено-корисне сврхе) и негативних утицаја (с 
фокусом на нестајање друштвено важних тема из видокруга онлајн публике). 
Кроз преглед теоријских и емпиријских увида у овој области, у раду су предста
вљени изазови које пред публику и кориснике онлајн медија поставља констант
ни успон технологије. Примјери употребе алгоритама као експлоататорског и 
лукративног алата, упозоравају да традиционална етика медија, у којој је јавни 
интерес један од главних принципа, губи битку с брзином технолошког развоја и 
пратећом праксом ослањања искључиво на рачунарску интелигенцију.

Кључне ријечи: алгоритми, рачунарска интелигенција, јавни интерес, онлајн 
медији

Увод

О дефиницији јавног интереса могли бисмо расправљати с филозофског, 
правног, политиколошког, социолошког аспекта. Као општу дефиницију 
можемо узети да је од јавног интереса оно што је од користи једној заједни­

ци. Такође се могу разматрати нивелације појмова „опште добро” и „јавни инте­
рес”1, при чему узимамо у обзир да је други појам савременији и у општој употре­
би у рецентним политикама и праксама. У овом раду настојимо да одговоримо 
на питање да ли је могуће остварити јавни интерес у онлајн медијима, имајући у 
виду савремене техничко-технолошке одлике медија у којима се људска интели­
генција и креативност остварују паралелно с вјештачком, односно рачунарском 
интелигенцијом. У таквом контексту ствари, може се чинити да је идеја јавног 
интереса застарјела или превазиђена. Дубока подијељеност, како на глобалном, 

1 Radovanović, B., Prodanović, S. (2023) Opšte dobro, javni interes i zajedničko: konceptualna 
razgraničenja u istorijskoj perspektivi i savremene dileme, Sociologija br. 65, Sociološko naučno 
društvo Srbije, str. 337-355.
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тако нa нивоу локалних заједница, те стање перманентне кризе у свим областима 
друштвеног живота, легитимише постављање питања – шта је данас јавни инте­
рес? У области изучавања медија и медијских феномена, а нарочито етике медија, 
немогуће је изоставити овај појам, његову вриједност и значење, упркос разноли­
кости теоријских погледа.

Настојимо да укажемо на то и да информатички шематизми и рачунарска 
логика могу значајно утицати на третирање садржаја од јавног интереса у онлајн 
медијима. Употреба појма „алгоритам” већ је популарна и распрострањена, што 
ствара неки облик прећутног прихватања његове улоге у нашој свакодневици, па 
тако и кад је ријеч о информисању. У овим разматрањима узимамо у обзир два 
главна погледа на развој рачунарске интелигенције: оптимистични, према коме 
алгоритми могу бити савезници медијима у продукцији квалитетнијег садржаја и 
песмистични, према коме алгоритми додатно компликују област онлајн медија и 
замагљују пут до садржаја који су истински важни.

Покушаћемо да освијетлимо питање да ли алгоритми могу спроводити мисију 
коју су досада имали новинари и уредници медија и указати на пријетње и иза­
зове које успон рачунарске интелигенције ставља пред онлајн медије, с фокусом 
на видљивост друштвено важног садржаја. Додатно, приказаћемо на које начине 
европска медијска регулатива покушава да ријеши поменуте проблеме.

Треба истаћи да под појмом „онлајн медији” подразумијевамо и информативне 
платформе и друштвене мреже, јер је њихова синтеза већ толико одмакла да сма­
трамо оправданим бавити се заједничким одликама и изазовима. То је разлог и 
што подједнако користимо термине „публика” и „корисници”.

Још једна методолошка напомена, коју означавамо и као могуће ограниче­
ње рада, јесте непостојање консензуса о јавном интересу као вриједности, одно­
сно изразита хетерогеност теоријских погледа од којих је један и да јавни инте­
рес уопште не постоји. Ако бисмо такву тезу прихватили као тачну, то би значи­
ло да се бавимо непостојећим феноменом или, пак, неостваривим идеалом. Ипак, 
одабир да прихватимо овај појам и припишемо му вриједност у вези је с тежњом да 
искажемо изузетну поларизацију и фрагментацију јавности, па тиме укажемо и на 
нестабилност појединих вриједности и кризу принципа који се у широко прихва­
ћеном опсегу сматрају универзално људским. У том смислу, идеја о јавном интере­
су синоним је потребе за стабилнијим друштвом и његовом јачом кохезијом.

Успоном дигиталне сфере и информационо-технолошког друштва, појмо­
ви јавног интереса и општег добра све више се замјењују појмовима као што су 
„плурализам интереса”, „мноштво гласова” и сл, што нас наводи на промишља­
ње о питању да ли заједнички интереси нестају или, пак, постају невидљиви или 
нејасни у сијасету појединачних интереса. Овакав поглед на позиционирање јав­
ног интереса као друштвене вриједности описује се као рестриктиван.2 Имајући 

2 Napoli, P. (2015) Social Media and the Public Interest: Governance of News Platforms in the 
Realm of Individual and Algorithmic Gatekeepers, Telecommunications Policy 39(9), Amsterdam: 
Elsevier, p. 751.
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у виду ритам којим технолошко окружење мијења друштвене праксе, стабилнији 
закључци о утицају онлајн сфере и рачунарске интелигенције на јавни интерес 
измичу пред притиском брзине. 

Алгоритми као нови „чувари капија”
Додјељивање епитета „чувари капија” (од енг. gatekeepers) новинарима и уред­

ницима медија већ сада се означава као ствар прошлости. Иако је остваривање 
јавног интереса и даље међу прокламованим циљевима већине медијских етичких 
кодекса, упитно је на који се начин остварује ова вриједност (када се сматра ври­
једношћу) под притиском хипертехнолошког друштва и његових нуспојава. 

Као заједнички садржалац међу дефиницијама алгоритма уочавамо сагласност 
да се ради о поступку рјешавања неког, најчешће математичког проблема у одређе­
ном броју корака. Алгоритми се могу дефинисати и као „низови логичких опера­
ција које обезбјеђују корак по корак инструкције рачунарима да дјелују на подат­
ке.”3 Иако се, дакле, ради о техничким структурама, домети њиховог дјеловања 
излазе из оквира чисто техничког. Ова теза флуктуира између потврде и негације, 
а можемо је сусрести и у оптимистичким и у песимистичким погледима на развој 
рачунарске интелигенције. Према првој перспективи, како технички системи буду 
напредовали, алгоритми ће бити у могућности да ефикасно рјешавају сложенија 
друштвена питања и проблеме. За песимисте, алгоритми су не само техничке, него 
и друштвене конструкције с проблематичним политичким ефектима. Критичари 
истичу дискриминаторни утицај алгоритама који сеже до појачавања друштве­
них неједнакости и критикују нетранспарентност у процесу развијања рачунар­
ске интелигенције, што ствара неравнотежу моћи међу политичким и друштвеним 
актерима. Такође, критичари упозоравају на све суптилније облике надзора над 
онлајн подацима и корисничку илузију слободног избора.4 Ако је већ закључено 
да медијске представе „упрошћавају, сужавају, сабијају...” компликоване друштвене 
односе, односно да „оперишу стереотипима”5, питање је да ли се рачунарска инте­
лигенција може одвојити од такве матрице или је, напротив, подржава и ојачава.

Онлајн медији најчешће користе алгоритме за персонализацију садржаја (пла­
сирање садржаја на основу анализе корисничких података и навика), сегментаци­
ју публике, оглашавање и монетизацију, анализу коментара и повратних реакција 
публике, за претраживање и индексирање или прилагођавање наслова преферен­
цијама публике. Истраживање БИРН-а (Balkan Investigative Reporting Network) из 
2022. године показало је да „алгоритамско информационо окружење доводи до 
снижавања квалитета јавног информисања.”6 Ово и друга слична истраживања 

3 Christin, A. (2020) Metrics at work: Journalism and the contested meaning of algorithms, Prince­
ton and Oxford: Princeton University Press, p. 3.
4 Исто, стр. 4.
5 Brigs, A. i Kobli P. „U medijima”: uvod, u: Uvod u studije medija, priredili Brigs, A. i Kobli. P. 
(2005), Beograd: Clio, str. 472.
6 Balkan Investigative Reporting Network (BIRN), Algoritmi i održivost medija – igra velikih 
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упозоравају да алгоритми немају спосбност да препознају квалитет, већ само кли­
кабилност и временску интеракцију с медијским садржајем.

Ројтерсов Институт за студије новинарства спровео је анкету у којој су кори­
сници онлајн медија широм свијета одговарали да ли су сагласни да је аутоматски 
одабир вијести за њих „на основу онога што су конзумирали у прошлости” и „на 
основу онога што су њихови пријатељи конзумирали” добар начин за информиса­
ње. Испитаници у 46 земаља7 били су углавном скептични па је њих 42 посто одго­
ворило негативно, а 19 посто позитивно.8 У истом истраживању, испитаници су 
препознали ризик да више персонализације може значити да им се не приказују 
поједине информације. Скоро половина њих (48 посто) сматрало је да под утица­
јем алгоритама пропуштају важне садржаје. Међу испитаницима који имају такво 
мишљење доминирају они који генерално исказују веће интересовање за вијести и 
углавном долазе из Велике Британије, САД, Аустралије и Норвешке.9

Активности корисника на мрежи могу се сматрати неком врстом дупле или 
секундарне капије за „пролазак” вијести. Међутим, ова нова капија не значи додат­
ну заштиту или напредније филтрирање садржаја. Рачунарска интелигенција кла­
сификује историју претраге и кликове по информатички задатом шематизму, због 
чега корисници виде само садржај који се поклапа с њиховим претходним интере­
сима, док се другачији садржај не приказује. То је условило значајну фрагментаци­
ју корисника, а често и оштре подјеле, нарочито око контроверзних и осјетљивих 
тема. Тако и настају појмови као што су „друштвени мјехури”, којим се објашњава 
одсуство дијалога и интеракције између различитих друштвених група или „ехо 
коморе”, које подразумијевају да појединац или група нису изложени другачијим 
увјерењима, немају контакт с другачијом културом или не прихватају било какав 
аргумент који је противан њиховим ставовима.10 

Упозорење да савременом новинарству (које се све чешће означава као „ауто­
матизовано новинарство”) није циљ остваривање јавног интереса већ публика 
сама по себи,11 стоји насупрот увјерења да комбинација новинарске интуиције, 
моћи технологије и културе сарадње може резултирати тиме да медији усклађују 
своје извјештавање са оним што публику и јавност истински тишти. Према том 

brojki, 19. jul 2022., 19. februar 2024., https://birnsrbija.rs/algoritmi-i-odrzivost-medija-igra-
velikih-brojki/ 
7 Истраживање је спроведено у 24 европске државе, САД-у, седам јужноамеричких држа­
ва, 11 азијско-пацифичких држава и три афричке државе.
8 Fletcher, R. Attitudes to Algorithms and their Impact on News, in: Digital News Report 2023, ed. 
Newman, N. et. al (2023), Oxford: Reuters Institute/University of Oxford, p. 32.
9 Исто, стр. 34.
10 Nguyen, C. (2020) Echo chambers and epistemic bubbles, Episteme 17(2), Cambridge: Cam­
bridge University Press, p. 141-161.
11 Žilič Fišer, S. and Lovrenčić Držanić, I. Fake news as a challenge for media credibility, in: Glo
bal Media Ethics and the Digital Revolution, ed. Noureddine, M. (2022) Routledge Research in 
Journalism, p. 165.
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увјерењу, рачунарска интелигенција заиста може сигнализирати медијима до чега 
је публици искрено стало. Међутим, препуштање комплетног процеса (од креира­
ња до дистрибуције садржаја) алгоритмима наводи се као критична тачка у којој 
све, па чак и професионални принципи, могу бити квантификовани, сведени на 
нумеричке вриједности, што се можда већ и дешава у ситуацијама када алгоритми 
оцјењују политичке говоре или „мјере” јавни интерес у појединим темама.12

Већ у дефиницији алгоритама може се закључити да они нису „условљени про­
фесионалним стандардима новинарства”, што изазива „тензије између новинар­
ских начела и алгоритамских принципа у пракси.”13 На питање да ли алгоритми 
могу испричати боље, квалитетније приче од људи, одговор који најчешће сусре­
ћемо у литератури је - да, али само под ограниченим околностима и у оквирима 
мјерљивих, рачунарских радњи.14

Чини се да у пракси проналазимо много мање примјера да уредници и новина­
ри користе алгоритме и дигиталну аналитику у циљу квалитетнијег информисања 
или подстицања креативности, а много више у лукративне сврхе. Критичари ука­
зују и да експлоатисање података од стране рачунарске интелигенције може води­
ти у „нови вид ропства.”15 С друге стране, појављују се практични предлози попут 
креирања „добрих алгоритама” који би помагали сортирање вијести у складу с 
принципима јавног интереса и били контратежа надзорним и експлоататорским 
алгоритмима.16

Пријетње по остваривање јавног интереса у онлајн медијима
Нагли успон дигиталног друштва и ширење онлајн сфере узроковали су тек­

тонске промјене у раду медија. Кључни медијски појмови као што су „публика” 
или „информације” помјерају се из традиционалне ка технолошкој перспективи. 
Тако и у законодавству „информације” постају синоним „подацима”, у складу с 
трендом тзв. датаизације друштва.17

Студија Савјета Европе показала је да је приоритизација садржаја у онлајн 
медијима у директној вези с дизајном мрежних платформи и алгоритамским 

12 Marconi, F. (2020) Newsmakers: Artificial Intelligence and the Future of Journalism, New York: 
Columbia University Press, p. 155.
13 Nedeljković, M. (2023) Novinarstvo zasnovano na klikovima: uticaj analitike i algoritama na 
uređivanje onlajn medija, CM : Communication and Media XVIII(1), Beograd: Fakultet političkih 
nauka, str. 57–80.
14 Whittaker, J. (2019) Tech giants, artificial intelligence, and the future of journalism, Routledge 
Research in Journalism, p. 111.
15 Vuksanović, D. (2022) Mediji i sloboda: osnovna pitanja, CM : Communication and Media 
XVII(52), Beograd: Fakultet političkih nauka, str. 183–199.
16 Wheeler, T. Using “public interest algorithms” to tackle the problems created by social media 
algorithms, 1. november 2017., 26. november 2024., https://www.brookings.edu/articles/using-
public-interest-algorithms-to-tackle-the-problems-created-by-social-media-algorithms/ 
17 Bernisson, M. (2021) The Public Interest in the Data Society: Deconstructing the Policy Network 
Imaginary of the GDPR (PhD thesis), Karlstad: Karlstad University, p. 3.
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одлукама које дискриминишу или промовишу одређени садржај. Дизајн интернет 
претраживача, фидови (фид - ток новости на насловним страницама друштве­
них медија), сортирање резултата претраге са утицајем реклама, фактори су који 
утичу на јавност и постављају појам јавног интереса у сасвим нови оквир. Појава 
да институције и приватне компаније израђују самосталне кодексе и принципе о 
употреби интернета и пласирању информација онлајн, појачава ефекат неповеза­
ног и фрагилног окружења у коме је тешко наћи заједничку тачку која би се могла 
назвати јавним интересом.18 Због радикалне персонализације садржаја долази до 
појаве да сваки корисник гради само своје искуство, губећи појам о цјелини. 

Концентрација власништва је још један изазов за остваривање јавног интереса, 
јер је контрола над огромном количином онлајн садржаја у „рукама” неколицине 
технолошких гиганата. Изазове представљају и све суптилнији облици цензуре и 
пропаганде (за чије су препознавање и деконструкцију потребни информатичко 
знање и нове вјештине каква је, нпр, дигитална форензика), затим „тврда” пропа­
ганда, попут директног ограничавања интернет саобраћаја, те финансијска неодр­
живост малих, независних мрежних платформи.

(Не)приказивање онлајн садржаја може бити резултат преговора или оспора­
вања између актера с различитим интересима и циљевима или, пак, посљедица 
различитог степена моћи и контроле над процесима доношења одлука. Поједина 
истраживања указују да велике технолошке компаније, с обзиром на већу контро­
лу начина долажења до садржаја и прикупљања података, имају и већу прегова­
рачку моћ у односу на контролоре и регулаторе.19

Упркос обиљу садржаја, корисници онлајн медија могу бити мање изложени 
истински разноврсном, а више друштвено нерелевантном садржају. Више истра­
живања о утицају онлајн медија на политичку партиципацију и резултате гласа­
ња показују да расте тренд употребе телекомуникационе технологије у политич­
ке сврхе, те да политички актери успијевају да мобилишу бираче директно пре­
ко интернета.20 То је довело до појаве да финансијски моћнији политички актери 
допиру до већег броја корисника или чак монополизују онлајн простор.

Контролисање медија и њихова употреба као пропагандног алата траје колико 
и сама историја медија. Међутим, како се границе између медија и посредника у 
пружању дигиталних услуга (провајдера) прилично замагљују, тако могу настаја­
ти све дискретнији облици пропаганде и мреже интереса које су просјечном кори­
снику невидљиве. Не само комерцијални, већ и јавни медији, производе све више 
тзв. меких вијести чија се популарност лако прелива у „меку” пропаганду.21

18 Mazzoli, E. and Tambini, D. (2020). Prioritisation Uncovered: The Discoverability of Public Inte
rest Content Online, Strasbourg: Council of Europe.
19 Ibid, p. 41.
20 Zhuravskaya E., Petrova, M. and Enikolopov, R. (2020) Political Effects of the Internet and 
Social Media, Annual Review of Economics Vol. 12, San Mateo: Annual Reviews, p. 415–438.
21 Zhu, Y. (2023) How Propaganda Works in the Digital Era: Soft News as a Gateway, Digital 
Journalism, Taylor & Francis Online, pp. 1–20.
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Монетизација садржаја може значајно утицати на видљивост садржаја од јав­
ног интереса у онлајн медијима кроз: промоцију комерцијалних интереса (огласи, 
спонзорства) која фаворизује онај садржај који доноси више прихода; притисак 
оглашивача (склоност медија да по сваку цијену задржавају сарадњу са оглаши­
вачима); конфузију или нејасно разграничавање плаћеног и неплаћеног садржаја; 
платни зид (paywall) који служи за наплату приступа одређеним садржајима, од 
којих неки могу бити и од јавног интереса; сензационализам или некритичку про­
моцију виралног садржаја - оног који доноси више интеракција и генерише клико­
ве. Све то може обесхрабрити или довести у неповољан положај независне медије 
и организације који се баве искључиво садржајем од јавног интереса и бивају при­
морани да константно траже одрживе моделе финансирања. 

Сами корисници, од чијих активности зависи видљивост садржаја, могу допри­
нијети да важне вијести буду доступније. Критички избор, посјећивање поузданих 
и квалитетних медијских извора, подршка за новинарство високог стандарда, дије­
љење релевантних, истраживачких прича, информисање о технолошким промјена­
ма на мрежама, критичко размишљање о добијеним информацијама, начини су да 
се допринесе већој видљивости важних тема. Међутим, да би то било остварљиво, 
публика мора посједовати прилично широк спектар знања и вјештина и бити спо­
собна за критичко промишљање. Пошто немају сви корисници једнак ниво знања, 
то може узроковати неравнотеже, како у онлајн сфери, тако у физичкој стварности. 
Ова неједнакост, осим интерних узрока (кад происходи из својстава појединца и 
личне психосоцијалне позадине), може бити диктирана и споља, када се приступ 
знању и ресурсима за учење ограничава из разних центара утицаја. Све већи број 
истраживања бави се етничким, полним и расним предрасудама које могу бити 
мање-више експлицитно уграђене у онлајн системе података, што заузврат може 
ојачати већ постојеће структурне и системске неједнакости.22

Пут којим корисници долазе до садржаја, а затим употреба таквих информа­
ција за храњење алгоритамских система, нису довољно транспарентни. Анали­
за аутоматске обраде података и различитих облика рачунарске интелигенције, 
каква је она којом се бави Савјет Европе са Комитетом експерата за људска пра­
ва23, тек треба практично да се верификује и нађе у препорукама за медиje и новим 
медијским законима. 

Свим поменутим изазовима треба додати и културу поништавања која се умно­
гоме генерише у онлајн медијима, затим нејасноће, незнање и нетранспарентност 
у пољу заштите података и приватности, хакерске и шпијунске софтвере итд, 
што заједнички чини свијет онлајн медија нестабилним, флуидним и изузетно 
рањивим. Зато би међу нове етичке смјернице за медије требало уписати: садржа­
је од јавног интереса учинити видљивима, а неважне или штетне садржаје неви­
дљивима. 

22 Mazzoli, Tambini, p. 44.
23 Council of Europe (Savjet Evrope), 13 January 2024, https://www.coe.int/en/web/freedom-
expression/msi-aut 
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Регулација онлајн сфере у Европи
Дефинисање јавног интереса у европским медијским законима варира од држа­

ве до државе, али постоји одређена заједничка филозофија и оквир којег се држи 
већина европских држава. Сумирајући преглед европског медијског законодав­
ства можемо рећи да је јавни интерес у коријену неколико кључних постулата као 
што су: плурализам медија и слобода изражавања, што подразумијева и заштиту 
од политичког притиска и подршку разноликости гласова у медијском простору; 
обавеза тачног и непристрасног извјештавања, у циљу осигуравања квалитетног 
новинарства и избјегавања дезинформација; заштита дјеце и малољетника (често 
са упутствима за тип садржаја који је прикладан за одређене узрасте и смјерница­
ма за вријеме у коме се садржаји потенцијално штетни по дјецу могу емитовати); 
права мањина и културна разноликост, што најчешће укључује обавезе емитова­
ња програма на језицима мањина и осигуравање доступности различитих кул­
турних перспектива; заштита приватности, која укључује и регулацију употребе 
података у оглашавању; финансијска и власничка транспарентност, што у већини 
европских држава значи обавезу објављивања података о власништву и огранича­
вање концентрације медијске моћи у рукама неколицине. 

Европско медијско законодавство има снажно утемељење у Члану 10 Европске 
конвенције о људским правима24 који прописује да свако има право на слободу 
изражавања и примања информација без мијешања јавне власти. При испитива­
њу да ли је било мијешања у слободу изражавања Европски суд за људска права 
спроводи три теста: тест „законитости мијешања”, тест „легитимности циља коме 
се тежи мијешањем”, тест „неопходности мијешања у демократском друштву”.25 У 
пракси суда, јавни интерес се „мјери”, односно испитује се колизија између личних 
права и општег добра. Ова колизија некада може бити врло суптилна, а постиза­
ње правичне пресуде спутано тешком доказивошћу материјала, па ограничавање 
медија и новинара да дистрибуирају садржај ради заштите јавног интереса може 
резултирати и одвраћањем од новинарства, обесхрабривањем јавне критике и 
„тихом” цензуром.26

Покушаји регулације интернета су у раној фази напретка, али наслућују се 
обриси правца у коме би медијска регулатива могла да иде. Међу најзначајнијим 
новијим правним актима Европске комисије су Акт о дигиталним услугама и Акт 
о дигиталним тржиштима. За ове акте је заједничко то што покушавају да унесу 
„ред у интернет” и ограниче утицај моћних дигиталних платформи. Управо то је 

24 European Court on Human Rights (Evropski sud za ljudska prava), European Convention on 
Human Rights (Evropska konvencija o ljudskim pravima), 30 January 2024, https://www.echr.
coe.int/documents/d/echr/convention_ENG
25 Savjet Evrope (Council of Europe), Vodič za član 10 Evropske konvencije o ljudskim pravima, 
30. januar 2024., https://rm.coe.int/guide-to-article-10-srp-/1680a25a94, 
26 Scheuer, A., Bron, C. and Kind, S. (2011) The Media in South-East Europe: A Comparative 
Media Law and Policy Study, Sofia: Friedrich Ebert Foundation, p. 10.
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изазвало највише полемика у јавности, нарочито због увођења одреднице „над­
зорник приступа” дигиталном тржишту. Израз се односи на велике компаније 
које имају способност повезивања огромног броја корисника, приступ великим 
количинама података, које врше контролу „над читавим екосистемима” онлајн 
свијета и тиме проузрокују неравнотежу на тржишту дигиталних услуга. 

Регулаторно тијело Европске комисије надзираће платформе које имају преко 
45 милиона корисника, док ће надзор над осталим платформама спроводити 
државе чланице, односно национални регулатори. „Велики играчи” попут Гугла, 
Мете, Икса, биће принуђени да уклоне садржај који регулатори означе као неза­
конит (злостављање дјеце, тероризам, говор мржње...). Дебату је изазвала и одред­
ба којом су интернет претраживачи дужни да предузму посебне мјере против 
дезинформација у периодима кризе. Ова одредба подијелила је стручњаке на оне 
који је подржавају и похваљују, на оне који је критикују јер сматрају да неће бити 
могуће избјећи политичку пристрасност међу регулаторима и на оне који сматрају 
да јој је потребна допуна, јер садржај који је штетан не мора нужно бити и неза­
конит.

Акт о дигиталним услугама27доноси и друге новине које могу утицати на видљи­
вост садржаја од јавног интереса: захтијева од великих платформи да буду тран­
спарентније у вези с тим како њихови алгоритми функционишу; уводи обавезу 
за велике платформе да омогуће и спроведу независне процјене ризика како би 
идентификовале и спријечиле потенцијалну злоупотребу својих услуга за шире­
ње дезинформација и штетног садржаја; уводи обавезу уклањања лажних налога 
и ботова; пружа јачу заштиту за новинаре и медијске организације, укључујући 
заштиту од тужби које имају за циљ сузбијање новинарског рада; подразумијева 
мјере за транспарентно оглашавање, укључујући пружање информација о томе 
ко се на платформама рекламира и како су циљане рекламе; уводи механизме за 
жалбу и судски надзор како би се осигурало да платформе правилно примјењују 
одредбе о уклањању садржаја. 

Акт о дигиталним тржиштима28 за главни циљ има осигуравање фер конкурен­
ције на дигиталном тржишту. Неке од новина су то што дефиниција чувара капије 
сада укључује и велике технолошке компаније, затим строжа правила за чуваре 
капија, како би се сузбила могућа злоупотреба њихове моћи (нпр. обавеза тран­
спарентности и забране непоштених пракси према малим платформама; забрана 
да фаворизују своје производе и услуге), те високе новчане казне за кршење одред­
би (до шест одсто прихода, што би се могло мјерити у милијардама). Најстрожа 
дисциплинска казна коју Акт прописује је забрана пословања на територији ЕУ.

27 EUR-Lex, Digital Services Act, 27 October 2022, 23 February 2024., https://eur-lex.europa.eu/
legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R2065 
28 EUR-Lex, Digital Markets Act, 12 October 2022, 23 February 2024., https://eur-lex.europa.eu/
legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022R1925 
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Закључак
Наглим развојем информационог друштва, које смо означили и као хипертех­

нолошко, умногоме су промијењени начини и принципи по којима медији функ­
ционишу и односе се према публици. То је довело до још нејаснијег позиционира­
ња јавног интереса као вриједности, уз већ постојећу мултиперспективност погле­
да на овај концепт.

Питање које смо поставили јесте: може ли развој технологије помоћи да уни­
верзално важне вриједности, односно друштвено значајне теме буду видљивије 
и приступачније јавности или ипак алгоритми дјелују у супротном правцу, још 
више поларизујући и „цијепајући” погледе на савремени свијет.

У овој, оптимистичко-песимистичкој поставци, уочили смо, ипак, да тренут­
ни контекст чешће даје други одговор. Пракса показује да медији више користе 
алгоритме у комерцијалне сврхе, односно ради стицања профита, а истраживања 
показују да долазак „аутоматизованог новинарства” најчешће значи снижени ква­
литет јавног информисања. 

Посебна опасност крије се у самом дизајну онлајн медија чија је технолошка 
архитектура таква да важан садржај (који смо означили као онај од општег добра, 
односно јавног интереса) остаје невидљив, јер бива притиснут мноштвом комер­
цијалног, нерелевантног или штетног садржаја. Додатно, због изражене персона­
лизације садржаја, која је најчешћа посљедица дјеловања алгоритама, дешава се 
фрагментација корисника до нивоа да уопште не виде (не приказују им се) медиј­
ске садржаје који су супротни њиховим увјерењима. У таквом окружењу, инси­
стирање на јавном интересу може се заиста учинити као идеалистички вапај за 
постулатима старе школе медија.

Да би колико-толико рјешавала ове проблеме, европска регулаторна пракса све 
се више фокусира на ограничавање крупног капитала, односно моћи коју има­
ју највеће онлајн платформе. Уколико успију да заживе нови европски медијски 
закони, то би могло да значи већу транспарентност у развоју и функционисању 
алгоритама и њиховом утицају на пласирање информација.

Све наведено указује на изузетну сложеност и рањивост онлајн сфере. Да би 
опстали, медији пристају на кликабилност и видљивост по сваку цијену. Кван­
тификација постаје први принцип, а етичке норме се губе у збрци дигиталног 
мноштва. Зато овдје посјећамо на чињеницу коју је истакао Данијел Корни: етика 
информисања бави се интелектуалном обрадом информација, за разлику од мате­
ријалне.29 Дакле, етика постоји у оном пољу гдје постоји људски интелект, ум и 
слобода мишљења. Ако се ове категорије сведу на пуку материјалност, на аутома­
тизоване шеме, онда ће и информисање бити лишено сваке етике, без промишље­
не или креативне интервенције.

Развој медијске легислативе зависиће и од глобалне политичке ситуације. 
Миграције, ратови и финансијске кризе подстичу неразумијевање, неповјерење 

29 Korni, D. (1999) Etika informisanja, Beograd: Clio, str. 17.
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и недостатак дијалога међу глобалним актерима. Трајни осјећај несигурности 
који кризе производе узрокује снажне подјеле. Култура неслагања се посредством 
онлајн медија претвара у културу понижавања, а успон култура лажи и самодо­
вољности сигнализује нужност промјена. Као што је указала Хана Арент, идеје 
постају вриједности само унутар социјалне структуре – остварених веза и рела­
ција. Некритичка употреба онлајн медија може довести до кидања ових веза. У 
идеалном типском сценарију, несагласје међу политичким и технолошким акте­
рима могло би да доведе до тоталног „преграђивања” корисничких зона. Уколи­
ко, претпоставимо, ТикТок не успије да се прилагоди новим европским нормама, 
биће недоступан за кориснике у Европи. Већ се појављују гласови о онлајн сувере­
нитету наспрам онлајн изолационизма. 

Може се очекивати такође, да се појављују нове независне иницијативе, попут 
Уговора за веб30, која окупља стручњаке и грађане из цијелог свијета ради акција 
које теже да осигурају безбједнији и праведнији интернет.

Постојање минималног заједничког садржаоца вриједности као координатног 
система сваког друштва испоставиће се као не више тако сигурно, због чега појам 
јавног интереса захтијева нова сагледавања, а етика медија и медијска политика 
нове акције.

Закључујемо, дакле, да постоји реална пријетња од изразите редукције опште­
друштвених вриједности и њиховог свођења на „једне у низу”, партикуларних 
погледа на свијет који нас окружује. Ако се медији ослоне искључиво на алгорит­
ме и рачунарску интелигенцију, а забораве људске – умне, вредносне постулате, 
онда заиста можемо говорити о укидању јавног интереса и нестанка поставке на 
којој почива етика медија са својим теоријско-вредносним начелима.
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ALGORITHM AS AN EDITOR
IS PUBLIC INTEREST POSSIBLE IN ONLINE MEDIA?

Abstract: The paper deals with the connection between algorithms as computer-logi­
cal operations, and public interest as one of the principles of the media ethics, by 
examining the possibility of positive correlations (collaboration between artificial 
intelligence and online media for socially beneficial purposes) and negative impacts 
(with a focus on the disappearance of socially important topics from the point of 
view of the online audience). Through a review of theoretical and empirical insights 
in this area, the paper focuses on the challenges posed to the audience and users of 
online media by the constant rise of technology. Examples of the use of algorithms 
as exploitative and lucrative tools warn us that traditional media ethics, in which the 
public interest is one of the main principles, is losing the battle with the speed of 
technological development and the accompanying practice of relying exclusively on 
artificial intelligence.
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У издаваштву Филолошко-уметничког факултета, у оквиру тематске едици
је Црвена линија, године 2023. објављена је студија Дијалектика антропо­
лошког оптимизма и песимизма ауторке Јелене Арсенијевић Митрић. Већ 

самим насловом студије ауторка указује на оно што ће се наћи у њеном истражи
вачком фокусу – питање односа између антрополошког песимизма и оптимизма у 
широком корпусу класика светске књижевности, кроз чије компаративно читање 
ауторка указује на универзалност, свеприсутност ове проблематике од најранијих 
књижевних епоха, па све до модерне и савремене књижевности и уметности.

У уводном делу студије, ауторка предочава теоријско-методолошке претпо
ставке свог истраживања, дефинише његове доминантне предмете и циљеве, исто
времено указујући на структурно-семантичку организованост студије, подељене 
на пет интертекстуално уклопљених поглавља, окупљених око брижљиво одабра
них литерарних дела на чијој тематској грађи ауторка испитује присуство дија
лектике антрополошког оптимизма и песимизма, примарно у Књизи о Јову, труба
дурској поезији, роману Америка Франца Кафке, Странцу Албера Камија, Браћи 
Карамазовима Ф. М. Достојевског, Чеховљевој приповеци Црни монах и драми На 
отвореном друму Стива Тешића. Поглавља редом носе називе: Седам дана ћута­
ња у Књизи о Јову, Еротологија трубадура: Данте и Петрарка, Превазилажење 
модела бинарних опозиција у песмама невиности и искуства Вилијама Блејка, 
Бревијар малих ствари: Госпођа Бовари, Апокалипсис у роману Браћа Карамазови, 
Антрополошки песимизам Ивана Карамазова и Андреја Коврина, Гротескна визи­
ја обећане земље: Америка Франца Кафке, Камијев Странац кроз постколонијалну 
перспективу Камела Дауда, Дионизијски ритам Морисонове поезије, Дијалектика 
антрополошког песимизма и оптимизма: На отвореном друму Стива Тешића и 
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Блуз за Месију Артура Милера и Одгој душе у романима Џ. М. Куција: Исусово 
детињство и Исусово школовање. Важно је истаћи да је већина поглавља наста
ла као плод ранијих ауторкиних радова у вези са испитивањем кореспондентних 
тема и мотива у споменутим делима, тако да је сваки од тих радова допринео идеј
ном уцеловљењу и структурно-семантичком комплетирању ове монографије.

У оквиру поглавља Седам дана ћутања у Књизи о Јову ауторка старозаветну 
причу о Јову расветљава у новом антрополошком кључу, предочавајући Јовово 
искушење и дилему, осим кроз мотив страдалништва без кривице и кроз мотиве 
добра и зла, чија непрекинута сучељеност фабуларно и идејно структурира при
чу. Ауторка указује на то да је управо Књига о Јову парадигматичан израз дија
лектике песимизма и оптимизма, превасходно с обзиром на то да фигуре Бога 
и Сатане заузимају две опречне онтолошке позиције у причи: први је заступник 
антрополошког оптимизма, а други песимизма. Стављајући у фокус и проблема
тику слободне воље и недостатности међуљудске комуникације у контексту нера
зумевања које Јовови пријатељи исказују за његову ситуацију, ауторка подвлачи 
како Јовово искуство оличава ново људско искуство које је, и у времену у којем 
је о њему писано, измицало дотадашњим религиозним учењима и схватањима, 
отварајући тако у књижевности и једну ширу антрополошку димензију дијалек
тике добра и зла.

У поглављу Еротологија трубадура: Данте и Петрарка ауторка указује на 
то да је трубадурска поезија имале непосреднији утицај на доба ренесансног и 
у ширем смислу друштвено-културног препорода, расветљавајући и књижевним 
примерима поткрепљујући утицаје који су трубадури имали на Петрарку и Дан
теа. Трубадурска поезија донела је цивилизацијски преврат, имала неприкоснове
ну улогу у развијању читавог европског песништва, њена појава је важна у ширем 
антрополошком контексту, јер је препородила самог европског човека, чинећи 
његово схватање света у потпуности другачијим. У наставку поглавља, у оквиру 
потпоглавља Љубав-страст у Дантеовом делу, Данте у сенци Беатриче и Лаура 
у сенци Петрарке, ауторка компаративном методом указује на варијације мотива 
љубави код трубадура и у Дантеовом и Петраркином делу. Концепт љубави вари
ра код ових песника од чулне до најузвишеније, врхунске врлине, обоготворења 
драге, у чему је оличена дијалектика наслеђена још и од Платона. Интерпрети
рањем концепта љубави, те неколиких видова њене литераризације код песника 
– испољавање кроз жудњу, ерос, али и везу са духовним, па и божанским принци
пом у Дантеовој и Петраркиној поезији, ауторка је на иновативан начин присту
пила како делу ренесансних песника, тако и рашчитавању трубадурске поезије у 
друкчијем интерпретативном кључу, пронашавши на примерима и једне и друге 
лирике непосредне трагове дијалектике добра и зла, песимизма и оптимизма.

Проблем дијалектике антрополошког песимизма и оптимизма у наредном 
поглављу, Превазилажење модела бинарних опозиција у Песмама невиности и 
искуства Вилијама Блејка Арсенијевић Митрић анализира теме песничке збир
ке Вилијема Блејка, указујући на то да је код овог песника дијалектички поглед 
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на стварност готово поетички маркиран. Ауторка у религијско-митолошком и 
антрополошком кључу интерпретира тематски везане песме ове збирке Вилијема 
Блејка. У складу са песниковим дијалектичким поимањем стварности, невиност 
и искуство у збирци схваћени су као неопходни ступњеви у развитку индивидуе 
и универзума. Као врхунац Блејкове песничке дијалектике, ауторка наводи песму 
Божанска слика, чије две верзије конституишу добро и зло као два потпуно опреч
на становишта о човеку. Људска егзистенцијална суштина опире се код Блејка јед
ном одређењу тако да ауторка закључује да је дијалектички однос добра и зла код 
овог песника до краја непревладив, те га је могуће рашчитавати и у Фрајевој пер
спективизацији човековог двојства, јер живимо у несавршеном свету, удаљеном 
од божански истинског као врхунског света.

У поглављу Бревијар малих ствари: Госпођа Бовари Арсенијевић Митрић бави 
се поетиком малих ствари у једном од најпознатијих романа Гистава Флобера, 
Мадам Бовари, стављајући у свој истраживачки фокус и психолошку мотивацију 
лика главне јунакиње чија егзистенција непрекинуто осцилира између живота и 
смрти. Упућујући и на, за реалистичку књижевну епоху карактеристично, вези
вање предметне стварности и уопште визуелних ефеката за унутрашња стања и 
доживљаје јунака, ауторка указује и на то да управо психолошко стање главне 
јунакиње осликава и њен однос према материјалним предметима и уопште споља
шњости која је окружује. Подељеност јунакињине психе, њена растрзаност изме
ђу жеље и крајње аутодеструктивности недвосмислено претпоставља дијалектику 
песимизма и оптимизма, живота и смрти, при чему ауторка закључује да у хори
зонту јунакињиног исхода зло узима маха, те антрополошки песимизам надвлада
ва првобитну потрагу за срећом.

У поглављу Апокалипсис у роману Браћа Карамазови ауторка једном од најпо
знатијих романа Ф. М. Достојевског прилази са различитих аспеката. У теоријском 
ослањању на библијске и апокалиптичке слике и митове, а између осталог и на 
Фрајеву концепцију апокалипсе у књижевности, Арсенијевић Митрић аналитич
ко-синтетички разлаже питање односа између оптимизма и песимизма код Досто
јевског, интерпретирајући га и у кључу пишчеве хришћанске антропологије. Егзи
стенцијалне дилеме карактеристичне за готово сваког од главних јунака романа, 
ауторка посматра у Фрајевом кључу, као својеврсне верзије њихових индивидуал
них апокалипсиса. Подвлачећи нека од питања кључних за обликовање те дилеме: 
,,Да ли је способност делотоворне и смирене љубави урођена”, ,,Да ли су сви кадри 
за такву врсту преображаја, попут Маркела, Зосиме, Аљоше”, ауторка указује на 
њихову отвореност, чиме поткрепљује тезу о опстајању дијалектике код Достојев
ског, јер неки јунаци, попут Аљоше, носиоци су оптимизма, док су други, пре свега 
Иван Карамазов, носиоци песимизма. Поему о великом инквизитору, те опонент
ност инквизиторове позиције у односу на Христа ауторка корелира са опозицијом 
бог:ђаво у Књизи о Јову. На примеру морално-хришћанске дилеме Ивана Карама
зова, његовог осцилирања између вере и радикалног одбацивања исте, Арсеније
вић Митрић указује на непревазиђеност дијалектике песимизма и оптимизма код 
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овог јунака, а с обзиром на споменути библијски подтекст, и на утемељење дела 
Достојевског у дијалектици Књиге о Јову.

У поглављу Антрополошки песимизам Ивана Карамазова и Андреја Коврина 
ауторка спроводи компаративну анализу романа Достојевског Браћа Карамазо­
ви и Чеховљеве приповетке Црни монах. У првом делу поглавља, анализу романа 
Достојевског непосредније фокусира на антрополошки став Ивана Карамазова. 
Ослањајући се на теоријске и критичке студије о роману, између осталог на оне 
које се баве анализом лика Ивана Карамазова у контексту питања његовог опти
мистичког/песимистичког односа према Божијем постојању, ауторка указује на то 
да се Иванова дилема може пре дефинисати у негативним аспектима, с обзиром на 
то да превагу код јунака односи дијаболична страна, до чије кулминације долази у 
имагинарном сусрету са ђаволом (у себи). У наставку поглавља, ауторка започи
ње компаративну анализу романа Достојевског са Чеховљевом приповетком Црни 
монах, отварајући проблематику психологије главног јунака приповетке Андреја 
Коврина, у контексту његове нервне оболелости, а потом и дијаболичних визија 
црног монаха посредством које непосредније подвлачи паралелу са споменутим 
Ивановим искуством. Подробним компаративним прегледом књижевних тек
стова, ауторка указује на то да се у контексту Чеховљевог варирања есхатолошке 
тематике, не само у Црном монаху већ и у другим пишчевим приповеткама, може 
распознати радикалнија песимистичка филозофија у односу на Карамазовљеву, 
те да библијски мотиви ,,попримају облике демонске инверзије”. Ауторка скре
ће пажњу и на корелације у литераризовању концепта љубави у оба дела, њену 
репрезентацију кроз одсутност, чиме се на још једном нивоу онемогућује идеја 
о уцеловљењу човеке хуманости у оба дела. И Иван Карамазов и Андреј Коврин 
оличавају парадигму живота лишеног љубави као живота у паклу.

У оквиру поглавља Гротескна визија обећане земље: Америка Франца Кафке 
ауторка се бави анализом Кафкиног романа Америка, указујући на на неке од 
тема које и према књижевним критичарима, окупирају читаву Кафкину прозу: 
,,изгнанство, странствовање, одбаченост, људи-функције”. У потпоглављу Фасци­
нација машинама: Кафка и амерички сан/кошмар ауторка указује на присуство 
дијалектике природе: техницизма у Кафкином делу. Фасцинација главног јунака 
романа Америком репрезентована је кроз његову фасцинацију машинама, што је 
и метафора механизације живота и алијенизације човека модерног доба. Однос 
јунака према америчком сну ауторка рашчитава у ширем контексту Кафкиног гро
тескног грађења слике друштва технокултуре, па је у том погледу и слика Амери
ке као обећане земље у роману радикално извитоперена. Ослањајући се на друга 
тумачења Кафкиног романескног света и у правцу његовог могућег рашчитавања 
у контексту Кафкиног раскринкавања стварности Трећег рајха, ауторка подвлачи 
идеју о вишеслојности овог дела, рашчитавајући у њему друштвене, културне па и 
политичке теме, актуелне и за савремено доба.

На почетку поглавља Камијев Странац кроз постколонијалну перспективу 
Камела Дауда истакнута је недовољна теоријска и критичка посвећеност раш
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читавању друштвено-историјског контекста једног од најпознатијих Камијевих 
романа. Указујући на, у књижевној критици најчешће постављена питања пово
дом романа која се превасходно тичу Мерсоове истраге и природе његове кри
вице, ауторка своју истраживачку пажњу фокусира на у делу готово занемарену 
слику Алжира, те у ужем контексту фабуле, неименованог Алжирца којег Мер
со убија, али и неименованих Арапа који се пак више од двадесет пута помињу 
у роману. У контексту могућег одгонетања ове проблематике, ауторка подвлачи 
важност разматрања везе између друштвеног и ширег егзистенцијалног контекста 
Камијевог стварања у контексту разумевања његовог одабира теме странствовања 
и човека као странца. У потпоглављу Мерсо, контра-истрага као контрапунктни 
роман, ауторка компаративно рашчитава Камијев роман и роман Мерсо, контра-
истрага Камела Дуда, који је 70 година након Странца настао као његов контра
пункт. Разумевање односа између колонијализма и постколонијалних студија од 
круцијалне је важности не само за разумевање једне друштвено-историјске епохе, 
већ неумитно и утицаја које су такви контексти произвели на књижевност. У вези 
са тим, ауторка подвлачи важност рашчитавања Камијевог дела у кључу постко
лонијалних теорија као предуслову целовитијег разумевања тематике Мерсоове 
страности и кривице, али и имплицитних тема насиља и угњетаваности у роману. 
Колонизовани идентитет у Камијев се роман симболички уписује управо у овај до 
краја неисписани идентитет Арапа у роману, док ће у Даудовом роману угњетава
ност и маргинализованост колонизованог света бити, према ауторки, тематизо
вана са мање цензуре. Завршним потпоглављем, Ипак (пре)остаје апсурд ауторка 
указује и на могућност интерпретирања Даудовог романа у ширем друштвеном 
контексту савремене човекове егзистенције обележене ,,страдањем стотинама 
безимених странаца, под дејством европских империјалних, колонијалних и нео
колонијалних политика и пракси”. Компаративном анализом Камијевог и Дудо
вог дела ауторка је дала и значајан увид у постколонијалне теорије, осветљавајући 
њихову непосредну важност за темељније разумевање вишеслојности Камијевог 
стваралаштва уопште.

У поглављу Дионизијски ритам Морисонове поезије ауторка истраживање фоку
сира на стваралачку фигуру музичара и текстописца Џ. Дагласа Морисона, указу
јући на могућност тумачења његових музичких, као истовремено поетских оства
рења. На прожетост музике и поезије у Морисоновим текстовима ауторка указује 
кроз њихово могуће рашчитавање и везу са дионизијским принципом, указујући, 
у том погледу и на кореспондирање Морисоновог дионизијског сензибилитета са 
песничким сензибилтетом Вијона, Блејка, Бодлера, Рембоа, Лотреамона, Ничеа, 
Артоа. Морисонове текстове ауторка даље предочава кроз указивање на широк 
распон тема и мотива окупљених око идеје о човековом преображају, песничкој 
тежњи за његовим ослобођењем од стега и доминације рација, што су теме за које 
је сам Морисон налазио непосредну инспирацију у дионизијским светковинама и 
визијама. Указујући на то да је читав Морисонов стваралачки концепт обележен 
непрекинутим померањем граница, тежње за стапањем различитих уметничких 



178

Лидија В. Петровић

визија, веровањем да ,,рок музика, као спој поезије, плеса и музике може вршити 
исту функцију као и грчки театар у својим почецима”, ауторка оправдано указује 
и на заснованост његове поетике у дијалектици, те на њену непосредну утемеље
ност у дионизијској дијалектици.

У наредној тематској целини, Дијалектика антрополошког песимизма и опти­
мизма: На отвореном друму Стива Тешића и Блуз за Месију Артура Милера, 
ауторка се бави компаративним проучавањем драма На отвореном друму и Блуз 
за Месију. Тематизација дијалектике песимизма и оптимизма наставља се кроз 
ауторкино указивање на то да се у тематско-идејном средишту драме На отворе­
ном друму налази проблем утицаја друштва и културе на модерног човека, уоп
ште сукобљеност традиције и модерне, техницистичке културе и друштва, у нај
ширем смислу испољене у питању ,, јесмо ли суштински напредовали и има ли 
места антрополошком оптимизму”. Ауторка успоставља интертекстуалну везу 
између Тешићеве драме и Браће Карамазових, указујући на то да Тешићева драма 
реактуализује. Карамазовљеву Поеме о Великом инквизитору, а кроз сучељавање 
Карамазовљевог антрополошког песимизма антрополошком оптимизму Месије у 
Тешићевом делу. У односу на песимистички став Ивана Карамазова, Тешићеви 
јунаци приближавају се пре Аљошиној хришћанској парадигми, али се, насупрот 
томе, фигура Монаха може рашчитавати као пандан Великом инквизитору из 
Иванове поеме. Компаративну анализу Тешићеве и Милерове драме Арсенијевић 
Митрић заснива на чињеници усмерености оба писца на актуелну, савремену про
блематику позиционираности човека у модерном друштву и питању могућности 
победе уметности у свету мас-медија. Ауторка закључује да и Тешићева и Миле
рова драма на кореспондентан начин интерпретирају у основи исту проблема
тику – могућности човековог ослобођења од бирократизације и манипулативних 
друштвено-политичких механизама, остављајући проблем отворен у хоризонту 
могућности давања недвосмисленог одговора на питање победе антрополошког 
песимизма.

У последњој тематској целини, Одгој душе у романима Џ. М. Куција: Исусово 
детињство и Исусово школовање, ауторка кроз анализу двају романа јужноафрич
ког писца Џ. М. Куција, пратећи развој његових протагониста, указује на то да је 
роман фокусиран на, од најстаријих времена па до данашњег доба актуелна пита
ња ,,у вези са одрастањем, родитељством, васпитањем и образовањем”. У наставку 
поглавља, ауторка кроз предочавање фабуле романа, засноване на бунтовништву 
и препрекама у васпитању и образовању дечака по имену Давид, упућује на Куци
јево далекосежније сагледавање проблема слободног развоја и образовања младог 
бића у савременом свету. Кроз тему борбе између добра и зла, умногоме дате кроз 
призму дечаковог одгоја, ауторка Куцијев роман доводи у интертекстуалну везу 
са великим светским класицима, између осталог са романом Достојевског Браћа 
Карамазови, недвосмислено идејно заснованим на питању породичних односа као 
темеља на којима се изграђује срећан живот. Указујући на то да исход Куцијевог 
романа подразумева афирмативнији преображај јунака, дечаковог старатеља који 
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потврђује идеју о могућности сваког човека да ,,у себи пробуди божански прин
цип”, ауторка поткрепљује тезу о кореспондирању христоликих јунака Достојев
ског и Куцијевих јунака, пре свега у духовном и антрополошком хоризонту.

У студији Дијалектика антрополошког оптимизма и песимизма Јелена Арсе
нијевић Митрић указала је на многобројне тематско-идејне линије литерарног 
разгранавања дијалектике антрополошког оптимизма и песимизма, спроводећи 
истраживање на широком корпусу класика светке књижевности. Теоријски утеме
љеном и исцрпном анализом одабраних аутора и дела, ауторка је успешно реали
зовала постављене циљеве истраживања, примењеним истраживачким методама 
доприносећи расветљавању важности компаративног проучавања књижевности, 
те потребу непрекинутог развијања компаративне методе у њеном проучавању. 
Поред споменутих вредности, студија Дијалектика антрополошког оптимизма 
и песимизма у ширем је смислу отворила и важне увиде у друштвено-историј
ски континуитет светске књижевности, те у то колико је за њену целокупну науку 
важно праћење укрштања са различитим историјским, културним и друштвеним 
контекстима.
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